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COMUNE DI FERRARA

Città Patrimonio dell’Umanità
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AVVISO PUBBLICO PER LA FORMAZIONE DI UN ELENCO DI PROPRIETARI DISPONIBILI A CONCEDERE ALLOGGI A CANONE CALMIERATO A FRONTE DI GARANZIE OFFERTE DALLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
IL COMUNE DI FERRARA E ACER FERRARA

VISTO il progetto di “Agenzia per la Casa” conferito ad ACER Ferrara ed approvato con deliberazioni della Giunta Municipale nn. 59558/2009 e n. 42779/2012 finalizzato, tra l’altro, ad offrire alloggi privati a canone calmierato a favore di soggetti in grado di sostenerne l’onere, con l’obiettivo di:

· favorire il contenimento dei canoni di locazione con particolare attenzione ai potenziali inquilini che hanno redditi troppo alti per accedere all’edilizia residenziale pubblica, ma troppo bassi per sostenere gli attuali canoni di mercato;

· reperire sul mercato la disponibilità di alloggi affinché siano locati attraverso contratti di locazione abitativa a canone concordato;

· agevolare l’incontro tra la domanda e l’offerta nel mercato privato della locazione, su valori inferiori a quelli di mercato, soprattutto in un momento contingente di crisi economica, supportando la locazione stessa con una serie di agevolazioni per i proprietari locatori, nonché di tutele – entro un certo ammontare massimo – contro i rischi di morosità da canone e di eventuale danneggiamento degli alloggi conferiti;
VISTE le disponibilità finanziarie del Bilancio di Previsione 2013 del Comune di Ferrara per l’attivazione di un ulteriore modulo di Agenzia per la Casa rivolto in particolare ai soggetti come precedentemente descritti;
VISTA la deliberazione di Giunta della Regione Emilia-Romagna n. 817 del 18/06/2012 che ha stanziato ulteriori risorse finanziarie per il contenimento del fenomeno dell’emergenza abitativa che possono essere aggiunte a quello già stanziate dal Comune per il suddetto modulo di Agenzia;
VISTA la deliberazione di Giunta della Provincia di Ferrara n. 78 del 16/04/2013 con la quale viene approvato il Progetto di Agenzia provinciale per l’utilizzo delle predette risorse regionali e definito il sistema di garanzie con il quale cercare di ottenere il contenimento dei canoni e le caratteristiche dei beneficiari;
VISTA la delibera della Giunta del Comune di Ferrara n. 42907 del 28/05/2013 con la quale si è deciso di aderire al predetto Progetto di Agenzia provinciale;

CONSIDERATO  che le locazioni saranno avviate a favore dei soggetti aventi diritto e che saranno compresi in specifica graduatoria redatta a cura della stessa ACER in base alle indicazioni del Comune;
RENDONO NOTO 
Che a partire dal 17 ottobre 2013 verranno selezionati alloggi ubicati nel Comune di Ferrara, per i quali l’Agenzia Casa di ACER si attiverà per favorirne la locazione diretta a canone agevolato a potenziali beneficiari – conduttori – selezionati da elenco formato in esito ad apposita procedura di selezione i cui criteri saranno definiti in apposito bando.
Le offerte pervenute andranno a costituire un elenco aperto che verrà costantemente aggiornato.

CARATTERISTICHE  DEGLI ALLOGGI RICHIESTI

· Gli immobili dovranno essere ubicati nel territorio del Comune di Ferrara ed essere in buono stato manutentivo. Per buono stato manutentivo si intende lo stato di conservazione tale da non richiedere opere di manutenzione per l’immediato utilizzo dell’immobile (fatta salva l’eventuale tinteggiatura). Lo stato manutentivo dell’immobile sarà valutato attraverso sopralluogo da parte di tecnici ACER e verrà redatto apposito verbale in contradditorio con il proprietario;
· Qualora arredati, gli arredi devono essere in buono stato di conservazione; per gli alloggi già arredati potrà essere concordata una maggiorazione fino al 15% del canone della fascia di appartenenza;

· Gli immobili dovranno essere nella piena disponibilità giuridica e materiale del proprietario al momento dell’avvio della locazione con l’avente diritto in base alla graduatoria e quindi della conseguente sottoscrizione del contratto di locazione;
· Gli immobili dovranno essere accatastati con destinazione d’uso di civile abitazione e di categoria catastale compresa tra A2 e A5;
· Gli impianti (idrico-sanitario, elettrico, gas ecc…) dovranno essere a norma secondo le vigenti disposizioni in materia e debitamente certificati;
· Gli immobili dovranno essere corredati dall’apposito Attestato di Prestazione Energetica. (APE)
La stipula del contratto di locazione è subordinata al controllo da parte del Servizio di Agenzia per la Casa di ACER del possesso della documentazione dichiarata dal proprietario ed alla valutazione dello stato dei luoghi.
CARATTERISTICHE DEI CONTRATTI, SISTEMA DI GARANZIE E VANTAGGI PER I PROPRIETARI 
· I contratti di locazione saranno stipulati direttamente tra proprietario e conduttore, avranno la durata di tre anni più due, il canone farà riferimento  a quanto previsto dagli Accordi Territoriali di cui  all’art. 2, comma 3, della Legge n. 431/98;
· E’ prevista la sottoscrizione a favore del proprietario di apposita polizza fideiussoria sostitutiva del deposito cauzionale pari a tre mensilità; 

· E’ prevista la sottoscrizione a favore del proprietario di una polizza fideiussoria a copertura del rischio di morosità fino ad un massimo di 6 mensilità di canone (previo esperimento di azione legale) e copertura delle spese legali per il recupero dell’alloggio fino ad un massimo di €. 2.500 (per tutte le fasi della procedura di recupero).
I costi relativi all’avvio dei contratti e per l’attivazione a favore del proprietario del sistema di garanzie sopra indicati saranno sostenuti dalla Pubblica Amministrazione attraverso l’utilizzo dei fondi messi a disposizione dal Comune di Ferrara e dalla Regione Emilia-Romagna.
Si rammenta ai proprietari che per l’anno 2013 il Comune di Ferrara ha deliberato un’aliquota ridotta ai fini IMU pari al 7,6 per mille per coloro che attiveranno contratti di locazione attraverso il Servizio di Agenzia per la Casa di ACER Ferrara.

Si rammenta altresì che l’art. 4 del D.L. n. 102/2013 ha ridotto al 15% l’imposta sostitutiva da corrispondere sui canoni derivanti da contratti di locazione stipulati a canone concordato (c.d. “cedolare secca”). Detta imposta ridotta sostituisce l'imposta sul reddito delle persone fisiche e le relative addizionali, nonché le imposte di registro e di bollo sul contratto di locazione. In caso di fruizione della “cedolare secca” non è possibile applicare l’adeguamento ISTAT al canone di locazione.

Si rammenta, infine, che anche per i proprietari per i quali non dovesse essere conveniente l’applicazione della cedolare secca, la sottoscrizione di contratti di locazione ai sensi dell’art. 2, comma 3, della Legge n. 431/1998 (canone concordato) garantisce comunque l’applicazione dell’IRPEF sul 66,5% dei canoni e l’applicazione dell’imposta di registro sul 70% dei canoni. 
A fronte del sistema di garanzie ed agevolazioni sopra evidenziate il canone di locazione, in relazione allo stato ed all’ubicazione dell’immobile offerto, dovrà essere abbattuto di una quota compresa tra il 15% ed il 30% rispetto a quello calcolato in base all’Accordo territoriale 2013 del Comune di Ferrara.
MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE DA PARTE DEI PROPRIETARI
Le manifestazioni di disponibilità, in risposta a quanto richiesto con il presente Avviso Pubblico, devono essere inviate all’ACER FERRARA, su modulo allegato reperibile anche sul sito www.acerferrara.it, attraverso: 
· comunicazione mail:  agenzia.locazione@acerferrara.it;
· invio mail alla casella di posta certificata:  bilancio@acerferrara.legalmail.it
· fax  al n. 0532 207854

· posta ordinaria indirizzata ad ACER FERRARA – C.so Vittorio Veneto n. 7 – 44121 Ferrara. 
ULTERIORI INFORMAZIONI 

I conduttori degli alloggi saranno scelti tra coloro in possesso dei requisiti previsti dalla delibera di Giunta della Regione Emilia-Romagna n. 817/2012  e della deliberazione di  Giunta della Provincia di Ferrara n. 78/2013:

· ISEE, dovrà essere  compresa tra i 10.500,00 e i 20.000,00 Euro;
· Incidenza del canone e delle quote condominiali (per la parte a carico dell’inquilino) non superiore al 40% del reddito netto posseduto all’atto della sottoscrizione del contratto di locazione;
· l’assenza di azione di sfratto in corso per morosità; 
· non essere assegnatario di alloggio di erp
· non essere beneficiario di alcun contributo-provvidenza per la casa, in corso di erogazione, al momento della stipula;

· assenza di diritti di proprietà o comproprietà o altro diritto reale di godimento su beni immobili per quote pari o superiori al 50% relative a immobili a uso abitativo situati nella provincia di residenza di cui possa disporre un componente del nucleo familiare, fatti salvi i casi di esecuzione immobiliare; 

· avere cittadinanza italiana o di un paese UE, ovvero se cittadino-a  non appartenente alla UE di essere in possesso di un regolare titolo di soggiorno di durata almeno annuale;

· residenza o attività lavorativa  nella Provincia di Ferrara.

Per eventuali chiarimenti e/o informazioni in merito, Il Servizio di Agenzia per la Casa di ACER FERRARA è a disposizione il Lunedì, il Mercoledì e il  Venerdì dalle ore 9,30 alle ore 12,30 telefonando  ai numeri: 0532 230335 – 230323.

Del presente Avviso Pubblico si dà comunicazione, oltre alla sua pubblicazione all’albo della Provincia e del Comune e della stessa ACER FERRARA e i rispettivi siti istituzionali, anche a mezzo comunicato stampa e direttamente alle Agenzie e le Associazioni di categoria.
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