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Comunicato stampa

Ferrara,  6 settembre  2017

Hera: occhi puntati sull’ambiente con il Ferrara Balloons Festival.

Continua l’impegno della multiutility nella promozione di buone pratiche per la sostenibilità in occasione dei grandi eventi ferraresi.

Un nuovo impegno a favore dell’ambiente: dopo il Ferrara Buskers Festival, Estate Bambini e Festebà, Hera torna a collaborare con un grande evento cittadino. La multiutility, infatti contribuirà attivamente alle dieci giornate del ‘Ferrara Balloons Festival’, come sponsor e  promuovendo iniziative finalizzate alla riduzione dei rifiuti e alla promozione della raccolta differenziata.

Fieri di fare la differenza

È allestito nel Parco che ospita il Festival, il gazebo Hera e durante i due fine settimana del Ferrara Balloons Festival: venerdì 8 e 15, dalle 17 alle 21.30 e sabato 9 e 16 e domenica 10 e 17, dalle ore  16 alle ore 21.30, verranno fornite informazioni e stampati sul nuovo sistema di raccolta rifiuti. Inoltre sarà presente un cassonetto con calotta e sarà possibile azionare  assistiti da un operatore, la calotta di cui saranno dotati i nuovi cassonetti stradali dell’indifferenziato.

L’Amministrazione Comunale ed Hera hanno avviato nuove modalità di raccolta rifiuti che, nel 2017, si estenderanno progressivamente a tutto il territorio comunale.

La novità consiste essenzialmente nell’introduzione del cassonetto dell’indifferenziato dotato di calotta che si apre con la Carta Smeraldo. 

L’obbiettivo è raggiungere il 70% di raccolta differenziata introducendo sistemi di misurazione puntuale dei rifiuti indifferenziati conferiti. Altro importante obiettivo è migliorare la raccolta differenziata. Infatti, migliore è raccolta e più materiale prezioso è possibile riciclare.
In Hera, tutti i rifiuti raccolti sono tracciati e annualmente i risultati della raccolta sono resi pubblici, pubblicati sul sito di Hera e riportati in un opuscolo: ”Sulle tracce dei rifiuti” che è possibile ritirare presso il gazebo insieme ad altre pubblicazioni che aiutano a fare correttamente la raccolta differenziata.

Raccolta differenziata al Festival

Insieme agli organizzatori dell’evento, Hera ha definito azioni per ridurre l’impatto ambientale legato alla produzione di rifiuti da parte del pubblico che parteciperà alla manifestazione.

In particolare saranno create su tutto il perimetro della manifestazione circa 20 isole ecologiche di base per la raccolta differenziata di carta (bidone blu), plastica (bidone giallo)  e vetro/lattine (bidone verde). Forte attenzione sarà dedicata alla raccolta della frazione organica, che riguarderà gli stand di ristorazione. 

In questo modo si perseguirà l’obiettivo di raccogliere in modo differenziato elevate quantità di rifiuto di buona qualità. La quantità, infatti, deve essere accompagnata dalla buona qualità della raccolta, così da garantire un’alta percentuale di riciclo dei materiali. 
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