Il Crowdknit cafè per l’autismo

Il Crowdknit cafè di Copparo è un gruppo di persone affiatate che nel contesto di un Knit Cafè hanno deciso di utilizzare la tecnica del lavoro a maglia, per creare coinvolgimento collettivo e emotivo.

Con maglieria artigianale trasformano gli spazi urbani in un museo a cielo aperto, rivestendo cartelloni pubblicitari, muri, statue, alberi…

Il gruppo ha poi pensato di indirizzare parte delle proprie energie, in progetti che abbiano finalità solidali e benefiche.

Per questo motivo quest’anno, hanno deciso per la consueta FESTA DI PRIMAVERA IL 9-10 maggio,  di dar vita a una nuova iniziativa intitolata:”QUESTA VOLTA IL FILO DIVENTA UN FIORE”.Ci sarà un’esplosione di fiori di lana di ogni genere e colore.

Al termine della festa, i fiori verranno donati all’Associazione Dalla Terra Alla Luna. L’associazione sarà presente con il proprio banco alla maratona di Knitting che si terrà durante la notte bianca del 9-10 maggio.

In quell’occasione, oltre ai fiori verrà lavorata una lunga sciarpa blu (colore simbolo dell’autismo) che verrà utilizzata e allungata tutti gli anni per le manifestazioni del 2 aprile a Ferrara,  in occasione della giornata mondiale sulla consapevolezza dell’autismo.

