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OGGETTO: DONAZIONE DI EURO 3.070 A FAVORE DELLE 


  

   POPOLAZIONI FERRARESI TERREMOTATE
Pregiatissimo Signor Sindaco, 






a nome mio, della Fikta (Federazione Italiana Karate Tradizionale e discipline Affini) e del Comitato Regionale Emilia Romagna ho il piacere di comunicarle che, in seguito al sisma che ha colpito diversi comuni della nostra Regione, le nostre Società sportive si sono immediatamente rese disponibili per poter contribuire alla raccolta di fondi da devolvere alle realtà più colpite. 
Con il Comitato Regionale, le Società e la Fikta ci siamo attivati in alcune direzioni: per il Comune di Ravarino abbiamo organizzato una manifestazione di Karate che si è tenuta domenica 16 dicembre 2012 al Palasport di Ravarino e che ha coinvolto tutte le nostre società. Alla manifestazione hanno partecipato giovani a partire dai 7 anni, sino a coinvolgere i meno giovani (il più “grande” aveva 61 anni), da cintura bianca a cintura nera, i quali si sono avvicendati per tutta la giornata su 10 pedane in gare individuali e a squadre di 3 atleti. Più di 100 i Maestri, gli Istruttori e gli Ufficiali di Gara coinvolti volontariamente nella manifestazione che hanno, a loro volta,  arbitrato, segnato punti, organizzato i gruppi, le discese in campo fino alle premiazioni per l’intera giornata facendo sì che tutto si svolgesse nel migliore dei modi. La forte sollecitazione sulle noste società dovuta a questo nobile scopo ha fatto sì che la risposta sia stata al di sopra delle ns. aspettative. 
Le quote di partecipazione erano: per l'individuale 10 euro e per le squadre 15 euro. Si sono iscritti esattamente 727 atleti individuali e ben 108 squadre di 35 società che hanno quindi portato ad un importo complessivo di 8.890 euro.

Oltre a questa iniziativa, ogni istruttore ha raccolto nel 2012 fondi tra i propri associati e in ogni stage svolto, mentre nel 2013 ci stiamo attivando per continuare la campagna di solidarietà in altre forme. Fino ad ora siamo arrivati a raccogliere 6.140 euro che il Consiglio Direttivo del Comitato Regionale Fikta dell'Emilia Romagna ha pensato di destinare in parti uguali al Comune di Ferrara ed al comune di San Giovanni in Persiceto. La Sua Amministrazione Comunale, Signor Sindaco, potrà così utilizzare 3.070 euro per devolverlo a favore delle popolazioni terremotate della Città di Ferrara.

Rimanendo in attesa di conoscere dove vorrà destinare la somma raccolta e le coordinate bancarie (IBAN) su cui effettuare il versamento, l'occasione ci è grata per ringraziarLa del lavoro fino a qui svolto a favore dei  Suoi cittadini e delle realtà sportive coinvolte nel sisma e porgere i nostri più cordiali saluti.
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