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Prefettura di Ferrara
Ufficio Territoriale del Governo

Gabinetto


COMUNICATO STAMPA

Questa mattina, nel corso di una apposita seduta del Comitato Provinciale per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica, il Prefetto Michele Tortora e il Sindaco di Ferrara Tiziano Tagliani hanno sottoscritto il protocollo d’intesa per    l’attuazione del progetto “Controllo del Vicinato”, che promuove la sicurezza urbana attraverso nuovi strumenti di prevenzione basati sulla solidarietà tra i cittadini.
L’iniziativa prevede, infatti, la creazione di reti di comunicazione tra i residenti di una determinata località, chiamati ad una maggiore attenzione a quello che accade  nel loro quartiere, in un rapporto di dialogo privilegiato con le Forze dell’ordine, attraverso le figure dei coordinatori. 

Il Prefetto ha voluto sottolineare l’importanza dell’iniziativa che favorisce lo sviluppo di una cultura della partecipazione attiva e responsabile della cittadinanza nell’ambito delle tematiche della sicurezza urbana.
I gruppi di “Controllo del vicinato” aggiungono un nuovo tassello alla  sperimentata, proficua collaborazione tra Prefettura, Forze dell’ordine e Amministrazione comunale di Ferrara che, nel quadro del patto per la sicurezza della città, sono da tempo impegnate sui temi della riqualificazione urbana, con azioni quali l’implementazione della rete di videosorveglianza, e della promozione di iniziative per la coesione sociale, soprattutto nelle aree più problematiche della città.
Nella circostanza è stato rivolto un particolare plauso all’azione delle Forze di polizia che, con la loro costante azione di vigilanza e grazie ai mirati e ripetuti servizi di controllo del territorio, hanno contribuito in modo determinante al raggiungimento di positivi risultati sul fronte del contrasto alla criminalità anche nel territorio urbano di Ferrara. 
Ferrara, 10 febbraio 2017 

                                                                             L’addetto stampa
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