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Prefettura di Ferrara – Ufficio Territoriale del Governo

Ufficio di Gabinetto 


COMUNICATO STAMPA

Divieto per le pubbliche amministrazioni di svolgere attività di comunicazione (art. 9, comma 1, della legge 22 febbraio 2000, n. 28) in occasione delle prossime elezioni dell’Assemblea Legislativa e del Presidente della Giunta regionale dell’Emilia-Romagna di domenica 23 novembre 2014.
Dalla data di convocazione dei comizi elettorali, indetti con Decreto del Presidente della Regione Emilia-Romagna 24 Settembre 2014, n. 180 ai sensi dell’art. 6 – comma 1 – della Legge regionale del 23 luglio 2014, n. 21, e fino alla conclusione delle operazioni di voto è fatto divieto a tutte le amministrazioni pubbliche di svolgere attività di comunicazione ad eccezione di quelle effettuate in forma impersonale ed indispensabili per l’efficace assolvimento delle proprie funzioni, ai sensi dell’art. 9, comma 1, della legge 22 febbraio 2000, n. 28.

Si precisa che l’espressione “pubbliche amministrazioni” deve essere intesa in senso istituzionale riguardando gli organi che rappresentano le singole amministrazioni e non con riferimento ai singoli soggetti titolari di cariche pubbliche, i quali, se candidati, possono compiere, da cittadini, attività di propaganda al di fuori dell’esercizio delle proprie funzioni istituzionali, sempre che, a tal fine, non vengano utilizzati mezzi, risorse, personale e strutture assegnati alle pubbliche amministrazioni per lo svolgimento delle loro competenze. 

Per quanto riguarda l’ambito oggettivo del divieto si ritiene che esso trovi applicazione per tutte le forme di comunicazione e non solo per quelle realizzate attraverso i mezzi radiotelevisivi e la stampa.

In tale contesto normativo sono certamente consentite le forme di pubblicizzazione necessarie per l’efficacia giuridica degli atti amministrativi. 
Ferrara, 9 ottobre 2014 

                                                                                          f.to     L’addetto stampa 
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