SAN SEBASTIANO 2019
Saluto e ringrazio le autorità civili e militari presenti a questa che, tradizionalmente, non è solo la commemorazione del Patrono della Polizia Locale, ma è anche la giornata in cui emerge a consuntivo l’attività dell’anno che si è chiuso. Tuttavia quest’anno  la breve relazione riguarderà non solo i dati che emergono dal 2018 ma sarà un bilancio dell’attività dell’intera  legislatura .

E’ opportuno preliminarmente ricordare che nel corso dell’ ultimo quinquennio il personale è calato dell’oltre 5% perché nonostante le assunzioni di varie unità, i trasferimenti e i pensionamenti sono numericamente prevalsi. Il territorio da presidiare, di kmq 468,2   comprensivo dei comuni di Voghiera e Masi Torello, si pone fra i più estesi d’Italia; la popolazione universitaria, aumenta di anno in anno con una presenza di giovani, quest’anno oltre 20.000, che vivono piacevolmente nel nostro comune ed a cui non vorremmo certamente più rinunciare, ma di cui l’organico del Corpo non tiene conto.
Crediamo tuttavia che l’impegno dei nostri Agenti non sia venuto meno considerando l’ampia gamma di attività e funzioni che la legge ci assegna.
AMBITO SICUREZZA STRADALE

Nel quinquennio le sanzioni al codice della strada sono progressivamente aumentate passando da 61.835 a 74.727 atti anno. 
Il dato è oltremodo significativo se consideriamo che al contrario le sanzioni conseguenti alla rilevazione della videosorveglianza ZTL sono invece diminuite da oltre  24.000 atti a 18.604; quindi l’aumento totale delle sanzioni dipende da una maggiore attività del personale sul territorio.

Nel quinquennio ci siamo particolarmente concentrati su alcune tipologie di violazioni particolarmente insidiose , come il rispetto della velocità sia generica che rilevata con l’apposita strumentazione che è praticamente triplicato; Sulla guida facendo uso del cellulare con circa 1000 sanzioni nei cinque anni.
Abbiamo posto particolare attenzione su alcune categorie di utenti della strada come i ciclisti che spesso sono vittime di sinistri stradali anche a causa di propri comportamenti scorretti; come sugli autotrasportatori, controllando in specie il rispetto dei tempi di guida e di riposo,perché pure questi ,se non rispettati,sono causa di rovinosi sinistri.
Ritengo anche interessante sottolineare che questo aumento di sanzioni non ha causato un aumento di conflittualità, ma anzi , come visibile dalla slide, la percentuale , per altro sempre molto bassa , dei ricorsi (sia al giudice di pace che al Prefetto) è oltremodo diminuita essendosi attestata all’1.35 %
Per quanto riguarda l’infortunistica è visibile un significativo aumento degli incidenti rilevati, soprattutto nell’ultimo triennio fino agli attuali 1170, grazie all’utilizzo della doppia pattuglia per ogni turno di servizio in orario diurno ed al prolungamento di orario di servizio serale per quattro sere alla settimana, introdotta come specifico progetto di miglioramento
A contraltare l’attività repressiva è sempre per noi di grande importanza avere un contatto con i giovani e giovanissimi ai quali instillare qualche elemento di conoscenza del codice della strada e di riflessione sulla legalità in una prospettiva di prevenzione, educazione e civile convivenza che si sviluppi nell’età adulta . Certamente i numeri che vedete parlano chiaro in ordine agli studenti con i quali siamo venuti a contatto e di ore dedicate, quello invece che non si vede è la passione degli Agenti nello sviluppare questa attività anche con elaborazioni, generalmente prodotte fuori servizio,  del materiale necessario alle lezioni; non si vede la duttilità ad affrontare anche situazioni particolari, come il corso condotto quest’anno a vantaggio di persone autistiche, che s’inserisce nel filone educativo che da tempo ho voluto intraprendere per aiutare anche persone che soffrono di un qualche disagio ma che pure devono affrontare le insidie della circolazione stradale. 
AMBITO POLIZIA DI PROSSIMITA’ E SICUREZZA URBANA

Oltre 4.300 le segnalazioni ricevute e gestite quest’anno dal nostro sistema Vigile di Quartiere che ci permette di avere un contatto assiduo e diretto con i cittadini, garantendo loro sempre almeno il 90% di risposte dirette. Questo sistema garantisce un flusso reciproco di informazioni ed una analisi delle maggiori esigenze della città.
La panoramica delle tipologie di segnalazioni  è davvero varia e riguarda una pluralità di problematiche ( dagli animali, all’inquinamento, dal commercio all’edilizia ecc.)
Tuttavia considerando che nel quinquennio abbiamo ricevuto in totale 22.654 segnalazioni,  la lettura, secondo il nostro angolo di visuale, ci permette di rilevare che nel periodo i ferraresi rimangono particolarmente sensibili e concentrati sui problemi della viabilità (generalmente intesa ossia circolazione, segnaletica, manutenzione stradale ecc.) che comprende sempre la percentuale maggiore di segnalazioni, sfiorando quasi il 50% del totale nel 2016. Ho però voluto focalizzare altri due dati significativi relativi, da un lato, al grande contenitore della sicurezza urbana ( nel quale entrano il degrado, il disagio sociale,la microcriminalità, ma anche le problematiche inerenti la gestione non corretta dei pubblici esercizi) che nel 2018 ha costituito il 16% delle segnalazioni, perciò con una flessione rispetto al 18% del 2015; e ad altra criticità incontrata recentemente dal nostro comune relativamente ai rifiuti. Il dato delle segnalazioni sul tema rimane piuttosto basso , 7%  sul totale del 2018, che benché costituisca sempre il doppio di quello riscontrato nel 2014, rimane ancora contenuto. E’ per questo motivo che il nostro sforzo si è particolarmente concentrato su questo tema e unitamente alla Guardie Particolari Giurate Volontarie che collaborano con la Polizia Municipale e che ringrazio per il sempre considerevole impegno, sono state elevate 82 sanzioni per abbandono irregolare di rifiuti
Per affrontare tutte queste problematiche è necessario che il personale sia equamente distribuito sul territorio, per non lasciare scoperte alcune zone con l’evidente pericolo che i problemi si trasferiscano da un luogo all’altro, senza peraltro risolverli. Per questo le pattuglie, in maniera dinamica, si spostano nel territorio di competenza, anche se negli ultimi anni abbiamo fatto uno sforzo particolare per presidiare maggiormente la zona GAD, indiscutibilmente la più problematica. In essa oltre alla doppia pattuglia per ogni turno diurno di servizio che garantiamo ormai dal giugno scorso, si sono aggiunti anche i controlli ordinari rinforzati con un particolare contingente di personale  che verifica, sui conducenti dei veicoli ,anche il tasso alcolemico , l’assunzione di sostanze e la genuinità dei documenti con la strumentazione collocata sull’ufficio mobile. Da quando è stato attivato nella primavera del 2018, 26 i servizi effettuati,185 le sanzioni, 539 veicoli controllati.

Significativo è stato l’impegno dedicato alla lotta all’abusivismo sia nei confronti dei parcheggiatori non autorizzati ( sempre oltre i trecento all’anno i controlli dei parcheggi cittadini nel solo orario serale e notturno) sia verso il commercio abusivo, che io credo non sia diventato una piaga come avvenuto in altre città, per il fatto di non aver mai abbassato la guardia, grazie agli oltre 3700 controlli svolti nel quinquennio.
 Oltre alle sanzioni elevate per le specifiche attività irregolari, rispettivamente il codice della strada per i parcheggiatori abusivi e la normativa nazionale e locale sul commercio per i venditori abusivi, dal 2017 la legge 14 è stata un ulteriore strumento per contrastare queste violazioni: infatti nel primo semestre dalla sua emanazione abbiamo imposto 5 ordini di allontanamento, che sono diventati 14 nell’anno appena concluso: sto parlando di quelli che impropriamente vengono chiamati daspo urbani e che sono stati applicati non solo ai parcheggiatori ed ai commercianti abusivi, ma anche ad ubriachi molesti oppure a chi non permetteva la libera fruizione degli spazi pubblici individuati dal regolamento di polizia urbana.
Anche il controllo dei pubblici esercizi in orario diurno e notturno si attesta su numeri significativi al di sopra dei 2100 controlli solo nell’ ultimo anno le cui conseguenze sono state, oltre alle sanzioni irrogate, n.11 riduzioni orarie imposte dall’Amministrazione Comunale.

Queste sanzioni inoltre sono state valutate ai fini dell’applicazione dell’art. 100 TULPS per  10 pubblici esercizi.

AMBITO POLIZIA GIUDIZIARIA

Non trascurabile anche l’attività di Polizia Giudiziaria nel quinquennio che riguarda sia i reati generici con 890 comunicazioni di notizie di reato , che quelli conseguenti all’applicazione del Codice della Strada n.306. A questi si aggiungono i reati riscontrati durante l’attività di polizia commerciale n. 23, edilizia e ambientale n. 80 
Siamo particolarmente soddisfatti dei risultati conseguiti dal nostro Nucleo cinofilo finalmente utilizzato a pieno regime tanto da poter contare n. 125 sequestri di sostanze stupefacenti   rinvenute in particolare nelle zona GAD ma anche nel centro storico per un totale di   kg.6.064.57.
A questo proposito un ringraziamento particolare va ai contingenti dell’Esercito italiano che si stanno alternando sul nostro territorio e con i quali si è costruita una bella sinergia e collaborazione.

ASSISTENZA MANIFESTAZIONE ED EVENTI

Infine non possiamo non sottolineare lo sforzo veramente imponente che il Corpo ormai da anni si trova ad affrontare per gestire manifestazioni ed eventi, sia con l’attività d’ufficio che elabora le ordinanze temporanee di viabilità ( pari a n. 1268 nella legislatura) sia dal personale su strada, che anche quest’anno ha visto impegnati oltre 1900 Agenti per un totale di 9083 ore/uomo.
Questo spiegamento di forze, di cui i servizi di viabilità allo stadio hanno rappresentato una parte importante, hanno necessariamente sacrificato altri servizi di viabilità diurna come ad esempio quello alle scuole, di circa il 20 % sull’anno precedente. Vorrei sottolineare sul tema che a fronte di altre città simili alla nostra, che non prevedono questo tipo di servizio, noi abbiamo voluto ostinatamente continuarlo nonostante le difficoltà che sto rappresentando e nonostante gli inevitabili aggiustamenti dei presidi. Questo risultato che, sottolineo, non è scontato né immutabile,  è stato possibile raggiungerlo  grazie all’apporto del personale in divisa che lavora negli uffici e che quotidianamente espleta anche questa attività esterna.
Perciò un ringraziamento particolare va a questi Agenti il cui lavoro apparentemente invisibile, è indispensabile affinché la macchina amministrativa possa funzionare: il personale dell’ufficio sanzioni, il front office  delle relazioni col pubblico che anche quest’anno ha gestito oltre 18500 contatti, l’ufficio logistica e staff del comandante, lo sparuto gruppo dei 4 agenti informatori ed accertatori anagrafici che nel 2018 hanno trattato 6654 pratiche.
E’ giusto, almeno una volta all’anno, informare la città del lavoro complessivo della sua polizia, ma noi abbiamo già voltato pagina, e  con grande tranquillità guardiamo a domani. Siamo consapevoli che il mondo cambia e, come sempre, siamo disponibili ad affrontare il cambiamento: i nostri Agenti, i nostri Ufficiali, né hanno la capacità e la professionalità. 

Ma , io credo, che i cambiamenti piccoli o grandi che siano, devono essere approcciati e perseguiti con la necessaria chiarezza di contesto, auspicabilmente con la tanto e da tanto tempo agognata riforma della Polizia Municipale, ma quanto meno nel contesto locale. Voglio dire chiaramente: proprio perché mi sta tanto a cuore il presidio nella nostra città tanto più il nostro personale deve poterlo svolgere in sicurezza e con la dovuta serenità di lavoro. Siamo pronti ad iniziare un percorso che tenga conto di tutti gli elementi che possano determinare queste condizioni. 
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