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PROVINCIA DI FERRARA

FERRARA RINGRAZIA

20 maggio – 20 dicembre 2012

Ferrara, sala Apollo

SCALETTA AD USO STAMPA
Ore 16.30 – 16.45

Arrivo degli invitati (Autorità, enti, associazioni di volontariato). 

Ore 17

Inizio della cerimonia con proiezione del video commissionato da Comune e Provincia di Ferrara. Il video contiene immagini del territorio e due brevi interviste al Comandante dei vigili del fuoco Cristiano Cusin e al Presidente del Coordinamento dei volontari della protezione civile Marco Piazzi.


Ore 17.10:

INTERVENTI DI:
Sindaco di Ferrara Tiziano Tagliani 
Presidente Provincia Marcella Zappaterra
Assessore Regionale alla protezione civile Paola Gazzolo
Prefetto di Ferrara Provvidenza Raimondo
Capo Dipartimento Protezione Civile Prefetto Franco Gabrielli
Ore 17.40 – Consegna degli Ippogrifi (tutti i 5 rappresentanti sono sul palco)
Sono chiamati sul palco il Comandante dei vigili del fuoco Cristiano Cusin e il Presidente del Coordinamento delle associazioni di volontariato di Protezione civile Marco Piazzi.

Speaker legge la motivazione ed invita il sindaco Tagliani a consegnare l’ippogrifo  al Comandante Cusin ed il Prefetto Gabrielli a Marco Piazzi . Brevi ringraziamenti da parte di Cusin e di Piazzi.

Motivazione per la consegna degli Ippogrifi: L'Ippogrifo - Premio Città di Ferrara viene riconosciuto ai cittadini ferraresi che si sono particolarmente distinti nel mondo per motivi professionali, sociali, umanitari, dando lustro alla città.

L'ippogrifo è disegnato e realizzato dall'artista ferrarese  Maurizio Bonora

Ore 17.55 – consegna delle formelle 
Sul palco sono invitati a salire i rappresentanti delle associazioni di volontariato della protezione civile, i rappresentanti degli ordini e dei collegi professionali, la sanità e gli enti come da elenco allegato. 
Lo speaker legge la motivazione uguale per tutti: la formella, prodotta in un numero limitato di copie dal Laboratorio di Ceramiche Artistiche Ferraresi, riproduce il grande fregio dei Leoni e Wor Bas (“sempre avanti”) del Castello Estense. La Provincia di Ferrara ha scelto questa immagine, simbolo della forza e della volontà, per ringraziare coloro che in maniera significativa hanno contribuito con generosità e spirito di sacrificio alla ripresa del territorio provinciale colpito dagli eventi sismici del 20 e 29 maggio 2012. 

Sullo schermo elenco delle associazioni che riceveranno la formella (immagine fissa che cambia ad ogni gruppo).

Ore 18.50 – Ringraziamento alla stampa locale 

Viene chiamato sul palco Francesco Lavezzi, Vice Presidente di Assostampa

Lo speaker legge la seguente motivazione: Il riconoscimento viene consegnato all’Associazione Stampa di Ferrara che rappresenta tutti i giornalisti che lavorano nelle testate locali.

Ore 19.00 – Ringraziamento al personale di Comune, Provincia e Struttura tecnico-operativa del Dipartimento nazionale di Protezione Civile 
Sono chiamati a salire sul palco gli assessori alla protezione civile di Comune e Provincia di Ferrara, Aldo Modonesi e Stefano Calderoni. Consegna degli attestati ai rappresentanti di Comune,  Provincia e Struttura tecnico-operativa del Dipartimento nazionale di Protezione civile.

- Per la Provincia il rappresentante dei dipendenti  sarà il dott. Mario Capaldi, Responsabile della Struttura di Coordinamento provinciale. 
- Per il Comune saranno Roberto Finardi (Direttore Generale) Fulvio Rossi (Direttore Tecnico), Davide Tumiati (Dirigente Pianificazione territoriale)

Luca Capozzi,(Dirigente Opere pubbliche,mobilità e CENTRO OPERATIVO

COMUNALE) Lucia Bergamini (Dirigente Servizi alla Persona) 
- Per la Struttura tecnico-operativa del Dipartimento Nazionale di Protezione civile sarà il dott. Fabio Brondi 

Sullo schermo immagini fisse di ringraziamento a tutti i dipendenti di Provincia, Comune e Dipartimento Nazionale di Protezione Civile.
Ore 19.10 – Ricordo di Roberto Puviani (il volontario di 50 anni della protezione civile deceduto il 4 settembre scorso). 

Si apre con la musica di sottofondo del video “Ancora in Piedi”, segue l’intervista di Marco Piazzi che ricorda il volontario morto nell’incidente stradale mentre trasportava un prefabbricato.
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