DATI PRINCIPALI NUOVA PALAZZINA POLIZIA LOCALE
LAVORI: 
Ferrara - Ristrutturazione di una palazzina nel centro direzionale di via Beethoven da destinarsi a sede di uffici di polizia locale – Via A. Tassoni, 7
IMPRESA: 
CLEA s.c. Impresa Coop. di costruzioni generali
CUP/CIG:
B71E17000190007 / 74570253B3
ITER AUTORIZZATIVO E COSTO DELL’OPERA
APPROVAZIONE PROGETTO DEFINITIVO: Delibera Giunta Comunale del 19-12-2017. 

Importo lavori 3.162.533,23, Costo complessivo 3.990.100,00

APPROVAZIONE ESECUTIVO: Delibera Giunta Comunale del 02-05-2018.  

Importo lavori 3.162.533,23, Costo complessivo 3.990.100,00

AFFIDAMENTO LAVORI (detrazione sconto praticato dall’impresa): 2018

Importo lavori 3.069.655,23, Costo complessivo 3.990.100,00

VARIANTE per trasformazione da polizia/biblioteca a sola polizia. 

Importo lavori 3.124.242,88, Costo complessivo 3.990.100,00

IMPORTO FINALE DEI LAVORI:

Importo lavori 3.455.832,93, Costo complessivo 4.941.534,36

(N.B.: arredi, infrastrutture tecnologiche sistemazione e completamenti aree esterne esclusi dall’appalto in gestione ad ACER Ferrara)

TIPOLOGIA DI FONDI
Con una doppia variazione di bilancio - del 2021 e del 2022 - i fondi destinati alla caserma (stanziati dal Comune nell'ambito del piano urbanistico originario) sono stati incrementati, con risorse comunali, di circa 1 milione di euro. Si è così passati dagli iniziali  3.990.100 euro all'importo finale di 4.941.534 euro (vedi sopra)
ESECUZIONE
CONSEGNA DEI LAVORI: 24/09/2018

SOSPENSIONE E RIPRESA LAVORI A SEGUITO DI CONCORDATO PREVENTIVO PRESENTATO DALL’IMPRESA:

17-03-2020 – 30-11-2021

CONCLUSIONE DEI LAVORI: 13/01/2023

DESCRIZIONE
L’edificio si compone di quattro piani fuori terra e di un piano interrato.

Il piano interrato ospita l’autorimessa ad uso esclusivo della Polizia Locale per una capienza di venti posti auto e di venti posti moto.

Il piano terra ospita una guardiola di controllo degli accessi, l’ufficio di relazioni con il pubblico, i locali fotosegnalazione e celle, più l’area dedicata alle unità cinofile.

Il piano primo ospita uffici dedicati al servizio commerciale e contravvenzioni.

Il piano secondo ospita uffici dedicati ai vigili di quartiere, ispettori e gli spogliatoi per gli agenti che svolgono servizi esterni.

Il piano terzo ospita gli uffici di comandante, vicecomandante, segreteria, ispettori, ufficio informatico, centro operativo comunale e sala riunioni; oltre a queste è presente anche la centrale radio operativa.

La copertura è completamente occupata dall’impianto fotovoltaico che eroga più della metà del fabbisogno elettrico dell’edificio, oltre ad alcune componenti degli impianti di riscaldamento e raffrescamento. 

Oltre ai 700 metri quadrati dell’interrato, gli uffici ai vari piani occupano 2400 metri quadrati, per un totale di 3100 metri quadrati di superficie.

Gli uffici attualmente configurati ospitano 84 agenti mentre gli spogliatoi ospitano 124 agenti.

L’intervento edilizio è consistito nella demolizione completa di tutte le finiture, partizioni interne, involucro ed impianti, lasciando solamente la struttura esistente.

La struttura esistente è costituita da fondazioni, pilastri e travi in cemento armato e solai in predalles; tale struttura è stata adeguata sismicamente con rinforzi in fibra di carbonio e acciaio, per raggiungere anche la classe d’uso IV, conforme al tipo di funzione del fabbricato.

Tutte le partizioni sono “a secco”, cioè costituite di lastre interne in cartongesso, come anche l’involucro esterno, costituito da lastre in cemento alleggerito fibrorinforzato per esterni, con interposto isolante in lana di roccia per uno spessore di 16cm; queste soluzioni consentono estrema flessibilità per revisionare la distribuzione degli spazi interni per eventuali diverse esigenze future, oltre che soddisfare le esigenze di risparmio energetico.

La copertura è stata completamente rifatta ed isolata termicamente.

Internamente è presente un pavimento sopraelevato innovativo, costituito da una struttura di rialzo che permette agli impianti elettrici e meccanici sottostanti di essere completamente ispezionabili e modificabili per riconfigurazioni future; le torrette contenenti i collegamenti elettrici e dati per le postazioni di lavoro possono essere infatti facilmente spostate; il pavimento sopraelevato nasconde inoltre l’impianto di riscaldamento e raffrescamento a pavimento;

Le zone di distribuzione sono tutte controsoffittate: gli impianti sono pertanto tutti completamente ispezionabili.

Oltre all’impianto a pavimento, è presente anche l’impianto ad aria necessario per il benessere termoigrometrico degli uffici, sia per riscaldamento che per raffrescamento.

Gli impianti elettrici e di illuminazione sono di ultima generazione, a led, con sensori di presenza per lo spegnimento automatico e sensori di rilevamento della luminosità naturale, per una giusta illuminazione degli ambienti di lavoro.

Esternamente è stato realizzato il parcheggio ad utilizzo esclusivo dei mezzi di polizia, oltre alle aree verdi e alle aree di sgambamento delle unità cinofile.

Per quanto riguarda l'infrastruttura tecnologica, l'Amministrazione comunale ha fatto tramite il propri Servizi Informativi Territoriali investimenti mirati: lavori per il collegamento in fibra ottica e in ponte radio, impianto telefonico in tecnologia VOIP più impianto di emergenza in tecnologia ISDN, apparati per rete LAN e WiFi e impianto apricancelli con riconoscimento del badge e gestione delle autorizzazioni.

