Un museo in mostra

Progetto didattico ideato e realizzato da Ferrara Arte

e dalle Gallerie d’Arte Moderna e Contemporanea in collaborazione con Eni

Siamo ormai alla terza edizione del progetto didattico, organizzato in occasione di una grande esposizione a Palazzo dei Diamanti, che Ferrara Arte propone in collaborazione con ENI, partner unico dell’iniziativa. La mostra Boldini, Previati e De Pisis. Due secoli di grande arte a Ferrara è stata accompagnata da un ampio programma di proposte didattiche per le scuole e le famiglie dedicato alle collezioni delle Gallerie d’Arte Moderna e Contemporanea in mostra a Ferrara.

La finalità del progetto è stata, innanzitutto, quella di sensibilizzare i più giovani al significato del patrimonio artistico cittadino e all’esigenza della sua tutela, soprattutto in seguito del terremoto del maggio 2012 che ha reso inagibile Palazzo Massari, sede del Museo Giovanni Boldini, del Museo dell’Ottocento e del Museo d’Arte Moderna e Contemporanea “Filippo de Pisis”. Il progetto ha proposto alcune chiavi di lettura per rileggere pagine fondamentali della storia dell’arte moderna di cui sono stati protagonisti artisti come Boldini, Previati, Mentessi, Melli, Funi e De Pisis. A tal fine è stata studiata una gamma diversificata di attività e di strumenti didattici: dalle visite animate per le scuole e le famiglie agli incontri con l’autore a teatro, dal libro illustrato alle mappe interattive fino agli strumenti di didattica digitale.

Il bilancio del progetto è di 2.078 presenze complessive

Prime valutazioni

Il progetto è stato accolto con particolare interesse dalle scuole, al punto da indurre gli organizzatori ad estendere la disponibilità di visite all’esposizione. I dati molto positivi rilevati dall’ufficio Informazioni e Prenotazioni sull’affluenza in mostra delle scuole ferraresi (3.037) e in particolar modo delle primarie (1.282: il 37,7% del totale delle scuole e il 42,2% di quelle cittadine) confermano il coinvolgimento di questo settore d’utenza, cui sono state destinate diverse proposte didattiche (visite animate, percorsi interattivi, incontri con l’autore).

Un esito positivo ha registrato la sperimentazione di un innovativo progetto di didattica digitale, che Eni ha sviluppato in collaborazione con il Liceo Classico “Ludovico Ariosto” di Ferrara e con la Fondazione Ferrara Arte. Gli studenti della scuola ferrarese hanno partecipato alla realizzazione di un “learning object”: una lezione multimediale che guida alla scoperta di alcune opere esposte e che è stata pubblicata sul sito eniscuola.net, contribuendo in tal modo ad ampliare la ricezione dei contenuti della mostra.

Larga diffusione hanno avuto sia i percorsi interattivi in distribuzione gratuita sia il libro illustrato, che è stato esaurito l’ultimo giorno di apertura come il catalogo della mostra.

Nel complesso l’elevata partecipazione al progetto sembra indicare, da un lato, una diffusa sensibilità dei cittadini nei confronti del valore del proprio patrimonio artistico, dall’altro, l’accoglienza positiva e il valore culturale di un programma di iniziative diversificate che punta al coinvolgimento del pubblico anche attraverso l’impiego di strumenti didattici innovativi.

DATI ANALITICI

1) Conferenza di presentazione della mostra alle scuole

- Sala Estense, 23 ottobre 2012: Maria Luisa Pacelli (Direttrice delle Gallerie d’Arte Moderna e Contemporanea), 350 presenze

2) L’Orlando curioso

Libro per bambini con testo di Luigi Dal Cin e illustrazioni di Giulia Orecchia

- il volume è esaurito (tiratura di 600 copie)

3) Boldini, Previati e De Pisis. Due secoli di grande arte a Ferrara. Percorso interattivo

per bambini e famiglie

- copie distribuite: 2.720

4) Luigi Dal Cin presenta il libro “L’Orlando curioso” agli studenti delle scuole primarie

- 7 novembre 2012, Sala Boldini: 327 presenze

- 13 novembre 2012, Sala Estense: 207 presenze

Presenze complessive: 534

5) L’esperienza dell’arte. Progetto didattico per le scuole

Visite animate per le scuole primarie e secondarie di primo grado 

50 classi, 1.097 presenze

6) L’esperienza dell’arte. Attività per le famiglie

3 visite animate per bambini e genitori: 20 ottobre, 17 novembre, 15 dicembre 2012

72 presenze

7) Arte a Ferrara. Da Boldini a De Pisis

“Learning object” progetto di didattica digitale pubblicato sul sito eniscuola.net 

Al progetto hanno partecipato 24 studenti e un’insegnante

