INTERVENTI PREVISTI NELL’AREA:
Le attività da svolgere su tutti i corpi di fabbrica sopra descritti sono:
 “Demolizione totale, previo eventuale sgombero e smaltimento di arredi presenti nelle zone uffici, spogliatoi e di comando, di materiale vario e strip out, di fabbricati in c.a., c.a.p. e muratura costituente il corpo C dell’inceneritore, ovvero l’edificio principale. Compresi componenti di impianti tecnologici presenti, in particolare della linea completa di termodistruzione, del montacarichi e altri impianti che saranno rimossi con la tecnica delle demolizioni delle strutture metalliche man mano che procede la demolizione dell’involucro edilizio. Compreso quanto presente all’interno del manufatto (ad esempio coibentazioni, lane minerali..), sia per la parte fuori terra per qualsiasi altezza che per le eventuali fondazioni o basamenti in cemento armato, pareti del piano interrato fino alla quota di 1 m di profondità da piano campagna, compresa la demolizione di tutte le aree esterne pavimentate di pertinenza, compreso ogni onere e magistero per assicurare l'opera eseguita a regola d'arte secondo le normative vigenti, incluso il carico, trasporto e conferimento di materia di risulta proveniente dalle demolizioni presso impianti di recupero ed eventualmente presso le discariche  autorizzate, compresi tutti gli oneri di discarica, tasse e contributi, compresa preventiva qualifica dei materiali di risulta mediante indagini e prove di laboratorio secondo normativa vigente e indicazioni della direzione lavori.
Nel costo della demolizione è compresa l’eventuale rimozione di manufatti di amianto, conformemente alla normativa vigente in materia ed al piano di sicurezza e di coordinamento contrattuale. In caso di rinvenimento inoltre di manufatti realizzati in cemento amianto (ad esempio condotte, tubazioni, camini, vasche..) la ditta dovrà attivare tutte le procedure e gli accorgimenti necessari previsti dalla normativa vigente per la loro rimozione e smaltimento. La demolizione sarà eseguita con mezzi meccanici e con intervento manuale ove occorrente, in particolare si prevede l’impiego di escavatore con pinza da demolizione/frantumazione e a cesoia, seguendo una procedura di smantellamento dall’alto verso il basso. Durante le operazioni di demolizione dovranno essere adottati tutti gli accorgimenti previsti nella relazione di progetto circa il contenimento dei fattori di inquinamento ambientale (ad es. utilizzo di idranti automatici per il contenimento dell’emissione delle polveri). È consentito all’impresa di eseguire un riutilizzo parziale dei materiali di demolizione attraverso una campagna mobile di frantumazione dei materiali inerti di risulta dalla demolizione a seguito di test di cessione comprovanti la possibilità di trasformazione in materia prima secondaria (riciclato) mediante procedura autorizzata da pratica presso SAC ARPAE Ferrara, secondo normative vigenti. Il materiale derivante dalle opere di demolizione dovrà essere stoccato in aree provvisorie appositamente predisposte per il deposito, accatastamento, cernita e lavorazione per materiali recuperabili (opportunamente impermeabilizzate e dotate di sistemi di raccolta e contenimento e di unità di depurazione delle acque di dilavamento), e posizionamento di cassoni per raccolta differenziata di materiali da avviare a riciclo (metalli, plastica, legno ecc..). Quanto sopra da intendersi incluso nel prezzo a corpo.
L'attestazione dello smaltimento dei materiali di risulta dovrà essere fornita a mezzo dell'apposito formulario di identificazione rifiuti debitamente compilato e firmato in ogni sua parte. La quarta copia del formulario completa della sottoscrizione del soggetto autorizzato al recupero/smaltimento dei rifiuti una volta restituita all'impresa produttrice del rifiuto dovrà da questa essere trasmessa in copia al committente tramite la D.L. Per i rottami di materiali metallici e ferri di armatura, normalmente commercializzati, l’eventuale ricavo resta a favore dell’impresa. Dovrà essere rimossa ogni parte di struttura sino a quota - 1,00 m sotto al piano di campagna.”
Programmazione demolizioni:
· Demolizione del corpo di fabbrica D: struttura in metallo che costituiva l’impianto di trattamento fumi;
· Demolizione del corpo di fabbrica F: pensilina con copertura in lastre di fibrocemento;
· Demolizione del corpo di fabbrica G: manufatti vari presenti nell’area (edificio ex pesa, pensilina e magazzino);
· Demolizione del corpo di fabbrica A: rampa di accesso alla fossa rifiuti;
· Demolizione corpo di fabbrica B: (refettorio, spogliatoi) e ambienti di servizio (ad esempio  ripostigli e ricoveri);
· Demolizione corpo di fabbrica C: corpo principale sede dei forni dell’ex inceneritore;
· Demolizione corpo di fabbrica E: camino.
CRONOPROGRAMMA:
A) Intervento di demolizione delle strutture costituenti l’ex inceneritore:
Questo intervento prevederà la seguente tempistica evidenziata nel diagramma di Gantt allegato e precisamente:
· Stesura del progetto di fattibilità tecnico ed economica, così come previsto dal D.Lgs n.50 del 18 aprile 2016 e s.m.i., entro il 15/07/2017;
· Stesura del progetto esecutivo, così come previsto dal D.Lgs n.50 del 18 aprile 2016 e s.m.i., entro il 30/09/2017;
· Esecuzione della procedura di gara entro 31/12/2017 con gara iniziata con invio delle lettere invito in data 22/12/2017;
· Aggiudicazione alla Ditta Massicci srl avvenuta in data 13/03/2018;
· In data 12/06/2018 consegna dei lavori alla Ditta aggiudicatrice;
· Completamento dei lavori da contratto entro 150 giorni dalla consegna;
· Data prevista per l’ultimazione lavori 09/11/2018.
B)   Piano di caratterizzazione dell’area
Il piano di caratterizzazione dell’area verrà realizzato a valle degli interventi di demolizione dell’ex inceneritore di via Conchetta e quindi tutte le attività inizieranno nel secondo semestre del 2018 e la loro conclusione dipenderà dalla tempistica e  dall’avanzamento  dei lavori di demolizione.
