PANGeA: Attività fisica e nutrizione per un invecchiamento di qualità
Partner partecipanti a questa attività e rispettivi ruoli: 

LP Università del Litorale, Centro di ricerche scientifiche, responsabile del progetto e presidente del CAP

PP1 Università degli Studi di Trieste – membro CAP

PP2 Comune città di Capodistria – membro CAP

PP3 Comune città di Kranj – membro CAP

PP4 Istituto per la tutela della salute della RS (Inštitut za varovanje zdravja RS ) – membro CAP

PP5 Ospedale generale Isola – membro CAP

PP6 Dipartimento di Scienze Mediche e Biologiche, Università degli Studi di Udine

PP7 Università degli Studi di Ferrara – membro CAP

PP8 Università degli Studi di Padova – membro CAP

PP9 Comune di Ferrara – membro CAP

SINTESI DEL PROGETTO
Le capacità motorie si riducono con l’invecchiamento, rendendo gli anziani una popolazione svantaggiata a causa della diffusa perdita di autonomia. Interventi in ambito sociale e sanitario, finalizzati ad aumentare il livello di attività fisica, si sono dimostrati efficaci nel migliorare il grado di autonomia degli anziani. Una collaborazione transfrontaliera in questo ambito è un valore aggiunto per la possibilità di elaborare ed implementare modelli organizzativi comuni. In questo progetto proponiamo attività (definizione di invecchiamento ottimale, creazione di parchi dedicati all’attività fisica degli anziani, programmi individualizzati per l’esercitazione motoria e l’alimentazione, protocolli di riabilitazione, ecc.) finalizzate ad elevare la qualità dell’invecchiamento ottimizzando gli stili di vita.
OBIETTIVI DEL PROGETTO
Gli obiettivi generali del progetto:
- Definire i fattori per un invecchiamento sano 

- Fondare contenuti base e formare personale adatto per il centro di eccellenza internazionale (SLO-ITA) nel settore della salute dei cittadini anziani 

- Aumento dell'integrazione sociale e della mobilità della popolazione deprivilegiata (anziani) 

- Diminuzione dei costi per l'assistenza medica

- Integrazione dei presenti soggetti sanitari, sociali e privati ed il miglioramento della loro reciproca coordinazione 
Descrizione degli obiettivi generali del progetto
L'area programma include università che hanno ottenuto risultati internazionali di rilievo nel campo della medicina, medicina spaziale, kinesiologia, nutrizionismo e della salute generale. È noto che le menzionate aree possono integrarsi eccezionalmente con un approccio congiunto. Il nostro lavoro si baserà sull'integrazione delle scienze contigue, la traslazione del sapere e delle tecnologie, il che rappresenta uno strumento efficiente che è priorità nei programmi europei. Ci rendiamo conto che i modelli di salute, i programmi di esercizi ed i programmi alimentari sono datati e, come mostrano i risultati degli studi moderni sullo stile di vita, anche inefficienti. Attraverso svariate esperienze di ricerca, con la simulazione dell'invecchiamento (studi best rest) e la simulazione di un invecchiamento sano (sport-anziani) abbiamo ottenuto nozioni, pronte per l'applicazione nei poliambulatorii, centri di riabilitazione, palestre e centri wellness, club dello sport ovvero utili per ogni singolo individuo. Ciononostante si dovrà rispondere, nel corso del progetto PANGeA, ancora ad altre domande scientifiche riguardanti l'effetto svolto dall'inattività fisica sulle persone anziane e sulla loro salute. Le applicazioni garantite dagli obiettivi generali sono:

·    Programmi formati per l'attività motoria/sportiva minimale e ottimale degli anziani;

· Definizione procedimenti che sono efficienti nella raccolta dei dati sulla salute di diverse popolazioni target ovvero di popolazioni con diversi stati patologici; 

· Piani rinnovati per la riabilitazione e per una convalescenza più rapida dopo interventi chirurgici delle lesioni acute e croniche della giuntura dell'anca; 

· Programmi alimentari che ostacolino processi catabolici belle condizioni di inattività motoria;

· Realizzazione di parchi destinati all'attività motoria e la salute delle persone anziane. 
Obiettivi operativi del progetto: 
· - Creare un laboratorio mobile della salute con attrezzature per la misura e personale qualificato per la misurazione; 

· - Creare un portale web (interfaccia grafica, data base, portale per l'informazione e la comunicazione ) per la salute degli abitanti (in lingua slovena, italiana ed inglese);

· - Effettuare, con approcci ottimizzati, 1000-2000 misurazioni dei fattori della salute delle persone da tutte l’area del programma con azioni pubblicitarie contemporanee;

·  - Adattamento e ridefinizione dei fattori della salute dei giovani sugli anziani, tenendo conto dei fattori dell'ambiente;  

· - Organizzazione di 20 seminari educativi per la neo formazione di esperti di programmi di esercizio fisico per le persone anziane e 12 incontri dimostrativi per i programmi di esercizi da svolgere in ambito domestico; tutte due le attività saranno divise in modo equo in tute le sei regioni; 

· - Organizzazione di sei riunioni scientifiche per consolidare il consorzio del progetto;

Descrizione degli obiettivi operativi del progetto
Gli obiettivi operativi sono definiti in conformità con il conseguimento degli obiettivi generali del progetto. Si innalzerà la qualità di vita degli abitanti dell’area di programma e anche globalmente. La promozione e l’incentivazione della salute, il monitoraggio del livello di salute, l’intervento medico e la prevenzione sono meccanismi chiave, che garantiranno alla regione del programma uno sviluppo coordinato della vita sociale e dello stato di salute. I gruppi deprivilegiati formano una gran parte di tutta la popolazione e tendono ad essere più numerosi ogni anno. Nei precedenti progetti di ambito locale abbiamo acquisito molte conoscenze che avranno una nuova dimensione, se integrate attraverso il consorzio. Le azioni che si svolgeranno a livello congiunto sono: lo sviluppo di un laboratorio mobile per la salute, la creazione di un portale web sulla salute, posa in opera dei parchi per la salute, rinnovamento dei protocolli di riabilitazione, organizzazione di conferenze e riunioni scientifiche.

ATTIVITA’

1. Attività di coordinamento e gestione
1.1  Gestione congiunta del progetto – creare il Consiglio amministrativo del progetto, coordinamento delle attività progettuali e monitoraggio dello svolgimento dei contenuti, la qualità e le metodologie delle attività progettuali.
1.2  Gestione amministrativa e finanziaria del progetto  - parare rendicontazioni ed evidenze, comunicazione con i partner, preparazione dei contratti e dei documenti.

2. Realizzazione di studi tematici congiunti
2.1 Individuare le differenze degli effetti di un allettamento (bed rest) della durata di 14 giorni, tra persone di età tra i 18 e 30 anni e persone di età superiore ai 65 anni
Individuare le dinamiche dei cambiamenti strutturali e funzionali che insorgono in uno stile di vita totalmente sedentario, proporre contromisure da adottare per neutralizzare gli effetti negativi. 

3. Raccolta di valori normativi e la fondazione dei criteri per »un invecchiamento sano « 
3.1  Progettare e realizzare un laboratorio mobile ed effettuazione di misure test 
Progetteremo e realizzeremo un laboratorio mobile – costituito da un automezzo dotato di sistemi elettronici per l’effettuazione di misurazioni sul campo, ed allo stesso tempo usato per attività promozionale. 
3.2 Misure su larga scala dello stato psico-socio-fisico delle persone anziane 1000- 2000 misure complete con l’obiettivo di fondare le norme/criteri per un invecchiamento  sano. 

4. Implementazione di interventi per l'aumento della mobilità e della qualità di vita delle persone anziane 
4.1 Programmi di esercizi da svolgere nell’ambito domestico 
Verranno ideati programmi specifici da svolgere in ambito domestico, scritto materiale didattico ed eseguiremo 12 workshop per l’implementazione del programma tra gli utenti; sarà svolto uno studio applicato sugli effetti. 
4.2 Attività motorie in palestre e centri ricreativi 
Simile a 4.1 con la differenza che I programmi verranno implementati nei centri; studio applicato.
4.3 Sviluppo di parchi per l’attività motoria delle persone anziane
preparazione del progetto teorico e del progetto esecutivo per la realizzazione di un parco destinato all’attività motoria per le persone anziane; posa in opera di sei parchi per l’attività motoria per persone anziane e la verifica dell’efficienza. 
4.4 Ottimizzazione dei protocolli fisioterapici  
Proposte di programmi fisioterapici e verifica dell’efficienza nell’ambito di uno stato clinico. 

5. Piano di comunicazione 
5.1 Attività di informazione e comunicazione
5.2 Organizzazione degli eventi 
16 conferenze stampa. 
