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          I L  COMANDANTE
Rilevato che il giorno 10 agosto p.v., si terrà in Piazza Castello, la presentazione della 1^ Squadra di Campionato Serie A 2018/2019
Considerato che presumibilmente per tale manifestazione si prevede una grossa affluenza di pubblico, e per l’occasione saranno presenti  strutture e veicoli speciali al servizio  delle manifestazioni;

Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare opportuni provvedimenti relativi alla disciplina della circolazione;

Vista la domanda dell’Associazione Sportiva S.P.A.L. con  P.G.96751/2018;

Sentito l’Ispettore incaricato della Divisione I – Comparto Attività Interne – Staff Comandante;
Visti gli artt. 5, 6 e 7 del C.d.S. (D.LGS. 30.04.1992, n. 285 e s.m.i.)e art. 38 comma 3°;

                O R D I N A

in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:

· Piazza Castello, sospensione dell’Area Pedonale Urbana e istituzione di Zona a Traffico Limitato dalle ore 08,00 del giorno 09 Agosto alle ore 10,00 del giorno 11 Agosto 2018 ammessi i soli veicoli adibiti agli allestimenti;

· Largo Castello, tratto da Controviale Cavour a Piazza Castello lato muretto: in deroga al divieto di fermata eccetto veicoli autorizzati alla manifestazione;
· Piazza Castello: istituzione di divieto di fermata, eccetto i veicoli di soccorso di emergenza, di polizia ed autorizzati alla manifestazione ore 08,00 del giorno 09 Agosto alle ore 24,00 del giorno 10 Agosto 2018. 
IL GIORNO 10  AGOSTO 2018 

· Largo Castello (tratto da controviale Cavour a P.zza Castello: istituzione di divieto di transito a tutti i veicoli dalle ore 20.00 al termine manifestazione, ammessi i veicoli di supporto all’ organizzazione

Deve essere garantito il libero accesso dell'uscita di sicurezza dell'Hotel Ferrara.
· Largo Castello, tratto da contrviale Cavour a Piazza Repubblica lato civici pari: istituzione del divieto di fermata eccetto veicoli autorizzati alla manifestazione, dalle ore 19.00 alle ore 24.00 del giorno 10 agosto 2018i;

· P.zza Castello: istituzione di divieto di transito a tutti i veicoli dalle ore  20.00 alle ore 24,00 del giorno 10 agosto 2018i;

· P.zza Repubblica: istituzione di divieto di transito  dalle ore 20.00 al termine della manifestazione  e divieto di fermata ambo i lati dalle ore 19.00 alle ore 24.00 del giorno 10 Agosto 2018 ammessi i veicoli di supporto alla manifestazione;

· Controviale Cavour: all’intersezione con Largo Castello è istituito l’obbligo di svolta a sinistra, eccetto gli autorizzati manifestazione dalle ore 20.00 al termine manifestazione;

· Via Baruffaldi: istituzione di divieto di circolazione, dalle ore 20.00 al termine manifestazione;

· Via della Luna (tratto da Baruffaldi a Frizzi): istituzione di divieto di fermata dalle ore 19.00 alle ore 24.00 del giorno 10 Agosto 2018;

· Piazza Savonarola: revoca delle aree riservate a taxi e invalidi con contestuale istituzione del divieto di fermata e di circolazione, dalle ore 17.00 alle ore 24.00 del 10 Agosto 2018.

· Corso Ercole I° d’Este (tratto da Via Alberto Lollio a P.zza T. Tasso): istituzione di area Taxi dalle ore 17.00 alle ore 24.00 del giorno10 Agosto 2018.

SEGNALETICA

L'onere per la fornitura a cura e carico del Comune di Ferrara, a carico del Richiedente è l'installazione e la manutenzione della segnaletica temporanea.  
I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell'inizio della Manifestazione. I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell'inizio della Manifestazione. Contestualmente, il richiedente dovrà comunicare al Comando di Polizia Municipale, anche a mezzo Telefax n. 0532-418674, il numero di targa dei veicoli in sosta nel  momento di installazione dei suddetti segnali stradali.

I restanti interventi nelle aree eventualmente occupate sono a carico dell'organizzazione, e dovranno essere delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del D.P.R. n. 495/92.

I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli temporanei devono essere occultati durante il periodo di vigenza dell’ordinanza che ha disposto la collocazione di questi ultimi. 

Ultimata la Manifestazione, dovrà essere ripristinata la viabilità preesistente.

I PROVVEDIMENTI ADOTTATI AVRANNO EFFICACIA NEI PERIODI PREVISTI SOLAMENTE SE ACCOMPAGNATI DAI PRESCRITTI ATTI AUTORIZZATORI DI OCCUPAZIONE E SVOLGIMENTO DELLA MANIFESTAZIONE.  

SOSPENDE

per il periodo suddetto qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Avverso questa ordinanza è ammesso:

· il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

 ovvero,

· il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.

E’ altresì ammesso ricorso gerarchico entro 60 giorni, ai sensi e per gli effetti dell’art. 37 comma 3° del Codice della Strada e dell’art. 74 del relativo Regolamento di esecuzione ed attuazione.

per i periodi suddetti, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Ferrara, 6 Agosto 2018








       IL COMANDANTE









     Dott.ssa Laura Trentini

· Alla Segnaletica
· Al Richiedente
· All’Ufficio Mobilità 

· Alla Questura di Ferrara

· Alla Polizia Stradale di Ferrara

· Al Comando Carabinieri di Ferrara

· Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco

· Alla Tper
· Al 118

· All'Informacittà

· All’Ufficio Stampa 

· Al Servizio Radiotaxi
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