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            I L  COMANDANTE
Vista che il D.L. del 16/05/2020 e l’ordinanza Regione Emilia Romagna del 17/05/2020, in materia emergenza Coronavirus, hanno previsto la riapertura dei mercati a merceologia mista, alimentare e non alimentare, nel rispetto di una serie di prescrizioni e protocolli anche di natura locale;

Vista l’allegata determinazione dirigenziale del Servizio Commercio, allegata alla presente, che prevede la collocazione di alcuni banchi in Corso Martiri Libertà, tratto da via Cairoli a C.so Giovecca, e in Piazza trento Trieste presso il c.d. “listone”;
Richiamata L’O.S. 43/2015 e 41/2016, che istituiscono provvedimenti di regolamentazione della viabilità per mercato del venerdi in centro storico;
Considerato che, alla luce delle linee guida della Regione Emilia Romagna, allegate all’Ordinanza del Presidente della Giunta Regionale n.82 del 17/05/2020, sono dettate una serie di prescrizioni di tipo igienico sanitario ai fini dello svolgimento dei mercati a tipologia alimentare e non alimentare, per cui è stato necessario modificare la dislocazione dei banchi e la stessa area occupata dal mercato; 
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare opportuni provvedimenti

relativi alla disciplina della circolazione nelle vie e piazze sopracitate;
Sentito il responsabile del Reparto di Polizia Commerciale;

Visti gli artt. 5, 6, 7 e art. 38 comma 3° del C.d.S. (D.LGS. 30.04.1992, n. 285 e s.m.i.) ;
O R D I N A

,ad integrazione dei provvedimenti esistenti,in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:
REVOCA dell’area pedonale urbana di Piazza Trento e Trieste, ammessi i soli operatori commerciali titolari di posteggio, con conseguente abbassamento dei fittoni mobili; 

Corso Martiri della Libertà, tratto da via Cairoli all’intersezione con Corso Giovecca, istituzione del divieto di fermata e di circolazione, ammessi autorizzati e operatori commerciali del mercato; 
TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 6.00 ALLE 15.30 DEL VENERDI, a partire dal 22 maggio 2020, sino al 31 luglio 2020
Sono ammessi alla circolazione all’interno dell’area di mercato esclusivamente i veicoli degli operatori su area pubblica assegnatari dei posteggi necessari allo svolgimento della loro attività, i veicoli dei residenti con possibilità di ricovero in area privata fuori dalla sede stradale; Il transito veicolare nell’area di mercato potrà essere comunque consentito solo in funzione e compatibilmente allo svolgimento dello stesso, a condizione che sia assicurata e salvaguardata la sicurezza e l’incolumità pubblica.
Nelle strade soggette al presente provvedimento sono sempre ammessi i veicoli di soccorso e di polizia.

La circolazione degli autorizzati all’interno dell’area interessata dai provvedimenti dovrà avvenire esclusivamente a passo d’uomo.

La fornitura della segnaletica è a carico del Servizio Segnaletica del Comune di Ferrara.

I segnali che vietano la sosta devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell'inizio della vigenza

di questa ordinanza.

I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli temporanei devono essere occultati durante il periodo di vigenza della presente ordinanza.

Ultimata la Manifestazione, i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi; contemporaneamente, devono essere ripristinati i segnali permanenti.

Le aree eventualmente occupate, devono essere delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del

D.P.R. n. 495/92.

SOSPENDE
per il periodo suddetto qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.
Ferrara, 






Il Comandante
Dr. Claudio Rimondi
Per quanto di rispettiva competenza
Al Servizio Attività Produttive Commercio e Turismo

Alla Segnaletica

A Musa Ztl
Alla Questura - Corso Ercole I° d'Este, 26 - Ferrara

Al Comando Compagnia Carabinieri - Via del Campo, 40 - Ferrara

Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga, 125 - Ferrara

HERA - Via Diana, 40 - Ferrara

A Tper
All’Ufficio Stampa

Al Consorzio Taxi
All’Informacittà
Atto redatto a cura di
Isp. Sc. Dr. Roberto Talmelli
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