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CURRICULUM ARTISTICO

NOME E COGNOME: Eun Kyoung, Kim

NOME D’ARTE: Soprano Benedetta Kim

LUOGO E DATA DI NASCITA: Seoul (Corea del Sud) 

– 18 febbraio 1967

RESIDENZA: Lendinara (RO), Via Oslavia Centro n. 13    

TELEFONO: (+39)  340.69.74.072

E-MAIL: sop.benedetta.kim@gmail.com
STUDI EFFETTUATI

· 1990 - Laurea con borsa di studio in canto e pianoforte  presso  “Seoul City University  of  Music”.

1995 - Diploma in canto al Conservatorio di Musica “G. Frescobaldi” di Ferrara, e successivamente “Corso di tirocinio di canto”  presso il medesimo Conservatorio. 

 E poi frequentato scuola musicale di Milano , Corso di perfezionamento di canto lirico “Istituto Manzato” di  Treviso e poi “Scuola Superiore di Musica” a Teramo,Accademia d’Arte Lirica e Corale” - città di Osimo,Corso di Interpretazione dell’Opera Lirica e da Camera a Verona, Accademia Musicale Valsesiana (VC) , vari Masterclass operistico presso Teatro Borgatti di Cento, Conservatorio di Adria, seminario Conservatorio di Venezia ecc....

ESPERIENZE PROFESSIONALI

· Partecipato i vari concerti della musica contemporanea, e  i vari Recital presso Sala Comunale dei vari Comuni e alcune manifestazioni  del concorso di “Miss Italia”, “Miss più bella di Ferrara”

· anche esibità in occasione del 231° e il 232° Anniversario della Fondazione della Guardia di Finanza di Ferrara,esibizione in occasione alle celebrazioni  della medaglia d’oro al valore, Giorgio Gonelli  con presenza l’aeronautica, ed anche le altre forze armate  con tutti gli onori militari presso chiesa di Mirabello (Fe),concerto con “Ferrovie dello Stato” al Teatro comunale con orchestra

· concerto organizzato dall’Ambasciata Italiana dell’Istituto Italiano di Cultura a Seoul (Corea del sud)

· concerto organizzato dal Ministero degli Affari Esteri - Cultura Italiana a Buenos Aires(Argentina) con Operetta “ Cin-ci-là” di Ranzato/Lombardo al Teatro La Scala de San Telmo di Buenos Aires ( Argentina) nel ruolo di Principessa Myosotis 

· concerto Presso Museo Isaac Fernández Blanco in  Argentina  con programma MELODIE IMMORTALI  

· concerto organizzato dall’Ambasciata d’Italia in collaborazione con Alitalia e Provincia di Modena - a Accra (Ghana) presso Residence of the Italian Ambassador  per INFANTA MALARIA  PREVENTION FOUNDATION  per tutti l’ambasciatore del mondo e Concerto di Musica lirica  “Settimana della Lingua Italiana nel Mondo”  presso British Council di Accra (Ghana) . 

· Esibita presso Teatro Consorziale di Budrio -  Budrio nel mondo con Gruppo Ocarinistico Budriese tra Giappone , Corea e Italia,

· Un recital a Los Angeles (USA).

APPARIZIONI RADIO E TV

· Ospite per selezione di finale Miss Italia Veneto, le riprese dello spettacolo sono state pubblicate sul sito ufficiale RAI per Miss Italia.

· Ospite televisiva al programma “WEDDING PLANNERS” di Enzo Miccio, in onda sul noto canale digitale terrestre REALTIME (anche su SKY)
· Ospite del  KTAN  TV e Radio di Los Angeles (USA) 

· Verdi e la grande Opera: “Amami Alfredo” su Telestense e TeleFerrara Live 

· Madrina della serata 1° Kermesse Nazionale Miss & Mister 2014 di Viareggio.

· Madrina della serata presso Teatro Comunale di Occhiobello.

· Vincitrice  2°  premio del “1° Festival della canzone Ferrarese 2015- Made in Fe”, presentato dal Andrea Poltronieri e Paolo Franceschini.

· Partecipazione ed esibizione al noto programma TV “MILLE VOCI – 2015”. Sono molti i vip che hanno fin'ora partecipato al programma, anche vecchie glorie, nomi tutt'ora al top. 

Mille  Voci   è uno show TV internazionale in 15 serate,  con  lo  show TV  di intrattenimento musicale ideato e diretto da Gianni Turco. È visibile in Italia sulle frequenze terrestri di molte Tv locali, sul Web e sul satellite in Europa, Stati Uniti. Australia e Canada, Paesi Arabi, Nord Africa, Paesi dell’Est ..)

· Ha cantato insieme ad artisti nazionali quali Dodi Battaglia (POOH),  Andrea Mingardi, Andrea Poltronieri in concerti dal vivo e manifestazioni di alto livello.

ALTRE ESPERIENZE ARTISTICHE E PROFESSIONALI

· Concerti di beneficenza  per varie associazioni nazionali e internazionali, Lions Clubs, Rotary Clubs, Kwanis Clubs, Unicef, Circolo Negozianti di Ferrara,  TELETHON , Adwa, ecc…

· E’ stata primo soprano  della compagnia d’operetta  “ La piccola Lirica”  di Bologna.

· E’ stata la insegnante di canto e pianoforte presso la scuola di musica “Gorilla Music School” di Occhiobello (RO)

· Presidente di Giuria del Concorso Internazionale di canto “ Un pò di note” di Occhiobello (RO)

· Presidente di Giuria del Concorso di canto “Fratta Polesine è …. Musica” di Fratta Polesine (RO)

· Giuria  del concorso canoro 2014 Una voce nel Delta di Taglio di  po (Ro).

· Presidente di Giuria  del concorso canoro 2015  Una voce nel Delta di Taglio di  po (Ro).

· Giuria  del selezione vincitore del concorso lirico CANTO FESTIVAL 2015  di Amandola (Fermo).

· Direttore artistico  della 1° edizione del concorso canoro -" Il Delta Canta" nell'ambito della XIII edizione dell'Emilia Romagna Festival - Memoria il Sindaco Paola Ricci di Lagosanto (FE).

· Maestra di tecnica vocale dell’Accademia Corale Vittore Veneziani della Città di Ferrara
· Insegnate di pianoforte e canto moderno presso Centro Veneto Esperienze Musicali di Rovigo

· Insegnante alla Scuola di Musica “Eureka “ dell’associazione “Città della Musica” di Taglio di Po (RO).

· Attuale  Direttore Artistico per TELETHON di Ferrara

Nel corso di questi anni ha tenuto numerosi concerti e Recital nell’ambito di festival e circoli lirici oltre a numerose partecipazioni in produzioni di spettacoli, gala di musical, operette, presso vari teatri e piazze d’Italia. Svolge attività artistica con un repertorio che abbraccia varie epoche: dal canto barocco, musica sacra, musica da camera, canto lirico e moderno, operetta  fino alla musica contemporanea.

