 Campagna "Io, non rischio" - COMUNICAZIONE URGENTE!
Carissimi,
come già preannunciato ai Referenti delle Organizzazioni Nazionali e delle Regioni, le nostre Regioni settentrionali e le Marche durante questo fine settimana saranno interessate da avverse condizioni meteorologiche. Il maltempo atteso potrebbe comportare una serie di disagi sul territorio e richiedere la disponibilità dei volontari per altre attività di protezione civile. 
A tal proposito, nello spirito che caratterizza la campagna, che mira a promuovere la cultura della prevenzione, si comunica che la campagna "Io, non rischio" É ANNULLATA nelle seguenti Regioni:
1. Marche

2. Emilia Romagna

3. Liguria

4. Piemonte

5. Valle d'Aosta

6. Lombardia

7. Trentino Alto Adige 

8. Veneto 

9. Friuli Venezia Giulia

Pertanto, nei giorni 14 e 15 giugno scenderanno in piazza esclusivamente i volontari delle Regioni Lazio, Toscana, Umbria, Abruzzo, Campania, Molise, Basilicata, Puglia, Calabria e Sicilia.
 

Alla luce di quanto sopra rappresentato si chiede ai Responsabili delle piazze annullate di informare con urgenza i Sindaci dei Comuni interessati e la popolazione del rinvio della campagna che presumibilmente potrà svolgersi nel prossimo mese di ottobre (con successiva mail vi verrà comunicata la data precisa). Si suggerisce di non rimuovere le locandine bensì di utilizzarle per indicare la campagna è stata annullata a causa del maltempo previsto.
Nelle Regioni in cui la campagna è confermata, e in particolare nelle regioni centrali, non è escluso che ci siano locali condizioni di maltempo che potrebbero non consentire la realizzazione della piazza o una chiusura anticipata: raccomandiamo ai Responsabili di piazza di valutare con attenzione caso per caso.

Chiediamo inoltre ai Referenti delle Organizzazioni Nazionali e delle Regioni di contattare i Responsabili delle piazze al fine di verificare la ricezione della presente mail per i seguiti.

Ulteriori aggiornamenti saranno disponibili sul sito www.iononrischio.it e sui canali social.

Siamo certi che comprenderete le motivazioni di questa scelta e che saprete spiegarle ad istituzioni e popolazione e vi ringraziamo ancora per tutto lo sforzo fatto in questi mesi. Conservate gelosamente il materiale consegnato per la campagna e tenetevi pronti per l'autunno.

