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        Il circolo Arcilesbica Ferrara nasce nel 2001 e assieme ad Arcigay dà vita all'unica associazione lgbt  Arcilesbica-Arcigay Circomassimo.

      Con questa scelta ci si è voluto porre come interlocutore unico nelle battaglie per la piena cittadinanza delle persone lgbt  preservando, al contempo e fermamente, la specifica identità del nostro essere donne e lesbiche: siamo infatti consapevoli di quanto la differenza di genere sia un fattore operante nel movimento omosessuale come negli altri ambiti sociali.

     Per promuovere una cultura dove l'amore tra donne non sia stigmatizzato in quanto diverso e quindi inferiore, ci muoviamo in più ambiti: dalla riflessione culturale alla pratica politica, all'offrire possibilità di incontro e confronto a chi ne senta il desiderio.

      Le attività attraverso cui poniamo in essere la nostra comunicazione sociale sono varie: rassegne cinematografiche  (quest'anno ne è prevista una dal 6 maggio al 4 giugno al Cinema Boldini in collaborazione con Arci Nuova Ferrara: il 4 giugno verranno proiettati dei corti e un lungometraggio selezionati dal Festival Immaginaria di Bologna), presentazioni di libri (sia al Centro Documentazione Donna che all'annuale rassegna Drink a Book- presentazione di libri a tematica glbt presso la libreria Ibs),  sottoscrizione di un Protocollo d'Intesa di Contrasto all'Omofobia che vede come firmatari associazioni, enti, Istituzioni ( Provincia, Comune, Università di Ferrara) impegnati a realizzare buone prassi con  convegni, seminari, divulgazione di materiale informativo e  le azioni da esso scaturenti, presenza nelle scuole con percorsi di educazione alle differenze,  realizzazione di una rivista on-line «EF.FE»,   momenti aggregativi.

Cerchiamo così di divulgare un altro modo di concepire la realtà contro le distorsioni prodotte dal pregiudizio e le forme moderne in cui si rinnovano sessismo e machismo.

      Tante lesbiche hanno così acquistato un senso pieno di cittadinanza assumendo ruoli attivi nella cultura e rompendo il recinto di un mondo a parte.

       Il nostro agire vuole essere un appello di segno femminile per chi ancora soccombe al discredito che pesa sull'essere omosessuali, orientato verso un cambiamento per una società inclusiva dove valga sempre più, e in particolar modo per le donne,  il diritto a disporre di sé stesse, del loro desiderio, della loro sessualità e affettività.

