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Protocollo nr. 10/2019
Ferrara, 18 aprile 2019  
OGGETTO: Cerimonia di Inaugurazione di “Via Carristi d’Italia” per il 28 aprile 2019 
Domenica 28 aprile 2019 l’Associazione Nazionale Carristi d’Italia sezione di Ferrara ha organizzato la cerimonia di inaugurazione di “Via Carristi d’Italia”, dopo che che l’amministrazione della “Città di Ferrara - Città Patrimonio dell’Umanità”, ha voluto onorare la nostra specialità, concedendo l’intitolazione. La Cerimonia che avrà inizio alle 

ore 9.30 con l’accoglienza delle autorità civili e militari presso l’area di Via Alberto Savinio, vedrà il trasferimento nella Parrocchia Beato Tavelli da Tossignano di Via Comacchio, 260  Ferrara per la celebrazione alle 10.30 della Santa Messa. Al termine ci si appresterà alla sfilata attraverso le vie “Via Val di Pado- Via della Misericordia – Via Alberto Savinio” per ritrovarsi in “Via Carristi d’Italia”, per l’alzabandiera, e la deposizione della Corona d’alloro in ricordo di tutti i Carristi defunti. A seguire il pranzo Carrista presso il Centro di Promozione Sociale “IL QUADRIFOGLIO” di Viale Savonuzzi, 54 a Pontelagoscuro. La cerimonia sarà scandita dall’intervento della tromba di Caleffi Stefano, Maestro della Banda Filarmonica Comunale Ludovico Ariosto - Città di Ferrara.

Nella ricorrenza dei 92 anni della specialità Carristi vogliamo con questa intitolazione, perpetuare il ricordo di tutti gli italiani che in tempo di guerra e in tempo di pace hanno servito la patria, nel glorioso corpo dei Carristi.    

Sul finire della guerra 1915-18 vede la luce una nuova specialità della Fanteria, che si avvale dell'impiego di un nuovo mezzo da combattimento ed il 1° settembre 1918 si costituisce a Verona una sezione speciale Carri Armati che prenderà il nome di "Reparto Speciale di Marcia Carri d'Assalto". Con successive trasformazioni organiche, darà origine, prima al Centro Formazione Carri Armati e, il 1° ottobre 1927, al Reggimento Carri Armati e contestualmente al Corpo dei Carristi. La Specialità è destinata ad un rapido sviluppo ed il 15 settembre 1936 sono in vita i primi quattro Reggimenti Fanteria Carrista (1°, 2° poi 32°, 3° e 4°), portati a cinque già nel 1937 ed a sei nel 1938. Nel corso del secondo conflitto mondiale vengono formate sette divisioni corazzate nelle quali vengono inseriti i nove reggimenti di fanteria carrista, ma numerosi sono i battaglioni autonomi equipaggiati con carri leggeri e medi che operano inseriti nelle grandi unità celeri e motorizzate. Nel dopoguerra la specialità vede ricostituite due grandi unità a livello divisione, Ariete e Centauro, nelle quali sono inquadrati i primi reggimenti carristi nuovamente formati assieme ai battaglioni inseriti nei reparti di fanteria corazzata. Con decreto Ministeriale in data 1° giugno 1999, i carristi diventano una specialità dell'Arma di Cavalleria. Abbiamo un retaggio di gloria e di onore decisamente di rilievo. Lo possono dimostrare le sole ricompense al Valor Militare concesse nelle vicende belliche dal 1934 al 1945. I numeri sono i seguenti:

5 Ordini Militari d’Italia individuali;

3 Medaglie d’Oro al V.M. agli Stendardi del 4°, 32° e 132° Reggimento Carristi;

38 Medaglie d’Oro al V.M. individuali “alla memoria”;

6 Medaglie d’Oro al V.M. individuali;

2 Medaglie d’Argento al V.M. agli Stendardi del 31° e 32° Reggimento Carristi;

424 Medaglie d’Argento al V.M. individuali;

1 Medaglia di Bronzo al V.M. allo Stendardo del 3° Reggimento Carristi;

650 Medaglie di Bronzo al V.M. individuali;

706 Croci di Guerra al Valor Militare.

Ma i numeri che rendono ancor più evidente il sacrificio dei “Carristi d’Italia” nel secondo conflitto mondiale sono i seguenti:

4382 Caduti (40% della forza totale);

1285 Dispersi (12% della forza totale);

3875 Feriti (35% della forza totale). 

Anche la provincia di Ferrara ha contribuito al tributo di sangue con i suoi figli, di cui 6 decorati con Medaglia d’Argento al Valor Militare e 6 con Medaglia di Bronzo al Valor Militare. Un esempio su tutti, di moralità e di ferrea consapevolezza nella lotta per la libertà, è la Medaglia d’Oro al Valor Militare, Francesco Tumiati, Sottotenente di Fanteria Carrista presso Verona, che dopo l’8 settembre 1943 scelse di combattere nelle file partigiane, aggregato al 1° Battaglione della V Brigata Garibaldi, fino all’estremo sacrificio, a cui, il Comune di Ferrara ha riconosciuto il valore della memoria intitolandogli una strada cittadina e una scuola.

Ma Tumiati non è l’unico decorato, ricordiamo riportandoli di seguito i carristi Ferraresi decorati, le Medaglie d'Argento al Valor Militare: Bardasi Armando da Argenta carrista del primo reggimento carri, Bassi Walter da Copparo sergente maggiore del 132° reggimento, Gatti Cesare da Mesola sergente maggiore del 132° reggimento, Marzola Edmondo da Ravalle sergente del 132° reggimento, Marchi Corosmino carrista dei reparti carri d'assalto, Romagnoli Rino da Argenta carrista del 31° Reggimento carri.  

Le Medaglie di Bronzo al Valor Militare: Favaro Paolo da Ferrara del 132° Reggimento carri, Manferdini Edmondo da Ferrara e Marchi Corosmino da Copparo della seconda compagnia carri d'assalto, Nicastro Giuliano da Ferrara caporal maggiore del 11° battaglione carri, Fabbri Attalo da Codigoro carrista dell'8° battaglione carri, Zanotto Domenico da Ferrara Sergente del 132° reggimento.

Le Croci di Guerra assegnate ai carristi ferraresi: Baldini Renzo caporal maggiore del 132° Reggimento, Bassi Walter da Copparo Caporal maggiore del 3° carri d'assalto, Carli Carlo da Comacchio Sergente del 31° Reggimento, Gueze Enrico da Portomaggiore Sottotenente del 133° Reggimento, Guidetti Rodolfo da Ferrara tenente del 32° reggimento, Tortonesi Carlo Caporale del 3° reggimento, Veronese Serindo da Goro caporal maggiore del 132° reggimento e il carrista Zanotto Domenico da Ferrara. 

Un passato tanto importante non può dimenticato, e abbiamo il compito di conservare il ricordo dei tanti concittadini che si sono distinti nella recente, seppur dolorosa, storia.
Alla Cerimonia saranno presenti autorità Civili e militari della città e provincia, e il nipote di Tumiati Francesco Daniele Ravenna, Consigliere di Stato, custode della Medaglia d’Oro, e altri nipoti di decorati Carristi come Andreani, Sartori, Galas, Cracco. 
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 Presidente A.N.C.I. sezione di Ferrara           
 Cap.le RONCAGALLI Pierluigi                                                                                                                                                                                         
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