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giardinaggio - orticoltura - arredo esterno




Un’ondata di novità per l’undicesima edizione di Pollice verde in arrivo questo fine settimana a Ferrara Fiere.
Febbraio 2017  - Pollice Verde,  il Salone del giardinaggio, orticoltura e dell’arredo esterno è la mostra-mercato del giardinaggio dedicata a chi ama il verde, l'orticoltura hobbistica, il piccolo frutteto famigliare, a chi cerca novità e idee per arredare, rinnovare ed abbellire gli spazi esterni della casa, del giardino, balcone o terrazzo che sia.

L’undicesima edizione è in programma sabato 25 e domenica 26 febbraio 2017 a Ferrara Fiere Congressi.
Nei due  giorni  un tripudio di profumi e colori guiderà il pubblico nell’acquisto di:  piante, fiori, sementi, bulbi, succulente, bonsai, attrezzature per giardinaggio e orticoltura, arredi, complementi e decori per il giardino e la casa, vasi innovativi salva spazio e molto altro ancora.

Nell’area Pollice Verde Bio – Orto, cucina e benessere,  si potranno trovare piante aromatiche, piante da orto, sementi bio, spezie, attrezzature per la cucina, alimenti e cosmesi naturale, abbigliamento in fibra naturale, prodotti olistici per la cura della persona.
Ad affiancare la parte espositiva durante la manifestazione tanti laboratori a tema, workshop, corsi dedicati, consigli degli esperti e molto altro ancora. Il programma completo è disponibile su www.polliceverdefiera.it/eventi. 
Pollice verde è allestito al pad. 1 della Fiera e apre il percorso fieristico dei  Saloni che si svolgono in contemporanea:  

- Liberamente – il Salone del tempo libero, del divertimento e della vita all’aria aperta, un'esposizione, giunta alla tredicesima edizione, che rivolge la sua offerta dedicata al turismo, camper, campeggio e plein air, enogastronomia, artigianato, creatività, hobbistica e shopping, a tutti i cultori del tempo libero agli sportivi, alle famiglie, agli amanti della vita all'aria aperta.

- Sagre in Fiera: un viaggio alla scoperta del cibo locale con assaggi gratuiti per tutti i visitatori dei migliori piatti della tradizione popolare del territorio.

Con un unico biglietto si possono visitare tutti i saloni.

Il costo del biglietto di ingresso è di 8 € l’intero, 6 € il biglietto ridotto cartaceo o scaricato dal sito. Sabato  dalle 10 alle 13 ingresso per le donne è di 3 €. 

L’orario della manifestazione è dalle 10 alle 20.

La fiera di Ferrara si trova in via della Fiera 11, i parcheggi sono gratuiti  in tutti i piazzali della fiera.
Info, biglietti  e  programma della fiera sono consultabili sul sito www.polliceverdefiera.it
