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Progetto sperimentale di valorizzazione e gestione condivisa del Centro Storico 

FERRARA FREE TICKET: Vieni a fare shopping in centro, i negozi ti offrono la sosta.

Confesercenti Ferrara, tramite propria società di sistema. Centro Servizi Confesercenti srl,  ha avviato un piano di sviluppo del Centro Storico di Ferrara coinvolgendo operatori e cittadini. Una opportunità per aumentare e migliorare la fruizione dei parcheggi pubblici nelle giornate dedicate allo shopping natalizio nel Centro Storico di  Ferrara. Una occasione per migliorare la qualità della vita di cittadini e imprese puntando ad una maggiore disponibilità delle infrastrutture. Grazie ad un accordo con l’Amministrazione comunale e Ferrara Tua, Servizi Confesercenti srl  metterà a disposizione delle attività commerciali, biglietti per l’accesso scontato  ai clienti per la sosta nel parcheggio “Centro Storico” e nel parcheggio “San Guglielmo”. 
I biglietti che da sabato 30 novembre saranno in distribuzione nelle attività commerciali che espongono la vetrofania ‘Ferrara Free Ticket’, offrono la possibilità di usufruire di  una sosta gratuita di tre ore nella fascia oraria dalle 7:30 alle 20:00 nel parcheggio “Centro Storico” ed una sosta gratuita di una ora nella fascia oraria dalle 7:30 alle 20:00 nel parcheggio “S. Guglielmo” .
            Si conferma, pertanto, nel 2013 l’iniziativa Ferrara Free Ticket avviata nel corso dell’anno 2012. 

Come si utilizza il biglietto:

1. Inserire  nell’apposita fessura della cassa automatica il biglietto ritirato al gate d’ingresso;

2. Inserire nella stessa fessura il  BUONO PARCHEGGIO consegnato dall’impresa;

3. Se il costo della sosta eccede il valore del BUONO PARCHEGGIO dovrà essere inserito l’importo residuo visualizzato nel display della cassa (possibilità di pagare con moneta, banconote o card ricaricabile), diversamente il biglietto viene convalidato. Non è prevista la gestione di eventuale credito residuo;

4. Ritirare il biglietto convalidato dalla cassa ed il BUONO PARCHEGGIO.

5. All’uscita inserire nella colonnina SOLO il biglietto convalidato dalla cassa

Questa edizione, inoltre,  arricchisce l’offerta cogliendo l’occasione della nuova iniziativa “ SOSTA FACILE “ di Ferrara Tua, proponendo ai commercianti di omaggiare ai propri clienti un coupon di equivalenti Euro 2,00 da caricare sulla applicazione specifica dalla quale scalare il costo delle soste nelle aree coperte dal servizio, ovvero quelle dove attualmente si utilizzano i parcometri.
Ai commercianti verranno ceduti i ticket ed i coupon ad un prezzo decurtato anche rispetto a quanto stabilito nell’accordo tra Ferrara Tua e Centro servizi Confesercenti srl, per incentivarne l’acquisto. Questo grazie al contributo dei fondi del progetto sperimentale di valorizzazione del Centro storico.

Il costo per commercianti sarà quindi di EURO 0,65 per Ticket di 3 ore in Kennedy, Euro 0,30 per Ticket di 1 ora in San Guglielmo, Euro 1,22 per Coupon di nominali Euro 2,00.

Il coinvolgimento delle attività commerciali avverrà per contatto diretto, comunicazione tramite  eventuali punti informazione, comunicazione media, mentre in  riferimento alle attività aderenti a Confesercenti per mezzo dei canali comunicativi associativi. 

Le caratteristiche del centro storico naturale, sono sempre più elemento di benessere e costituiscono fattore di attrazione della città. Caratteristiche che il progetto Ferrara Free Ticket intende porre in evidenza e valorizzare, incoraggiandone la fruizione ed il rilancio dello stesso. Il progetto mira a rivitalizzare la possibilità di accesso al centro storico.
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Il Legale Rappresentante










       Alessandro Osti

