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          IL  COMANDANTE
Rilevato che nei giorni 15 e 17 Novembre 2017 si svolgeranno a Ferrara le cerimonie per la Commemorazione dell’Eccidio del Castello Estense, commemorazione dei Martiri e Deportati Ebrei e dell’Eccidio del “Caffè del Doro”;
Considerato che alla presenza delle Autorità verranno resi gli onori militari e deposte corone d’alloro in memoria delle vittime presso il Muretto del Castello Estense di Corso Martiri della Libertà, presso il Tempio Ebraico di via Mazzini e la Torre della Vittoria, nonché presso il Cippo “Caffè del Doro”; 

Vista la richiesta da parte del Gabinetto del Sindaco del 12  ottobre u.s.;

Accertata la necessità, di adottare opportuni provvedimenti relativi alla disciplina della circolazione, al fine di garantire  il regolare svolgimento della manifestazione in condizione di sicurezza;

Sentito l’Ispettore incaricato della Divisone I – Comparto Attività Interne – Staff Comandante; 

Visti gli artt. 5, 6 e 7 del C.d.S. (D.LGS. 30.04.1992, n. 285  e s.m.i.) e art. 38 comma 3°;

O R D I N A
in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:
GIORNATA DEL 15 NOVEMBRE 2017
· Istituzione di divieto di transito a tutti i veicoli dalle ore 10,00 alle ore 13,00 del 15/11/2017 Corso Martiri della Libertà, (da Largo Castello a Piazza Cattedrale) e Piazza Cattedrale;

· Istituzione di divieto di fermata dalle ore 09,00 alle ore 13,00 del 15/11/17 eccetto i veicoli autorizzati alla manifestazione in C.so Porta Reno, tratto tra la Via Vaspergolo e la Via Amendola (area Taxi esclusa);

· Istituzione del divieto di transito, dalle ore 14,30 alle ore 16,30 del 15/11/17 Via Mazzini fino al termine della manifestazione; 

· Istituzione di divieto di fermata dalle ore 14,30 alle ore 17,00 del 15/11/17 eccetto i veicoli autorizzati alla manifestazione in C.so Porta Reno, tratto tra la Via Vaspergolo e la Via Amendola (area Taxi Esclusa);

    GIORNATA DEL 17 NOVEMBRE 2017
· Istituzione del divieto di transito dalle ore 09,00 alle ore 11,00 del 17/11/17 in Via Padova, (tratto da viale Po a Via Galvani – Piazzale Savonuzzi) e comunque sino a termine manifestazione. Il traffico verrà deviato sul tratto di via Marconi parallelo al tratto di via Padova interessato dal provvedimento.

L’Azienda Trasporti TPER  è autorizzata ad adottare le opportune e necessarie deviazioni.

La segnaletica verrà posizionata dal Servizio Segnaletica del Comune di Ferrara.

I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell'inizio del divieto. 

I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli temporanei devono essere occultati durante il periodo di vigenza dell’ordinanza che ha disposto la collocazione di questi ultimi. 

TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO EFFICACIA IL 15 ED IL 17 NOVEMBRE 2017 PER IL PERIODO E SECONDO LE FASCE ORARIE PREVISTE DAL DISPOSITIVO. 

SOSPENDE

per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Avverso questa ordinanza è ammesso:

- il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

- il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.

E’ altresì ammesso ricorso gerarchico entro 60 giorni, come previsto all’art. 37 comma 3° del Codice della Strada e dell’art. 74 del relativo Regolamento di esecuzione ed attuazione.

Ferrara, 7 Novembre 2017





  
      

    IL COMANDANTE








            Dott.ssa Laura  Trentini

· Alla Segnaletica  
· All'Informacittà

· Alla Mobilità e Traffico 
· Musa ztl

· A  118
· Al Comando Compagnia Carabinieri Via Del Campo, 40 – Ferrara 

· Alla Questura – Corso Ercole I d’Este , 26 – Ferrara

· Al Comando provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga 125 - Ferrara

· Al Consorzio Taxisti  

· Alla TPER - Via Trenti 35 – Ferrara
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