
PIAZZE D’ORTI
Costruire integrazione e coesione sociale con il verde
È possibile realizzare su quella che oggi è un’area pubblica asfaltata e abbandonata un nuovo prototipo di piazza che sia capace di ospitare colture e culture differenti? 
Il progetto Piazze d’orti intende contribuire al processo di rigenerazione urbana in atto nell’area Giardino/Darsena, promuovendo biodiversità e rafforzando l’identità multiculturale del quartiere e la sua vocazione di hub della creatività giovanile. Piazze d’orti, a partire da una ricognizione etnografica sul quartiere e dalla costruzione di un teamwork multiculturale, sta lavorando per ridefinire in maniera collettiva l’identità del Quartiere Giardino, riqualificare uno spazio fisico dismesso – la Darsena cittadina – e sviluppare l’attitudine di giovani e adolescenti ferraresi alla condivisione. 
Il progetto Piazze d’Orti è un progetto ideato da Leonardo Delmonte e Manfredi Patitucci per il Consorzio Wunderkammer e coordinato e realizzato in collaborazione con l’APS Basso Profilo.
AZIONI GIÀ SVOLTE PER IL PROGETTO “GIARDINO CREATIVO”
 Una ricognizione etnografica sul Quartiere Giardino nel corso del 2017 ha coinvolto giovani ragazze e ragazzi aventi status di rifugiati ed immigrati, associazioni ed altri attori locali attivi nel quartiere, al fine di costruire un teamwork multiculturale per lo sviluppo delle fasi successive del progetto.
AZIONI IN PROGRAMMA NELL’AMBITO DEL PROGETTO “GIARDINO CREATIVO”
Giardino in classe è un’azione a cura dell’APS Basso Profilo che prevede il coinvolgimento di adolescenti e giovani in un percorso di riscoperta della memoria del Quartiere Giardino. I giovani partecipanti, accompagnati dai docenti degli istituti scolastici coinvolti, avranno modo di mettersi in gioco intervistando alcuni dei protagonisti e testimoni delle trasformazioni che il quartiere ha vissuto negli ultimi 50 anni. Durante il laboratorio, saranno realizzati dei video che saranno proiettati a Palazzo Savonuzzi. 
Cassoni mobili attrezzati per accogliere diverse piantumazioni perenni (commestibili e non) e dotati di un sistema autonomo di irrigazione, di sedute a gradoni e vele di ombreggiamento, costituiranno il primo prototipo di “Piazza d’orti”, che sarà realizzato con il coinvolgimento di adolescenti e giovani del quartiere. Il prototipo sarà installato lungo la Darsena cittadina, con l’auspicio di poterlo replicare, grazie al sostegno dei cittadini e delle associazioni, sia in Darsena, sia in altri spazi pubblici del Quartiere Giardino.
Passeggiate, laboratori e degustazioni saranno i principali ingredienti dei percorsi per il riconoscimento di alberi ed erbe spontanee del quartiere, che saranno attivati, dall’APS Basso Profilo in collaborazione con la sede ferrarese del Club Alpino Italiano. I percorsi scandaglieranno le aree verdi del quartiere, alla scoperta del salice, dell’alloro, dell’albero di Giuda, della robinia e del sambuco, dei tigli e delle tante erbacee spesso sottovalutate, ma così importanti per l’ecosistema urbano.
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