Promeco_SCHEDA INFORMATIVA 

Promeco, servizio Pubblico del Comune di Ferrara  sorto nel 1991 in convenzione  con l’Azienda USL di Ferrara e successivamente anche con la  Provincia di Ferrara, con il rinnovo dell’attuale protocollo amplia l’ accordo formale anche l’Università di Ferrara e di Bologna  oltre ai comuni di Cento e Codigoro come capofila dei distretti aziendali

Nel corso degli anni gli operatori di Promeco, messi a disposizione dal Comune di Ferrara e dall’Azienda USL di Ferrara, hanno ampliato il loro campo d’azione e di attività, avvalendosi anche di professionalità esterne appositamente incaricate, per far fronte alle emergenze sociali in atto e in continua evoluzione legate alle problematiche dell’adolescenza e preadolescenza, intervenendo soprattutto nell’ambito socio-educativo scolastico;

Gli interventi che Promeco realizza nella scuola sono in linea con gli orientamenti di indirizzo regionale ed ispirati dai più recenti studi socio -scientifici nella tematica, che sostengono e promuovono i sistemi integrati per la realizzazione di interventi rivolti  agli adolescenti e preadolescenti;

Le attività svolte sono principalmente orientate a praticare forme di prevenzione dedicata e specifica con lo scopo di intervenire, possibilmente, prima che i problemi si manifestino oppure per impedirne lo sviluppo. Gli operatori di Promeco intervengono nei contesti socio educativi e sulle relazioni per favorire le risoluzioni dei problemi e l’adesione ai corretti stili di vita. 

Finalità generali del protocollo 

I firmatari del  protocollo affidano a Promeco, dell’ Assessorato Servizi  alla Persona del Comune di Ferrara, integrati con gli operatori dell’Azienda USL  di Ferrara,  la realizzazione di programmi di intervento nella scuola e sul territorio con le seguenti finalità:

· Intervenire nei contesti scolastici degli Istituti di Istruzione Secondaria di Primo e Secondo grado e negli Enti di Formazione Professionale accreditati per l’istruzione e la formazione professionale (IeFP)  per dare competenze operative, realizzare progetti integrati anche con altri servizi al fine di  promuovere stili di vita sani;

· Integrare la rete dei servizi pubblici e del privato sociale che a diverso titolo e con competenze specifiche, quali ad esempio Spazio Giovani, UONPIA, U.O. Servizio Dipendenze Patologiche, Osservatorio Adolescenti, si occupano di adolescenti.

· Aiutare le famiglie e i genitori in difficoltà relazionali  nel rapporto con i figli tramite un counselling educativo

· Supportare   i vari servizi socio- sanitari che si occupano di salute, nella costruzione di percorsi ed attività inerenti la promozione di stili di vita sani 

. 










Obiettivi 



· promuovere la relazione educativa tra adulti e adolescenti;

· contrastare  comportamenti indesiderati e promuovere il protagonismo giovanile;

· prevenire  comportamenti a rischio legati anche all’’uso di sostanze psicoattive legali e illegali;

· supportare i genitori e gli  insegnanti in difficoltà nella relazione educativa con i ragazzi;

· Prevenire e/o intervenire su situazioni di disagio relazionale, su fenomeni di bullismo (omofobico, razzismo, cyber bullismo) all’interno dei singoli istituti scolastici e negli Enti di Formazione Professionale accreditati per l’istruzione e la formazione professionale (IeFP),  rispondere e rafforzare il tessuto di relazioni per dare risposte significative alle richieste provenienti dai territori nell’ottica di realizzare  progetti educativi di sistema declinati secondo le caratteristiche delle diverse realtà.

Destinatari 

Promeco ha come interlocutori privilegiati la Scuola di Istruzione Secondaria di Primo e Secondo grado e gli Enti di Formazione  ProfessionaIe accreditati per l’istruzione e la formazione professionale (IeFP), nel pieno rispetto dell’autonomia scolastica, coinvolgendone le diverse componenti: dirigenti, insegnanti, studenti,  famiglie in base agli obiettivi e alle azioni concordate. In particolare la posizione della Scuola, nel duplice ruolo di soggetto attivo del Progetto (in quanto associato a questo) e di soggetto passivo (in quanto beneficiario delle azioni) rende particolarmente significativa la partecipazione della Rete delle Scuole Associate), rendendo manifesti sia i reciproci vantaggi, che gli specifici impegni. Ogni scuola può accedere autonomamente ai servizi di Promeco

Promeco mette a disposizione le proprie competenze per tutti i servizi che hanno come compiti istituzionali la promozione del benessere e della salute, con particolare riguardo alla fascia adolescenziale quali: Cure primarie, Igiene pubblica, Salute Mentale, Spazio Giovani, Salute Donna, Pediatria di Comunità, Medicina dello Sport, Sert, Programmi di Promozione della Salute. Per il Comune di Ferrara Settore Servizi alla Persona, Servizio Sport, ASP e ASSP, Istituzione dei Servizi educativi Scolastici per le Famiglie. 
Modello di riferimento

Dalla collaborazione attiva con  dirigenti e insegnanti delle singole scuole è nata, e si è consolidata nel tempo, una partecipazione capace di cogliere, affrontare, risolvere i problemi emersi attraverso soluzioni condivise. Questo modello d’intervento si rifà alla dimensione della prevenzione universale, specifica e indicata seguendo gli orientamenti dell’OMS e dall’Institute of Medicine (Accademia Nazionale delle Scienze degli USA)  e punto di sintesi nell’evoluzione delle strategie adottate per rendere i contesti frequentati dagli adolescenti capaci di riconoscere le criticità e in grado di progettare gli interventi necessari ad affrontare i problemi che si manifestano. 

Il modello utilizzato da Promeco. pone particolare attenzione al tempo dell’intervento in funzione del momento in cui si manifesta il problema e alle caratteristiche del contesto attenendosi alle direttive sull’adolescenza  e sui modelli di prevenzione efficacie.

Attività









Promeco realizza, coinvolgendo i soggetti interessati, progetti sperimentali sui temi di propria competenza e, sulla base  dei risultati, li rende operativi in accordo con i servizi competenti.

La collaborazione con gli Istituti di Istruzione Secondaria di I e II grado e gli Enti di Formazione Professionale accreditati per l’istruzione e la formazione professionale (IeFP) è formalizzata addivenendo ad accordi specifici con i singoli dirigenti degli Istituti che richiedono la collaborazione di Promeco.

Promeco svolge attività di: 

▪ progettazione

▪ ricerca sociale 

▪ realizzazione di attività preventive 

▪ formazione e consulenza educativa per insegnanti, genitori, educatori 

▪ consulenza educativa ai genitori di adolescenti 

▪ consulenza su progetti specifici

▪ produzione e diffusione di materiali didattici originali 

▪ valutazione dei progetti realizzati

▪ partecipazione  ai gruppi operativi e ai tavoli di concertazione interistituzionali formali ed informali come i tavoli coordinati dalla Provincia,  dalla Prefettura di Ferrara  sulla prevenzione del bullismo , della devianza giovanile, tutela minori, omofobia…

Ambito territoriale
L’attività di Promeco si svolge nell’ambito dei Distretti Socio - Sanitari della Provincia di Ferrara
Linee di indirizzo 

Promeco sottopone la proposta di programmazione annuale ai soggetti  firmatari il presente protocollo ai quali invia anche rendicontazione e aggiornamenti sull’andamento dei  progetti.

Programmazione

Sulla base delle risorse assegnate e alla valutazione dei progetti, Promeco elabora una programmazione annuale in grado di rispondere ai bisogni delle scuole e del territorio relativamente ai temi di propria competenza. 

Rendicontazione 

Il Comune di Ferrara, nella persona del Sindaco o di un suo delegato, riunisce gli Enti firmatari una volta l’anno per la verifica e rendicontazione delle attività programmate. 

