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ISTITUZIONE dei Servizi Educativi, Scolastici e per le Famiglie

U.O. Politiche Integrazione Scolastica 
Ufficio alunni stranieri
COMUNICATO STAMPA
Durante lo scorso anno scolastico,  ANOLF Ferrara ha promosso e finanziato il progetto di didattica ludica dell’italiano come ELLE 2 “Gioco anch’io”, curato dal prof. Fabio Caon della Università di Venezia Ca’Foscari (dipartimento di comunicazione interculturale e didattica)  e realizzato presso la Scuola secondaria di 1° grado T. Tasso di Ferrara, con il coordinamento del’Ufficio Alunni stranieri e in collaborazione con l’Ufficio sport del Comune,  Uisp Ferrara, Spal 2013 e ovviamente l’IC. “C. Govoni”
Il progetto, che ha promosso metodologie didattiche innovative, ha costituito anche un significativo percorso di inclusione sociale.

A conclusione di questo percorso e per sottolinearne la rilevanza, il giorno 22 novembre alle ore 15,30 presso la Sala Arazzi in Residenza Municipale ad un momento di incontro con gli alunni (di origine straniera e italiani) che hanno partecipato al progetto e con le loro famiglie.

Sarà presente il ViceSindaco Massimo Maisto, a sottolineare la significatività di tali percorsi volti alla promozione dell’inclusione. 

Saranno inoltre presenti coloro che a diverso titolo hanno partecipato alla realizzazione  del percorso oltre al prof. Fabio Caon  della Università di Venezia e ai collaboratori  che hanno con lui condotto il laboratorio e la formazione.

Agli alunni verrà consegnato un attestato di partecipazione al progetto e il DVD della documentazione che l’Università ha predisposto.

Confidiamo che questo sia un significativo momento di riconoscimento e coinvolgimento per gli alunni nonchè un importante incontro con i rappresentanti del Comune che potrà stimolare il senso di appartenenza e di cittadinanza, indipendentemente dai paesi di provenienza dei ragazzi e/o delle famiglie.
A seguire, alle ore 17, presso la Sala della Musica, il progetto e il DVD verranno presentati ai docenti delle scuole ferraresi con l’obiettivo di disseminare metodologie e pratiche sperimentali nel seminario rivolto ai docenti di tutto il territorio comunale e provinciale:  Insegnare l’italiano L2 attraverso lo sport. Un esempio di applicazione della glottodidattica ludica: Il progetto "Gioco anch'io"
Segnaliamo qui per maggiori dettagli sul progetto il comunicato a suo tempo pubblicato su Cronacacomune :

http://www.cronacacomune.it/notizie/28397/gioco-anchio-lo-sport-promuovere-il-successo-scolastico-leducazione-interculturale-e-linclusione-sociale.html
Con la speranza che possiate essere presenti all’incontro, ringraziamo e inviamo cordiali saluti.

       
UFFICIO ALUNNI STRANIERI                                           ANOLF FERRARA
