UN FIUME DI MUSICA PRESENTA: TUDANTRAN
Quando musica e integrazione ‘navigano’ sulla Darsena di Ferrara
con Camelot Combo: le percussioni dei richiedenti asilo

Giovedì 22 giugno ore 19 | Palazzo Savonuzzi via Darsena 57, Ferrara

Un viaggio attraverso il Mediterraneo, toccando luoghi ai quali Flavio Piscopo e Lele Barbieri, sono legati indissolubilmente per origine, cultura e tradizione. Giovedì 22 giugno a Un Fiume di Musica arriva l’accoppiata Barbieri e Piscopo, che per l’occasione propone composizioni originali che fanno parte di un cd che i due musicisti hanno prodotto: Tudantran.
Già collaboratori di musicisti e artisti di livello internazionale nell'ambito jazz, pop, new age, etno e della world music, dalle ore 19 a Wunderkammer (Palazzo Savonuzzi, via Darsena 57, Ferrara) il giovedì musicale sulla darsena questa settimana vedrà sul palco galleggiante sulla darsena percussionisti in grado di proporre pulsazioni ritmiche a volte tribali a volte mistiche, con una linea di canto che fa da collante alla cacata di suoni che i due musicisti lasciano cadere all'ascoltatore durante il concerto, rendendolo testimone di un evento energico ma allo stesso tempo soave, grazie alle dinamiche che imprimono alla loro esibizione.

La serata, oltre a Lele Barbieri alla batteria e Flavio Piscopo alle percussioni, vedrà la partecipazione di Corrado Calessi alle tastiere e Ludovico Bignardi alla fisarmonica. Ma non è finita qui. All’energica band si unirà infatti anche un gruppo di percussionisti al quale Flavio sta facendo da insegnante negli spazi della Amf - Scuola di Musica, e che fa parte di una collaborazione di integrazione con la Cooperativa Camelot. Il loro nome è Camelot Combo: le percussioni dei richiedenti asilo. Sarà la prima volta che questo combo si esibisce dal vivo.
Per i mesi di maggio, giugno e luglio ogni giovedì sera, si potrà ascoltare la musica suonata dal vivo dagli insegnanti della Scuola di Musica Moderna e si potranno degustare a turno le offerte enogastronomiche proposte dalle eccellenze del territorio: ristorante Max, La Romantica, Pronto Pesce e Golosità Ferraresi da Maria, che si turneranno rendendo ogni serata speciale e particolare. Tutte le serate saranno a ingresso libero. Un Fiume di Musica 2017 è organizzato da Scuola di Musica Moderna – Amf in collaborazione con il Consorzio Wunderkammer (di cui l'Associazione Musicisti di Ferrara fa parte) ed è all'interno del progetto Smart Dock nell'ambito di “Giardino Creativo” finanziato dall'Anci.

A Un fiume di musica ci sarà anche Nena B-Side: navigazioni sotto le stelle. Tutti i giovedì al termine del concerto in programmazione per Un Fiume di Musica, il battello Nena accende le luminarie e salpa l'ancora per una navigazione notturna, lungo le vie d'acqua della città, in direzione Est o direzione Nord. Il viaggio dura un’ora (biglietto all’imbarco di 5 euro).
