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       Ferrara, 11 giugno 2018
Ill.mo Signor Sindaco di Ferrara
OGGETTO: Interrogazione - Applicazione e implementazione della richiesta finale dell’Ordine del Giorno PG 135457 su “Fondo da utilizzare nella manutenzione idrica del territorio” approvato all’unanimità nella seduta del consiglio comunale del 27 marzo 2017.
.
Premesso  che
nella seduta di Consiglio comunale del 27 marzo 2017 si è discusso l’Ordine del Giorno in oggetto P.G. 135457  del  28 novembre 2016 presentato dal sottoscritto;
Preso Atto che 
come risulta da discussione in aula consigliare (verbale nr. 9-135457 del 27 marzo 2017), l’atto è stato emendato in parte della richiesta finale e contestualmente approvato all’unanimità col voto di 25 consiglieri su 25;
Considerato che 
la totalità del Consiglio comunale ha condiviso quanto dichiarato  nell’atto stesso sulla inopportunità della tassazione IMU sugli impianti afferenti alla gestione idrica del nostro territorio, come evidenziato in particolare  nei paragrafi : “Ritenuto”, “Rilevato”, “Rilevato Altresì”, “Considerato”, “preso Atto”, che non stiamo a riportare ma ai quali rinviamo;
Considerato inoltre   che
Tale istanza è stata in precedenza ribadita anche in sede di  commissione consigliare  (Prima e Terza commissione consiliare congiunta informativa del 10 maggio 2016 sulle tematiche afferenti all'IMU e ai Consorzi di Bonifica) dove  è emersa una volontà comune delle forze politiche di sensibilizzare l'amministrazione regionale e i parlamentari di riferimento, attraverso un atto politico, sulla inopportunità di una  tassazione IMU imposta su impianti idrovori; 

Tutto ciò premesso
Si interroga il Signor Sindaco e per esso l’Assessore delegato per sapere quali azioni siano state intraprese, attivate e implementate sino ad oggi  dall’attuale amministrazione comunale  nei confronti degli organi competenti per attuare la richiesta finale dell’Ordine del Giorno in oggetto , approvato all’unanimità nella seduta del consiglio comunale del 27 marzo 2017 che così recitava: 

  “ Il Consiglio comunale di Ferrara impegna il Sindaco e la Giunta ad attivarsi presso gli organi competenti dell'amministrazione regionale e i parlamentari di riferimento a livello nazionale affinché assumano piena consapevolezza dell'incongruità della tassazione IMU su Impianti Idrovori (come evidenziato nel “Ritenuto”, “Rilevato” e “Considerato” del presente Ordine del Giorno) e conseguentemente mettano in atto ogni strumento in proprio potere per fare in modo di eliminare questa inopportuna  imposizione fiscale”. 

 

Si chiede di fornire risposta scritta.

Con osservanza.

     Il Consigliere Comunale 

  Gruppo M5S
  Claudio Fochi
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