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RiCrea Festival

IL PROGRAMMA
· Venerdì 20 ottobre

09.00 | Factory Grisù

AVVIO MARATONA 24OreNonStop con le scuole di Ferrara

Tutti gli studenti, Federico Balboni, Matteo Fabbri e Roberto Meschini (Tryeco 2.0, Factory Grisù), Serena Bedeschi, Marco Antoanelli e Emiliano Mattioli (OpenLivingLab Centec), Barbara Bertini (Conservatore Museale), Giacomo Brini e Davide Menis (Factory Grisù), Eugenio Ciccone (OBST, Factory Grisù), Raffaele Cirillo, Vittorio Formignani e Simone Guidi (Wah Wah Magazine, Scuola di Musica Moderna), Giulio Costa (Teatro FerraraOff), Riccardo Gemmo, Licia Vignotto e Francesco Mancin (Ilturco, Ferrara), Domenico Lamboglia e Miriam Surro (MIDO, Factory Grisù), Barbara Lunghi, Gabriele Soattin, Veronica Villani (Igers Ferrara), Clara Surro (Scenografa, Roma), Ilaria Vitellio e Marco Montanari (Mappi-na), Giuseppe Mincolelli e Gianfranco Franz (Università di Ferrara), Massimo Marchetto (Presidente Consorzio Factory Grisù).

10.00 | Factory Grisù

Avvio Diretta dalla WebRadio Giardino

Avvio Laboratorio Instameet nel Quartiere Giardino, a cura del Gruppo Igers Ferrara

 

15.00 | Factory Grisù

INAUGURAZIONE FESTIVAL RICREA

Saluti autorità, ospiti e amici
Massimo Maisto (Vice Sindaco, Assessore Cultura e Turismo Comune di Ferrara), Aldo Modonesi (Assessore ai Lavori Pubblici, Comune di Ferrara), Marcella Zappaterra (Consigliera Regione Emilia-Romagna), Enrico Deidda Gagliardo (Pro Rettore Università di Ferrara), Paolo Govoni (Presidente Camera di Commercio Ferrara), Davide Bellotti (Presidente CNA Ferrara), Filippo Parisini (Presidente FerraraFiere), Luciano Pollini (Amministratore Delegato BIA Spa), Paolo Marcolini (Presidente ARCI Ferrara), Massimo Marchetto (Presidente Consorzio Factory Grisù), Gianfranco Franz (Università di Ferrara), Adriano Paltrinieri (Presidente ANCE Ferrara)

 

15.30 | Factory Grisù

SCOPRIAMO IL DESMOBOT

Ing. Angelo Gadaleta - Ducati Motor Holding Spa

 

16.00 - 18.00 | Wunderkammer
Workshop Ricrea

LE SCUOLE SONO CREATIVE

Conoscenza, tecnologia, creatività: alleanze indispensabili. Ne parlano i docenti delle scuole coinvolte.

 

16.00 -18.00 | Ex KappaLab

Workshop RiCrea 

RIGENERAZIONE MOLECOLARE

Norme, limiti e innovazioni operative per le PMI dell’edilizia e  le Amministrazioni locali
Massimo Marchetto (Presidente Consorzio Factory Grisù), Gabriele Lelli (Università di Ferrara, Riccardo Roccati (Presidente CNA Edilizia Ferrara), Adriano Paltrinieri (Presidente ANCE Ferrara), Gianluca Loffredo (Direttore Generale Archliving Ferrara), Andrea Martinez (Vice Direttore Generale SINLOC), Aldo Modonesi (Assessore LL.PP Comune di Ferrara), Lorenzo Minganti (Avvocato, Sindaco di Minerbio (Bo)

 

16.00 - 17.00 | Factory Grisù

RemTech Expo Off

Atelier RemTech: Bonifica, Tutela, Riqualificazione, Recupero
Gianfranco Franz (Ideatore del Ricrea Festival), Filippo Parisini (Presidente FerraraFiere), Silvia Paparella (Project Manager RemTech, FerraraFiere), Igor Villani, (Comitato Scientifico RemTech), Andrea Zamariolo (Comitato Scientifico Coast), Andrea Barocci (Comitato Scientifico Sismo), Giorgio Merlante (Comitato Scientifico ChemTech), Diego Carrara (Comitato Scientifico RigeneraCity)

 

16.00 - 16.30 | Factory Grisù

MuseoMix 

La maratona creativa che remixa i musei spiegata agli studenti delle scuole coinvolte
Sara Conforti (Comune di Ferrara), Marco Caselli (Museo Civico di Storia Naturale di Ferrara), Ilaria Valioti (Museologa, Museomix Italia).
 

16.45 - 17.15 | Factory Grisù

RiCrea Talk

NEWS FROM THE FUTURE

Andrea Geremicca (Impactscool)

 

17.30-18.00 | Factory Grisù

RiCrea Talk

LE IMMAGINI DELLA CITTÀ RIUSATA

Ilaria Vitellio presenta Mappi-na (CEO Mappi-na & Cityopensource)

 

17.30 - 18.00 | Factory Grisù

Incredibol

Il Comune di Bologna presenta il bando Incredibol 2018 
 

18.15-19.00 | Factory Grisù

RiCrea Talk

REALIZZARE L’IMPOSSIBILE

Carlos Pinto (Universidad de San Buenaventura) racconta Medellin

 

20.00 - 21.00 | Factory Grisù

Cous Cous Creative Dinner

BIA SPA, Coferasta e Istituto Alberghiero Orio Vergani, grazie al Prof. Liborio Trotta e ai suoi studenti

 

21.00 - 24.00 | Factory Grisù

Concerti

AMF Brass Band (Ambra Bianchi, Stefania Bindini e Riccardo Baldrati) e la band di fiati della AMF
2 Hemp (la hard rock band del Quartiere Giardino: Matteo Morini, Giacomo Lunardi, Tiziano Albieri e Francesco Medas)

 

· Sabato 21 ottobre

09.30 - 11.30 | Aula magna Stefano Tassinari - Scuola di Musica Moderna
Workshop RiCrea

CREATIVERSITY 

Conoscenza, Creatività, Università 
Fulvio Fortezza, Gianfranco Franz, Giovanni Masino (Dipartimento di Economia e Management), Serena Querzoli e Paola Spinozzi (Dipartimento di Studi Umanistici), Gabriele Lelli e Giuseppe Mincolelli (Dipartimento di Architettura), Roberto Manfredini (Dipartimento di Scienze Mediche), Massimiliano Mella (Dipartimento di Matematica e Informatica), Michele Pinelli (Dipartimento di Ingegneria).
 

09.30 - 12.00 | Wunderkammer

Workshop RiCrea 

ATTIVARE IL RIUSO

Dirigenti pubblici e (ri)attivatori urbani a confronto
Maurizio Carta (Università di Palermo), Fabio Pascapè (Dir. Comune di Napoli), Alessandra Genesini (Dir. Comune di Ferrara), Paolo Cottino (KCity), Werther Albertazzi (Planimetrie Culturali), Laura Caruso (CasermArcheologica, San Sepolcro), Alfonso Raus (CittananzAttiva), Luciano Gallo (Avvocato, consulente ANCI), Anna Rosa Fava, Chiara Porretta e Ilenia Crema (Urban Center Comune di Ferrara), Paolo Paoli (Ingegnere - Comitato Vivere Insieme), Andrea Bartoli (Notaio, fondatore Farm Cultural Park di Favara), Roberta Fusari, (Assessore alla Rigenerazione urbana, Comune di Ferrara). A cura dell’Urban Center di Ferrara
 

09.30 - 16.00 | Factory Grisù

Workshop RiCrea

RIGENERARE: BEST PRACTICES IN ITALIA ED EUROPA

Gabriele Lelli, Marco Negri, Ilaria Fabbri (OurLab, Factory Grisù), Carolina Mateo Cecilia (UPV / IVE Valencia), Walter Nicolino (NCL / OAT Torino), Alberto Alessi (UL University of Liechtenstein), Eleonora Pantò (CSP Piemonte), Amleto Picerno Ceraso (Fab Lab Museo della Scienza Bagnoli / Napoli), Roberto Meloni (Comune di Terni). A cura di OurLab, sviluppa il corposo dibatto sulla rigenerazione urbana creativa declinandolo sulla contemporanea creazione di occasioni di lavoro con carattere innovativo. Verranno messe a confronto alcune delle esperienze più originali in ambito italiano ed europeo che utilizzano risorse innovative come educazione digitale, politiche sperimentali, tecnologie emergenti, rigenerazioni creative.
 

12.30 | Factory Grisù

RiCrea Talking brunch 

Rigenerare l’impensabile. Arte, bellezza, innovazione

Andrea Bartoli (Notaio, fondatore Farm Cultural Park di Favara)

 

13.15 | Factory Grisù

RiCrea Talking brunch

Teoria e azione. Augmented City: città di un diverso presente

Maurizio Carta (Università di Palermo)

Micro Teatro: 17.00 Giulio Costa, Ferrara Off

14.30 - 17.30 | Wunderkammer

Workshop RiCrea

FARE RIGENERAZIONE

Azione pubblca/Azione privata nella rigenerazione urbana 
Dionisio Vianello (Nazca), Paolo Cottino e Dario Domante (KCity), Antonio Bragaglia (Real Estate Ferrara Srl), Diego Paltrinieri (SECI Real Estate Spa), Michela Tiboni (Assessore Urbanistica e Pianificazione per lo sviluppo sostenibile del Comune di Brescia), Marzia Morena (Politecnico di Milano/Nazca), Roberta Fusari (Assessore Urbanistica e Rigenerazione urbana del Comune di Ferrara/Nazca), Stefano Stanghellini (Urbit), Paolo Crisafi (Assoimmobiliare), Marina Dragotto (AUDIS), Maurizio Tira (CENSU), Valerio Barberis (Assessore all'Urbanistica Comune di Prato/Nazca). A cura del Gruppo Nazca
 

14.30 - 17.30 | Sala Concerti AMF

Workshop RiCrea

LE IMPRESE CREATIVE RIGENERANO LA CITTÀ

Problemi e domande dalle imprese creative Sala Concerti AMF 
Massimo Marchetto (Presidente Consorzio Factory Grisù), Andrea Bartoli (Notaio, Fondatore Farm Cultural Park di Favara), Sabrina Severi e Sergio Bezzanti (RUN 5.30), Werther Albertazzi (Planimetrie Culturali), Gabriella Incerti (WoPa Parma), Elisa Greco (OfficinaMeme Ravenna), Leonardo Delmonte (WunderKammer – Basso Profilo), Francesca Tamascelli (Doc Servizi), Fabrizio Casetti (Ideatore Progetto Grisù), Stefano Fancelli (Fonderie Digitali), Fabrizio Nicoli (Imprenditore, Nova s.r.l.)

 

17.30 - 19.00 | Factory Grisù 

Traguardo Maratona24OreNonStop e presentazione premio Ricrea Grisù 2018

Presentazione creazioni da parte dei gruppi di studenti partecipanti 
Premiazione della Maratona degli studenti delle scuole di Ferrara

 

21.00 - 24.00 | Factory Grisù

Festa RiCreazione

Concerto della Toa Mata Band e workshop con Giuseppe Acito

 

· Domenica 22 ottobre
09.30 | Factory Grisù

Tavola rotonda

RIUSO DELLA CITTÀ / ECONOMIA DELLA CREATIVITÀ URBANA

Sintesi dei risultati dei workshop RiCrea 
Maurizio Carta, Gianfranco Franz e Massimo Marchetto presentano le sintesi e sollecitano la discussione Andrea Bartoli (Notaio, fondatore di Farm Cultural Park di Favara), Ilaria Vitellio (CEO Mappi-na & Cityopensource), Paolo Marcolini (Presidente ARCI Ferrara), Giulio Costa (Teatro FerraraOff), Adriano Paolella (CittadinanzAttiva), Gabriele Lelli (Università di Ferrara), Roberto Formignani (Scuola di Musica Moderna AMF), Ezio Micelli (Università IUAV).
Partecipano: Palma Costi (Assessore alle Attività Produttive, Regione Emilia-Romagna), Patrizio Bianchi (Assessore Politiche europee, Sviluppo, Scuola, Formazione professionale, Università, Ricerca e Lavoro), Massimo Maisto (Assessore alla Cultura e al Turismo, Comune di Ferrara), Roberta Fusari (Assessore alla Rigenerazione urbana, Comune di Ferrara), Aldo Modonesi (Assessore ai LL.PP., Comune di Ferrara), Giorgio Zauli (Magnifico Rettore Università di Ferrara) Filippo Parisini (Presidente di FerraraFiere e Congressi), Paolo Govoni (Presidente CCIAA Ferrara), Davide Bellotti (Presidente CNA Ferrara), Silvia Viviani (Presidente INU), Paola Delmonte (CDP Investimenti SGR, Responsabile FIA), Andrea Martinez (Vice Direttore Generale SINLOC), Adriano Paltrinieri (Presidente ANCE Ferrara).
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