


La ESQUILINO JUNIOR THEATRE ORCHESTRA ideata e diretta da MONI OVADIA è un’orchestra giovanile, composta da studenti per lo più minori, in vari casi nuovi italiani, cioè migranti o figli di migranti e si inserisce in un percorso didattico triennale intrapreso da Moni Ovadia e i suoi collaboratori per la formazione di giovani musicisti-attori. L’obiettivo è stato quello di mettere in grado i partecipanti al progetto sia di eseguire musiche che di operare drammaturgicamente sul palcoscenico, nello stile proprio di “Teatro musicale” del Maestro Ovadia. 

L’ORCHESTRA è composta da Alì che suona la kora (Eritrea), Luca che suona flauto e clarinetto (Italia), Leonardo che suona la chitarra acustica (Italia), Giulia che suona le percussioni (Italia), Yuri che suona la chitarra elettrica (Romania-Turchia), Virginia che suona il violoncello (Italia), Sara che suona la p’ip’a liuto cinese (Cina-Italia), Alice che suona il basso elettrico(Italia), Matteo che suona la chitarra acustica (Italia), Ivonne che suona il sassofono soprano (Romania-Italia), Luca che suona il sassofono tenore (Italia), Oana che suona il contrabasso (Romania), Virginia che suona kora e arpa (Italia). 
I docenti che hanno affiancato i ragazzi nelle lezioni sono, oltre a Moni Ovadia, Antonio Vignera (Coordinatore del Progetto e Direttore musicale), Massimiliano Graziuso (regia e scena), Fabrizio Bono (musica d’insieme, violino), Alessia Marcato (violoncello), Marco Turriziani (contrabbasso, basso elettrico e chitarra), Pape Kanoute (kora, percussioni, sassofono), Xu Li Ping (p’ip’a liuto cinese), Paolo Buonomo (clarinetto, sassofono).
