TIPI DI AUTORIZZAZIONE



A
Residenti delle Z.T.L. o A.P. 

AD
Cittadini dimoranti nelle Z.T.L. ed A.P. per motivi di lavoro o di studio e residenti anagraficamente in altro comune ad una distanza superiore a Km. 20 dal confine del territorio comunale.

AG1
Residenti nelle Z.T.L. o A.P. e proprietari o utilizzatori a qualsiasi titolo di autorimesse o posti auto su area privata oppure anche in area pubblica ma ad esclusivo utilizzo del proprio veicolo, ubicati all’interno della Z.T.L. o A.P..



AG2
Titolari o utilizzatori a qualsiasi titolo di autorimesse, parcheggi o aree private utilizzate come zone di sosta veicolare, ubicate all’interno della Z.T.L. o A.P. ma non residenti all’interno delle Z.T.L. o A.P

TMS
Titolari di esercizi per il commercio su area privata e di pubblici esercizi di somministrazione, nonché di artigiani che effettuino la vendita diretta al pubblico in appositi locali ai sensi della legge 8/8/1985 n.443, ubicati all’interno della Z.T.L. o A.P:

L
Artigiani e altre ditte che effettuano attività di manutenzione al domicilio del cliente.

TM1
Imprese di autotrasporto e ditte che effettuano il trasporto merci in conto terzi.

TM2
Titolari di attività che prevedono la consegna delle merci a domicilio del cliente 

TM3
Istituti di credito, ditte che effettuano trasporto valori o istituti di vigilanza privata

TM4
Titolari di attività di commercio all’ingrosso, autofficine e ditte che effettuano trasporto merci in conto proprio aventi sede nella Z.T.L. o A.P.

TMG
Autorizzazione non soggetta a tariffazione che consente il transito nella Z.T.L. limitatamente ai giorni feriali e nella sola fascia oraria 6.00 - 8.00. È rilasciabile a tutte le ditte o privati che dimostrano di avere le caratteristiche previste per le autorizzazioni di tipologia TMS, TM1, TM2, TM3 o TM4.

R
Agenti di commercio, compresi i procacciatori di affari, iscritti agli Albi e Registri delle C.C.I.A.A., esclusivamente per il trasporto di campionario voluminoso o ingombrante ovvero campionario di preziosi, con esclusione di coloro che operano su catalogo.

MC
Medici di base convenzionati con il S.S.N., i pediatri, i medici sostituti, i medici specialisti, i medici veterinari,

MD
Associazioni di volontariato che effettuano trasporto e/o assistenza infermieristica al domicilio di pazienti o disabili, gli infermieri professionali, coloro che prestano assistenza a famigliari non autosufficienti, le associazioni di volontariato per la tutela degli animali, le ditte che forniscono pasti al domicilio degli anziani e nelle case di riposo.

H
Titolari di alberghi e strutture ricettive aventi sede all’interno della Z.T.L. e delle A.P. che possono ottenere l’autorizzazione per i propri clienti per l’accesso e la sosta limitata al tempo strettamente necessario al carico – scarico bagagli, nelle immediate vicinanze del proprio esercizio.

S
S1 sono rilasciate a enti e aziende che hanno esigenze operative e/o di pronto intervento, o svolgono compiti di carattere istituzionale.

S2 compiti istituzionali e di rappresentanza o per l’espletamento delle attività di servizio dei magistrati.

