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comunicato stampa
Ferrara, 19 dicembre 2023
Il Gruppo Hera con i Ferraresi per dare il benvenuto al nuovo anno 

L’impegno della multiutilty a favore della cultura e del territorio in cui opera si rinnova in occasione del Capodanno cittadino, evento di cui la società è main sponsor 

La sera del 31 dicembre il Gruppo Hera sarà in piazza Castello, insieme ai cittadini di Ferrara, per dare il benvenuto all’anno nuovo. La multiutility, infatti, è il principale sponsor del Capodanno, evento caro ai ferraresi, che attenderanno il 2024 tra musica e giochi di luci: allo scoccare della mezzanotte si terrà l’emozionante spettacolo pirotecnico dell’‘incendio’ del Castello Estense, considerato fra i più suggestivi eventi in Italia.
Prosegue, quindi, il sodalizio tra Ferrara ed Hera, che da tempo contribuisce a sostenere un’offerta culturale di altissimo livello, capace di offrire alla comunità esperienze di aggregazione e di condivisione, oltre che di crescita e di prestigio.

Il Gruppo Hera da sempre ha a cuore la valorizzazione dei territori in cui opera, anche attraverso il sostegno alle iniziative culturali. Sono oltre 200 le manifestazioni che ogni anno hanno luogo grazie al supporto della multiutility, che partecipa alla costruzione di progetti di alto livello artistico e accessibili a tutti, così da accrescere il senso di appartenenza da parte dei cittadini e la socialità.
Il Gruppo Hera è main partner della programmazione natalizia in molti capoluoghi del territorio servito. Da Modena a Rimini il programma di appuntamenti è denso e significativo.

A Ferrara si è iniziato l’8 dicembre con il concerto di Amii Stewart al parco Coletta, che è divenuto il centro del Natale, anche grazie alla presenza di giostre, di una pista di pattinaggio e di attrazioni per ragazzi e famiglie. La città è stata inoltre coperta da 130 chilometri di scenografiche luminarie.
“Anche quest’anno siamo al fianco dell’amministrazione comunale per dare il benvenuto al nuovo anno – afferma Milvia Mingozzi, membro del Consiglio di amministrazione del Gruppo Hera – La multiutility, da sempre, è impegnata a sostenere eventi culturali e occasioni di festa e socialità nella convinzione che, anche così, si valorizzano i territori in cui opera.  Oltre a contribuire alle iniziative di Natale in corso, è per noi motivo di orgoglio partecipare a uno degli eventi di Capodanno più prestigiosi a livello nazionale, ovvero il tradizionale ‘incendio del Castello Estense’ che ogni anno attira in centro a Ferrara tanti cittadini e turisti”.
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