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Ambra Bianchi - voce e flauto

Chiara Scaglianti – tastiere

Enrico Trevisani – basso

Roberto Poltronieri – chitarra

Filippo Dallamagnana – batteria

Genere: Smooth Jazz - Lounge - 

Latin Jazz - Pop Jazz - Funky Jazz

La prima formazione (1989) era composta da Enrico Trevisani, Nicola Morali, Stefano Peretto e Andrea Poltronieri.. 

Dal 1989 al 1992 il gruppo svolge una intensa attività concertistica e realizza il primo disco. 

Riformatosi nel 2000 riprende l’attività con la partecipazione di diversi musicisti. 

Questa nuova formazione si distingue per la ricerca e creazione di sonorità tipiche dello stile smooth jazz; fondendo le diverse competenze, sensibilità ed esperienze musicali dei suoi componenti , il gruppo offre un vasto repertorio ricercato ed emozionante, che spazia dai Fourplay a Diana Krall , da Joyce Cooling a Chiara Civello, dagli standard jazz a brani inediti.

Ambra Bianchi , flautista e cantante, diplomata al conservatorio della nostra città, spazia con estrema versatilità dalla musica classica alla musica moderna. Dal 2007 insegna flauto traverso e canto presso la Scuola di Musica Moderna di Ferrara AMF ed è responsabile di numerosi progetti musicali dedicati ai bambini.

Roberto Poltronieri : chitarrista, contrabbassista, bassista, session man, insegnante della Scuola di Musica Moderna è tra i soci fondatori dell' Associazione Musicisti di Ferrara, ha al suo attivo un'esperienza musicale invidiabile. Le sue competenze spaziano in ogni genere musicale, dal blues (componente dei Bluesman) al country (suona pedal steel e banjo), dal jazz al pop.

Enrico Trevisani : bassista e fondatore dei Bluetime. Musicista stimato e riconosciuto è l'elemento ispiratore del gruppo e della ricerca stilistica.

Chiara Scaglianti : Tastierista,pianista e cantante di venticinquenne, ha al suo attivo numerose esperienze musicali in gruppi e concorsi (una voce per Sanremo). Estremamente versatile musicalmente, predilige da sempre le sonorità jazz in ogni variabile ( smooth. Latin, pop).

Filippo Dallamagnana : Batterista che nonostante la giovane età ,ha al suo attivo numerose esperienze e collaborazioni ( Biscuit Suicide, Kosmic Floor e tante altre) che lo rendono uno dei batteristi più interessanti del panorama ferrarese e non solo. Formatosi alla Scuola di Musica Moderna di Ferrara, frequenta il conservatorio di Parma pur rimanendo ben ancorato alla realtà ferrarese.

