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Maputo, un Luna Park e quattro bambini di strada
Sono gli ingredienti che compongono "A Tropical Sunday" cortometraggio mozambicano scritto e diretto da Fabián Ribezzo che sarà proiettato - in anteprima italiana - nel corso di Tuttaunaltracosa, la fiera nazionale del commercio equo e solidale, quest'anno alla sua diciannovesima edizione

È domenica pomeriggio, la Feira Popular si anima: le giostre entrano cigolando in azione, i venditori di palloncini dispongono le loro esche colorate, il campanellino del gelataio si fa largo con allegria tra il baccano delle famiglie di Maputo che si accalcano al cancello d'ingresso mentre, finalmente, si apre.

Inizia così "A Tropical Sunday", il cortrometraggio scritto e diretto da Fabián Ribezzo che sarà proiettato - in anteprima italiana - sabato 5 ottobre, alle 21, in Piazza Ariostea a Ferrara. L'evento è inserito nel ricco cartellone di Tuttaunaltracosa, la fiera nazionale del commercio equo e solidale, quest'anno alla sua diciannovesima edizione, in programma dal 4 al 6 ottobre in Piazza Ariostea a Ferrara.

Girato nella capitale del Mozambico nel luglio dello scorso anno, "A Tropical Sunday" racconta in tredici minuti la storia di Gito, Babu, Nuno e Lisa, quattro bambini di strada che una domenica, come tanti loro coetanei più fortunati, si trovano tra le giostre del vecchio Luna Park. Gito, Babu, Nuno e Lisa si aggirano osservando attentamente tutto ciò che accade alla ricerca di un’occasione e faranno di tutto per conquistarsi un posto su una giostra e riconquistarsi il diritto di essere bambini.

La Feira Popular sorge nel cuore della città di Maputo, la Baixa, ed è un luogo molto amato dai cittadini, che tutte le sere ne frequentano bar, ristoranti, balere e baracche coi biliardi, e il sabato e la domenica portano le loro famiglie a passare un pomeriggio di divertimento tra le giostre. Ma la Feira è anche un luogo polveroso, arrugginito, che si allaga ad ogni pioggia. La sua è una decadenza che stona con i moderni e scintillanti palazzi che la circondano e che la espone al rischio di essere travolta e spazzata via dall'impetuosa corsa verso la modernità. Il film è un omaggio anche a quel luogo e alla magia di quelle giostre che da trent'anni testimoniano l'evoluzione della società mozambicana.

Prima di "A Tropical Sunday", alle 20,30, sarà proiettato un altro cortometraggio dello stesso regista, intitolato "The Change" e dedicato al tema del cambiamento climatico e delle sue conseguenze. In "The Change" un villaggio che vive in perfetta armonia con la natura, ma che soffre la siccità, viene stravolto dall'apparizione di un misterioso artefatto di ferro.

Sono solo due dei tanti appuntamenti che compongono il programma di Tuttaunaltracosa. La giornata di sabato 5 sarà particolarmente ricca, con incontri e presentazioni dalle 10 del mattino fino a sera inoltrata. Ma anche venerdì 4 e domenica 6 regaleranno molte sorprese. E per tutta la durata della fiera si potranno incontrare le botteghe i produttori e le centrali di importazione del commercio equo italiano, toccando con mano i loro prodotti e scoprendo le loro storie sempre straordinarie. Vi aspettiamo là.
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