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ATTIVITA' DEL COMUNE DI FERRARA SUL QUARTIERE STAZIONE/GRATTACIELO – AGGIORNAMENTO A GENNAIO 2013

Il progetto "Ferrara Città Solidale e Sicura" – attivo dal 2000 – si qualifica come una chiara assunzione di responsabilità e di ruolo dell'Amministrazione locale nella tutela e nella produzione della sicurezza urbana quale diritto e bene sociale, operata nel rispetto delle diverse competenze che l'Ente locale esercita rispetto a quelle delle Forze dell'Ordine.

Obiettivo perseguito è quello di contribuire a migliorare le condizioni di sicurezza della Città di Ferrara, attraverso la promozione di un sistema di politiche locali, partecipative, decentrate ed integrate tra soggetti ed attori pubblici, privati e del terzo settore.

Gli strumenti che si individuano sono quelli di attività territoriali e di rete che privilegiano strategie partecipative nel campo delle azioni di prevenzione, di contrasto e riparazione dei fenomeni di criminalità, inciviltà, degrado urbano diffuso.

ATTIVITA’ DI CONTROLLO

Attività Polizia Municipale

(v. report)

Videosorveglianza (realizzazione e manutenzione impianto a spese del Comune)

Il Gruppo Locale Sicurezza (GLS) ha condiviso con il Comune la necessità di verificare le condizioni attuali dell’impianto di videosorveglianza ed in particolare delle telecamere che “guardano” l’area di interesse, nonché gli impegni economici già assunti e della tempistica prevista per il ripristino della piena funzionalità del sistema.

Si ritiene infatti che il completo recupero dell’efficienza delle telecamere sia condizione indefettibile per la migliore efficacia dell’attività investigativa e di polizia giudiziaria oltre ad essere un efficace deterrente per fenomeni di criminalità diffusa.

Sono stati quindi definiti i tempi ed i modi per il ripristino dell'intero sistema.

Ordinanza su recipienti in vetro e controlli P.M.

È in vigore l'ordinanza relativa al divieto in orario serale di vendita per asporto di bevande alcooliche contenute in recipienti in vetro in tutta l'area identificata dal Patto per Ferrara. 

Le verifiche di polizia amministrativa sui pubblici esercizi della zona continueranno anche con l’eventuale ausilio di enti titolari di competenze specifiche (AUSL, Vigili del Fuoco, ARPA, Direzione Territoriale Lavoro).

SERVIZI ATTIVATI IN ZONA STAZIONE

Mediazione sociale

La mediazione di comunità è per suo stesso assunto una risorsa preventiva che agisce prendendosi cura di contesti territoriali a forte criticità sociale e, attraverso un lavoro di rete con i cittadini, rendere trasversali ed integrati gli interventi delle Istituzioni. 

In particolare si attiva con specifiche azioni:

- favorire il dialogo fra cittadini e istituzioni;

- riconoscere le risorse presenti sul territorio;

- sviluppare le capacità dei soggetti direttamente coinvolti nei processi di interazione sociale,

gestire le dinamiche relazionali, trasformare la presenza dell’altro in possibilità ed opportunità

di costruire nuovi spazi di incontro e socialità.

Il servizio di mediazione di comunità – collocato negli uffici del Grattacielo di proprietà del Comune- consta di tre mediatori ed un coordinatore, responsabile comunale dell'Ufficio Sicurezza Urbana.

I mediatori di comunità – impiegati per trenta ore settimanali – garantiscono:

1) l’apertura quotidiana del Centro di Mediazione, come punto informativo per l’orientamento ai servizi, l'ascolto e la raccolta di segnalazioni, il supporto a quotidiani bisogni di prossimità. Al fine di rispondere più efficacemente ad esigenze di monitoraggio e presidio della zona, gli orari d'apertura del Centro di Mediazione hanno subito specifiche variazioni tali da garantire la presenza degli operatori per 5 pomeriggi a settimana (anziché 2) fino alle 19,00 (anziché fino alle 18).

2) il coordinamento delle attività relative al progetto “Ferrara Città Solidale e Sicura”, che riguardano, oltre alla zona del Grattacielo, altri quartieri critici della città. Curano gli incontri di programmazione e coordinamento che, oltre al Servizio Sicurezza, coinvolgono diversi altri assessorati, la Polizia Municipale, le associazioni, i privati cittadini.

Migliorie urbanistiche

E' in questo contesto che, in particolar modo dal 2000, l'Amministrazione Comunale - col sostegno della Regione - dedica un'attenzione privilegiata alle problematiche che qui si manifestano: dal punto di vista delle migliorie urbanistiche (illuminazione, messa in sicurezza degli attraversamenti pedonali e delle piste ciclabili, videosorveglianza, telecamere, risistemazione del parcheggio, cura dei giardini), ma anche dal punto di vista della prevenzione e promozione sociale. 

Analisi quanitativa e qualitativa sul condominio Grattacielo

Ricerca dati e analisi del contesto: studio costante sui cambiamenti strutturali del luogo (dal numero dei condomini alla percentuale dei residenti stranieri) e dell'evoluzione demografica degli ultimi anni. Inoltre il Comune, dal 2008, ha avviato una sperimentazione che ha permesso, tramite ACER, l’affitto di diversi appartamenti, favorendo così l’insediarsi di famiglie con requisiti ERP, e per questo in costante contatto con gli uffici comunali. Gli alloggi oggi assegnati per le finalità anzidette sono 21, rappresentando circa il 10% del totale degli appartamenti del Grattacielo.

La promozione della conoscenza e la condivisione delle regole.

I regolamenti condominiali e le regole che disciplinano le relazioni con gli Uffici Comunali sono i pilastri che regolano i rapporti formali nei condomìni come il Grattacielo. Il mediatore può facilitare la comprensione di questi aspetti, a volte anche molto tecnici e promuoverne il rispetto e la concertazione delle regole.

È per questo che il Centro di mediazione ha predisposto un testo (il vademecum "La Buona Convivenza al Grattacielo", tradotto in inglese, urdu, arabo, rumeno e cinese) contenente le regole di buona convivenza, che viene periodicamente diffuso nel condominio. Dall'inizio del 2012 ne sono state consegnate a mano, con colloquio illustrativo, 245 copie.

Lo sportello di mediazione dei conflitti.

Tutti i cittadini possono fruire ogni mercoledì mattina di tale servizio, mirato alla gestione dei conflitti derivanti dalle relazioni di vicinato e di contiguità tra le persone, con lo scopo di migliorare i rapporti sociali all’interno degli spazi abitativi comuni e dei quartieri.

Il Centro Polivalente

Uno spazio per le Associazioni e il Terzo Settore: viene offerto alle diverse realtà associative della città, per promuovere attività di integrazione e coesione sociale.

Inaugurato nell'ottobre 2008, il Centro Polivalente nasce dallo spirito di creare un contenitore di idee e servizi a disposizione dei cittadini residenti al Grattacielo e, in generale, per tutta la cittadinanza.

Si tratta di uno spazio polivalente aperto, multidisciplinare e multiculturale, di informazione, formazione, educazione, incontro e socialità. Qui le associazioni del territorio e i cittadini sviluppano attività culturali, educative, ricreative e aggregative. 

La sala è dotata di materiale informatico (postazioni pc, stampanti, fotocopiatrici), audiovisivo (amplificazione, proiettore, schermo piatto), ludico (calcio balilla, ping pong, giochi in scatola, etc.), didattico e bibliografico.

La sede è a pochi metri dall'ufficio del Centro di Mediazione, in viale Cavour 189.

Il Centro – grazie alla collaborazione con le associazioni e i servizi del territorio – ospita:

- corsi di italiano L2 (3 moduli durante tutto l'anno scolastico, che coinvolgono circa 80 utenti stranieri all'anno, per un totale di 160 giornate di lezione);

- laboratori di video-making (percorsi partecipati al chiuso e all'aperto rivolti a giovani e adolescenti, 40 interventi laboratoriali);

- doposcuola per bambini (5 pomeriggi a settimana per tutto l'anno);

- laboratori conviviali rivolti a donne straniere;

- attività formative sulla sostenibilità ambientale;

- momenti conviviali (cene di quartiere e di vicinato, ogni primavera dal 2006);

- riunioni di discussione tra i cittadini residenti;

- conferenze e presentazioni tematiche;

- proiezioni e eventi teatrali;

- riunioni autonome delle associazioni richiedenti lo spazio (nell'anno 2012 ne hanno usufruito circa 30 associazioni).

Il Centro ospita inoltre la scuola estiva per minori stranieri Scuola Estiva d'Italiano, inaugurata nell'estate del 2009  grazie a una progettualità condivisa tra Istituzioni e Terzo Settore, ha rappresentato il primo servizio di questo tipo attivato in città. Con i suoi corsi di lingua italiana è divenuta negli anni un punto di riferimento per le Scuole del territorio e per le famiglie di origine straniera (dal 2009 sono stati coinvolti oltre 200 bambini).

Gli altri locali per le associazioni

In virtù di Accordi di programma con la Regione Emilia Romagna sono nella disponibilità del Comune altri spazi alla base del Grattacielo ove operano associazioni del territorio. In particolare:

· Libera - Associazioni, nomi e numeri contro le mafie;

· Associazione Stampa di Ferrara;

· Avviso Pubblico - Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie;

· “Grattacielo 183”, punto d'ascolto gestito dal Gruppo Indipendenze e dal Club Integriamoci che offre un servizio di orientamento e accompagnamento alle strutture ferraresi delegate alla cura dell’assuefazione da sostanze attraverso supporto continuativo legato alle dipendenze da alcol, sostanze psicoattive e gioco d’azzardo patologico;

· Oipa, associazione per la salvaguardia degli animali;

· Associazione Nigeriana Ferrara;

· Associazione Pakistani Ferrara;

· Centro Ascolto Uomini Maltrattanti

Animazione territoriale

Con l'obiettivo di coltivare l'aggregazione fra l'umanità che abita, utilizza e percorre lo spazio ritenuto problematico, vengono promossi momenti di incontro positivi tra i residenti, italiani e stranieri, pensionati e bambini che vivono il quartiere, attraverso iniziative che intendono favorire la fruizione dell'area come luogo vivibile di socializzazione. In tal senso, nascono iniziative come "Grattacielo In Centro" – rassegna estiva di eventi vari che restituisce lo spazio dei giardini alla città (6 edizioni, 86 eventi), la Festa dei Vicini e i vari tornei di animazione sportiva realizzati nel periodo primaverile.

Pulizie straordinarie

Il servizio di pulizia urbana ordinaria gestito da Hera nella zona, grazie anche al costante interessamento della Circoscrizione 1, ha portato all’istituzione di sopralluoghi periodici della zona in compagnia del responsabile di Hera Ambiente e alla possibilità di segnalare tramite la Circoscrizione situazioni particolari ad Hera che provvede a risolverle nel più breve tempo possibile.

RETE DI ASCOLTO E MONITORAGGIO SULLA SICUREZZA URBANA

Rapporto annuale sulla sicurezza urbana a Ferrara

Il Rapporto Annuale sulla Sicurezza Urbana a Ferrara è inteso come strumento conoscitivo di indagine, con cadenza annuale, sui temi della sicurezza nel territorio comunale. La ricerca riguarda l'arco temporale gennaio – dicembre e si articola su due macro-tipologie di dati inerenti la sicurezza urbana.

Da un lato vengono presi in considerazione una serie di informazioni provenienti da:

· dati sulla delittuosità forniti dalla Prefettura di Ferrara;

· segnalazioni ai vigili di quartiere – Polizia Municipale;

· dati Hera;

· segnalazioni URP;

· report unità di strada prostituzione Luna Blu;

· dati Corriera Stravagante – Osservatori adolescenti;

· dati Sert-Osservatorio epidemiologico.

Dall'altro lato ci si avvale della collaborazione dell'Ufficio Statistica per la somministrazione e l'elaborazione – a livello cittadino – di un questionario sulla percezione della sicurezza a Ferrara.

Gruppo Sicurezza Trasversale ai Servizi

Si tratta di incontri conoscitivi a cadenza mensile tra servizi dell’Amministrazione Comunale (Polizia Municipale, Ufficio Verde Pubblico e Servizio Sicurezza - Centro di Mediazione), volti all' informazione e allo scambio di indicazioni relative all'evoluzione delle condizioni di sicurezza urbana nei diversi ambiti territoriali. Tali incontri permettono una maggiore tempestività e una migliore concertazione degli interventi sul territorio. 

Gruppo Locale Sicurezza

Istutito e coordinato dalla Prefettura per l’attuazione del “Patto per Ferrara Sicura”, il GLS vede partecipi tutte le FF.OO e il Comune per condividere uno scambio informativo costante sulle problematiche di sicurezza presenti sul territorio cittadino, pianificando in maniera sinergica interventi di prevenzione e repressione calibrati secondo le rispettive prerogative e competenze. Tale gruppo incontra i cittadini, in seduta pubblica, ogni mese presso la Sala Polivalente del Grattacielo.

ATTIVITA' DI PROSSIMA REALIZZAZIONE per la RIAPPROPRIAZIONE DEGLI SPAZI

Si riscontra da più parti la necessità di progetti che favoriscano la partecipazione attiva della comunità locale ma anche che implementino l’utilizzo dell’area pubblica da parte dell’intera comunità dei cittadini. Dunque la strategia operativa di gestione del territorio deve andare nel senso di creare occasioni di gestione degli spazi a carattere continuativo. Le attività su cui si sta lavorando sono:

Piccolo impianto sportivo

Avrà luogo la creazione di un impianto sportivo di calcetto gestito da società sportive (UISP sta dando consulenza alla progettazione) che si facciano carico della cura delle strutture e dell’organizzazione di attività continuative (torneo), in modo da assicurare una occupazione costante dello spazio pubblico tale da promuovere una integrazione ed interazione dell’area grattacielo all’interno della città. Tale progetto è legato al finanziamento da parte della Regione E.R. del Progetto “Unità Mobile per la Solidarietà e la Sicurezza sul territorio” presentato al bando ex art. 5 L.R. 24/03. 

Giardino partecipato del Grattacielo

Si sta avviando un percorso partecipato, con il coinvolgimento delle associazioni e dei residenti, per trasformare una delle aree verdi che circondano le torri in un giardino fiorito auto-gestito. La cura condivisa dei luoghi e il loro miglioramento anche estetico rappresentano elementi che contribuiscono al senso di sicurezza diffuso.

Già coinvolti: Punto 3, Asociazione “Il Bosco”, Ufficio Verde Pubblico.

Doposcuola, summer school e insegnamento italiano L2

Si intende dare continuità alle attività linguistiche e ludico-educative rivolte ad adulti e minori stranieri presso il Centro Polivalente del Grattacielo, sia per tutto il periodo invernale sia nei mesi estivi. Le attività si rivolgono a tutti i minori del territorio cittadino e rappresentano occasioni d'incontro tra i bambini e tra le famiglie.

Grattacielo d'Estate

A seguito di un tavolo con le associazioni culturali del territorio e grazie alla collaborazione con l'Assessorato alla Cultura, si renderà possibile l'edizione 2013 di "Grattacielo in Centro", con lo svolgimento di attività culturali di alto livello nella zona – rientranti in Ferrara Estate – da tenere nel mese di luglio, insieme a soggetti di alto spessore artistico, come la Banda Musi e il Teatro Minore.

Educazione stradale all'aperto

Grazie alla collaborazione con la Polizia Municipale, si intende attivare un percorso di educazione stradale rivolto a giovani e minori, da tenere negli spazi aperti sotto le torri, che verranno predisposti in tal senso.

Spazio Grisù

Nel frattempo ha preso avvio il progetto "Spazio Grisù" (a cura della Provincia), un incubatore di imprese creative e culturali situato nell'ex caserma dei Vigili del Fuoco di Via Ortigara.
La finalità è quella di agevolare l’espansione di realtà imprenditoriali avviate da poco ma potenzialmente in forte crescita e, successivamente, avviare start up di imprese creative, dando gli spazi in gratuità.

Spazio Grisù vuole anche essere uno spazio per organizzare workshops in collaborazione con università italiane ed estere che si occupano di tematiche legate all’arte, all’architettura, al design, al fund raising e all’economia della cultura.

Il progetto si propone di riportare periodicamente in città eccellenze ferraresi che ora lavorano con successo all’estero, ma anche di invitare eccellenze internazionali interessate ad uno scambio con la creatività italiana.

Supporto alle iniziative spontanee dei gruppi di cittadini

Nella convivnzione che sia importante promuovere la "sicurezza partecipata" e l'emergere di iniziative rivolte alla cura spontanea del territorio, si intende stimolare e supportare - in termini di competenze e consulenza organizzativa - lo svolgimento di iniziative "dal basso" promosse da gruppi autonomi di cittadini residenti nelle aree più critiche, che necessitano una presa in carico consapevole delle esigenze di occupazione positiva e degli spazi.

Insediamento di nuovi esercizi commerciali e tutela di quelli esistenti
Sono allo studio (per l'anno 2013) da parte dell'Assessore Marescotti in collaborazione con la Camera di Commercio forme di incentivi economici per la creazione di nuove attività e il sostegno a quelle esistenti.

Mercato rionale P.zza Castellina

Ogni sabato mattina continuerà il mercato, "CastellinaKmZero", ispirato ai principi della filiera corta, per un rapporto diretto tra produttore e consumatore, e ai principi dell’agricoltura biologica.

Aziende che operano sul territorio ferrarese continueranno a metteranno in vendita i loro prodotti agro-alimentari in un'area in cui risulta particolarmente importante l'occupazione positiva dei luoghi attraverso iniziative di scambio e socializzazione.

