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                                        Città Patrimonio dell’Umanità

Comune di Ferrara  e  ACER Ferrara
AVVISO PUBBLICO

PER LA CONCESSIONE DI CONTRIBUTI A SOSTEGNO DI INQUILINI MOROSI INCOLPEVOLI  RESIDENTI NEL COMUNE DI FERRARA

ai sensi del D.L. N. 102/2013 e della D.G.R. N. 1279/2014
Le disposizioni normative sopra indicate hanno riconosciuto al Comune di Ferrara euro 143.320,34 per sostenere gli inquilini morosi incolpevoli.  
Per ottenere questi aiuti economici E’ necessario: 
· essere cittadini italiani, appartenenti ad uno Stato dell’Unione Europea o appartenenti ad uno Stato dell’Unione Europea, purché muniti di regolare permesso di soggiorno o carta di soggiorno, ai sensi del D.Lgs. n. 286/98 e s.m.i.;

· essere titolare di un contratto di locazione per una unità immobiliare sita nel Comune di Ferrara ad uso abitativo regolarmente (sono esclusi gli immobili appartenenti alle categorie catastali A1, A8 e A9) e risiedere nell’alloggio da almeno un anno;

· che sia avviato il procedimento di intimazione di sfratto per morosità; 

· che nessun componente del nucleo familiare sia titolare di diritti di proprietà, usufrutto uso o abitazione su un alloggio in ambito provinciale;

· che il  richiedente abbia un reddito I.S.E.  non superiore ad € 35.000 oppure un valore I.S.E.E. non superiore ad € 26.000;

· che il richiedente abbia subito un calo del reddito familiare  di almeno il 25% rispetto a quello che veniva conseguito prima che si verificasse la causa che ha comportato la predetta riduzione dovuta a: perdita del lavoro, riduzione dell’orario di lavoro, cassa integrazione ordinaria e straordinaria, mancato rinnovo di contratti di lavoro a termine o atipici o malattia grave, infortunio o decesso di un componente il nucleo familiare ecc …

I contributi concessi serviranno per: 

· sanare la morosità incolpevole accertata. In questo caso il ripiano della morosità serve o ad avviare una successiva locazione a canone più basso o a ritardare l’esecuzione dello sfratto. L’importo unitario non può superare € 8.000.

· il pagamento del deposito cauzionale per l’avvio di una nuova locazione. L’importo unitario non può superare € 1.500. 
I contributi, saranno erogati ai proprietari degli immobili.
PER RICHIEDERE IL BENEFICIO ECONOMICO: 
è indispensabile presentare la domanda compilando, esclusivamente, il modulo predisposto da ACER Ferrara che si può trovare, come il testo dell’AVVISO PUBBLICO:
· Sul sito internet www.acerferrara.it;

· Sul sito internet www.comune.fe.it;

· Presso lo Sportello Clienti di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7, nei seguenti giorni ed orari: lunedì mercoledì venerdì dalle ore 8.45 alle 13.00; martedì pomeriggio dalle 15.30 alle 17.00;

· Presso L’URP Informacittà via Spadari 2/2
La prima scadenza per la presentazione delle domande è il giorno 10 novembre  2015 entro le ore 13,00 e devono essere inoltrate ad ACER Ferrara con le seguenti modalità:

· a mezzo raccomandata con A/R all’indirizzo di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7 – 44121 FERRARA, in busta chiusa contenente la documentazione richiesta dall’Avviso;

· alla casella di Posta Elettronica Certificata (P.E.C.) di ACER Ferrara all’indirizzo: bilancio@acerferrara.legalmail.it;

· alla Portineria di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7, nei seguenti giorni ed orari: lunedì mercoledì venerdì dalle ore 8.45 alle 13.00; martedì pomeriggio dalle 15.30 alle 17.00;

Le domande pervenute successivamente al 10 novembre  2015 saranno inserite nei successivi aggiornamenti della graduatoria degli aventi diritto, che avverranno con cadenza trimestrale, fino ad esaurimento dei fondi assegnati al Comune.
Per eventuali chiarimenti e/o informazioni in merito, ACER FERRARA è a disposizione il Lunedì e il Giovedì dalle ore 10 alle ore 12,30 e il Martedì dalle ore 15.30 alle ore 17,00, telefonando  ai numeri: 0532  230323 – 230335. 
Ferrara,  9/10/2015
F.to IL DIRETTORE GENERALE DI ACER FERRARA

(Dott. Diego Carrara)
