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                       Città Patrimonio dell’Umanità
Comune di Ferrara  e  ACER Ferrara

AVVISO PUBBLICO

 PER LA CONCESSIONE DI CONTRIBUTI A SOSTEGNO DI INQUILINI MOROSI INCOLPEVOLI  RESIDENTI NEL COMUNE DI FERRARA

ai sensi del D.L. N. 102/2013 e della D.G.R. N. 1279/2014 

come integrata dalla DGR 1219/2015

Visto il:
· Decreto Legge 31 agosto 2013, n. 102 recante “Disposizioni urgenti in materia di IMU, di altra fiscalità immobiliare, di sostegno alle politiche abitative e di finanza locale, nonché di cassa integrazione guadagni e di trattamenti pensionistici” convertito con modificazioni dalla Legge 28 ottobre 2013, n. 124, ed in particolare il comma 5, dell’art. 6 “Misure di sostegno all’accesso all’abitazione ed al settore immobiliare”, che istituisce un Fondo destinato agli inquilini morosi incolpevoli, rimandando ad un successivo decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti il riparto delle risorse assegnate al Fondo tra le Regioni e le Province autonome;

· Decreto Legge 28 marzo 2014, n. 47, convertito con modificazioni dalla Legge 23 maggio 2014, n. 80, che all’art. 2, comma 1 ter, prevede che i contributi di cui al succitato art. 6, comma 5, del D.L. n. 102/2013, vengano erogati in forme tali da assicurare la sanatoria della morosità, anche utilizzando le modalità di cui al terzo periodo del comma 3, dell’art. 11, della Legge n. 431/1998;

· Decreto 14 maggio 2014 adottato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze, recante norme di attuazione dl sopra richiamato art. 6, comma 5, del D.L. n. 102/2013 relativamente alla “Morosità incolpevole” mediante il quale, dopo aver previsto all’art. 1 che le risorse del Fondo di cui trattasi sono destinati agli inquilini morosi incolpevoli residenti nei Comuni capoluogo o nei Comuni ad alta tensione abitativa di cui alla delibera CIPE n. 87/2003, si è tra l’altro provveduto alla ripartizione delle risorse disponibili fra le Regioni e sono stati individuati i criteri per la definizione di morosità incolpevole, per l’accesso ai contributi, il loro dimensionamento e le priorità;

· Deliberazione di Giunta Regionale 23 luglio 2014, n. 1279 recante “Fondo destinato agli inquilini morosi incolpevoli (D.L. 102/2013 convertito con modificazioni dalla L. 124/2013, art. 6, comma 5). Criteri e ripartizione risorse” mediante la quale, individuati i criteri di ripartizione delle risorse disponibili, è stata assegnata al Comune di Ferrara la somma di € 148.711,71;

· Deliberazione di Giunta Regionale 13 ottobre 2014, n. 1573 mediante la quale, al fine di consentire ai Comuni di attivare nel più breve tempo possibile le procedure rivolte all’individuazione dei beneficiari del Fondo di cui trattasi, è stata disposta l’erogazione di quota parte delle risorse assegnate con la D.G.R. n. 1279/2014 sopra citata che, per il Comune di Ferrara, corrisponde ad € 83.760,86;

· La Delibera Giunta Regionale 31 agosto 2015 n.1219 con la quale è stato ripartita dalla RER la seconda tranche del finanziamento, per il Comune di Ferrara pari  ad euro 59.559,48;

· La somma degli importi riconosciuti al Comune di Ferrara è quindi pari complessivamente ad euro 143.320,34;
· In questa fase, in cui ancora non è pervenuto il trasferimento della seconda tranche , il Comune di Ferrara ha deciso di procedere all’erogazione dei contributi sino all’esaurimento delle risorse a disposizione a seguito della presentazione delle domande complete di tutti gli allegati; 

· successivamente all’erogazione da parte della RER della restante parte del finanziamento, verrà completata l’erogazione dei contributi agli aventi diritto sulla base delle somme a disposizione (per un totale complessivo di euro 143.320,34).

Viene emanato il presente Avviso Pubblico per la concessione di contributi economici a favore di cittadini in locazione residenti in alloggi situati nel Comune di Ferrara per la copertura di morosità incolpevole e per la prevenzione dell’esecuzione degli sfratti.
I cittadini interessati ad ottenere l’erogazione del contributo potranno presentare domanda ad ACER FERRARA (Ente al quale il Comune di Ferrara con deliberazione G.C. n. ……/2015, ha conferito ogni attività amministrativa, gestionale e contabile afferente il Fondo destinato agli inquilini morosi incolpevoli) su specifico modulo predisposto secondo le modalità ed i termini contenuti nel presente Avviso. 
1) CRITERI DI DEFINIZIONE DI MOROSITA’ INCOLPEVOLE
Per morosità incolpevole, ai sensi dell’art. 2 del D.M. 14 maggio 2014, si intende la situazione di sopravvenuta impossibilità a provvedere al pagamento del canone di locazione a ragione della perdita o consistente riduzione della capacità reddituale del nucleo familiare.

La perdita o la consistente riduzione della capacità reddituale del nucleo possono essere dovute ad una delle seguenti cause:

· perdita del lavoro per licenziamento;

· accordi aziendali o sindacali con consistente riduzione dell’orario di lavoro;

· cassa integrazione ordinaria o straordinaria che limiti notevolmente la capacità reddituale;

· mancato rinnovo di contratti a termine o di lavoro atipici;

· cessazione di attività libero-professionale o di imprese registrate, derivanti da cause di forza maggiore o da perdita di avviamento in misura consistente;

· malattia grave, infortunio o decesso di un componente del nucleo familiare che abbia comportato o la consistente riduzione del reddito complessivo del nucleo medesimo o la necessità dell’impiego di parte notevole del reddito per fronteggiare rilevanti spese mediche e assistenziali.

Per “perdita o consistente riduzione della capacità reddituale” si deve intendere un calo del reddito familiare  di almeno il 25% rispetto a quello che veniva conseguito prima che si verificasse la causa che ha comportato la predetta riduzione.
2) REQUISITI PER L’ACCESSO AI CONTRIBUTI
Sono ammessi all’erogazione dei contributi di cui al presente avviso i soggetti che, alla data della presentazione della domanda, siano in possesso dei seguenti requisiti:
A) CITTADINANZA
· Italiana;

· Di uno Stato appartenente all’Unione Europea;

· Di uno Stato non appartenente all’Unione Europea, purché muniti di regolare permesso di soggiorno o carta di soggiorno, ai sensi del D.Lgs. n. 286/98 e s.m.i.;

B)  TITOLARITA’ DI UN CONTRATTO DI LOCAZIONE PER L’ALLOGGIO OGGETTO DELLA PROCEDURA DI RILASCIO
· Il richiedente deve essere titolare di un contratto di locazione per un unità immobiliare sita nel Comune di Ferrara ad uso abitativo regolarmente registrato presso l’Agenzia delle Entrate (sono esclusi gli immobili appartenenti alle categorie catastali A1, A8 e A9).
C) ESSERE DESTINATARI DI UN ATTO DI INTIMAZIONE DI SFRATTO PER MOROSITA’
· Il richiedente deve essere destinatario di un atto di intimazione di sfratto per morosità con citazione per la convalida per il quale non sia ancora intervenuto il provvedimento di convalida ovvero di un procedimento per cui è già intervenuta la convalida dello sfratto ma per il quale non sia ancora avvenuta l’esecuzione.
D) RESIDENZA NELL’ALLOGGIO OGGETTO DELLA PROCEDURA DI RILASCIO DA ALMENO UN ANNO

E) NON TITOLARITA’ DI DIRITTI REALI
· Nessun componente del nucleo richiedente deve essere titolare di diritti di proprietà, usufrutto uso o abitazione su un alloggio in ambito provinciale, fruibile ed adeguato alle esigenze del nucleo familiare.

· Si intende adeguato un alloggio che rientri nei parametri di idoneità per l’assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica  previsti dall’art. 8  Regolamento per l’individuazione delle modalità di assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica approvato con DCC 20593/2014 consultabile all’indirizzo www.comune.fe.it/attach/politica/docs/regolamenti/a_nuovo_regol_assegn_alloggi_erp_2014_03.pdf  

F) REDDITO
· Il  richiedente deve avere un reddito I.S.E. (Indicatore della situazione economica), calcolato ai sensi del D.P.C.M. 5 dicembre 2013, n. 159, non superiore ad € 35.000 oppure un reddito derivante da regolare attività lavorativa con un valore I.S.E.E. non superiore ad € 26.000, calcolato sempre ai sensi del D.P.C.M. 5 dicembre 2013, n. 159.
· Il richiedente deve aver subito un calo del reddito familiare  di almeno il 25% rispetto a quello che veniva conseguito prima che si verificasse la causa che ha comportato la predetta riduzione.
3) PRIORITA’ NELLA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI
I contributi di cui al presente avviso sono destinati in favore degli inquilini morosi incolpevoli che vengono inseriti in apposita graduatoria redatta secondo il seguente ordine di priorità:

a. inquilini nei cui confronti sia stato emesso un provvedimento di rilascio esecutivo per morosità incolpevole, che sottoscrivano con il proprietario dell’alloggio un nuovo contratto a canone concordato inferiore a quello attuale. Nel rispetto del limite di cui al punto 5 successivo, l’entità del contributo potrà essere determinata in misura tale da consentire la copertura del deposito cauzionale da versarsi per il nuovo contratto di locazione e quota parte/tutta la morosità accumulata ;

 b. inquilini la cui ridotta capacità economica non consenta il versamento di un deposito cauzionale per stipulare un nuovo contratto di locazione. In tal caso il contributo sarà versato contestualmente alla consegna dell'immobile ;

c. inquilini che, a fronte del ristoro, anche parziale, del locatore/proprietario dell'alloggio, dimostrino la disponibilità di quest'ultimo a consentire il differimento dell'esecuzione del provvedimento di rilascio dell'immobile. Nel rispetto del limite di cui al punto 5 successivo, il locatario potrà richiedere ad ACER Ferrara il contributo, allegando copia dell’accordo sottoscritto con il proprietario per il differimento dell’esecuzione dello sfratto...In questo caso sarà riconosciuto al proprietario un contributo a fondo perduto a parziale estinzione dei crediti, in misura pari al numero di mensilità oggetto del differimento  .

Il contributo, in tutti i casi di priorità sopra elencati, sarà sempre erogato al proprietario degli immobili.
4) CRITERI PREFERENZIALI PER LA SELEZIONE DELLE DOMANDE
Ai fini dell’assegnazione dei contributi, ai sensi di quanto previsto dall’art. 5 del D.M. 14/05/2014, verranno utilizzati i seguenti criteri preferenziali, tra loro cumulabili, a ciascuno dei quali viene attribuito valore 1 (uno):

a) Presenza nel nucleo del richiedente di persone anziane ultrasettantenni;

b) Presenza nel nucleo del richiedente di minori;

c) Presenza nel nucleo del richiedente di persone con invalidità accertata dalle competenti strutture non inferiore al 74%;

d) Presenza nel nucleo del richiedente di persone in carico ai servizi sociali e all’Azienda U.S.L. per l’attuazione di un progetto assistenziale individuale.

In caso di parità verrà data priorità ai richiedenti che si trovano, nell’ordine, nelle condizioni di cui alle lettere a), b), c) del punto 3) del presente avviso.

In caso di ulteriore parità all’interno delle condizioni di cui alle lettere a), b), c) del punto 3) del presente avviso, verrà data priorità in base ai seguenti ulteriori criteri:

· Reddito ISEE, determinato ai sensi del D.P.C.M. 5 dicembre 2013, n. 159, con precedenza per il richiedente con reddito ISEE più basso;

· Data e numero  di presentazione della domanda, con precedenza per quella presentata antecedentemente;
5) ENTITA’ DEL CONTRIBUTO
L’importo massimo di contributo concedibile per sanare la morosità incolpevole accertata non può superare, ai sensi dell’art. 4 del D.M. 14 maggio 2014, l’importo di € 8.000.

Con riferimento al contributo da erogare per il pagamento del deposito cauzionale, l’importo massimo unitario è pari ad € 1.500. 
SINTESI DEI CRITERI DEL CONTRIBUTO 
(Per le indicazioni analitiche si rinvia al Decreto Interministeriale 14 maggio 2014 ad oggetto:

“Attuazione dell’art. 6, comma 5, del decreto-legge 31 agosto 2013, n. 102, convertito, con

modificazione dalla Legge 28 ottobre 2013, n. 124, - Morosità incolpevole.”).

	LOCALIZZAZIONE
	Comuni Capoluogo e Comuni ad alta tensione abitativa

	TEMPI DI EMISSIONE DELL’AVVISO
	entro 10 novembre 2015

	TIPOLOGIA DI INTERVENTO


	Contributi in conto capitale da corrispondere a favore di inquilini morosi  incolpevoli 

	RISORSE DESTINATE ALLA MISURA


	€ 143.320,34 di cui sono stati stanziati ad oggi € 83.760,86; la restante parte di euro 59.559,03 è in corso di trasferimento giusta DGR 1219/2015

	BENEFICIARI


	Tutti i cittadini di nazionalità italiana o di un paese

dell’Unione Europea; in caso di cittadini non  appartenenti all’U.E. possesso di un regolare titolo di

soggiorno

	LIMITE DI REDDITO PER L’ACCESSO


	Indicatore della situazione economica equivalente

(ISEE) non superiore a € 26.000,00 calcolato ai sensi del DPCM 159/2013

	REQUISITI DI ACCESSO


	Essere titolare di un contratto di locazione

residenziale regolarmente registrato.

Essere destinatario di un atto di intimazione di  sfratto per morosità, con citazione per la convalida.

Risiedere nell’alloggio oggetto della procedura di

rilascio da almeno un anno.

	CRITERI PREFERENZIALI


	Presenza all’interno del nucleo famigliare di un

componente ultrasettantenne ovvero minore ovvero

con invalidità accertata maggiore o uguale al 74% o

in carico ai servizi sociali.

	CAUSE DI ESCLUSIONE


	Locatario di immobili appartenenti alle categorie A1,

A8 e A9; titolare di diritto di proprietà o altro diritto

reale su immobile adeguato e fruibile nella provincia

di residenza.

non è possibile - nel medesimo anno - cumulare il beneficio economico concesso con il presente avviso con i contributi erogati per il sostegno all'accesso alle abitazioni in locazione (Fondo Affitto) e con i contributi erogati ai sensi delle deliberazioni della G.R. n. 2051/2011, n. 817/2012 e 1709/2013.



	DIMENSIONAMENTO DEL CONTRIBUTO


	A seconda della tipologia di contributo erogato: 
per il pagamento del deposito cauzionale, massimo fino a 1500 euro;
per sanare la morosità incolpevole accertata massimo fino ad € 8.000,00 per beneficiario.

Il contributo a ristoro, anche parziale, della morosità

incolpevole accertata potrà essere liquidato

direttamente al proprietario.


6) MODALITA’ DI PRESENTAZIONE E ISTRUTTORIA DELLE DOMANDE
Le domande per l’accesso ai contributi di cui al presente avviso devono essere presentate in forma di dichiarazione sostitutiva ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, compilate esclusivamente su moduli predisposti da ACER Ferrara e reperibili:

· Sul sito internet www.acerferrara.it;

· Sul sito internet www.comune.fe.it;

· Presso lo Sportello Clienti di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7, nei seguenti giorni ed orari: lunedì mercoledì venerdì dalle ore 8.45 alle 13.00; martedì pomeriggio dalle 15.30 alle 17.00;

· Presso L’URP Informacittà via Spadari 2/2

Per eventuali chiarimenti e/o informazioni in merito, il Servizio di Agenzia di ACER FERRARA è a disposizione il Lunedì e il Giovedì dalle ore 10 alle ore 12,30 telefonando  ai numeri: 0532  230323 – 230335. 

Alla domanda i richiedenti, a pena di esclusione, dovranno allegare copia della documentazione comprovante il possesso dei requisiti e delle condizioni  per l’accesso ai benefici:

· Contratto di locazione in essere regolarmente registrato e registrazioni successive;

· Intimazione di sfratto da cui si deduca l’ammontare complessivo della morosità oppure dell’ordinanza di convalida di sfratto per morosità, atto di precetto, preavviso di sloggio;

· Documentazione comprovante la riduzione del reddito familiare e che ha determinato la condizione di “morosità incolpevole”;

· Permesso di soggiorno di tutti i componenti maggiorenni del nucleo familiare (solo per cittadini non appartenenti all’U.E.);

· Documento in corso di validità del richiedente;

· Attestazione ISE in corso di validità, rilasciata ai sensi del D.P.C.M. 5 dicembre 2013, n. 159;

· Dichiarazione del locatore, proprietario dell’alloggio, di impegno ad attivare una delle procedure previste ai punti a), b), c) del punto 3) del presente Avviso.

I richiedenti possono altresì allegare alla domanda, ai fini della valutazione delle eventuali priorità di accesso al contributo:

· Documentazione attestante il grado di invalidità rilasciata dalla competente Commissione AUSL/INPS;

· Ogni eventuale altra documentazione utile a comprovare il possesso delle condizioni di cui ai punti 2) e 3) del presente Avviso.

La domanda di partecipazione, compilata e firmata dal richiedente, corredata dalla documentazione richiesta dall’Avviso, deve essere consegnata ad ACER con le seguenti modalità:

· A mezzo raccomandata con A/R all’indirizzo di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7 – 44121 FERRARA, in busta chiusa contenente la documentazione richiesta dall’Avviso;

· Alla casella di Posta Elettronica Certificata (P.E.C.) di ACER Ferrara all’indirizzo: bilancio@acerferrara.legalmail.it;

· Alla Portineria di ACER Ferrara – Corso Vittorio Veneto 7, nei seguenti giorni ed orari: lunedì mercoledì venerdì dalle ore 8.45 alle 13.00; martedì pomeriggio dalle 15.30 alle 17.00;
Le domande devono essere presentate  entro le ore 13 del giorno 10 novembre  2015.
Le domande pervenute successivamente al 10 novembre  2015 saranno considerate utili per i successivi aggiornamenti della graduatoria degli aventi diritto al contributo che avranno cadenza trimestrale a decorrere dalla data del 10 novembre 2015, fatto salvo l’esaurimento dei fondi disponibili.

Ai sensi di quanto stabilito dall’art. 8, comma 3, della Legge n. 241/1990 e s.m.i., si comunica che la data della presentazione delle domande costituisce, a tutti gli effetti, la data di avvio del procedimento.

Si informa inoltre che:

· L’Amministrazione competente allo svolgimento delle procedure inerenti il presente Avviso è l’Azienda Casa Emilia-Romagna (ACER) Ferrara – Ufficio Economico – Area Agenzia per la locazione;

· Il Responsabile del procedimento è il Responsabile dell’Ufficio Economico – Dott. Michele Brandolini;

· Il procedimento di cui trattasi si concluderà entro 90 giorni dalla data di scadenza della presentazione delle domande o dalle successive scadenze, come sopra indicato;

· Gli atti inerenti il procedimento sono depositati presso Ufficio Economico – Area Agenzia per la locazione di ACER Ferrara.

L’Ufficio Economico di ACER Ferrara procederà nei termini del procedimento all’istruttoria delle domande pervenute ed alla verifica del possesso dei requisiti previsti. In sede di istruttoria, ai sensi dell’art. 6, della Legge n. 241/1990 e s.m.i., il Responsabile del procedimento potrà chiedere ai richiedenti, i quali sono tenuti ad adempiere nei termini e con le modalità richieste, pena l’esclusione dal contributo, ogni documento o elemento utile, anche integrativo, atto a comprovare la reale situazione dichiarata o documentata dal richiedente stesso (fatti salvi i documenti acquisibili d’ufficio ai sensi di legge). 
Ai sensi di quanto previsto dalla DGR 1219/2015 non è possibile - nel medesimo anno - cumulare il beneficio economico concesso con il presente avviso con i contributi erogati per il sostegno all'accesso alle abitazioni in locazione (Fondo Affitto) e con i contributi erogati ai sensi delle deliberazioni della G.R. n. 2051/2011, n. 817/2012 e 1709/2013.
Entro i termini di scadenza del procedimento verrà comunicata ai beneficiari l’avvenuta ammissione al contributo, ovvero l’eventuale rigetto della domanda.

Eventuali osservazioni avverso tale provvedimento potranno essere presentate entro il termine di 10 (dieci) giorni consecutivi dal ricevimento della comunicazione.
In caso di ammissione al contributo, ACER Ferrara provvederà a disporre il mandato di pagamento del contributo concesso al proprietario dell’alloggio, a fronte della presentazione della documentazione attestante il rispetto degli eventuali accordi sottoscritti fra le parti.
7) ALTRE DISPOSIZIONI
Sulle dichiarazioni rilasciate dagli interessati verranno effettuati i controlli previsti dall’art. 71 del D.P.R. n. 445/2000 e s.m.i. Detti controlli potranno essere effettuati anche tramite la Guardia di Finanza.

Si rammenta ai richiedenti che l’art. 76 del succitato D.P.R. n. 445/2000 prevede che le dichiarazioni mendaci, la falsità negli atti e l’uso di atti falsi sono puniti ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia.
Inoltre, fermo restando quanto sopra, l’art. 75 del medesimo D.P.R. n. 445/2000 prevede che, nel caso in cui emerga la non veridicità di quanto dichiarato, il dichiarante decada dai benefici conseguiti sulla base delle dichiarazioni non veritiere. 
Mensilmente ACER Ferrara, ai sensi del Decreto 14 maggio 2014 emanato dal Ministero delle Infrastrutture e Trasporti  (“Attuazione dell’art.6, comma 5, del decreto –legge 31 agosto 2013 n.102, convertito con modificazioni dalla Legge 28 ottobre 2013 n. 124 –Morosità incolpevole”) -  art. 6 (“Graduazione programmata dell’intervento della Forza Pubblica “- provvederà a trasmettere alla Prefettura  l’elenco dei soggetti richiedenti che hanno i requisiti per l’accesso al contributo per le valutazioni funzionali all’adozione delle misure di graduazione programmata dell’intervento della Forza Pubblica nell’esecuzione dei provvedimenti di sfratto.
INFORMATIVA AI SENSI DELL’ART. 13 DEL D.LGS. N. 196/2003.
I dati personali comunicati nell’istanza di partecipazione e nella documentazione ad essa allegata sono necessari ed utilizzati esclusivamente per le finalità di cui al presente Avviso.

Il conferimento dei dati ha natura obbligatoria, in quanto indispensabile ai fini dell’espletamento delle procedure richieste.

Il rifiuto del conferimento dei dati oppure la mancata indicazione di alcuni di essi potrà comportare l’impossibilità di accedere ai contributi.

I dati potranno essere comunicati agli Enti coinvolti nella procedura (Comune di Ferrara, Regione Emilia-Romagna, Prefettura, Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti), nonché a chiunque vi abbia interesse per la tutela di situazioni giuridicamente rilevanti (ex art. 22 Legge n. 241/1990 e s.m.i.).

L’interessato potrà esercitare in ogni momento i diritti riconosciutigli dall’art. 7 del D. Lgs. n. 196/2003 mediante apposita istanza indirizzata ad ACER Ferrara.

Il titolare del trattamento dei dati è ACER Ferrara e il Responsabile del trattamento è il Direttore Generale – Dott. Diego Carrara.


IL DIRETTORE GENERALE


(Dott. Diego Carrara)
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