CONVENZIONE TRA COMUNE DI FERRARA E FEDERMANAGER BO – FE – RA PER LA CONDIVISIONE DI PROFESSIONALITA’ E COMPETENZE MANAGERIALI
FEDERMANAGER BO – FE - RA, con rappresentanza territoriale in Ferrara, Via Armari 8, in persona del suo Vice Presidente e Vicario della sede di Ferrara Dott. Giorgio Merlante,
e
COMUNE DI FERRARA, con sede in Ferrara, P.zza Municipale XX, in persona    del suo Direttore Generale Avv. Sandro Mazzatorta;
premesso che
· Federmanager BO FE RA rappresenta i Dirigenti di Aziende Industriali delle Province di Bologna, Ferrara e Ravenna;
·  l'Associazione è impegnata a far evolvere il proprio ruolo di rappresentanza sindacale e sociale diventando punto di riferimento e aggregazione del mondo delle alte professionalità e della dirigenza privata, con l’impegno a collaborare con tutte le forze del paese per realizzare un sistema economicamente più competitivo, socialmente più equo ed ambientalmente più sostenibile;
· la volontà dell’Associazione è di dare un fattivo contributo nei tavoli decisionali per le progettualità del piano più ambizioso di riforme ed investimenti che il Governo ha lanciato con il nome di PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza); tale Piano prevede investimenti per oltre 222 miliardi di euro che se sommati alle altre risorse nazionali ed europee, arrivano a cifre che implicano una capacità di spesa dieci volte maggiore di quella sperimentata finora;
· il mondo della dirigenza privata è pronto a muoversi in linea con gli obiettivi e unitamente alle istituzioni territoriali;
convengono che
nell’ambito delle attività di progettazione, gestione e controllo del Comune correlate al PNRR vi sia la necessità di integrare e supportare il proprio organico con figure e attività manageriali di alto profilo. 
Tale supporto tecnico in affiancamento al Comune può essere contestualizzato in relazione alle seguenti attività:
a) Supporto per la ricerca di profili di temporary management che possano essere di interesse  per posizioni tecniche dell’organizzazione del Comune;
b) Supporto per la profilazione e la valutazione delle competenze manageriali di posizioni tecniche da inserire nell’organizzazione del Comune per il supporto tecnico alla Cabina di Regia;
c) Supporto per l’affiancamento tecnico-manageriale di coordinatori di sviluppo dei progetti PNRR;
d) Supporto per valutazioni tecnico/manageriali di attività industriali di sviluppo sul territorio sulla base delle opportunità finanziate dal PNRR;
e) Supporto per l’organizzazione di attività di formazione manageriale specifica per  il personale del comune;
f) Supporto nella predisposizione di strumenti di monitoraggio finanziario, fisico e procedurale dei progetti finanziati dal PNR.
Le parti convengono che Federmanager BO-FE-RA contribuirà ad individuare, tra i propri associati, in base alle esigenze espresse dal Comune eventuali profili manageriali con competenze professionali in grado di contribuire alle richieste di cui  sopra.
Federmanager BO-FE-RA indica come incaricato per la valutazione e la gestione dei servizi oggetto della presente convenzione il Dottor Stefano Punzetti.
Alla richiesta specifica di supporto da parte del Comune, la persona incaricata da Federmanager avrà il compito di interfacciarsi con il personale di riferimento del Comune al fine di identificare l’oggetto del servizio di supporto, le attività ed i servizi individuati, obiettivi, indicatori e tempistiche. 
I servizi di ausilio di Federmanager si intendono resi gratuitamente. 
Nel caso di individuazione da parte del Comune, nel rispetto delle procedure previste, di un Temporary Manager PNRR con un incarico temporale definito, il manager individuato provvederà alla stipula di contratto con il Comune ai sensi dell’art. 110 Testo Unico Enti locali.
Federmanager BO-FE-RA si impegna, altresì, a supportare il Comune nella diffusione delle opportunità derivanti dal PNRR sul territorio e presso i propri associati e a collaborare al fine di promuovere l’utilizzo di risorse pubbliche finalizzate alle attività oggetto del presente accordo.
Le parti si impegnano al fine di mantenere la riservatezza sui dati trattati ed impegno reciproco di non utilizzo dei dati trattati al di fuori della convenzione.
La durata della presente convenzione è di 2 anni.
Ferrara, li     22/02/2021
