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COMUNICATO STAMPA
CON PREGHIERA DI CORTESE PUBBLICAZIONE

Sono 293.355, di cui 153.144 femmine e 140.211 maschi, DISTRIBUITI IN 406 SEZIONI ELETTORALI, i cittadini della provincia di Ferrara chiamati alle urne per domenica prossima, quando si terrà l’elezione del Presidente della Regione EMILIA-ROMAGNA e dell’Assemblea legislativa.

PER POTER ESERCITARE IL DIRITTO DI VOTO PRESSO LE SEZIONI CUI SONO ISCRITTI, GLI ELETTORI DOVRANNO ESIBIRE, OLTRE A UN VALIDO DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO, LA TESSERA ELETTORALE PERSONALE.

CHI AVESSE SMARRITO LA PROPRIA TESSERA POTRA’ CHIEDERNE IL DUPLICATO AGLI UFFICI COMUNALI, CHE A TALE SCOPO RESTERANNO APERTI FINO ALLA CHIUSURA DELLE OPERAZIONI DI VOTO.

Le VOTAZIONI si svolgeranno dalle ore 7 alle ore 23 DI DOMENICA. Subito dopo avrà inizio lo spoglio, che si protrarrà presumibilmente PER tutta la notte.

LA PREFETTURA SI E’ OCCUPATA, COME DI CONSUETO, DELL’ORGANIZZAZIONE TECNICO-AMMINISTRATIVA DELLE CONSULTAZIONI, STAVOLTA SULLA BASE DI UN’APPOSITA CONVENZIONE CON LA REGIONE. IN PARTICOLARE, E’ DA SEGNALARE L’ATTIVITà DI STAMPA DEI MANIFESTI DELLE LISTE E DEI CANDIDATI NONCHE’ QUELLA RELATIVA ALLE SCHEDE ELETTORALI. PER L’OCCASIONE SONO STATE STAMPATE 355.450 SCHEDE (SCORTE COMPRESE), GIA’ DISTRIBUITE AI COMUNI DELLA PROVINCIA UNITAMENTE AL RESTANTE MATERIALE OCCORRENTE PER L’ATTIVITA’ DEI SEGGI.

LA PREFETTURA CURERA’, INOLTRE, LA RACCOLTA, ELABORAZIONE E TRASMISSIONE DI TUTTI I DATI ELETTORALI, A PARTIRE DALLA PRIMA RILEVAZIONE DEI VOTANTI (ORE 12 DI DOMENICA) E FINO ALL’ACQUISIZIONE DEI RISULTATI DEFINITIVI, PREFERENZE COMPRESE.

TALI DATI SARANNO REPERIBILI, PRATICAMENTE IN TEMPO REALE, ANCHE SUI SITI INTERNET WWW.INTERNO.IT E WWW.PREFETTURADIFERRARA.IT. 

LA SALA STAMPA UNIFICATA SARA’ ISTITUITA PRESSO LA SALA POLIVALENTE DELLA REGIONE, SITA A BOLOGNA IN VIALE ALDO MORO N. 50. L’UFFICIO ELETTORALE DELLA PREFETTURA RESTERA’, COMUNQUE, A DISPOSIZIONE PER FORNIRE I DATI DISPONIBILI NONCHE’ PER ULTERIORI INFORMAZIONI.

SUL CITATO SITO INTERNET DELLA PREFETTURA E’ STATA ISTITUITA UN’APPOSITA SEZIONE DEDICATA ALLE ELEZIONI REGIONALI, NELLA QUALE SONO GIA’ DISPONIBILI ALCUNI DOCUMENTI D’INTERESSE (FACSIMILE DI MANIFESTI E SCHEDA, ELENCO DEGLI ELETTORI COMUNE PER COMUNE, ECC.).

FERRARA, 21 NOVEMBRE 2014 
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