COMUNICATO STAMPA
Fausto Barone: si parte dalla Biblioteca Ariostea!
Al via un tour di presentazioni dell’autore ferrarese, in giro per l’Italia,
in compresenza della amata motocicletta
Mercoledì 27 ottobre 2021, alle ore 17, presso la Sala Agnelli della Biblioteca Ariostea (via delle Scienze 17, Ferrara) sarà presentato il libro “Scrambler. La rinascita di una vecchia moto e di un’amicizia nei giorni della pandemia” di Fausto Barone, pubblicato dalla casa editrice ferrarese Faust Edizioni. 
Queste pagine raccolgono le emozioni di una vecchia amicizia, trascurata per decenni dalle responsabilità e dagli impegni della vita, la quale grazie ai social, oltre a passioni comuni mai dimenticate, ha ravvivato le giornate di due persone come tante altre.
Una storia normale che racchiude passioni, sentimenti, traguardi, delusioni di due vite semplici, in cui il lettore potrà identificarsi.
È il palpitante racconto del re-incontro di due sessantenni che, con il denominatore comune di offrire un senso creativo alle giornate spente e tristi durante la recente terribile epidemia, si sono felicemente ritrovati per trasformare una vecchia moto BMW, abbandonata in una cantina impolverata, dandole nuova vita in una originale “Cafè Racer Scrambler”.
“Osservare un oggetto apparentemente banale e insignificante come il telaio di una vecchia moto da trasformare, in realtà di significati ne aveva moltissimi […]. E, soprattutto, attribuire un senso metaforico alla ripartenza della vita, dopo lo spettro dell’isolamento, della malattia, della morte, che contemporaneamente costellava la pesante quotidianità di tutti noi”
FAUSTO BARONE, 62 anni, sposato con due figli, vive da sempre a Ferrara e svolge la professione di “advisor” industriale. 
In “Scrambler”, suo libro d’esordio, ha inteso raccogliere memorie adolescenziali e atmosfere della Ferrara degli ultimi quarant’anni, spronato alla scrittura dal clima surreale di una pandemia che ha segnato momenti difficili.
La partecipazione all’evento è libera e gratuita. Per accedere alla biblioteca è obbligatorio esibire il Green Pass.
ATTENZIONE!
In Sala Agnelli sarà presente anche la “Cafè Racer Scrambler” protagonista del libro, tirata a lucido per l’occasione.
Quella dell’Ariostea è la prima tappa di un tour italiano di presentazioni che coinvolgeranno Barone a fianco della… adorata motocicletta sempre in prima fila!
