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Ferrara, 9 maggio 2019

COMUNICATO STAMPA
Taglio del nastro per il nuovo Unife Store in Piazza Municipale 11
Una nuova gamma di articoli che rafforza il senso di community Unife
L’inaugurazione il 9 maggio alle ore 18
Riapre nel cuore della città il rinnovato Unife Store, il negozio dove sarà possibile trovare gli articoli di merchandising dell’Università di Ferrara.

Tassello importante per rafforzare il legame tra Ferrara e la sua Università e il senso di community di Unife, il negozio sarà in piazza Municipale 11, grazie alla rinnovata concessione gratuita del Comune di Ferrara. 
Nel corso della conferenza stampa di presentazione, il Prorettore e il Direttore generale di Unife hanno evidenziato come il progetto di merchandising dell'Università di Ferrara rappresenti un passaggio importante nel percorso di ridefinizione dell'identità e dell'immagine dell'Ateneo.
I Delegati del Rettore al rafforzamento dell’immagine e del posizionamento dell’Ateneo e coordinatori del progetto sono entrati nel merito, descrivendo le varie parti: una nuova gamma di articoli estremamente ricca e variegata, all'insegna della qualità e dello stile, in un negozio in pieno centro dall'immediato impatto visivo. 

È stata studiata una strategia digitale a 360 gradi, dalla vendita on-line allo storytelling, e sono state realizzate delle partnership commerciali mirate, il tutto all’insegna di un mood complessivo accattivante, basato sul sentimento di community. Da qui è nato il concetto di ‘Unifeel’, che accompagnerà le varie iniziative di marketing a supporto del merchandising, dagli eventi alla comunicazione sui social network. 

Il progetto è stato pensato e sviluppato in partnership con il nuovo gestore dello Store, individuato mediante un bando di gara, la Agenzia ferrarese "Dinamica Media”. L’attività pensata a supporto dell’accordo vuole andare “oltre” l’apertura di un semplice Store a disposizione non solo di studentesse e studenti, ma anche delle loro famiglie e dei turisti in visita a Ferrara. Sarà un progetto di più ampio respiro che per certi versi sarà di esempio per altre atenei italiani. Particolarmente interessante è stato il “challenge” per l’individuazione dei testimonial che saranno presenti nel catalogo dei prodotti con oltre 90 studenti che hanno partecipato alla selezione strettamente online.

Di fondamentale importanza anche la collaborazione con il Comune di Ferrara, che ha rinnovato la concessione gratuita dei locali dove è stato allestito il negozio, che, in quest'ottica, fungerà anche da fondamentale touchpoint turistico della città. 

L’Assessore al Commercio del Comune di Ferrara ha sottolineato il ruolo dell’Amministrazione Comunale, che ha concesso un proprio immobile all’Università di Ferrara, nella centralissima Piazza Municipale. Tale disponibilità è stata orientata considerando il progetto dell’Ateneo che svilupperà attività non solo volte al marketing, ma anche orientate all’informazione per gli studenti di qualsiasi provenienza. Un importante e necessario punto di riferimento, di socializzazione, di inclusione.
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