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Comunicato stampa

Ferrara, 25 ottobre 2017

Ecosportello: informazioni e risposte fino al 18 novembre
Lo sportello informativo all’Ipercoop Le Mura rimane aperto anche in novembre dal lunedì al sabato per accogliere i cittadini
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Per offrire un servizio sempre più completo e per rispondere alle necessità degli utenti, dal 2 al 18 novembre l’ecosportello nel parcheggio dell’Ipercoop Le Mura rimarrà aperto per ricevere le domande dei numerosi cittadini che anche negli scorsi mesi hanno usufruito di questo servizio offerto da Hera.
Aperture fino al sabato 
Vista l’alta affluenza di pubblico a tutte le ore del giorno per avere informazioni sulle novità della raccolta differenziata, l’ecosportello della zona Est prosegue nella sua attività. Dal lunedì al sabato, dalle 8.30 alle 19.30 i cittadini avranno modo di familiarizzare con i nuovi contenitori a calotta, presentare dubbi e osservazioni, ricevere materiale informativo e ritirare la propria Carta Smeraldo nel caso in cui non sia ancora stato fatto.
Carta Smeraldo: è ancora possibile ritirarla
Al 21 ottobre, sono state distribuite 47 mila tessere, pari al 72% delle utenze. Per questo, i nostri sportelli accoglieranno anche coloro che non sono ancora in possesso della loro carta.

Chi è intestatario di una posizione TARI potrà ritirare la propria Carta Smeraldo presentandosi allo sportello con un documento di identità. 

Ricordiamo che la Carta Smeraldo è fondamentale per poter utilizzare i cassonetti dell’indifferenziato e, in futuro, anche i cassonetti degli sfalci e potature non saranno più apribili con la pedaliera, ma solo con la tessera.
Chi volesse informazioni ancora più approfondite potrà accettare l’invito a recarsi a uno degli incontri formativi serali dedicati ai cittadini.
Le serate informative: appuntamenti fino a fine ottobre
Coloro che hanno partecipato alle serate informative passate hanno potuto conoscere le nuove modalità di raccolta rifiuti e testare il funzionamento del contenitore dotato di calotta.

Il dialogo e gli approfondimenti tramite tutorial e materiale informativo sono i punti fondamentali di queste serate di incontro con la cittadinanza.

Ecco le prossime date:

· 26 ottobre > presso il CENTRO SOCIALE LA RUOTA per i residenti di Boara Baura Contrapò Corlo Malborghetto di Correggio
· 27 ottobre > presso il CENTRO SOCIALE il Melo per i residenti della zona Est di Ferrara
· 30 ottobre > presso il CAMPO SPORTIVO DI QUARTESANA per i residenti di Cona, Quartesana, Aguscello
Tutti gli incontri si svolgeranno alle ore 18
Le iniziative volte a spiegare tutte le novità e ad accompagnare le persone in questo nuovo percorso continuano per tutto il mese e i canali informatici da twitter, ai siti web del Comune e di Hera sono a disposizione dei cittadini per fornire informazioni attraverso tutorial e pagine dedicate.
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