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Volontariato di Protezione Civile 
                   ODV
Iscrizione Registro Regionale del Volontariato
Codice fiscale 93074890380
L’ASSOCIAZIONE ESTENSE DOG: storia, attività, recapiti
L’Associazione ESTENSE DOG è una Associazione di volontariato cinofila di Protezione Civile di Ferrara nata nel 2009. E’ un’Associazione ONLUS quindi senza fini di lucro ma semplicemente dedicata all’aiuto verso il prossimo.
Il Presidente dell’Associazione Estense Dog Sig. Villani Daniele è anche stato Socio attivo, dall’anno 2000 fino a fine 2008 dell’Associazione Vab Ferrara la cui sede si trovava presso la ex scuola elementare di Casaglia (Fe).Nello stessa Associazione Vab  il Sig. Villani aveva creato nel 2007 fino a fine 2008, quale gruppo satellite, anche il “ nucleo cinofilo VAB”, svolgendo a pieno tale attività.
La specializzazione dell’Associazione Estense Dog è quella di addestrare cani  per la ricerca di persone disperse in superficie e travolte da macerie basandosi semplicemente sul binomio cane/conduttore evitando pertanto ogni coercizione e creando  vere “unità” pronte ad operare in Protezione Civile congiuntamente con Enti e Istituzioni quali i Vigili del Fuoco, Comune, Regione e Associazioni di Pubblica Assistenza.
Sono state brevettate nel corso di questi anni unità cinofile dell’Associazione Estense Dog conseguendo l’operatività tramite esami UCIS (Unità cinofile Italiane da Soccorso) ed esami Regionali dell’Emilia Romagna.
L’attività di addestramento cinofilo per obbedienza e palestra viene svolta settimanalmente presso il  campo di addestramento ubicato a Ferrara in Via S.Trenti  presso un terreno comunale concesso con regolare convenzione dall’Ente AMI di Ferrara all’Associazione Estense Dog in comodato d’uso gratuito, mentre per  il lavoro di  ricerca con i cani vengono utilizzate ampie aree esterne.
Attualmente ci sono cani in formazione ma viste le attuali condizioni dovute alla pandemia Covid 19 gli addestramenti vanno un po’ a rilento. Si confida di riprendere le normali attività addestrative quanto prima.
L’Associazione Estense Dog inoltre mira a diffondere la cultura cinofila in vari ambiti, in particolare  nelle scuole fra i ragazzi, cercando di far conoscere le meravigliose doti del cane sensibilizzandone il rispetto e la corretta gestione. Per questo sta portando avanti un progetto denominato “ il tuo migliore amico”, già approvato dalla Direzione Didattica di Ferrara per cui da ormai 5 anni alcuni Soci si recano presso le scuole d’infanzia ed alcune primarie per svolgere “ Attività Assistita con gli animali” (una branca della Pet Terapy).
Per l’attività nelle scuole il Comune di Ferrara ha concesso il Patrocinio, come per gli anni precedenti, anche per l’anno 2020.
Inoltre lo stesso progetto viene sviluppato da 4 anni in una RSA Struttura per anziani trovando notevoli riscontri positivi per gli ospiti.
L’Associazione è aderente al Coordinamento di Volontariato di Protezione Civile di Ferrara è regolarmente iscritta all’elenco Regionale Sezione Provinciale di Protezione Civile di Ferrara e all’albo  Regionale del volontariato.
L’Associazione collabora con il Coordinamento di Protezione Civile di Ferrara in attività di normale amministrazione e di emergenza, e per questo ha frequentato e frequenterà corsi di formazione per le varie attività di protezione civile di diverso tipo. 
In questo particolare periodo ha partecipato in collaborazione con il Coordinamento/ Croce Rossa Italiana per l’emergenza “Covid 19” .
L’Associazione Estense Dog ha sottoscritto la convenzione con il Comune di Ferrara settore Protezione Civile unitamente ad altre  Associazioni di Protezione Civile di Ferrara sia per il triennio 2017/2019 che per il triennio 2020/2022 mettendosi a disposizione per le varie attività.
In questo periodo ha collaborato con le attività determinate dall’emergenza “Covid 19” con il COC (Centro operativo Comunale) di Protezione Civile di Ferrara provvedendo alla consegna spesa alle persone in difficoltà, buoni pasto, distribuzione mascherine alla popolazione, informazione alla popolazione presso il centro di Ferrara congiuntamente con le Forze dell’Ordine, al piano vaccinazioni presso il nuovo Ospedale Cona di Ferrara.
L’Associazione ha già provveduto a presentare nel Maggio 2019 presso la Regione Emilia Romagna tutta la documentazione necessaria e indispensabile secondo la riforma del Terzo Settore, utile all’iscrizione al RUNTS (Registro Unico Nazionale Terzo Settore). 
I programmi per il futuro sono diversi e purtroppo sono stati parzialmente sospesi a causa dell’emergenza “Covid 19”, per cui si riprenderà dal punto in cui, per cause di forza maggiore, abbiamo dovuto sospendere.
Pertanto riprenderanno gli addestramenti cinofili in campo, il lavoro di allenamento in ricerca superficie e macerie, verranno messi in calendario ex novo i numerosi incontri già programmati presso le scuole e mai svolti , presso il campo di addestramento cinofilo ospitando i bambini ed i loro educatori. Verranno inoltre riprogrammati gli incontri , di cui si era già parlato con la Direttrice, anche presso la struttura per anziani. Nel contempo si continuerà ad operare con il COC del Comune di Ferrara, nonché con il Coordinamento di Ferrara.
La sede dell’Associazione è la seguente:   “ ESTENSE DOG ODV “VIA LADINO 81 44124 POROTTO 
                                                                       ( FERRARA)                                                   
Il Presidente dell’Associazione è il Sig.         VILLANI DANIELE
Il recapito telefonico è il seguente                 347 5999578
L’indirizzo e-mail è il seguente                      estensedog@gmail.com
Il sito Internet è il seguente                           www.estensedog.it
Pagina Facebook                                          estense dog gruppo cinofilo
Il campo di addestramento si trova               Via Stefano Trenti Ferrara 
Sede legale: Via Ladino, 81 44124 POROTTO (FE)
Sede operativa: Via Stefano Trenti , FERRARA
Telefono 3475999578 Sito internet: www.estensedog.it E-mail: estensedog@gmail.com
