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L’ATTENZIONE AI PIU’ PICCOLI

L’ITALIANO E LA DIVERSITA’ LINGUISTICA NELLA SCUOLA DELL’INFANZIA

Le scuole dell’infanzia italiane sono diventate da tempo contesti educativi multiculturali, abitati da bambini e famiglie che hanno origini altrove e che portano con sé storie, lingue, riferimenti culturali e convinzioni religiose differenti. Esse rappresentano il luogo nel quale i piccoli “stranieri” sperimentano e vivono per la prima volta le proprie e le altrui differenze;  nel quale imparano a  relazionarsi con altri bambini e adulti, adattando e affinando di volta in volta le loro strategie sociali  e gli approcci comunicativi. È anche il contesto, quotidiano e pregnante, con il quale i genitori immigrati - e in particolare le mamme - entrano in contatto in maniera continuativa, rompendo una condizione di isolamento durata in certi casi e per alcune fino a quel momento. 

I servizi educativi per i più piccoli sono dunque gli spazi in cui s’inaugura un percorso di reciproco avvicinamento e approssimazione, tra adulti e tra bambini, il cui esito si riverbera poi sulle successive tappe della scolarità e dell’integrazione

Come fare della scuola dell’infanzia il luogo educativo dal quale prende avvio il processo d’inclusione, nel quale si promuove l’acquisizione dell’italiano di qualità, si riconoscono e valorizzano le situazioni bilingui, si facilita lo scambio e la reciproca conoscenza fra adulti e bambini?      

Nel laboratorio vengono presentate alcune riflessioni e suggerimenti che riguardano soprattutto la dimensione linguistica dell’integrazione e, in maniera particolare: 

-la conoscenza della situazione linguistica di ciascun bambino e della classe;

-l’acquisizione dell’italiano dei più piccoli e la necessità di osservare le tappe di interlingua attraversate dai bambini non italofoni;  

-l’attenzione allo sviluppo della capacità di narrare e di ascoltare/comprendere   racconti;

-il riconoscimento e la valorizzazione delle lingue materne e delle situazioni di bilinguismo.
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