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di Cristina Gamberi  - adattamento di Marina Senesi
con Marina Senesi
voci fuori campo di
Filippo Solibello e Marco Ardemagni 

regia Lucia Vasini
musiche originali di Tanita Tikaram
Genere: monologo DOCU/TEATRO

Durata: 60 min

Con il patrocinio di
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Lo spettacolo è stato scelto per essere rappresentato nella sede RAI di Milano

 nell’ambito della “Giornata contro la violenza sulle Donne 2014”.
DOPPIO TAGLIO è uno spettacolo che affronta la tematica della violenza contro le donne, distinguendosi per la scelta di uno sguardo trasversale: non il racconto della vittima, né quello di un testimone, tanto meno del carnefice, ma la rivelazione di alcuni curiosi meccanismi attraverso i quali il racconto dei media plasma e distorce la nostra percezione del fatto, trasformando anche la più sincera condanna in un'arma, appunto, a “doppio taglio".
Marina Senesi è un'attrice-autrice che si è sempre distinta per la capacità di fondere in un'unica cifra la forza dell'impegno e il gioco dell'ironia (molti ricorderanno il suo spettacolo di teatro civile La Vacanza, patrocinato dal Premio Ilaria Alpi, le sue campagne per Caterpillar–Radio2 Rai e per l'associazione LIBERA contro le mafie). Cristina Gamberi è dottore di ricerca in Studi di Genere all'Università di Napoli Federico II e con il Progetto Alice è ideatrice di percorsi formativi nelle scuole sull'educazione al genere. Dal loro incontro è nata l'idea di riadattare per il palcoscenico una ricerca accademica della Gamberi, decostruendo l'impianto lessicale e iconografico degli articoli diffusi su stampa e web, per interpretare il 'taglio' comunicativo che i media applicano (più o meno involontariamente) nel descrivere l'uccisione di una donna per mano del proprio uomo. Tutto questo, elaborato in una narrazione semplice ed immediata, capace di interessare e sorprendere.
La forza di questa proposta ha immediatamente convinto altre due artiste d'eccezione: Lucia Vasini, che firma la regia, e la cantautrice inglese/malese Tanita Tikaram (la voce calda di “Twist In My Sobriety” - indimenticabile hit - tornata a incantare il pubblico internazionale con il suo ultimo lavoro, "Can't Go back"), che regala allo spettacolo uno splendido inedito, intriso di sonorità sophisti-pop, dal titolo decisamente emblematico: "My Enemy".
Con il contributo delle voci fuori campo di Filippo Solibello e Marco Ardemagni (gli inconfondibili conduttori del programma mattutino cult di Radio2 Rai: Caterpillar AM) e con il susseguirsi di immagini che scorrono parallele al racconto, scopriamo come la cronaca raramente si sottragga - anche oggi - alla regola di una tradizione letteraria volta ad alleggerire la responsabilità dell'aggressore quando si ritiene che la donna abbia varcato i confini imposti al suo genere. Ci accorgeremo che, sia pure nella finzione fotografica, la vittima è esposta allo sguardo del lettore mentre il carnefice è solo un'ombra (imprendibile per definizione) oppure viene rappresentato solo attraverso una piccola porzione del corpo, e tutto questo senza che il lettore avverta qualcosa di sbagliato: paradossalmente proteggiamo la privacy di lui! Anche i capelli della vittima possono essere un rimando alla figura di scapigliata che, in letteratura e nell'arte figurativa, rappresenta la perdita dell'innocenza e la donna moralmente caduta. 
La vittima quindi - al di là delle buone intenzioni di chi scrive e di chi legge - è ritratta come inerte, inerme, isolata e coi segni di una sessualità subita che la “macchia” indelebilmente. La narratrice si chiede, e ci chiede: “Una donna che si vede socialmente rappresentata così è incentivata alla denuncia? Perché mai dovrebbe fidarsi se sa che noi non stiamo dalla sua parte? Se, come nella maggior parte dei casi, l'immagine proposta dai media ritrae la vittima in soggettiva, cioè come se l'aggressore fosse di fronte a lei, noi lettori, comprese noi donne che ci dichiariamo impegnate e sensibili, che altro stiamo facendo se non guardare la vittima dalla stessa visuale del suo aggressore?” 
BIOGRAFIE
MARINA SENESI. è  attrice , autrice teatrale  e radiofonica,  performer.  Voce conosciuta al pubblico di Rai Radio2 per il lungo sodalizio con Caterpillar,  ha negli anni mantenuto una collaborazione con il programma  ideando e realizzando surreali  performances di spettacolo/informazione. Una  su tutte:  il viaggio in pedalò dal naviglio di Milano  fino alla Rotonda di Senigallia,  percorrendo  400 km di fiumi  e 160 Km di Adriatico,  in favore di LIBERA contro le mafie . Con la collaborazione della giornalista Sabrina Giannini,  Report Rai3 ha scritto e interpretato il monologo di teatro civile: "La Vacanza" sul caso di Ilaria Alpi e Miran Hrovatin, riadattato video nel 2014 con il patrocinio di Premio Ilaria Alpi e CPO RAI. Bio completa:  www.marinasenesi.it 

CRISTINA GAMBERI  è una studiosa, traduttrice e saggista. Dottore di ricerca in studi genere all'Università Federico II, è attualmente impegnata presso il Dipartimento di Lingue dell'Università di Bologna. Si occupa di studi di genere e insieme al Progetto Alice è ideatrice di percorsi formativi nelle scuole sull'educazione al genere.

LUCIA VASINI  è regista e attrice di teatro, cinema e televisione.  Nata a Ravenna e milanese di adozione, ha fondato il Teatro Verticale con  Bebo Storti e Daniele Abbado. Poi il gruppo Te-atro con Giampiero Solari; e  poi ancora la compagnia Les Italiens con Paolo Rossi e Giampiero Solari. E  poi tanto altro.  Da 15 anni si occupa anche di teatro di utilità sociale (carcere, dipartimenti psichiatrici, dipendenze).

TANITA TIKARAM raffinatissima  musicista  pop/folk  (suo il successo planetario di Twist in my Sobriety), ha al suo attivo nove album e concerti in tutto il mondo.  Di origini indiane, figiane e malesi,  vive  Londra.
http://www.tanita-tikaram.com/
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