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                                                         GLI EVENTI 

	
	


Sabato e domenica

LABORATORIO VERDE

Il Giardino aromatico e di erbe officinali, allestito al centro del padiglione 1, realizzato interamente dagli utenti del Laboratorio Verde, Cooperativa Sociale Ambra di Reggio Emilia, secondo i criteri del Recycle Design.

L'Esperto per te

All'interno del giardino sarà presente anche un esperto a disposizione del pubblico per conoscere i segreti e gli aspetti botanici, fitoterapici e culinari delle erbe officinali.

Mostra fotografica che racconta per immagini le attività socio-riabilitative del Laboratorio verde.

Sabato e domenica -    10.30 – 11.30; 14.00 - 15.00; 17.00 - 18.00

KITCHEN GARDEN

Workshop aperto al pubblico, darà la possibilità a chiunque di poter realizzare il proprio kitchen garden. Il Laboratorio Verde metterà a disposizione materiale, piante e suggerimenti per la realizzazione del proprio "giardino da cucina".

Sabato ore 15.00 - 17.00 - domenica ore 10.00 - 12.00 e 14.00 - 16.00

L'Esperto per te

Presso lo stand MAIOLI ENZO Azienda Agricola sarà presente il cav. Enzo Maioli, esperto di frutti antichi, a disposizione del pubblico per illustrare la ricca collezione di piante da frutto e viti di varietà antiche e dimenticate, per consigliare le migliori tecniche di coltivazione e cura delle piante per avere un "fruttuoso" giardino o un produttivo frutteto famigliare.

Sabato e domenica pomeriggio
VEGEtables

TORNEO VEGEtables Juniores, riservato ai ragazzi della scuola primaria, a completamento dell'esperienza scolastica nel progetto "La matematica è un gioco con VEGEtables".

TORNEO VEGEtables Seniores per adulti e famiglie.

Domenica ore 12.00 

Laboratorio dello Speziale 

Grazie agli esperti speziali si potrà imparare a realizzare in casa un dentifricio, un estratto di vaniglia, sali aromatizzati e altro ancora.

Domenica ore 14.30 

Workshop Spezie Occidentali 

Domenica ore 16.30 

Workshop Spezie d'Oriente 

Per consultare il programma completo dei laboratori, workshop e  dimostrazioni visitate il sito: http://www.polliceverdefiera.it  
