Cittadinanza Onoraria all’Arma dei Carabinieri

Ferrara, 30 novembre 2022

SIGNOR SINDACO,
GENTILI RAPPRESENTANTI DEL CONSIGLIO COMUNALE DI FERRARA,
SIGNOR PREFETTO,
AUTORITÀ,
RAPPRESENTANZE COMBATTENTISTICHE E D’ARMA,
CARI STUDENTI E GENTILI INSEGNANTI,
GRAZIE.
GRAZIE A QUESTO CONSIGLIO COMUNALE, ALLA GIUNTA, AL SINDACO DOTT. ALAN FABBRI, E PER IL VOSTRO TRAMITE, A TUTTA LA CITTÀ DI FERRARA, PER QUESTO SIMBOLICO GESTO, NON DOVUTO E NON ASSOLUTAMENTE SCONTATO, PER L’ALTO VALORE INTRINSECO CHE ESSO RAPPRESENTA, PER L’ORGOGLIO CHE ESSO ANDRÀ AD INFONDERE IN TUTTI I CARABINIERI CHE OPERANO GIORNO E NOTTE IN QUESTA MERAVIGLIOSA CITTÀ.
E’ UNA DIMOSTRAZIONE, LA VOSTRA, DI UNA NON COMUNE ATTENZIONE AL LAVORO QUOTIDIANAMENTE SVOLTO NEL TERRITORIO E PER IL TERRITORIO DALL’ARMA DEI CARABINIERI DI FERRARA, UN SERVIZIO, CHE CI PREGIAMO ESSERE TRA LA GENTE E PER LA GENTE.
CI RENDE ANCOR PIÙ ORGOGLIOSI RICEVERLO DA UN PARTNER ISTITUZIONALE QUALE L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE, CON IL QUALE DA SEMPRE CI ONORIAMO DI OPERARE AL FIANCO – UNITAMENTE A TUTTO IL SISTEMA SICUREZZA DEL TERRITORIO – E CON CUI CONDIVIDIAMO L’ONORE, MA ANCHE L’ONERE, DI ESSERE IN PRIMA LINEA NEL DOVER E NEL POTER CORRISPONDERE ALLE ASPETTATIVE, ALLE SPERANZE E AI BISOGNI DEI CITTADINI FERRARESI, CON DETERMINAZIONE E IMPEGNO, CON SUCCESSI E, TALVOLTA, CON QUALCHE INCERTO RISULTATO CHE, NELL’AMAREGGIARE PRIMA NOI DELLA STESSA POPOLAZIONE, DIVIENE TUTTAVIA QUOTIDIANA SPINTA A MIGLIORARE E A RICERCARE NUOVE STRADE, NUOVE INIZIATIVE, PER RENDERCI PARTE SEMPRE PIÙ ATTIVA NELLA DIFESA DEL BUON VIVERE COMUNE E DELLA LEGALITÀ.
GLI ANNI TRASCORSI, IN CUI LA PANDEMIA HA RIVOLUZIONATO LA VITA DI CIASCUNO DI NOI, HANNO RAPPRESENTATO UNA SFIDA NON SEMPLICE ANCHE PER LA NOSTRA ISTITUZIONE, CHE PER LA PRIMA VOLTA HA DOVUTO CONTEMPERARE LA STORICA MISSIONE DI CONTRASTO ALLA CRIMINALITÀ COMUNE ED ORGANIZZATA, CON L’ESIGENZA DI FAR RISPETTARE NORMATIVE SANITARIE NON SEMPRE PERCEPITE COME GIUSTE NELLE DIVERSE SENSIBILITÀ CHE SI SONO VENUTE A CREARE IN QUEL LUNGO E DIFFICILE PERIODO. 
CIÒ HA DETERMINATO LA NECESSITÀ DI DOVER TALVOLTA INCIDERE ANCHE SULLE LIBERTÀ DI MOVIMENTO DEI NOSTRI PRIMI REFERENTI, I CITTADINI, MA ANCHE L’OPPORTUNITA’ E IL PRIVILEGIO DI AFFIANCARLI NEL MOMENTO DEL BISOGNO, SOPRATTUTTO CON RIFERIMENTO ALLE PERSONE ANZIANE, SOLE O FRAGILI, CON CENTINAIA DI PICCOLI E GRANDI INTERVENTI DI SOCCORSO E AIUTO.
ABBIAMO CERCATO DI FARLO CON UMANITÀ, UTILIZZANDO IL BUON SENSO E LA “DILIGENZA DEL BUON PADRE DI FAMIGLIA”, IMPONENDOCI SEMPRE COME FARO QUELLO DELLA PROSSIMITÀ AL CITTADINO, IN UN TERRITORIO CHE TUTTI I CARABINIERI SENTONO E AVVERTONO PROPRIO, PERCHE’ IN QUESTO TERRITORIO CI SONO NATI, SONO CRESCIUTI, LO VIVONO ANCH’ESSI COME CITTADINI. TANTI SONO STATI I RINGRAZIAMENTI, TANTE SONO STATE LE COSE AVREMMO VOLUTO FARE DI PIU’. 
OGGI LE SFIDE SI RIPROPONGONO SOTTO ALTRE FORME CON BENI E SERVIZI, ANCHE DI NATURA PRIMARIA, CHE HANNO SUBITO FORTI RINCARI, METTENDO A DURA PROVA LA TENUTA DEL “SISTEMA FAMIGLIA” E DEL TESSUTO ECONOMICO DEL NOSTRO PAESE. 
L’ARMA DI FERRARA, OGGI COME IERI, INSIEME A TUTTI VOI, SI SENTE IMPEGNATA AL FIANCO DELLA SUA GENTE, NEL CENTRO URBANO COME NEGLI ABITATI PIÙ PERIFERICI, E IL CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA RINSALDA IN NOI L’IMPEGNO AD OPERARE CON RINNOVATO ENTUSIASMO E PROFONDO SENSO DI RESPONSABILITÀ VERSO GLI ALTRI.
ANCHE A NOME DEL NOSTRO COMANDANTE GENERALE, CHE OGGI MI ONORO DI RAPPRESENTARE, CONSENTITEMI DI CONCLUDERE CON UN SALUTO E UN PENSIERO RIVOLTO AL PERIODO PIU’ GIOIOSO E CONDIVISO DELL’ANNO, CON L’AUSPICIO CHE LE PROSSIME FESTIVITA’ PORTINO IN DONO AI FERRARESI E A VOI TUTTI PACE E SERENITA’.

