CERIMONIA DI CONFERIMENTO DELLE CITTADINANZE ONORARIE ALL’ARMA DEI CARABINIERI E AL CORPO DELLA GUARDIA DI FINANZA DI FERRARA
Intervento del sindaco di Ferrara Alan Fabbri
Rivolgo un saluto e un ringraziamento al Sig. Prefetto di Ferrara, dott. Rinaldo Argentieri, un ringraziamento alle Autorità presenti, ai Consiglieri che rappresentano il Consiglio Comunale che nella seduta del 2 maggio 2022 hanno approvato all’unanimità la concessione della Cittadinanza Onoraria all’Arma dei Carabinieri e alla Guardia di Finanza. 
Mi fa molto piacere vedere giovani studenti in mezzo a noi sono infatti presenti le classi 2^ A e 3^ D della Scuola Media Maria Matteo Boiardo che ringrazio per aver accolto il nostro invito.
Ci troviamo qui oggi in questa sentita Cerimonia per il conferimento delle cittadinanze onorarie all'Arma dei Carabinieri e al Corpo della Guardia di Finanza, qui rappresentate, rispettivamente, dal Generale di Brigata Massimo Zuccher e dal Generale di Divisione Ivano Maccani, insieme ai Comandanti provinciali dei Carabinieri Col. Alessandro Di Stefano e della Guardia di Finanza Col. Cosimo D’Elia i quali sono presenti ogni giorno sul territorio insieme agli uomini e alle donne che quotidianamente mettono a repentaglio la loro vita.
 A loro, e a voi tutti, rinnovo i ringraziamenti per la vostra presenza e disponibilità. 
Saluto e ringrazio anche Antonio Boschi, giornalista Rai che ha accettato di presentare e moderare questo incontro, dimostrando grandissima disponibilità. 
E ‘ un onore e un piacere potervi accogliere in Comune, che è la casa dei cittadini ed è anche un luogo carico di storia, antica residenza ducale, luogo storicamente deputato all’amministrazione della cosa pubblica. 
La cerimonia di oggi è un omaggio all’impegno messo in campo dalle forze dell’ordine, che anche nella nostra città ha portato risultati concreti, come testimonia la rinascita e il risanamento di interi quartieri cittadini, ma vuole essere anche il segno della forza della collaborazione tra istituzioni. 
L’appuntamento e l’occasione odierni sono inoltre un omaggio della città a donne e uomini in divisa per quanto fatto nel corso della lunga emergenza Covid, un incubo da cui ci stiamo svegliando. 
La vicinanza ai cittadini, soprattutto alle persone con fragilità, declinata in fatti concreti, è stata ancora una volta il segno del valore della presenza delle forze dell’ordine e del loro spirito di servizio.
Un’attività che, nell’emergenza, si è unita alla quotidianità di sempre, di un lavoro silenzioso ma incessante, giorno e notte, nel presidio del territorio, nella prevenzione, nel contrasto alla criminalità, nei servizi interforze, nell’assistenza alla popolazione, nella salvaguardia dei cittadini, nella tutela della legalità. 
Voglio inoltre sottolineare proprio qui, in terra emiliana, un aspetto forse meno noto ma di poderosa valenza, dell’attività quotidiana delle forze dell’ordine: l’impegno per un’economia pulita, nel segno della legalità, per una concorrenza autenticamente libera, contro le mafie. 
E quello - altrettanto fondamentale in una terra di eccellenze come la nostra - contro l’immissione sul mercato di prodotti non sicuri o contraffatti.
 E poi: la lotta alle speculazioni, ai rincari non giustificati. Tema, di questi tempi, di particolare attualità.
 Anche nella difficile situazione  internazionale che ci si ritrova a vivere, quindi, il presidio costante di Carabinieri e Guardia di Finanza scongiura situazioni di ulteriore aggravamento degli effetti che questa crisi porta con sé. 
Come Amministratore ho sempre considerato la forza della presenza tra la gente come elemento fondamentale per ascoltare le esigenze, le necessità, le criticità, le proposte e le segnalazioni. 
Con questo riconoscimento Ferrara omaggia ed esprime la sua gratitudine a donne e uomini che ci sono e ci sono sempre stati.
 Le cittadinanze onorarie sono il nostro benvenuto e la nostra accoglienza continua alle forze dell’ordine, nello spirito di una collaborazione sempre attiva e che non ha mai mancato di dimostrare la sua efficacia e le sue potenzialità. 
A nome della città vogliate quindi accogliere il nostro omaggio: cittadinanza è appartenenza, è oggi il grande e simbolico abbraccio della nostra comunità. 
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