LINEE GUIDA PER L’ACCESSO AGLI SPECCHI D'ACQUA  PER LA RIPRESA 
DELLA PRATICA SPORTIVA INDIVIDUALE.

VISTO il Decreto del Presidente della Regione Emilia Romagna nr. 74 del 30/04/2020, artt. 7) e 8).

VISTE le linee guida emanate il  3/5/2020 dall'Ufficio Sport della Presidenza del Consiglio dei Ministri sulle modalità degli allenamenti individuali.

VISTE LE raccomandazioni della Federazione Medico Sportiva Italiana per la ripresa dell'attività sportiva  all'aria aperta (Post COVID – 19).

VISTO il comma 4 dell’Ordinanza del Presidente della Regione Emilia Romagna n. 75 del 06/05/2020 che recita che  “l’accesso agli specchi d’acqua per lo svolgimento delle attività sportive acquatiche individuali può avere luogo esclusivamente secondo specifiche modalità definite dalle singole amministrazioni comunali;

SI INDICANO

le seguenti linee guida per l’accesso agli specchi d’acqua:

E' consentito l'accesso agli specchi d’acqua all’aperto per lo svolgimento delle attività sportive acquatiche a condizione che siano svolte singolarmente o con accompagnatore di minori o di persone non autosufficienti.

Nelle relative aree di accesso è fatto obbligo ai frequentatori di mantenere il distanziamento sociale di almeno un metro ed indossare mascherine e  guanti monouso.
Nei centri sportivi  gli spogliatoi e le docce  dovranno  rimanere  chiusi e gli operatori sportivi, muniti di  mascherine e guanti monouso,  disciplineranno gli accessi in acqua e nei rimessaggi vigilando sul divieto di assembramento e sul rispetto del distanziamento personale.
E' consentita solo l'attività individuale  mantenendo la distanza di almeno due metri tra gli atleti durante la pratica sportiva. E’ fatto obbligo di osservare scrupolosamente le disposizioni emanate dalle rispettive Federazioni sportive del CONI.
Per l'attività agonistica si rimanda alle norme delle singole Federazioni relativamente alla validità delle certificazioni medico sportive.

Per ogni altro chiarimento si fa riferimento alle Linee- Modalità di svolgimento degli allenamenti per gli sport individuali. Pubblicate dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri il 3 maggio all’indirizzo http://www.sport.governo.it/media/2116/linee-guida-sulle-modalita-di-svolgimento-degli-allenamenti-per-gli-sport-individuali.pdf e  a quanto pubblicato sul sito internet della Regione Emilia Romagna all’indirizzo

https://www.regione.emilia-romagna.it/coronavirus/domande-frequenti-sugli-spostamenti#attivit--motoria
