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COMUNE DI FERRARA o ok

Citta Patrimonio dell’'Umanita





FORZA ITALIA

Gruppo Consiliare

Ferrara, 28.02.2015

PG. 21004/15
                                    Al Presidente del


Consiglio Comunale di

                                         FERRARA


OGGETTO: Mozione per la riqualificazione della Festa Natalizia del Regalo e del centro storico.

PREMESSO

che l’edizione 2014/2015 della tradizionale Festa Natalizia del Regalo sul Listone di Piazza Trento e Trieste è stata al centro di un intenso dibattito attorno alla possibilità di riqualificare la tipologia della struttura che ospita le bancarelle all’interno del mercato natalizio, ritenuta da più parti vetusta (risale al 2005) e poco gradevole per il contesto nel quale è inserita, soprattutto dopo gli importanti interventi di riqualificazione di Piazza Trento e Trieste;

che la Festa del Regalo, con la sua struttura posizionata sul Listone è una delle iniziative di maggior richiamo a Ferrara per tutto il periodo natalizio;

CONSIDERATO

che durante le Feste natalizie tutte le città tendono a dare di sé l’immagine migliore e più accattivante, per attrarre turisti e incentivare il commercio;

che senza ombra di dubbio l’immagine che viene data a Ferrara dalla attuale struttura della Festa del Regalo, nonostante goda di tutte le autorizzazioni, non corrisponde ai criteri estetici e funzionali di eccellenza, che sarebbero auspicabili per una Città patrimonio dell’Umanità; 

che sarebbe auspicabile venissero realizzati interventi migliorativi sulla struttura esistente, in considerazione soprattutto dell’importante progetto di riqualificazione realizzato nel frattempo in Piazza Trento e Trieste;

che lo stesso Assessore al Commercio ha dichiarato di aver chiesto agli operatori di riqualificare l'offerta merceologica e di averli invitati a richiedere alla Facoltà di Architettura e all'Ordine degli Architetti un contributo di idee;

RITENUTO

che non è detto che la Festa del Regalo debba svolgersi unicamente sulla Piazza Trento e Trieste, per cui anche e soprattutto finché rimarrà in vigore la convenzione in essere con gli attuali esercenti, si possono individuare luoghi alternativi dove installare strutture diverse, sperimentali, che ampliano e diversificano l’offerta commerciale e attrattiva della città nel periodo natalizio; 

che l’ampliamento e la diversificazione dei “poli” commerciali non in sede fissa può contribuire a rendere più gradevole e attrattivo l’intero centro storico, anche in aree diverse da quelle che gravitano attorno al Duomo ed al Castello, contribuendo ad incentivare anche le attività commerciali più tradizionali e in sede fissa; 

che l’eventuale successo e gradimento di esperimenti alternativi possono fornire spunto e suggerimento per definire le modalità di svolgimento della Festa sul Listone, una volta scadute le concessioni attualmente in essere;

VISTA 

la disponibilità più volte manifestata dalle Associazioni di Categoria a discutere, all’interno di problematiche generali del comparto, anche questioni inerenti la valorizzazione del  mercato natalizio di Piazza Trento e Trieste, 

IL CONSIGLIO COMUNALE DI FERRARA

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

1. A coinvolgere tutte le Associazioni di Categoria e gli operatori interessati per verificare la possibilità di dar vita ad un bando pubblico per il rilascio di nuove concessioni in occasione della Festa del Regalo, non necessariamente negli spazi del Listone ma prendendo in considerazione eventualmente anche altre piazze del Centro Storico e limitrofe;

2. A vincolare il ricavato derivante dalle nuove concessioni alla riqualificazione ed al miglioramento della manifestazione stessa. 

3. Ad avviare un iter di approfondimento delle questioni sopra esposte a partire dalle competenti Commissioni Consiliari.

                                                                                Il Gruppo Consiliare Forza Italia  

               Matteo Fornasini 

               Vittorio Anselmi

                 Paola Peruffo              

                Giampaolo Zardi

