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NEA – NUOVA ESPERIENZA ABITATIVA

43 ALLOGGI DI NUOVA COSTRUZIONE IN VIA GUSTAVO BIANCHI
L’intervento urbanistico e architettonico riguardante via Gustavo Bianchi ha portato alla realizzazione di 43 alloggi di Edilizia Residenziale Sociale. L’area è di proprietà del Comune di Ferrara, mentre ACER Ferrara si è fatta carico della progettazione, realizzazione dei lavori e della successiva gestione degli alloggi.

Le caratteristiche architettoniche
Si tratta di due edifici paralleli sviluppati su quattro piani: tre piani fuori terra per gli alloggi, un piano interrato per garage e cantine. Nel corpo di collegamento tra le due strutture sono collocati 4 alloggi. Tra i due edifici si è mantenuta una corte interna comune.

La struttura portante è in cemento armato, mentre i tamponamenti esterni sono stati realizzati con l’utilizzo di tecnologie a secco (lastre di cartongesso e gesso-fibra con interposti materiali isolanti e barriera al vapore).

Tutti gli alloggi sono stati realizzati seguendo le più moderne tecnologie costruttive, sia da un punto di vista strutturale, ovvero il rispetto delle più recenti norme antisismiche, sia da quello energetico..

Due sono le tipologie volumetriche disponibili: abitazioni con una camera da letto di 50 mq di superficie media netta, e abitazioni con due camere da letto di 70 mq di superficie media netta.

I vantaggi
L’intervento architettonico di via Gustavo Bianchi mette a disposizione di categorie individuate di cittadini , 43 alloggi di qualità destinati alla locazione a canone sostenibile.

Il canone calmierato e contenuto (ovvero inferiore al 30% rispetto ai canoni concordati di Ferrara) è pensato per cittadini che dispongono di un reddito garantito ma hanno difficoltà ad accedere al mercato libero delle locazioni.

Gli alloggi sono di nuovissima concezione, con prestazioni energetiche di Classe A, garantendo così un elevato comfort abitativo. 

L’area presenta grandi potenzialità. È servita da parcheggi e adeguata viabilità. Si tratta inoltre di una zona strategica, ben servita dagli impianti sportivi, a due passi dalle Mura cittadine e vicina al Parco Urbano. L’intervento potrà inoltre contribuire alla riqualificazione residenziale dell’intero quartiere.

Verranno sviluppate soluzione, come il servizio di portierato, in grado di valorizzare la socialità abitativa, creando un buon contesto di vicinato. 

