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NEA – NUOVA ESPERIENZA ABITATIVA

L’EDILIZIA RESIDENZIALE SOCIALE ARRIVA A FERRARA
Gli alloggi di edilizia residenziale sociale sono definiti dalla L.R. 8.8.2001 n.24 quale “insieme dei servizi abitativi finalizzati al soddisfacimento delle esigenze primarie così come definito dal decreto del Ministro delle infrastrutture 22 aprile 2008”. Rientrano nella definizione di alloggio sociale, “quegli alloggi realizzati o recuperati da operatori pubblici e privati con il ricorso a contributi o agevolazioni pubbliche –quali esenzioni fiscali, assegnazione di aree o immobili, fondi di garanzia, agevolazioni di tipo urbanistico – destinati alla locazione temporanea per almeno otto anni  (ed anche  alla proprieta’)”.

La collaborazione tra il Comune di Ferrara e ACER (Azienda Casa Emilia Romagna) produce oggi il primo intervento di Edilizia Residenziale Sociale a Ferrara, mirante a soddisfare il bisogno abitativo di quelle famiglie che, pur non avendo le caratteristiche di reddito per accedere all’edilizia popolare, necessitano di una casa ad affitto contenuto. 

Questo impegno congiunto tra Comune e ACER ha dato vita al Progetto NEA, di cui l’intervento dei 43 alloggi di via Gustavo Bianchi rappresenta il primo esempio che va a concretizzarsi. NEA nasce come acronimo di Nuova Esperienza Abitativa, intesa nelle sue molteplici potenzialità: nuovi alloggi di qualità; nuove opportunità per fasce di cittadini prima esclusi per ragioni economiche dal mercato delle locazioni; infine, un nuovo modo di concepire la socialità del contesto di vicinato.
