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GIOVEDI’ 11 LUGLIO ORE 18.30 
NUOVA DARSENA DI FERRARA
NESCAFÉ, OPEN STAGE E IL COMUNE DI FERRARA INAUGURANO 
IL NUOVO PALCO A CIELO APERTO DI TUTTI I FERRARESI
Giovedì 11 luglio arriva a Ferrara “Nelle Mie Mani – C’è molto di più in ogni tazza”, il progetto di rigenerazione urbana firmato Nescafé che mira ridisegnare spazi comuni e restituire ai cittadini nuovi luoghi di socialità e condivisione. E quest’anno la protagonista è la musica!
Giovedì, alle ore 18.30, presso la Nuova Darsena di Ferrara sarà inaugurato un nuovo totem, dotato di sistema di amplificazione, realizzato da Open Stage per permettere a giovani e affermati artisti di esibire le proprie doti canore e musicali e fare ballare tutta la città. 
A presentare il progetto, il noto conduttore televisivo Marco Maccarini, che insieme al Sindaco Alan Fabbri e a Roberto Formignani Direttore della Scuola di Musica Moderna di Ferrara, inviterà a esibirsi sul palco di Open Stage i primissimi artisti: Talmek & i Maleducati e i Mojee, allievi della scuola. A seguire altri musicisti daranno ritmo alla città di Ferrara, tra questi Alessia Marchianò, The Videotape e Tommy Mauri, tre giovani promesse che hanno deciso di fare della propria passione, la musica, la propria vita! 
La serata proseguirà con le esibizioni di band del circuito di Open Stage, per concludersi verso le ore 20.30.
Gruppo Nestlé 
Gruppo NestléIl Gruppo Nestlé, presente in 187 Paesi con più di 2000 marche tra globali e locali, è l’azienda alimentare leader nel mondo, attiva dal 1866 per la produzione e distribuzione di prodotti per la Nutrizione, la Salute e il Benessere delle persone. Good food, Good life è la nostra firma e il nostro mondo.
Nel 2023 Nestlé ha celebrato 110 anni di presenza in Italia, rinnovando il suo impegno con azioni concrete per esprimere con i propri prodotti e le marche tutto il buono dell’alimentazione.
L’azienda opera in Italia in 9 categorie con un portafoglio di numerose marche, tra queste: Meritene, Pure Encapsulations, Vital Proteins, Optifibre, Modulen, S.Pellegrino, Acqua Panna, Levissima, Bibite e aperitivi Sanpellegrino, Purina Pro Plan, Purina One, Gourmet, Friskies, Felix, Nidina, Nestlé Mio, Nespresso, Nescafé, Nescafé Dolce Gusto, Starbucks, Orzoro, Nesquik, Garden Gourmet, Buitoni, Maggi, Perugina, Baci Perugina, KitKat, Galak, Smarties, Cereali Fitness.

Scopri di più sul Gruppo Nestlé in Italia: https://bit.ly/3wz0AZD 
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 Nestlé Italia 
#goodfoodgoodlife #goodbrands
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