NUOVO CENTRO SPORTIVO VIA GIAN BATTISTA CANONICI
PROGETTO PER LA REALIZZAZIONE DI UNA NUOVA PALESTRA E SPOGLIATOI 
Il Progetto per la realizzazione del Nuovo centro sportivo Via Gianbattista Canonici persegue gli obiettivi strategici della rigenerazione urbana, al fine di dare “compiutezza ad un sistema di spazi pubblici, già presenti nella città storica, e sopperendo alla richiesta della comunità di dotarsi di uno spazio indoor adeguato sia alle esigenze della scuola Primaria E. Mosti sia alle esigenze della Comunità e delle associazioni sportive”.
Il criterio che ha definito il tipo di palestra da realizzarsi nella suddetta area è dettato dall’esigenza di disporre di spazi adeguati allo svolgimento di un’attività sportiva al coperto da parte di una utenza prettamente locale, quale ad esempio la scuola vicina, le società sportive e le associazioni sportivo/socio-culturali. Il progetto è stato dimensionato seguendo le prescrizioni CONI.
Per quanto riguarda il dimensionamento degli spazi, pur non trattandosi di impianto sportivo agonistico (art.1 norma CONI), nel progetto si è comunque utilizzato come riferimento sia il Regolamento Tecnico
Ufficiale della Pallacanestro, 2018 della FIP Federazione Italiana Pallacanestro, sia le Regole di gioco della Pallavolo, della FIPAV Federazione Italiana Pallavolo. Tali scelte sono state recepite considerando l’impianto come un “Livello base”, senza la presenza di spettatori e locali per il personale di società, nonché in conformità agli obiettivi dell’Amministrazione comunale e dell’Istituto scolastico comprensivo E. Mosti, probabile utilizzatore dell’impianto.
I criteri progettuali sui quali si è basata la redazione del progetto sono i seguenti:
− Gli spazi di attività sono conformi per dimensioni a quelle previste per l’attività agonistica per la pallacanestro e la pallavolo;
− L'altezza minima, libera da qualsiasi ostacolo, in corrispondenza dello spazio di attività, fasce di rispetto comprese, consentirà l'agevole svolgimento della pratica sportiva ai livelli previsti e secondo le indicazioni delle Federazioni Sportive. Nel caso in esame, la palestra ha un’altezza variabile tra 7.80m e 7.60m, dettata dall’inclinazione della trave di copertura.
− All’esterno della perimetrazione del campo da basket vi è una fascia di rispetto pari a 2.00 metri su ciascuno dei 4 lati prevista dai regolamenti CONI.
− I locali di supporto all’attività sportiva (spogliatoi e servizi) avranno un’altezza utile di 3 m.
− Il dimensionamento dei locali “spogliatoio” è stato effettuato considerando una superficie per utente non inferiore a 1.60m², conteggiando quindi 12 persone contemporaneamente presenti in ciascuno spogliatoio.
− Per l’utilizzo scolastico il parametro considerato è pari a 1.2 m² per alunno. Gli spogliatoi hanno rispettivamente superficie di 19.22 m² e 19.37 m² e permettono quindi di ospitare 16 utenti contemporaneamente.
− Gli spogliatoi saranno fruibili da parte di utenti su sedia a ruote; a tal fine le porte di accesso avranno luce netta non inferiore a 0.80 m e sarà prevista la possibilità di usare una panca della lunghezza di 0.80m e profondità 0.60m con uno spazio laterale libero della lunghezza di 1 metro per la sosta della sedia a ruote.
− I servizi igienici sono progettati nel numero di un WC ogni 15 posti spogliatoio o frazione, con dotazione minima di un WC. All’antibagno si accederà tramite locale filtro nel quale saranno installati i lavabi e gli asciugacapelli. È stato necessario aggiungere una porta di separazione tra locale “bagno” e “antibagno” a seguito di prescrizioni dell’AUSL. Tutti i bagni degli spogliatoi sono progettati per essere accessibili ad utenti su sedia a ruote.
Le scelte progettuali per lo sviluppo del progetto esecutivo sono state eseguite in coerenza con quanto
stabilito nel progetto definitivo, ponendo particolare cura nel valutare le soluzioni che permettano di ridurre il tempo di realizzazione dell’opera, di garantire un buon rapporto qualità-prezzo e di favorire la sostenibilità dell’intervento.
STRUTTURA:
I principali cambiamenti per la riduzione dei tempi riguardano la modifica della tecnologia costruttiva per la
parte relativa alla palestra; si realizzerà infatti una struttura prefabbricata in cemento armato per la porzione in elevazione.
Il corpo dedicato all’alloggiamento degli spogliatoi e dei servizi, nonché dei locali tecnici, ha struttura portante in muratura armata.
IMPIANTI:
L’energia termica per gli ambienti e la produzione di acqua calda viene affidata al teleriscaldamento attraverso l’impiego di due scambiatori di calore. I pannelli radianti, alimentati dall’impianto fotovoltaico
collocato in copertura, garantiranno il riscaldamento nell’ambiente dedicato alla palestra mentre gli spogliatoi saranno riscaldati da radiatori.
RISPARMIO ENERGETICO:
Nella fase di progettazione si è prestata particolare attenzione allo studio dell’involucro edilizio al fine di renderlo rispondente ai requisiti richiesti dalla normativa di riferimento in materia energetica.
È stata quindi dimensionata correttamente la componente isolante e si sono poi studiati i punti critici di
raccordo tra i vari componenti edilizi al fine di garantire elevate performance termiche e di benessere per gli utenti.
La scelta dei materiali e lo studio dei dettagli costruttivi sono stati integrati e completati con la scelta degli
impianti più adeguati a sfruttare le fonti energetiche rinnovabili e ridurre i consumi interni.
Inizio cantiere: 20/05/2024
Durata dei lavori: 219 giorni
Fine lavori prevista per: 25/12/2024
IMPORTO TOTALE: 1.870.000 €
