PERSIANA JONES
Storica band ska-punk italiana che, dopo più di trent’anni e un migliaio di concerti infiamma ancora i palchi della Penisola con il suo inconfondibile sound. Una carriera, quella dei Persiana Jones, fatta anche da due pictures-disc, un mini-cd, tre album dal vivo, due EP, sei album in studio e una raccolta fino ad arrivare al nuovo album in studio nel 2023. Il tutto per continuare un bellissimo sogno.

I PJ Hanno calcato i palchi di mezza Europa, sono stati distribuiti in tutto il mondo quando ancora non esisteva il web, hanno suonato con i maggiori nomi del rock, punk, ska e reggae del mondo. 

Dall’inizio della loro avventura, non si sono mai posti obiettivi a lungo termine e non hanno mai ricercato il successo. Convinti che vivendo di musica, avrebbero perso con il tempo il divertimento e la voglia di conoscere gente e luoghi, hanno comunque mantenuto lavoro e vita privata ben distinti l’uno dall’altra, senza mai perdere attitudine e visione comune, guadagnandosi così il rispetto del loro pubblico al quale non hanno mai fatto mancare energia e soprattutto sincerità. 

Di natura indipendente, nel 1997 hanno fondato una loro etichetta, la Uaz Records, che ha prodotto e distribuito l’album Brivido Caldo, considerato da loro stessi il disco della svolta. Distribuito grazie alla Moon Records di New York City in tutto il mondo, l’album è andato ai primi posti nella classifica dei college americani e li ha fatti conoscere fuori dai confini nazionali. 

Sono poi seguiti gli album nel 1999, 2001, 2003, 2004, 2007, 2014, 2019 fino al 2023, anno di uscita del loro ultimo album, Una Vita Fantastica.

Nel 2024 la band proseguirà, come da trentasei anni a questa parte, con un nuovo ed energico tour per tutta l’estate.
