PROGETTO E – BIKE O


DESCRIZIONE TECNICA DEL SISTEMA

Ogni postazione di E-BikeO è composta da una rastrelliera a due bracci con una colonnina centrale funzionante tramite allacciamento elettrico e di rete. 
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La colonnina è dotata di un display su cui sono visualizzate le singole bici ed il livello di carica di ciascuna.

Il dispositivo elettrico che consente la pedalata assistita è collocato sulla ruota posteriore di ogni bicicletta: qui è situato il tasto per l’accensione e lo spegnimento. 
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Ogni e-Bike è dotata di sensori di inquinamento e di un motore GPS per la geolocalizzazione dei dati. 
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Il display collocato su ogni veicolo fornisce tutte le informazioni necessarie quali ora, velocità, temperatura ambientale, livello di carica della batteria, km, consumo calorico, CO2 non emessa (risparmio in termini di anidride carbonica rispetto all’utilizzo di un mezzo pubblico tipo autobus per un tratto di equivalente lunghezza), ossido di azoto relativo (NOx, nnn%), monossido di carbonio relativo (CO, ccc%), Air Quality di particolato compreso nel range PM10-PM1, umidità relativa.
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Lo scambio d’informazioni avviene ricollocando la bici nell’apposita rastrelliera, fornita di connessione via cavo. 
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I dati relativi ai km percorsi di ogni singola E-Bike ed ai rilevamenti ambientali, trasferiti ad un server centrale, sono resi disponibili ai rispettivi Comuni, tramite accesso con password al sito, contribuendo alla costruzione di un portale dedicato per monitorare l’inquinamento del territorio.
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