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FESTIVAL QUARTIERE GIARDINO

Parco Giordano Bruno

Venerdì 10 luglio 2015 ore 19
APERI-DIBATTITO

 “A piccoli sorsi: gustare il piacere di prendersi cura della violenza e del degrado”
Il Centro di Ascolto Uomini Maltrattanti è abituato a lavorare con chi delinque.

Operiamo partendo dell’ascolto dell’autore, per cercare di capirne le motivazioni e le modalità, ponendoci l’obiettivo finale di fermare e contrastare la violenza.

Vorremmo mettere a disposizione queste nostre competenze, sia per ragionare insieme su “chi sono e cosa fanno le persone che delinquono”, sia per arrivare a individuare insieme alcuni possibili interventi concreti di contrasto al degrado e alla criminalità nella nostra città.
Chi sono le persone che commettono reati e agiscono violenza? Perché mettono in pericolo la sicurezza? E la sicurezza di chi?

Perché non sembra che esistano politiche efficaci nel contrastare la criminalità?

Ciascuno di noi vorrebbe migliorare la società in cui vive…cosa si può fare? In termini di politiche istituzionali? ma possiamo anche fare qualcosa in quanto cittadini? Esistono esperienze nonviolente, creative e costruttive in tal senso?

E’ possibile liberarsi dalla paura del “criminale”? Noi diciamo di si, e ve lo racconteremo a partire dalla nostra esperienza.

Chi delinque e commette violenza è in grado di cambiare, e noi lo sperimentiamo ogni giorno. Probabilmente bastano piccole modifiche alle politiche cittadine per fare grossi cambiamenti… ma nulla cambierà se non solleviamo la “trave nel nostro occhio” che ci impedisce di leggere la società e di dotarci di modalità efficaci.

Sorseggiando un buon bicchiere di vino, cercheremo di dare risposta a queste domande, approfondiremo queste tematiche e tutto ciò che emergerà da quest’incontro di analisi e confronto, aperto agli interventi e alle opinioni di chiunque avrà voglia di partecipare.
