PROTOCOLLO DI INTESA
TRA
IL COLLEGIO NOTARILE DI FERRARA
E
IL COMUNE DI FERRARA
Il Collegio Notarile di Ferrara, rappresentato dal Presidente del Consiglio Notarile Distrettuale Notaio Giuseppe Giorgi   e il Comune di Ferrara, rappresentato dal Sindaco Alan Fabbri,
PREMESSO CHE
· il Comune riconosce nella funzione esercitata dal Notaio, considerata nella sua duplice natura di professione giuridica e di rilevanza pubblica, la qualità di profonda conoscenza delle esigenze dei cittadini in ambito individuale, familiare e delle attività lavorative e imprenditoriali, unita alla finalità, riconosciuta normativamente, di assicurare certezza e legittimità agli scambi economici e commerciali;
· il Collegio Notarile riconosce nel Comune l’ente che rappresenta la propria comunità, curandone gli interessi e promuovendone lo sviluppo (art. 2, 2° comma, Testo Unico Enti Locali);
CONSIDERATO CHE
· le Parti, tenuto conto delle rispettive funzioni, intendono potenziare la collaborazione in essere per poter affrontare, da diverse prospettive, le problematiche emergenti dai contatti quotidiani con i cittadini e gli imprenditori, cercando le soluzioni più idonee;
SI CONVIENE CHE
· la predetta collaborazione avrà come obiettivo primario l’organizzazione di iniziative comuni, da svolgersi in strutture pubbliche concesse gratuitamente dal Comune al Collegio, aventi lo scopo di informare i cittadini e gli imprenditori delle novità e degli sviluppi normativi di interesse sociale, da qualunque soggetto derivino; in particolare, il Collegio Notarile provvederà a fornire gratuitamente un servizio di prima informazione, denominato “Il Notaio risponde”, da effettuarsi a cadenza mensile, in giorni da concordare, aperto a tutta la cittadinanza; in tali occasioni il Comune fornirà l’ausilio di operatori qualificati del Servizio tecnico-urbanistico, così da poter garantire una risposta completa alle eventuali richieste dei cittadini e degli imprenditori che interverranno.
· il Comune provvederà, inoltre, nell’ambito delle attività previste dal Protocollo d’Intesa, a ricevere le istanze e i suggerimenti che perverranno dal Collegio Notarile in ordine ai temi riguardanti le attività di interesse sociale, impegnandosi a procedere a idonea valutazione degli stessi e operando, quando ritenuto opportuno, i conseguenti interventi sostanziali e procedurali;
· al fine di definire i temi su cui verterà prioritariamente la collaborazione descritta ai punti precedenti e per conferire la massima operatività al presente accordo, sarà istituito nell’ambito della Direzione Generale del Comune un apposito Tavolo Tecnico cui parteciperanno delegati designati dalle Parti, individuati sulla base delle specifiche tematiche oggetto di confronto.
Il Comune e il Collegio Notarile confermano che, con il presente Protocollo d’Intesa verrà unicamente perseguito il fine di contribuire concretamente al miglioramento dei rapporti fra cittadini e Istituzioni e si impegnano a darne la massima diffusione.
Il presente Protocollo d’Intesa ha durata quinquennale con possibilità di rinnovo previa verifica dei risultati.
Ferrara, 24 marzo 2022
PER IL COMUNE DI FERRARA
Il Sindaco






Alan Fabbri
PER IL COLLEGIO NOTARILE DI FERRARA
Il Presidente del Consiglio Notarile Distrettuale 
Giuseppe Giorgi
