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QUADRANTE EST
Procedimento di bonifica
http://servizi.comune.fe.it/4495/quadrante-est-la-bonifica
· Nel 2002 - 2003 sono stati avviati due procedimenti di bonifica da parte delle Soc.COGEF e PARCO ai sensi dell’allora vigente normativa (DM471/99). 
· Nel 2004 il Comune di Ferrara, ha affidato un incarico all’Università di Ferrara per la definizione della situazione geologico-idrogeologica dell’area e la definizione del grado di contaminazione 
· Nel 2005 il Comune di Ferrara ha effettuato ulteriori campagne di misura in collaborazione con l’Università che hanno consentito di cominciare ad elaborare il piano di caratterizzazione riguardante una superficie piuttosto estesa denominata “Quadrante Est”.

· Nel 2010 con Delibera di Giunta Comunale è stato approvato il Piano di caratterizzazione dell’intera area denominata “Quadrante Est”. La caratterizzazione è suddivisa in due fasi.
· La Fase I della caratterizzazione, già completata, ha comportato l’effettuazione di: 
· Rilievo topografico, con la battitura di oltre 3000 punti
· Prove penetrometriche, con la realizzazione di 49 CPTU
· Tomografie elettriche, con la realizzazione di 11 profili per oltre 1600 m di lunghezza
· Prelievi di percolato, con la realizzazione di 19 punti di campionamento mediante Geo-probe
· Verifiche documentali

· Censimento pozzi ed edifici

· Su alcuni campioni di acqua sotterranea, con importanti concentrazioni di CVM analisi isotopiche relative al carbonio condotte dall’Università di Ferrara. 

· La Fase II della caratterizzazione è stata attuata parzialmente con 

· l’esecuzione di indagini ambientali nell’area dell’asilo di Via del Salice nel 2012
· realizzazione di sondaggi e piezometri in aree esterne al sito per la perimetrazione nel 2014 e 2015
· realizzazione di sondaggi e piezometri di monitoraggio esterni alle discariche su 8 punti nel 2015

· Nel 2011 -2012 si è svolto lo “Studio dell'Istituto Superiore di Sanità sulle problematiche sanitarie e ambientali della zona del Quadrante Est”

· Nel 2012 la Giunta del Comune di Ferrara ha approvato il progetto “Messa in sicurezza Quadrante Est per la realizzazione di un sistema di rimozione del percolato”;

· Nel 2013 -2014 è proseguita la ricerca su "Problematiche ambientali e sanitarie dell'Asilo Nido di Via Salice, situato nel Quadrante Est del Comune di Ferrara” in accordo di collaborazione tra Comune di Ferrara e Istituto Superiore di Sanità.

· Nel 2013 la Giunta del Comune di Ferrara ha approvato il progetto esecutivo relativo ai lavori di messa in sicurezza del Quadrante Est.

· Nel 2014 si sono svolti  i lavori per:

· la realizzazione del capping

· la realizzazione dei n.9 pozzi di estrazione percolato, rispettivamente 5 nella discarica sud e 4 nella discarica nord;

· condotte  di adduzione del percolato estratto al sistema di stoccaggio;

· piattaforma di stoccaggio del percolato completa dei serbatoi e dei relativi sistemi di controllo;

· completamento delle opere previste nel progetto;

· Nel 2015 si sono avviate le attività di estrazione e conferimento del percolato all’impianto di smaltimento Niagara in data 02/02/2015.  Estratti e smaltiti 11.556 metri cubi  di liquido al  31/12/2016. L’attività è tuttora in corso, e limita la diffusione della contaminazione verso le aree esterne.
· Esecuzione n. 3 monitoraggi dei 9 pozzi di estrazione e in quattro punti piezometrici di controllo in gennaio 2015, agosto 2015, maggio 2016. (Tabelle 9,10,11)
Individuazione del responsabile della contaminazione

· Nel 2015:

· richiesta del Servizio Ambiente del Comune di Ferrara all’Amministrazione Provinciale di Ferrara di istruttoria ai fini dell’emissione di Ordinanza a seguito della pubblicazione sul Journal of Contaminant Hydrology di un articolo scientifico che riportava i risultati dell’indagine isotopica su campioni di acque sotterranee prelevati nel Quadrante Est.
· la Provincia ai sensi del D.Lgs152/06 ha svolto le opportune indagini volte ad identificare il responsabile della contaminazione individuando quale responsabile la Solvay Societe’ Anonime, (nel seguito Solvay S.A.).
· Nel 2016:

· ARPAE SAC (che ha sostituito la Provincia) ha emesso ordinanza nei confronti di Solvay S.A. in quanto responsabile della contaminazione rilevata nel sito Quadrante Est, imponendo di effettuare le attività previste dall’art.242 del D.Lgs152/2006 (attività di bonifica), tenendo in considerazione quanto già realizzato dal Comune di Ferrara e meglio specificato in premessa;

· la soc. Solvay S.A. ha fatto ricorso al TAR Emilia Romagna contro ARPAE e nei confronti del Comune e Provincia di Ferrara per l’annullamento previa sospensione dell’ordinanza emessa.
· Nel 2017 il TAR si è espresso respingendo il ricorso fatto dalla Solvay S.A.
Allegati:
· Tavola punti di campionamento;

· Tavola piezometri – pozzi;

· Quadrante Est tutte le indagini svolte
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