FERRARA, 24 GENNAIO 2014

RICONOSCIMENTI AGLI AGENTI DI POLIZIA MUNICIPALE

(IN ORDINE DI CHAMATA)

La Festa del Corpo prosegue ora con una breve cerimonia consistente nel conferimento delle ricompense al merito, che il Comandante attribuisce al personale della Polizia Municipale particolarmente distintosi nell’eseguire operazioni di servizio singolarmente impegnative, condotte con dedizione e non comune senso del dovere. I riconoscimenti sono previsti dall’articolo 46 del Regolamento del Corpo Polizia Municipale Terre Estensi.
+

1
All’Assistente scelto Pamini Daniele

All’Assistente Garani Davide 

Compiacimento del Comandante
Motivazione

            per l’impegno dimostrato dagli Assistenti nella preparazione e nello svolgimento del 40° Equiraduno Nazionale, tenutosi in Ferrara nelle giornate del 4 e 5 giugno 2011, che ha comportato un loro laborioso e prolungato addestramento dei cavalli in dotazione, culminato nel servizio di accompagnamento e scorta dei quattrocento cavalieri durante tutta la manifestazione, condotto con elevata professionalità.

Considerato, inoltre, il sempre operoso svolgimento dei servizi ippomontati di cui gli Assistenti hanno dato prova, tanto da prevenire, in data 25 marzo 2011, un furto di rame nel sottomura cittadino, fatto che ha ottenuto l’apprezzamento di Sua Eccellenza il Prefetto di Ferrara.
2
All’Ispettore Capo Montanari Monica
All’Assistente scelto Mori Stefano 


All’Assistente scelto Tosi Riccardo

Compiacimento del Comandante 
Motivazione

per avere dimostrato, nell’esecuzione di un impegnativo Trattamento Sanitario Obbligatorio, elevata professionalità, solerzia e presenza di spirito nell’esecuzione del difficoltoso compito che richiedeva, altresì, accorta capacità di convincimento e persuasione, tale da riportare il soggetto, pur fortemente provato da grave tensione, in uno stato di relativa tranquillità.

Il 19 agosto 2012, al fine di condurre a termine con successo un impegnativo Trattamento Sanitario Obbligatorio, l’Ispettore Capo e gli Assistenti scelti che cooperavano nell’intervento diretto dall’Ufficiale, non esitavano ad inseguire per circa un’ora, di notte ed in aperta campagna, la persona da sottoporre al trattamento.
3
All’Ispettore Capo Tagliani Barbara


All’Assistente Bellinazzi Devis 


All’Assistente Maietti Michele


All’Assistente Marchetti Stefano

All’Assistente Carlini Edoardo
Compiacimento del Comandante 
Motivazione 

Per la solerzia e la non comune capacità dimostrate nell’eseguire un difficile Trattamento Sanitario Obbligatorio, a tutela della sicurezza di un malato rivelatosi particolarmente pericoloso per sé e per le altre persone, in quanto avvicinato mentre brandiva un’arma da taglio.

Il 27 giugno 2012, con rimarchevole determinazione e sprezzo della propria incolumità personale, l’Ispettore Capo e gli Assistenti intervenuti sotto la sua direzione, si adoperavano nell’eseguire e portare a buon fine l’operazione di polizia locale, sicché venivano rivolti al Comandante del Corpo i ringraziamenti del Direttore del Dipartimento di Salute Mentale.

4
All’Assistente Albertini Donata
All’Assistente Bianchini Maura
Compiacimento del Comandante
Motivazione
per l’applicazione pertinace nel portare a termine un intervento, che richiedeva spirito d’iniziativa e non comune attaccamento al lavoro:
Il 20 gennaio 2013, dopo un lungo ed impegnativo inseguimento per trafficate vie della città, un cittadino italiano, che da tempo circolava senza patente in quanto revocata, è stato finalmente sanzionato; in precedenti circostanze era stato riconosciuto e fermato nei modi di legge, dalle stesse Assistenti,  ma si era poi dato alla fuga, perché consapevole delle conseguenze in cui sarebbe incorso.

L’ottimo risultato è stato raggiunto grazie alla costanza dimostrata dalle Assistenti, anche oltre l’ordinario dovere, affinché gli atti del caso fossero prontamente notificati benché il trasgressore risiedesse in altro comune.

5
All’Assistente scelto Pasqualini Massimo

Elogio scritto del Comandante
Motivazione

            Per avere dato dimostrazione, anche a rischio della propria personale incolumità, di risolutezza nell’azione, slancio e non comune senso del dovere.

Il 4 novembre 2010, mentre si trovava fuori servizio, presso la sommità arginale del canale Boicelli in località Pontelagoscuro, udendo le grida di aiuto di una donna che era stata derubata, l’Assistente scelto Pasqualini si poneva prontamente all’inseguimento dell’autore del reato, il quale si dava alla fuga gettandosi nel canale e tentando di raggiungere la riva opposta.

Subito telefonava alle Forze dell’Ordine per richiederne l’intervento e, frattanto, l’Assistente scelto riusciva a raggiungere il fuggiasco ed a consegnarlo, insieme con la refurtiva, agli Agenti della Polizia di Stato nel frattempo sopraggiunti, che procedevano all’arresto dell’uomo.

6
All’Agente scelto Cristi Nicola
All’Agente scelto Malservigi Marco

Elogio scritto del Comandante
Motivazione

per la professionalità dimostrata nel valutare il pericolo di vita in cui versava un cittadino e nel provvedere di conseguenza, con la tempestività dettata dalla gravità della situazione.

Il 23 settembre 2013, gli Agenti scelti, durante l’attività di servizio in località Pontelagoscuro, provvedevano a scortare senza indugi e con la sollecitudine imposta dall’urgenza, fino all’Ospedale di Cona, l’autovettura che trasportava un cittadino vittima di una copiosa emorragia, così assicurandolo al necessario ed impellente intervento chirurgico che gli ha salvato la vita.

Atti di questo tenore denotano doti d’umanità non comuni e rendono lustro non solo a chi li compie, ma anche all’intero Corpo di Polizia Municipale.



