SALUTO DEL VICESINDACO NICOLA LODI – Apertura Festa della Legalità, Responsabilità e Diritti 22 ottobre 2021

Innanzitutto desidero salutare e ringraziare tutte le Autorità presenti e tutti i cittadini che oggi sono qui alla giornata di apertura della Festa della Legalità e dei Diritti.

Ringrazio anche gli operatori del Comune di Ferrara, il Centro di Mediazione, l'Ufficio Stampa per il contributo che hanno dato – e daranno - a questo evento che abbiamo cercato di rinnovare e valorizzare al massimo nei contenuti.

Ringrazio tutti i rappresentanti e i volontari delle associazioni ferraresi che hanno reso possibile realizzare gli appuntamenti e che hanno collaborato alla stesura del programma di questa edizione della Festa della Legalità.
Arriviamo a questa edizione dopo un periodo di lavoro intenso, e quotidiano, che la nostra amministrazione e in particolare l’assessorato alla Sicurezza, di cui mi occupo, ha portato avanti con grande impegno, in collaborazione con le forze dell’ordine.
Nell’ultimo anno, infatti, come ormai noto, abbiamo liberato dalla criminalità il cuore della zona Gad, abbiamo riqualificato il Parco del Grattacielo e l’abbiamo restituito ai cittadini, con una operazione in tre fasi attraverso la quale vogliamo allontanare per sempre da uno dei quartieri più belli di Ferrara il degrado e la malavita.
E’ stato un anno importante, che ci ha insegnato moltoi sul tema della legalità. E, per questo, è importante, per noi, oggi essere qui.
La Festa che prende il via in queste ore, infatti, come ogni anno, ha l'obiettivo di concentrare l’attenzione sul tema della Legalità, in tutti i suoi aspetti, molti dei quali spesso vengono dimenticati.
Legalità è, certamente, soprattutto sinonimo di Sicurezza, ed è su questo che, da amministratori, abbiamo concentrato i nostri sforzi. Eppure durante il cammino abbiamo capito che una vera sicurezza non può esistere senza la partecipazione di tutti i cittadini, senza il rispetto degli altri, senza la coesione sociale che sta alla base del vivere civile.
E come si costruisce la coesione sociale? Chiedendo ad ogni cittadino di adempiere ai propri doveri, ma anche garantendo ad ogni cittadino i diritti che gli spettano. Ogni volta che, noi, come amministratori, riusciamo a garantire il rispetto di un diritto, aggiungiamo un tassello al senso di comunità e diamo forza al senso di appartenenza dei cittadini alla nostra bellissima città. E in questo modo la rendiamo più sicura.
Ecco perché quest’anno, nell’organizzare gli eventi, abbiamo inserito anche il concetto dei “Diritti” accanto ai concetti di “Legalità e Responsabilità”.
Ed è proprio dal tema dei diritti che partiamo oggi, in questa giornata di apertura, con due temi difficili e delicati:  il diritto dei giovani alla sicurezza su internet e i diritti delle persone con disabilità, non solo al lavoro ma anche nella sfera intima e privata.

Domani, nella sala del Consiglio comunale, si terrà, invece, la tradizionale cerimonia di premiazione del Cittadino responsabile 2021 -  con un premio che, per questa edizione, riserverà qualche sorpresa.
A seguire potremo assistere all’interessante seminario dal titolo 'Illegalità d'esportazione', nel quale si parlerà di criminalità organizzata, con l'intervento del Questore Cesare Capocasa, di altri illustri ospiti e della docente Fiamma Terenghi dell'Università di Trento, che illustrerà gli ultimi sviluppi della sua importante ricerca sulla presenza della Mafia Nigeriana a Ferrara.
Domenica, infine, protagonista della Festa sarà lo sport, ancora una volta negli spazi del Campo polivalente del Parco Coletta, simbolo di quella partecipazione e di quella coesione sociale nella quale crediamo per guardare con fiducia al futuro.
Grazie ancora a tutti e a tutte, auguro buone giornate con la Festa della Legalità, della Responsabilità e dei Diritti.
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