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FESTIVAL DIRITTI 2016-2017 (15° edizione)
Laboratorio “Donne ed immagini”
Realizzato da : UDI Ferrara 
L’UDI – Unione Donne in Italia di Ferrara è un’associazione femminile di promozione sociale, sede locale dell’associazione nazionale UDI – Unione Donne in Italia, attiva sul territorio provinciale fin dal 1945. Si occupa di promozione culturale, sociale e politica di genere, organizzando iniziative per valorizzare la differenza di genere come risorsa proficua per tutta la collettività. Da sempre impegnata sul fronte dei diritti di cittadinanza, fa parte del Comitato promotore del Festival dei Diritti dal 2010 ed ha organizzato iniziative culturali di vario tipo e laboratori didattici. 

Quest’anno proponiamo un laboratorio rivolto ad una classe di istituto superiore di secondo grado che analizzi, attraverso l’opera di alcune artiste, gli stereotipi di genere come forma di discriminazione, incentivando le giovani generazioni ad una riflessione e ad una produzione personale sul tema.

Il laboratorio prende le mosse da una riflessione sulla realtà che vivono le donne nella società odierna e soprattutto sulla loro rappresentazione nei mezzi di comunicazione.

La donna, come fosse un “unicum”, continua ad essere vista/percepita come un oggetto (e non un soggetto!) fragile, passivo, da contemplare. Siamo circondate da messaggi che ci spiegano di cosa abbiamo bisogno per essere belle, ad esempio, e non come essere intelligenti o più indipendenti. Messaggi/immagini su come pulire la casa in cinque minuti.

Questo laboratorio si propone di lavorare con le scuole contro gli stereotipi creati, diffusi e abusati dai media e dalla società, contro un’immagine del corpo femminile come oggetto mercificato. L’intento è di promuovere l’educazione e la formazione come strumenti di prevenzione e contrasto di ogni discriminazione e violenza. Come riferimento a tale attività verrà preso una parte del lavoro di Ketty La Rocca, che a partire dalla metà degli anni Sessanta inizia a comporre collage, ritagliando immagini fotografiche (prese dalle riviste o pubblicità) e parole scritte, incollando poi il tutto su fogli bianchi o neri. Un’altra artista, Barbara Kruger, ha affrontato la stessa tematica con esiti innovativi e a tratti ironici.

L’attività proposta prevede un intervento di circa 2 ore articolato in due parti:

· Una introduzione sul lavoro delle artiste, a cura di una storica dell’arte

· Un laboratorio manuale con la creazione di elaborati originali da parte degli studenti.

Periodo di svolgimento previsto: settembre/ottobre 2017
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