CURRICULUM VITAE
Andrea Pugiotto è professore ordinario di Diritto costituzionale all’Università di Ferrara.

Assumendo il diritto costituzionale come strumento per domare la violenza e la Costituzione come regola e limite al potere, ha indagato il sistema delle fonti, la forma di governo, il processo e le tecniche di giudizio della Corte costituzionale, la memoria legislativa, la dimensione costituzionale della pena, i diritti e la loro tutela.

           Ha molto lavorato sulla diffusione dei principi e delle regole costituzionali, dando vita a Rovigo - dal 2008 al 2012 - all’originale esperienza di una Scuola di formazione per una consapevole cultura costituzionale (www.unife.it/giurisprudenza-rovigo/scuolacostituzionale), realizzando il progetto d'eccellenza Con la Costituzione sul banco, raccontato nel docufilm A scuola di libertà. Conoscere e insegnare la Costituzione (2011) e curando l'antologia Per una consapevole cultura costituzionale. Lezioni magistrali (Jovene, Napoli 2013).

Promuove gli annuali Seminari “preventivi” ferraresi Amicus Curiae - dedicati a questioni inedite pendenti davanti alla Corte costituzionale - di cui cura la pubblicazione degli atti nell’omonima collana Giappichelli (www.amicuscuriae.it).

Estensore della lettera-aperta al Capo dello Stato, "Una questione di prepotente urgenza" sempre più prepotentemente urgente, sul tema della crisi della giustizia penale e del sovraffollamento carcerario (www.amnistiasubito.it), ne ha illustrato il contenuto al Presidente Napolitano nell’incontro al Quirinale del 27 settembre 2012.

Proprio al ruolo della Costituzione dietro le sbarre ha dedicato le sue ultime fatiche editoriali: i due volumi (entrambi curati con Franco Corleone) Il delitto della pena (Ediesse, 2012) e Volti e maschere della pena (Ediesse, 2013).

E’ un’attività di ricerca, questa, che si alimenta anche di iniziative pubbliche, come i cicli di incontri sul tema del carcere, della pena (e dintorni) nelle pagine di recenti volumi, rivolti alla Città di Ferrara e ospitati presso la Libreria IBS.it Bookshop (Palazzo San Crispino, Piazza Trento e Trieste). Proprio venerdì 20 settembre alle 17.30, avrà inizio la terza edizione di Libri Galeotti, quest’anno dedicata ai seguenti temi: il reato di tortura (20 settembre), la detenzione degli stranieri nei centri di identificazione e di espulsione (27 settembre), la carta dei diritti e doveri dei detenuti (4 ottobre), il sovraffollamento carcerario (11 settembre).


