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RIAPERTURE è un’associazione di promozione sociale fotografica.  
Fondata nel giugno 2016 a Ferrara da fotografi professionisti e semplici esseri umani, vuole  fare luce sugli ingranaggi nascosti della fotografia e quindi del nostro vivere. 
RIAPERTURE si (ri)apre al contatto diretto con le cose che ci circondano. Consideriamo  quella fotografia che aumenta il livello di entropia della società e del nostro sentire umano,  facendola emergere dalla fotografia che non smuove, non turba, non innesca. Vogliamo  portare a Ferrara, in spazi dimenticati, nuova energia vitale, attraverso percorsi fatti di  immagini, parole e azioni ad opera di chi la fotografia non solo la crea, ma la pensa, la  mastica, la plasma. Percorsi espositivi, attività formative e momenti di riflessioni emozionali  che portino il visitatore a farsi domande, a scavare nelle proprie viscere. 
RIAPERTURE si fa dunque portatrice di un concetto di fotografia che smantelli l’architettura  dei like, dei numeri, delle visualizzazioni, della diffusione, per ritornare a parlare di sé, prima  di tutto, e riaprire quella faccenda che non dovrebbe mai assopirsi: la cultura che sia  urgenza, che serva a creare disordine interiore, per spingerci a voler poi mettere a posto.  Riordinare, risistemare, riaprire la realtà: fisica, mentale, universale. E l’approccio scelto per  concretizzare questo percorso è fatto attraverso scelte espositive originali, genuine,  personali. 
RIAPERTURE non vuole rivolgersi quindi soltanto ad appassionati di fotografia. Cerca di  mettere in contatto persone curiose, che non si lasciano stare. Di far interagire con  l’esperienza diretta avuta dal fotografo, all’interno di luoghi che si mettono in gioco,  abbracciando una funzione diversa dall’originaria: esporre, accogliere, far lievitare  fotografia. 
RIAPERTURE: iscritti 
Anno 2016 - 132 iscritti 
Anno 2017 - 298 iscritti 
Anno 2018 - 276 iscritti 
Anno 2019 - 107 iscritti
RIAPERTURE: attività extra festival
Anno 2016  
· Inaugurazione e presentazione associazione con mostra collettiva, presso Consorzio  Factory Grisù, Ferrara. 
· “Sensibile”, due fotografe a confronto: Denise Ania e Maria Chiara Bonora si  raccontano nelle loro diverse idee di fotografia, presso Coworking Il Turco, Ferrara. 
Anno 2017 
· Frame – Memorie Random di Ferrara, contest fotografico lungo un anno, 12 temi per  12 contest, Ferrara. 140 iscritti. 
· “Calamita/à” video installazione sulla tragedia del Vajont, opera di Giampaolo Arena  e Marina Caneve, presso Consorzio Factory Grisù, durante il Festival di Internazionale. ∙ “Sensibile”, la fotografia al femminile: Silvia Bigi racconta la sua fotografia e la sua  contaminazione con le altre arti, presso Grotte del Boldini, Ferrara. 
· Frame, mostra finale del contest fotografico, presso il Chiostro del Museo della  Cattedrale, Ferrara. 
Anno 2018 
· Frame – Le Corti, contest fotografico lungo un anno, 10 temi per 10 contest, Ferrara.  90 iscritti. 
· “Ottobre: mese della Fotografia”, “Mare Omnis” mostra fotografica di Francesco  Zizola, presso Chiesa di San Giuliano, Ferrara. 
· “Ottobre: mese della Fotografia”, visita guidata e laboratorio didattico all’interno della  mostra fotografica “Mare Omnis”, presso Chiesa di San Giuliano, Ferrara. ∙ “Ottobre: mese della Fotografia”, workshop di Sara Munari “creare con la fotografia”,  presso Consorzio Factory Grisù, Ferrara. 
“Ottobre: mese della Fotografia”, I.T.A.CA’ Ferrara 2018, festival del turismo  responsabile, conferenza di Anna e Simone, couchsurfers con rubrica all’interno del  programma di RAI3 Alle Falde del Kilimangiaro, presso Consorzio Factory Grisù,  Ferrara. 
· Frame, mostra finale del contest fotografico, presso Teatro Ferrara OFF, Ferrara.
Anno 2019 
· “Displacement”, 10 anni dopo il terremoto de L’Aquila il ricordo di Riaperture  PhotoFestival Ferrara 2019, mostra lungo Via Mazzini, Ferrara. 
· Vulandra foto contest”, giuria e mostra, presso Delizia del Verginese, Portomaggiore.
· ‘Sulla soglia’ mostra collettiva in occasione della riapertura del Chiostro di San Paolo dopo il restauro post-sisma.
· Workshop ‘La fotografia: a scuola di bellezza’ - partecipazione al progetto Ferrara Contemporanea 2019 del Comune di Ferrara.
Anno 2020 
· Nasce ‘Riaperture Academy’ per la formazione: l’Academy inaugura con l’organizzazione del Workshop di ritratto creativo di Riccardo La Valle assieme alla modella Stella di plastica.
· Sempre nel contesto di Ferrara Contemporanea 2020, il medesimo workshop è stato promosso a titolo gratuito per giovani dai 18 ai 30 anni.
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www.riaperture.com
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