Una storia di Storia
tra Ferrara e Porotto 1943 - 1945
di Nico Landi
“Questo romanzo è ispirato a fatti realmente accaduti, tra il 1943 il 1945, a Ferrara, e in particolare nei paesi di Porotto, Borgo Scoline e Fondoreno.

Una storia di Storia è dedicato a tutti coloro che con racconti e testimonianze, oltre ad averne reso possibile la realizzazione, hanno saputo trasmettermi sensazioni ed emozioni più che mai vive, facendomi comprendere direttamente come la Storia, raccontata in modo semplice e da chi veramente l’ha vissuta, in molti casi non ha bisogno di colte interpretazioni o cervellotiche spiegazioni..."










Nico Landi
Il romanzo - verità di Nico Landi è stato fonte di ispirazione per un laboratorio teatrale avviato nel 2006 dall'Associazione Balamòs Teatro, assieme all'Associazione Il Passator Cortese, che ha portato, con il sostegno del Comune di Ferrara, del Teatro Comunale, dell'Istituto di Storia Contemporanea, del Centro Teatro Universitario, dell'Ancescao, dell'ANPI e dell'ARCI,  alla realizzazione dello spettacolo teatrale (R)esistenze - Storie della Resistenza nel ferrarese.

Questo spettacolo, diretto da Michalis Traitsis, regista e pedagogo teatrale di Balamòs Teatro, e che ha coinvolto gli allievi del Centro Teatro Universitario di Ferrara, ha l’intento di vivificare ricordi, immagini e testimonianze attraverso la rievocazione di storie tramandate come orme preziose dalle persone che hanno vissuto un periodo di rara intensità politica, sociale ed esistenziale.

Riprogrammata ogni anno ed ogni anno riproposta alle scolaresche, la rappresentazione teatrale delle vicende di vita quotidiana e di fatti storici accaduti nel ferrarese durante il periodo della Resistenza, tra cui l'eccidio dei dieci martiri di Porotto, consente l’incontro tra generazioni diverse, forendo ai giovani di oggi l'opportunità di entrare in contatto con persone che hanno vissuto in quel periodo, per mantenere viva la memoria storica.

