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Procedura ristretta con preselezione per la progettazione definitiva ed esecutiva, direzione lavori, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione e in fase di esecuzione, relativamente alla realizzazione del restauro e valorizzazione del complesso museale di palazzo massari – cavalieri di malta – ii lotto
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La proposta presentata dal Raggruppamento costituito da ABDR Architetti Associati e PROGER spa prende avvio dalla sostanziale condivisione delle linee di intervento contenute nel progetto preliminare di gara.
Si è voluto innanzitutto privilegiare la tutela del bene architettonico oggetto della trasformazione; pertanto sono state introdotte limitate modificazioni e implementazioni delle qualità già contenute nel progetto preliminare, rispettando il delicato equilibrio tra innovazione e conservazione.
· L’intervento più significativo dal punto di vista funzionale e compositivo è la volumetria dedicata al Bookshop, alla sala ospiti ed al nuovo sistema dei collegamenti verticali. Questo nuovo volume caratterizza la facciata nord ed introduce un elemento di novità nel contesto fisico del manufatto, cercando una armonizzazione di volumi e materiali. Si sceglie cioè di rispettare la linea di coronamento e di raccordare la copertura con il gioco di falde dell’ala preesistente. L’equilibrio dell’insieme è rafforzato dal rivestimento materico del blocco, dalla sua colorimetria e dal partito verticale della facciata che ben dialoga con il paramento murario dell’edificio.

· Lo spazio della biglietteria e dell’ingresso, caratterizzato dalla suggestiva verticalità dell’invaso spaziale già prefigurato nel progetto preliminare viene riproposto conservando ed esaltando tale spazialità e dotandolo di una vetrata sommitale che lo rischiara. 
· Particolare cura è riservata anche alla formulazione delle dotazioni in chiave bioclimatica e impiantistica, basate sull’adozione di un impianto fotovoltaico planare, corrispondente alla parte orizzontale opaca del volume vetrato della nuova addizione-uffici.
· L’addizione dell’area uffici costituisce un insieme organicamente integrato, che racchiude in una nuova volumetria le dotazioni aggiuntive di uffici e servizi con la spazialità del nuovo atrio. Questo si mostra all’esterno come una semplice unità volumetrica vetrata, inserita tra i due frontespizi dell’ala rivolta a nord. La partizione verticale si ribalta in copertura, dove è sistemato l’impianto fotovoltaico. L’intervento è improntato sulla linearità e semplicità costruttiva, attraverso l’alternanza dei coltelli metallici e porzioni vetrate. Questo intervento garantirà buone performances per quanto riguarda la gestione bioclimatica del volume edilizio che conserva pienamente la sua identità architettonica.
· L’area della caffetteria e del giardino. La caffetteria viene interamente disegnata e si arricchisce di una spazialità nuova determinata dalla riapertura delle arcate prospicienti il parco. Con questa operazione la facciata storica ritorna alla sua configurazione originaria. La ritrovata continuità visuale tra interno ed esterno innesca una modalità nuova nel rapporto tra gli spazi interni del Museo e il parco.
· La riconnessione con il parco. L'approccio progettuale prende atto delle molteplici trasformazioni e rimaneggiamenti succedutesi nel tempo, confermando l'assetto ottocentesco e cancellando le incongrue "cesure" prodotte dalla recinzione novecentesca. Al fine di restituire alla città il grande atrio d'ingresso del Palazzo si è pensato di creare un percorso centrale attraverso l'aiuola, in corrispondenza dell'asse dell'atrio; un percorso della memoria, che ripropone una assialità perduta nel tempo. Il progetto del Parco è arricchito dal collegamento liquido tra lo specchio d'acqua e l'esistente fontana monumentale, una sorta di "filo di Arianna" che porta il visitatore al museo, passando attraverso gli spazi della nuova caffetteria e della parte posteriore del palazzo, che in questa logica assume un ruolo rinnovato nei valori e nei significati.
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