Sister Cities Agreement
between
Ferrara, Italy and Toledo, Ohio, USA
Whereas, to further the traditional links of freinship between the USA and Ferrara, Italy and to affirm their mutual aspiration to work in unison for the benefit of their cities and nations, the Mayor of Toledo The Honorable Wade Kapszukiewicz, and the Mayor of Ferrara, Italy, The Honorable Alan Fabbri, do hereby acknowledge and declare the City of Toledo and the City of Ferrara, Italy Sister Cities under the rules and regulations of the two Municipalities.  
Whereas, the people of the City of Toledo and the City of Ferrara Italy, and the officers and members of Toledo Sister Cities International and  of the Department of International Relations and Twinning of the Municipality of Ferrara, will be encouraged to carry out exchanges in such fields as economy, business, art, education, science, technology, sports, health and appropriate disciplines to promote prosperity and contribute towards further developing friendship between the people of the two cities, their  greater metropolitan regions and countries.
This draws inspiration from the common adherence to the principles of freedom, democracy and peace. Both cities recognize themselves in the policy of international friendship between peoples of all continents and intend to testify with the signing of this document their common will to spare no effort in research of any and all opportunities for the two communities to work in collaboration.
As part of the already strong friendship between the people of United States and Italy, they express the desire to start friendly relations, the prerequisite of which is mutual knowledge of the economic, social and cultural reality of the two cities.
The Mayors of Toledo and Ferrara will promote and support initiatives aimed at promoting the exchange of: visits by citizens belonging to their respective communities, exhibitions, cultural, sporting, commercial activities and further contacts of mutual interest.
The problems of the city, such as those deriving from territorial planning, social and cultural services, free time, sport, tourism, recreational and economic activities, will be an opportunity for each community of mutual learning for the consolidation of this twinning pact. It will be strengthened with periodic visits, agreed between the citizens of both municipalities
Now therefore, Toledo Ohio USA and Ferrara Italy do hereby proclaim themselves Sister Cities and declare their intent to abide by these guidelines indefinitely, according to their policies and regulations.
This declaration is prepared in duplicate in the Italian and English languages, both texts being equally authentic.
Wade Kapszukiewicz







Alan Fabbri
Mayor of The City of Toledo





Sindaco della Città di Ferrara
Ferrara, November 9th 2021
Patto di Gemellaggio
tra
Ferrara, Italia e Toledo, Ohio, USA
Considerato che, per favorire i tradizionali legami di amicizia tra gli Stati Uniti d’America e l’Italia e per affermare la loro mutua aspirazione a lavorare all'unisono a beneficio delle loro città e nazioni, il Sindaco di Toledo, L’Onorevole Wade Kapszukiewicz e il Sindaco di Ferrara, L'Onorevole Alan Fabbri, con la presente riconoscono e dichiarano la Città di Toledo e la Città di Ferrara, Città gemellate ai sensi delle rispettive norme e regolamenti. 
Considerando che le Comunità della Città di Toledo e della Città di Ferrara, nonché i funzionari e i membri di Toledo Sister Cities International e  l’Assessorato del Comune di Ferrara per i Rapporti Internazionali e Gemellaggi saranno incoraggiate a effettuare scambi in settori quali economia, affari, arte, educazione e formazione, scienza, tecnologia, sport, salute e discipline appropriate per promuovere la prosperità e contribuire a sviluppare ulteriormente l'amicizia tra le Comunità delle due città,  e i loro territori.
Questo patto trae ispirazione dalla comune adesione ai principi della libertà, della democrazia e della pace. Entrambe le Città si riconoscono nella politica di amicizia internazionale tra i popoli di tutti i continenti e intendono testimoniare con la firma di questo documento la loro comune volontà di non risparmiare sforzo alcuno nella ricerca di ogni e qualsiasi opportunità per le due collettività di lavoro in collaborazione.
Nell’ambito della già salda amicizia tra il popolo degli Stati Uniti d’America e dell’Italia, esprimono la volontà di avviare amichevoli rapporti, il cui presupposto è la conoscenza reciproca della realtà economica, sociale e culturale delle due città.
I Sindaci di Toledo, Ohio, USA e di Ferrara, Italia, promuoveranno e sosterranno iniziative dirette a favorire lo scambio di contatti, progettualità e iniziative e in particolare la Città di Ferrara potrà portare come patrimonio i propri punti di eccellenza per quanto riguarda la realizzazione e gestione di eventi culturali e di promozione turistica, la valorizzazione della propria storia e dei beni di interesse artistico, le risorse del settore eno-gastronomico. Parallelamente la Città di Toledo potrà costituire un punto di riferimento per quanto riguarda i modelli di business delle attività produttive e commerciali, oltre che per valorizzare le opportunità offerte dalla presenza di una importante comunità di Cittadini di origine italiana.
Sarà occasione per ciascuna comunità la condivisione e il reciproco apprendimento per il consolidamento di questo patto di gemellaggio in progettualità che possano coinvolgere le Università e il mondo dello sport a tutti i livelli. 
Toledo Ohio USA e Ferrara, Italia con il presente protocollo si proclamano Città Gemellate e dichiarano la loro intenzione di attenersi a queste linee guida a tempo indeterminato, facendo riferimento alle proprie politiche e ai propri regolamenti.
La presente dichiarazione è redatta in duplice esemplare in lingua italiana ed inglese, entrambi i testi facenti ugualmente fede.
Wade Kapszukiewicz







Alan Fabbri
Mayor of The City of Toledo





Sindaco della Città di Ferrara
Ferrara, 9 Novembre 2021
