spettacoli ED EVENTI della XvI edizione  
gli spettacoli si svolgono nell’arena del bastione di S. Maria dalle ore 21.30
FOCOLERIA:
DOMENICA 30 AGOSTO: “Artigli di Fuoco” spettacolo di focoleria a cura della contrada Borgo San Giovanni di Ferrara.
SABATO 5 SETTEMBRE: “L’arte di giocar col foco” spettacolo di focoleria a cura dell’Associazione Este Medievale.
MUSICA - DANZA
SABATO 29 AGOSTO: Concerto dei Cisalpipers gruppo di musica folk & celtica  e  musica medievale itinerante con i “Daridel Pagan Folk” 
VENERDI’ 4 SETTEMBRE:  Dell’arte del danzar, festa della danza antica con la partecipazione delle Compagnie delle contrade del Palio di Ferrara che propongono un suggestivo repertorio di danze e balli di epoca medioevale e rinascimentale.
TEATRO - GIULLARIA
MERCOLEDI’ 2 SETTEMBRE: Madonna Nives, spettacolo del comico e musicista ferrarese Andrea Poltronieri.
GIOVEDI’ 3 SETTEMBRE: "La coglioneria di messer Ludovico Ariosto"
divertente commedia a cura della compagnia "Il Teatro dei Stanchi".
domenica 6 SETTEMBRE: “Mi son perso nel medioevo” istrionico spettacolo di Fabius: giullare, giocoliere, fachiro e saltimbanco.
INCONTRI CULTURALI
LUNEDI’ 31 AGOSTO ORE 21.30
“Storie e leggende di Ferrara antica” letture animate giocando con la storia a cura dei teatranti del Borgo San Giacomo
MARTEDI’ 1 SETTEMBRE - ORE 21.30 
"Processo a Cesare Borgia, il più controverso uomo del Rinascimento italiano."
a cura dell’associazione culturale Terra e identità e Pro Loco Ferrara. 
TORNEI ED ESIBIZIONI D’ARME
Domenica 29 agosto - Ore 10: “Torneo Terre e Castelli Estensi” gara di arco storico.
SABATO 26 agosto Ore 18:   torneo "Scudo e randello" con la partecipazione delle Compagnie d'Armi  delle Contrade del Palio di Ferrara 
domenica 6 settembre - ore 17.30:  gara di balestra “Castel Tedaldo” dove i balestrieri si misurano con tiri al bersaglio di precisione e abilità.
Sabato 2 settembre - ore 22.30: BATTAGLIA DI CASSANO D’ADDA. 
Le Compagnie di armati mettono in scena la rievocazione della battaglia di Cassano d’Adda (1259), uno degli eventi storici che rese celebre Azzo VII° d’Este, marchese di Ferrara e paladino della chiesa.
TORNEI ED ESIBIZIONI EQUESTRI
SABATO 29 agosto - ore 19 "Lancia in resta" 
Giostra equestre in armatura dell’Alta Scuola di Cavalleria Medievale  a cura della Compagnia Aquila Bianca.
Domenica 30 agosto - ore 19:  GIOSTRA DEL MONACO  
Unica giostra equestre con mazza ferrata deve la sua singolare denominazione all’eterno nemico della guelfa casata d’Este, il ghibellino Ezzelino II da Romano (padre dell’Ezzelino III sconfitto nella battaglia di Cassano d’Adda) che venne soprannominato “monaco”, poiché in tarda età decise di ritirarsi a vita conventuale. I cavalieri in lizza, rappresentanti le Città del Consorzio Terre e Castelli Estensi, devono colpire con la mazza ferrata il bersaglio, costituito da tre scudi di diversa grandezza, posti a tre metri d’altezza su di una speciale “forca”; ad ogni bersaglio colpito viene attribuito un punteggio: maggiore per lo scudo più piccolo e minore per gli scudi più grandi.  Il vincitore verrà proclamato Paladino Estense.
Domenica 6 SETTEMBRE - ore 19: GIOSTRA ESTENSE
Giostra equestre con mazza ferrata a cura dell’associazione a cura dell’Associazione “le Staffe” e del Centro Ippico “Unicorno”.
Concorso Fotografico
“I colori e i volti della Giostra” con questo titolo è indetto il concorso fotografico “Lo scatto del Monaco” in collaborazione con il negozio Foto Pandini. Le immagini dovranno rappresentare i colori, le luci e la gioiosità di una festa medievale in ogni suo aspetto; gli spettacoli, l’accampamento, gli allestimenti, i momenti conviviali tipici di una rievocazione storica. Al concorso possono partecipare tutti, amatori o professionisti. Ogni partecipante potrà proporre tre immagini inedite che verranno valutate dal Comitato Organizzatore al fine di individuare le immagini vincitrici. Saranno premiate le prime tre foto classificate e la classifica sarà resa nota sabato 10 ottobre.
MOSTRA FOTOGRAFICA
Con il titolo ”Vita di corte a palazzo, uno sguardo nel rinascimento” è allestita una esposizione di suggestive immagini realizzate dal fotografo Nicola Maccagnani nelle sale del Museo di Casa Romei di Ferrara con la partecipazione dei figuranti della Contrada San Giacomo.
