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“Terre di mani e di facce”: 







  in mostra a Tuttaunaltracosa le foto di Pino Tripaldi
Le mani e le facce di chi lavora in un’economia ai margini, fuori del mondo dei “derivati”, degli “spread” e delle altalene dei mercati
 

Oltre agli stand, agli incontri, alle presentazioni, ai laboratori, quest’anno Tuttaunaltracosa (dal 4 al 6 ottobre a Ferrara, in Piazza Ariostea) ospita anche una mostra fotografica.  
 A firmarla è Pino Tripaldi, biologo ed esperto di ambiente e sviluppo sostenibile.
La mostra si intitola “Terre di mani e di facce” e racconta le mani e le facce di chi lavora in un’economia ai margini, fuori del mondo dei “derivati”, degli “spread” e delle altalene dei mercati. Le mani perché sono il vero strumento di chi fabbrica ogni giorno la sua esistenza. Le facce perché quello che le mani fabbricano si riflette sui volti delle persone.
Gli scatti di Pino Tripaldi arrivano dall’Africa e dall’Asia: luoghi simili non per l’uguaglianza della globalizzazione, ma per l’impegno delle persone a vivere e fare comunità.
“Terre di mani e di facce” sarà allestita in Piazza Ariostea dal 4 al 6 ottobre, assieme agli stand e ai luoghi d’incontro di Tuttaunaltracosa. L’ingresso è rigorosamente gratuito.
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