VIVI IL PALIO DI FERRARA – LE ESPERIENZE
Nota. Le sedi operative delle Contrade sono collocate all’interno di edifici storici che, per conformazione e struttura, possono risultare non accessibili o solo parzialmente accessibili per portatori di disabilità.  
CORTE DUCALE
Sabato 16 settembre, ore 15:30
Durata 2h30
Via Alceste Ricciarelli, 72 (Aguscello - FE)
Un viaggio nella storia e nell’affascinante frazione di Aguscello, tra le sale della sede della Corte Ducale dell’antico Palio cittadino. Un’occasione per toccare con mano la sontuosa collezione di abiti ispirati agli affreschi di Schifanoia, le armi ed armature della guardia ducale e  per collaborare alla preparazione e al ritocco delle attrezzature utilizzate nei cortei storici. Al termine della visita, una lezione-racconto di danza rinascimentale per immergersi completamente nell’atmosfera dell’epoca.

CONTRADA BORGO SAN GIOVANNI

Sabato 30 settembre, ore 16:30
Durata 2h
Via del Melo, 105
Un’accoglienza in pompa magna nel cortile della sede di Borgo San Giovanni, con una dimostrazione da parte di musici e sbandieratori per iniziare il tour alla scoperta del Rinascimento nel verdissimo quartiere alle porte della città. Una visita nella sede della Contrada per scoprire la sala delle armi e quella dei costumi in cui ammirare le collezioni storiche rinascimentali del Borgo. E per soddisfare tutti i sensi al termine dell’esperienza, un piccolo assaggio di alcune ricette rinascimentali presentate da un curioso personaggio storico.
CONTRADA SAN BENEDETTO
Domenica 1° ottobre, ore 10:00
Durata 2h
Corso Biagio Rossetti, 5
Alla scoperta della Contrada del Diamante, accolti da dame e cavalieri. Tra l’esibizione dei piccoli sbandieratori e una visita alla sede, in cui vedere all’opera i contradaioli che si occupano dei costumi e del Magnifico Corteo storico: un focus sui temi, sulle rappresentazioni, sulla riproduzione degli abiti storici  e sulla scelta delle acconciature. Per concludere la visita, un’esibizione di scudo e randello degli armati.
BORGO SAN LUCA
Sabato 28 ottobre ore 16:00
Durata 2h
Via Ippodromo, 31
Accolti dall’intera squadra degli atleti sbandieratori, un benvenuto nella sede della Contrada verde e rossa di San Luca. Una suggestiva visita alle scuderie per ammirare trofei e coppe vinte dal Borgo più a sud della città, seguita da una breve dimostrazione dell’operato delle sarte impegnate in rammendi. Salendo le scale, al primo piano, prosegue il percorso nella sala del Trono e la Sala costumi per ammirare le fedelissime riproduzioni di abiti, armature e armi rinascimentali, ascoltando la loro affascinante storia raccontata in prima persona dai contradaioli.
RIONE SAN PAOLO
Sabato 28 ottobre, ore 16:00
Durata 2h
Via Boccaleone, 19
Un vero e proprio viaggio nel tempo alla scoperta del Rione San Paolo. Saranno sbandieratori e musici a presentare la Contrada con un’esibizione nel magnifico chiostro della sede, parte del complesso della chiesa di San Paolo. A seguire la coinvolgente ricostruzione di un ‘duello’ storico per mano degli armati, la presentazione della sartoria e della collezione di abiti, con qualche accenno su creazione e manutenzione e, per finire, un focus sulle acconciature e gioielli a cura dei responsabili. Per concludere la visita, un video evocativo che mostra l’atmosfera del Palio dall’interno.
BORGO SAN GIACOMO
Sabato 11 novembre, ore 16:30
Durata 1h30
Via Ortigara, 24
Un’occasione per scoprire la storia della Contrada San Giacomo, il rione giallo e blu dell'aquila bianca, a pochi passi dalla stazione di Ferrara. Una visita alla sede del Borgo per immergersi nell’atmosfera del Palio storico cittadino e viverlo da dietro le quinte. Dalla sala museale al laboratorio degli armati e l’area conviviale, passando per la sala costumi, dove si avrà l’occasione di poter provare alcuni dei meravigliosi abiti e accessori di foggia rinascimentale. Per concludere la visita, un’esibizione e assaggio dei duri allenamenti dei protagonisti di gare e cortei storici tra sbandieratori, musici e armati.
RIONE SANTO SPIRITO
Sabato 18 novembre, ore 15:30  
Durata 2h
Chiostro e Chiesa di Santa Maria della Consolazione - Via Mortara, 98
Un suggestivo viaggio nell’atmosfera del Palio nella magnifica cornice della storica sede del Rione verde-giallo di Santo Spirito, accompagnati dal suono di tamburi e chiarine. Dallo spettacolo degli sbandieratori, e le loro grandi abilità, ai magnifici costumi: una sfilata di dame e cavalieri con i loro abiti ispirati a grandi opere del Rinascimento. L’esperienza comprende la visita alla chiesa di epoca rinascimentale, dove sarà possibile incontrare un noto personaggio della storia ferrarese.
CONTRADA BORGO SAN GIORGIO
Sabato 2 dicembre, ore 16:00
Durata 2h
Via Ravenna, 52
La Contrada del Borgo San Giorgio porta il nome del Patrono cittadino e si trova in una delle aree più antiche dell'insediamento storico di Ferrara. Una speciale accoglienza nello scenografico giardino della sede tra musici e sbandieratori, per poi proseguire la visita verso l’antistante Basilica di San Giorgio, prima cattedrale di Ferrara. Rientrando in sede, un’esibizione presso la Sala dei Palii del gruppo I Commedianti dell’Idra per scoprire arti e mestieri e presentare le attività del Borgo. Al termine aperitivo e saluto di arrivederci a cura del gruppo La Cusina del Borgo.
CONTRADA SANTA MARIA IN VADO
Domenica 3 dicembre, ore 15:30
Durata 2h
Casa di Stella dell'Assassino - Via Cammello, 13/15
Una visita alla Contrada di Santa Maria in Vado: l’occasione perfetta per varcare la soglia della storica casa della bellissima Stella de’ Tolomei, favorita di Niccolò III, madre di Leonello e Borso d'Este. Nel Salone d’Onore del Palazzo, una dimostrazione partecipata in cui il corpo di ballo della Contrada dell’Unicorno si esibirà in alcune danze storiche. A seguire un breve focus sulla storia del teatro rinascimentale con esercitazione degli attori della contrada e l’esecuzione di alcuni numeri di bandiera, accompagnati dai musici. Per concludere, l’occasione di provare l’emozione di indossare la riproduzione di un prezioso abito rinascimentale in base alle taglie disponibili.
