AKUSTIKA BLUE, SOUL E WORLD MUSIC TRA OCCIDENTE E ORIENTE 
Giovedì 14 luglio, ore 21.00, è di scena presso il Kafé Bacchelli del Parco Urbano di Ferrara il terzo appuntamento della rassegna JAZZ 4 STROKE, organizzata dall’Associazione ALI.CE odv con il Patrocinio del Comune di Ferrara.
A salire sul palco sarà questa volta il quartetto AKUSTIKA BLUE, formazione nata a fine anni Novanta da un’idea del chitarrista Alessandro Cardi, che propone un repertorio soul, jazz, pop e blues nonché brani di world music, con influssi etnici afro e mediorientali. 

Il repertorio è concepito per porre in particolare risalto la voce di Bessie Boni e la versatilità della chitarra di Alessandro Cardi, veri punti di forza della band, che non a caso nacque nel 1996 come duo chitarra e voce. 
L’atmosfera intima, le raffinate sonorità semiacustiche e l’eleganza del fraseggio vocale rendono Akustika Blue una realtà unica e del tutto originale nel panorama locale. Successivamente arrichitasi con Stefano Peretto alla batteria e Riccardo Guirrini al sax, questa formazione tutta ferrarese ha saputo spingersi oltre i confini della musica di matrice anglosassone ed afroamericana per esplorare e reinterpretare tradizioni musicali culturalmente più lontane, mantenendo comunque sempre una propria identità sia negli arrangiamenti che nell’interpretazione. 
Una vera chicca è, ad esempio, il riarrangiamento di Shaday di Ofra Haza, brano che diede il titolo all’album dell’artista yemenita, con cui per la prima volta -siamo negli anni 80- si assistette alla fusione della musica mediorientale con le sonorità prettamente occidentali della musica pop.
Ma è sicuramente il genere unplugged la dimensione in cui Akustika Blue trova le sue corde migliori, ovvero nel riarrangiamento dei brani di Tuck & Patti, Noa, Randy Crawford, Jobim e di alcuni noti standard jazzistici, come My funny Valentine, rivisitati in chiave moderna e originale. 
Una serata da non perdere, all’insegna della “musica di gran classe” tra soul, blues e pop, un itinerario tra suoni e mondi lontani, reso possibile dalla sinergia tra l’associazione ALI.CE odv, nella persona del presidente Claudio Mari, e il Comune di Ferrara, con lo scopo di sensibilizzare i cittadini attraverso la musica su tematiche importanti quali la conoscenza e la prevenzione dell’ictus.
Un modo per trascorrere una serata d’estate in un’atmosfera intima ed informale, sostenendo chi da sempre è accanto ai pazienti colpiti da ictus cerebri ed alle loro famiglie.
Per chi volesse cenare è gradita la prenotazione al n. 0532 067263.
