MARCO DONDARINI E DAVIDE DALFIUME

L’esperienza maturata durante le innumerevoli repliche dello spettacolo d'esordio "Insieme per sbaglio" ha portato la collaborazione artistica di Davide e Marco a nuovi livelli di comicità. Uno tra questi I COMICI DEL BORGO  progetto ideato da Davide Dalfiume per La Bottega del Buonumore portato avanti con successo sia prima che post lockdown nel Teatro di Dozza e nella Piazza Principale. I due comici si trovano immersi in una serie di nuove gag di situazione che, ancora una volta, scombinano ruoli e linguaggi in un'esilarante escalation comica tutta da ridere. Questo progetto è il nuovo capitolo di un sodalizio artistico che giunge al proficuo passando per l'improbabile, il punto di arrivo di percorsi comici e umani differenti che però trovano un inaspettato e divertente equilibrio.
Le atmosfere dei loro spettacoli  trovano sempre nuova armonia, mentre in scena prende forma l'approdo di un viaggio che in questi anni ha cambiato entrambi.

Il duo comico Dondarini Dalfiume nasce per una fortunata casualità nel 2014.
Durante una carrellata di comici, Marco Dondarini e Davide Dalfiume si trovano infatti  insieme sul palco per un errore di scaletta. Iniziano a improvvisare e ricevono applausi e l’apprezzamento del pubblico.
Immediatamente un autore televisivo di Zelig, vedendone le potenzialità, li chiama per la trasmissione Zelig 1.
Nasce così il duo Dondarini – Dalfiume

Nel 2016 la coppia è invitata a partecipare alla trasmissione “Eccezionale veramente” su LA 7 presentata da Gabriele Cirilli. Il duo arriva in finale con commenti lusinghieri dei giudici Diego Abatantuono, Paolo Ruffini, Selvaggia Lucarelli.

I due comici hanno maturato una ricca esperienza in Italia con tantissime partecipazioni “live” nelle piazze e nei teatri: Dalfiume dal 1994 e Dondarini dal 2004.
I due attori sono coinvolgenti, naturalmente simpatici, ottimi improvvisatori e la coppia è ben assortita con una combinazione di disincanto e presunta autorevolezza.
Per il loro modo di porsi, il contenuto dei loro testi e per il linguaggio pulito con cui fanno ridere, Dondarini Dalfiume sono adatti ad ogni tipo di pubblico. 

LA BOTTEGA DEL BUONUMORE
La Bottega del Buonumore è la associazione che produce e distribuisce gli spettacoli del duo Dondarini Dalfiume. Con la direzione artistica di Davide Dalfiume, è anche impegnata nella gestione dei cartelloni teatrali delle rassegne: dal 2008 al Teatro di Castel San Pietro Terme (BO) e dal 2018 al Teatro Comunale di Conselice (RA).
La Bottega del Buonumore ha per finalità istituzionale la produzione  di spettacoli, di eventi ed iniziative a carattere socioculturale, la gestione di rassegne teatrali, e anche la collaborazione con associazioni di volontariato ad eventi di beneficienza e ad eventi letterari e di valenza storica.
HENRY ZAFFA 
Monologhista, battutista e improvvisatore.
Henry Zaffa è monologhista, battutista ed improvvisatore. Comico eclettico spazia da una comicità di battuta ad una comicità surreale giocando con oggetti e l’improvvisazione col pubblico. Comico monologhista milanese, si è formato artisticamente presso varie scuole di teatro da “Quelli di Grock” a “Seme di Marzo” e la “Compagnia del Pioppo”. Ha studiato mimo e recitazione all’Arsenale, da Roberto Brivio, con cui ha recentemente collaborato ad una rappresentazione teatrale, e alla LIIT (Lega Italiana Improvvisazione Teatrale). E’ tra i fondatori del primo laboratorio milanese di cabaret: lo Scaldasole. Henry Zaffa è stato vincitore del “Festival Grottammare” e del “Festival Anacapri”, nel suo curriculum annovera anche frequenze Rai e Mediaset; “Gelato al Limone”, “Gnu”, “Zelig Off”, “Glob” con Enrico Bertolino. Dal 1994 è “Quello delle Gazzette”, commentando in modo ironico e dissacrante i titoli della Gazzetta dello Sport. Ha partecipato ad alcuni film: “Uno dei grandi vecchi de Le Monde” per la regia di Pignatelli e “L’ultima battuta” con Francesco Salvi. Ha partecipato al “Musicultura Tour” con Edorado Bennato ed alla trasmissione “Co.Co.Comici” su Odeon TV.

JAZZ STUDIO DANCE 

diretta da Silvia Bottoni è una realtà conosciuta e apprezzata sia a livello locale che nazionale. Fornisce una preparazione amatoriale e professionale ai suoi allievi. Esiste un corpo di ballo della scuola con cui si partecipa a concorsi di danza, trasmissioni televisive, spettacoli teatrali e iniziative organizzate da associazioni e Istituzioni  al solo scopo di diffondere la cultura della danza.

“LEONARDO VERONESI & ATIPICO SINFONIK 2TET LIVE” 

Leonardo Veronesi Voce e Chitarra Acustica
Silvia Marcenaro Violino
Eugenio Cabitta Cori e Chitarra Acustica
Cantautore originale, Leonardo Veronesi, in modo ironico canta un quotidiano che per quanto rientri in uno schema di normalità ha sempre un margine di imprevedibilità, qualcosa che non si riesce a valutare, qualcosa che sfugge al nostro controllo. Prosegue un percorso stimolante improntato su una ricerca di sonorità e soluzioni musicali originali che lo vede presente in live, spettacoli teatrali ed eventi culturali in nome di una forte volontà di creare nuove sinergie da sempre alla base dei suoi progetti.  Sta portando avanti con successo il suo nuovo progetto di live tour che lo vede collaborare con la sua band “Atipico Sinfonik”. Ha iniziato una proficua collaborazione con “I COMICI DEL BORGO” portando avanti un progetto di Teatro Canzone nel quale coniuga suoi brani inediti con cover rivisitate in veste cabarettistica e crea un continuo dialogo musicale con i comici che si alternano nelle varie serate.
