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QCOMUNE DI FERRARA

Citta Patrimonio dell’Umanita




                                                                          

 Settore Opere Pubbliche e Patrimonio
 Servizio Infrastrutture e Pianificazione Mobilità

U.O. Interventi Straordinari e Grandi Opere

Ferrara, 21.03.2023





Spett.li 
Cittadini  di via Darsena
Oggetto:  
Lavori di rifacimento dell’attraversamento pedonale in Via Darsena nel tratto compreso tra Via Ippolito-Viale IV Novembre e Via San Giacomo.
Si  comunica che sono previsti per il giorno 23/03/2023, i lavori di rifacimento del 4° ed ultimo attraversamento pedonale di Via Darsena ubicato tra le rotatorie di Via Ippolito d'Este-Viale IV Novembre e Via San Giacomo.

I lavori si svolgeranno  in tre fasi dalle 8:00 alle 20.00:
Fase 1) ore 8.00-12:00 Chiusura della carreggiata lato Canale di Burana (con senso di percorrenza da Via San Giacomo a Via Ippolito d'Este) e della semi carreggiata  con senso di percorrenza opposto, più prossima al bauletto spartitraffico di mezzeria .

Rimarrà aperta al transito la semicarreggiata compresa tra le due rotatorie suddette con senso di percorrenza Viale IV Novembre- Via San Giacomo.
Fase 2) ore 15:00-18:00 Apertura della carreggiata lato Canale di Burana (con senso di percorrenza da Via San Giacomo a Via Ippolito d'Este).

Chiusura della carreggiata compresa tra le rotatorie di Via Ippolito d'Este-Viale IV Novembre e Via San Giacomo con senso di percorrenza da Viale IV Novembre a Via San Giacomo.
Fase 3) ore 18:00-20:00 Chiusura totale di Via Darsena nel tratto  compreso tra le rotatorie di Via Ippolito d'Este-Viale IV Novembre e Via San Giacomo  e  realizzazione del tappeto d'usura su tutta l'area interessata dai lavori.
Dalle ore 20:00 in poi verrà ripristinata la viabilità sull’intera carreggiata oggetto dei lavori.
Il Capo Settore Opere Pubbliche e Patrimonio
    


           



 
          
    Ing. Antonio Parenti
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