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XI GIORNATA NAZIONALE ADSI 

IL 23 MAGGIO APPUNTAMENTO CON LE DIMORE STORICHE EMILIANO-ROMAGNOLE 
Bologna, 5 maggio 2021 – Torna la Giornata Nazionale dell’Associazione Dimore Storiche Italiane: domenica 23 maggio, numerosi castelli, rocche, palazzi gentilizi, ville, parchi e giardini emiliano-romagnoli apriranno le loro porte per accogliere tutti coloro che vorranno immergersi in luoghi unici per storia e patrimonio artistico-culturale. L’iniziativa vedrà il patrocinio di Confartigianato ed è attuata in collaborazione con la Federazione Italiana Amici dei Musei (Fidam), l’Associazione Nazionale Case della Memoria e Federmatrimoni ed Eventi Privati (Federmep). L’evento è realizzato con il contributo di American Express.
Mai come quest’anno, dopo i lunghi mesi di restrizioni, la Giornata Nazionale ADSI rappresenta un’importante occasione per riscoprire le bellezze del nostro Paese facendo visita a quei complessi monumentali che insieme costituiscono il più grande museo diffuso d’Italia. La loro riscoperta è determinante per far luce su un patrimonio troppo spesso ignorato, che non solo rappresenta la migliore storia e tradizione italiana, ma che – prima della pandemia – riusciva ad accogliere 45 milioni di visitatori l’anno. 
Un patrimonio di cui si fatica a comprendere e riconoscere l’immenso valore sociale, culturale ed economico, oscurando le molte professioni che si nascondono dentro a queste mura e giardini per le nuove generazioni. Si tratta di artigiani, restauratori, giardinieri e maestri vetrai: figure professionali che affiancano i proprietari custodi e senza le quali non sarebbe possibile garantire la manutenzione delle dimore storiche, dei loro giardini e degli oggetti d’arte che le adornano. Prevedere continui lavori di restauro, i cui costi ricadono sui proprietari, significa peraltro contribuire al decoro delle vie, delle piazze, dei rioni nei quali le dimore si trovano, aumentandone la capacità d’attrazione e la qualità dei territori.
Tra le peculiarità delle dimore emiliano-romagnole che aprono al pubblico, si sottolinea la Corte Spalletti Trivelli che nel complesso di eccezionale valore figurativo e paesaggistico ha ospitato il re Umberto Primo di Savoia e la regina Margherita alla fine dell’ottocento; il Castello di Casalgrande, citato fin dal X secolo dopo Cristo; Palazzo Scroffa, con all’interno numerose piante secolari; Villa Paveri-Fontana Della Zoppa grande villa nobiliare con il suo impianto originario del XVI secolo ristrutturato nel XIX secolo ed immersa in un giardino all’inglese ricco di essenze arboree all’interno del quale si trova la Cappella della famiglia; il Giardino di Palazzo Fantini, classico esempio di Barocchetto Toscano, situato nel piccolo borgo di Tredozio, nel cuore della Romagna Toscana.
Anche quest’anno, per garantire il massimo rispetto delle misure di sicurezza previste dall’attuale contesto e consentire, allo stesso tempo, a tutti i visitatori di fruire di questi luoghi incantevoli, sarà necessario prenotare la propria visita e recarsi alla destinazione prescelta provvisti di mascherina e rispettando tutte le misure sanitarie in vigore.
Tutte le informazioni relative alle modalità di apertura delle dimore emiliano-romagnole e alle prenotazioni sono disponibili sul sito di ADSI Emilia-Romagna al seguente link: https://www.associazionedimorestoricheitaliane.it/eventi-dimore/#emilia-romagna
Materiale fotografico e video sono disponibili per le redazioni. Per qualsiasi informazione è possibile contattare l’ufficio stampa di ADSI ai riferimenti in calce. 
Di seguito l’elenco delle aperture previste:
Provincia di Bologna
· Villa La Palazzina, Castel San Pietro Terme, Loc. Osteria Grande
Provincia di Ferrara
· Palazzo Scroffa, Ferrara
Provincia di Forlì-Cesena
· Palazzo Fantini, Tredozio
Provincia di Parma
· Villa Paveri-Fontana Della Zoppa, San Ruffino
 Provincia di Reggio-Emilia
· Castello di Casalgrande, Casalgrande 
Villa Costi Sant’Antonino di Casalgrande 
Corte Spalletti Trivelli San Donnino di Liguria, Salvaterra di Casalgrande
Provincia di Ravenna
· Casa Ragnoli - Palazzo Marcucci Faenza
In particolare, sono previste le seguenti attività:
· Villa La Palazzina: perfetto esempio di tipica villa bolognese in stile neo-cinquecentista fin dal 1799 di proprietà della famiglia Malvezzi – Campeggi. Sarà possibile visitare il Salone al piano terra, la Cappella e il parco. Orario: visita guidata ore 11:30 e ore 15:30. 
· Palazzo Scroffa: sarà possibile visitare il cortile e il giardino interno, dalle 10,00  - 12:30 e dalle 15 alle 18.00. La rassegna di arti visive “Respiriamo l’arte in libertà” sarà visitabile solo al pomeriggio. 
· Palazzo Fantini: in occasione della fioritura delle rose, visita guidata al giardino all’Italiana e alle pertinenze agricole, per la durata di circa un’ora.
Orario: visita guidata ore 11:00 e ore 16:00.
· Villa Paveri-Fontana Della Zoppa: La villa con i sui particolari architettonici arricchiti da alte statue ed immersa in uno splendido giardino all’interno del quale troviamo anche la Cappella, sarà visitabile con guida  ore  10,30 – 12,00 e  15,00 – 17,00. 
· Casa Ragnoli - Palazzo Marcucci: Visita alle parti comuni: ingresso, scalone, sala superiore e cortile. Orario visita guidata: 10,00 – 12,00 e 15,00 – 18,00. 
· Villa Costi: visita guidata. La proprietà metterà a disposizione oltre al piacevole parco anche l’apertura di tutti gli ambienti posti al pianoterra riccamente arredati. Non disponendo di un parcheggio ci sarà un pulmino per un massimo di 20 persone che partirà dalla piazza Costituzione di Casalgrande ogni ora: 9:30, 10:30, 11:30 e 15:00, 16:00, 17:00, 18:00.
· Castello di Casalgrande visita guidata. Oltre al parco saranno visitabili gli ambienti collocati a piano terra e l’attiguo Oratorio di San Sebastiano. 
Disponendo di un modesto parcheggio, sarà presente un pulmino per un massimo di 20 persone che partirà da piazza Costituzione di Casalgrande ogni ora:  9:30, 10:30, 11:30 e  15:00, 16:00, 17:00, 18:00. Chi vorrà potrà raggiungere il Castello anche con il proprio mezzo.
· Corte Spalletti Trivelli: la proprietà metterà a disposizione la visita di tutta la corte e dello straordinario parco ricco di pregiate essenze arboree, complesso di eccezionale valore figurativo e paesaggistico fra i più notevoli e suggestivi della Provincia di Reggio Emilia.       
Visita guidata:   9:30, 10:30, 11:30 e  15:00, 16:00, 17:00, 18:00.
Solo nel pomeriggio: ore 15,00, 16,00, 17,00, 18,00  sarà presente l’agronomo professor Ugo Pellini che illustrerà la particolarità del parco e delle prestigiose essenze arboree in esso presenti con gruppi di 30 persone.
La realizzazione della Giornata Nazionale Adsi 2021 per le visite alle Dimore situate nel Comune di Casalgrande è stata realizzata in collaborazione con l’Amministrazione Comunale e la Pro Loco di Casalgrande nelle persone del suo Presidente Massimo Villano e collaboratori.
L'iniziativa è attuata in collaborazione con la Federazione Italiana Amici dei Musei (Fidam) e l’Associazione Nazionale Case della Memoria.
 Saranno visitabili le seguenti dimore:
· Casa Artusi - ASS. NE LE CASE DELLA MEMORIA

Visita libera ORE 11:30 Visita guidata gratuita su prenotazione.

· Casa Atelier Tullio Vietri - ASS. NE LE CASE DELLA MEMORIA

Visita con focus sul tema "Il volto della donna  nella poetica di Tullio Vietri".

· “Un nido di passeri” - Casa Studio Giulio Turci - ASS.NE LE CASE DELLA MEMORIA

Visita guidata allo studio e alle stanze dove l'Artista ha vissuto. Riflessione sui dipinti e sul vario materiale da lui raccolto nel tempo.

· Villa Silvia Carducci/Museo Musicalia - ASS.NE LE CASE DELLA MEMORIA

Visite guidate gratuite sia al Museo Musicalia che al Museo Carducciano.

Associazione Nazionale Dimore Storiche 
L’Associazione Dimore Storiche italiane, Ente morale riconosciuto senza fini di lucro, è l’associazione che riunisce i titolari di dimore storiche presenti in tutta Italia. Nata nel 1977, l’Associazione conta attualmente circa 4500 soci e rappresenta una componente significativa del patrimonio storico e artistico del nostro Paese. L’Associazione promuove attività di sensibilizzazione per favorire la conservazione, la valorizzazione e la gestione delle dimore storiche, affinché tali immobili, di valore storico-artistico e di interesse per la collettività, possano essere tutelati e tramandati alle generazioni future nelle condizioni migliori. Questo impegno è rivolto in tre direzioni: verso i soci stessi, proprietari dei beni; verso le Istituzioni centrali e territoriali, competenti sui diversi aspetti della conservazione; verso la pubblica opinione, interessata alla tutela e valorizzazione del patrimonio culturale del Paese. 

www.associazionedimorestoricheitaliane.it – www.dimorestoricheitaliane.it 

Facebook: Associazione Dimore Storiche Italiane 

Twitter: @dimorestoriche 

Instagram: dimore_storiche_italiane

Youtube: Associazione Dimore Storiche Italiane 

Per informazioni
UTOPIA - Comunicazione e media relations ADSI

Piero Tatafiore  – Valentina Ricci – Andrea Maccagno 

Mob. +39 347 8008774 - +39 345 9770402 - +39 392 8326800  
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