CATTIVISSIMO ME 4 IL 21 AGOSTO AL PARCO PARESCHI
Dopo l’annullo per pioggia lo scorso 7 agosto il film di animazione viene recuperato nella programmazione di Arci Ferrara

Sarà l’Arena Coop Alleanza 3.0, organizzata da Arci Ferrara, presso il Parco Pareschi, ad accogliere Cattivissimo me 4, il film di animazione in uscita proprio mercoledì 21 agosto.

Sesto lungometraggio della saga Cattivissimo Me, ora diretto da Chris Renaud, vede il doppiaggio in italiano di Max Giusti, Stefano Accorsi e Carolina Benvenga e sarà proposto nella cornice del cinema estivo ferrarese, dopo l’annullo per pioggia dello scorso 7 agosto. 
Durante la riunione degli ex alunni del Licée Pas Bon, la rinomata scuola dei cattivi, Gru reincontra Maxime Le Mal, un superbad che ce l'ha ancora con lui per uno scherzo subìto ai tempi dell'adolescenza. I poliziotti della Lega Anticattivi arrestano Maxime ma lui promette di sterminare Gru, dunque il capo della Lega consiglia all'ex Cattivissimo di trasferirsi con la famiglia in un luogo sicuro.

Le porte del Parco Pareschi apriranno alle ore 20.45, il film inizierà alle 21.30.

Il costo del biglietto intero è pari a 6,50€, il biglietto ridotto è pari a 5,00€ (under 12, over 60, soci Arci, soci Coop, studenti e personale Unife).

Sarà possibile acquistare il biglietto in prevendita tramite il sito https://www.boxerticket.it/eventi/arena-coop-alleanza-3-0-2024/, oppure la sera stessa della proiezione fino ad esaurimento posti.
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