OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA AVVISO PUBBLICO PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE DI SOGGETTI PUBBLICI E PRIVATI PER LA PRESENTAZIONE DI PROPOSTE DA CANDIDARE AL “PROGRAMMA INNOVATIVO NAZIONALE PER LA QUALITÀ DELL’ABITARE” (PINQUA) - DECRETO INTERMINISTERIALE N. 395 DEL 16/09/2020.
LA GIUNTA COMUNALE 

Premesso che:
· con Decreto interministeriale numero 395 del 16/09/2020 emanato dal “Ministro delle infrastrutture e dei trasporti” di concerto con il “Ministro dell’economia e delle finanze” ed il “Ministro per i beni e le attività culturali e per il turismo”, pubblicato sulla GU del 16/11/2020 sono state approvate le procedure per la presentazione delle proposte, i criteri per la valutazione e le modalità di erogazione valutazione e le modalità di erogazione dei finanziamenti per l’attuazione del “Programma innovativo nazionale per la qualità dell’abitare” di cui all’art. 1 commi 437 e seguenti della Legge n. 160 del 27/12/2019; 
· il Programma di cui sopra:

· promuove processi di rigenerazione di ambiti urbani, specificamente individuati, allo scopo di concorrere alla riduzione del disagio abitativo e insediativo e all’incremento della qualità dell’abitare. Detti processi sono attuati dai soggetti proponenti attraverso la presentazione di una Proposta che individua una specifica e definita strategia, che attribuisca all’edilizia sociale un ruolo prioritario, sia mirata a dare risposte coerenti ai bisogni che caratterizzano l‘ambito prescelto e che sia costituita da interventi e misure riconducibili alle seguenti cinque linee principali d’azione: 

a. riqualificazione e riorganizzazione del patrimonio destinato all’edilizia residenziale sociale e incremento dello stesso;
b. rifunzionalizzazione di aree, spazi e immobili pubblici e privati anche attraverso la rigenerazione del tessuto urbano e socioeconomico e all’uso temporaneo; 
c. miglioramento dell’accessibilità e della sicurezza dei luoghi urbani e della dotazione di servizi e delle infrastrutture urbano-locali; 
d. rigenerazione di aree e spazi già costruiti, soprattutto ad alta tensione abitativa, incrementando la qualità ambientale e migliorando la resilienza ai cambiamenti climatici anche attraverso l’uso di operazioni di densificazione; 
e. individuazione e utilizzo di modelli e strumenti innovativi di gestione, inclusione sociale e welfare urbano nonché di processi partecipativi, anche finalizzati all’autocostruzione. 

· destina un contributo massimo, per ogni proposta ammessa al finanziamento, pari ad euro 15.000.000,00; 
· individua i comuni capoluogo di provincia tra i soggetti eleggibili al finanziamento e fissa in 120 giorni dalla data di pubblicazione in GU del Decreto interministeriale, il termine per la presentazione di una Proposta complessiva preliminare indicante la strategia nel suo complesso e l’insieme di interventi atti a raggiungere le finalità prescritte; 

· l’istanza di accesso al programma si articola in due distinte fasi, secondo le seguenti modalità: 

Fase 1: trasmissione di una Proposta complessiva preliminare indicante la strategia nel suo complesso e l’insieme di interventi atti a raggiungere le finalità prescritte da inoltrare entro 120 gg dalla pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del citato decreto interministeriale;
Fase 2: (nel caso di approvazione della Proposta complessiva preliminare da parte del Ministero delle infrastrutture e trasporti) trasmissione della Proposta complessiva finale, indicante lo stato di avanzamento della stessa da inoltrare entro 240 giorni dalla pubblicazione del decreto di approvazione dell’elenco di ammissione delle proposte di cui alla Fase ; 

· ai sensi dell’articolo 3, comma 6 del D.I. n. 395 del 16 settembre 2020 è previsto che “ai fini della predisposizione della proposta, gli enti […] favoriscono la più ampia partecipazione da parte di soggetti pubblici e privati, nonché delle comunità attive, con particolare riferimento a quelle operanti sul territorio interessato dalla proposta”; 

Considerato che:

· alla luce delle Linee Programmatiche del Sindaco 2019-2024, l’amministrazione intende sviluppare progetti di riqualificazione di aree connotate da particolare degrado e incuria con particolare attenzione alla destinazione d’uso delle stesse, alle necessità della cittadinanza in relazione alle zone e ai quartieri in cui sono ubicate, agli equilibri tra servizi e accessibilità, in un’ottica di crescita armonica del contesto urbano e di sostenibilità ambientale e sociale

·  nello specifico l’intervento che il Comune intende candidare al bando in oggetto ha come oggetto il comparto “Ex Palazzo degli Specchi” di Via Beethoven, parte del quale (definito convenzionalmente come “Corti di Medoro”) è già stato realizzato dal Fondo Ferrara Social Housing, in attuazione ad un PdR di iniziativa pubblica convenzionato; l’ambito d’azione viene esteso alle aree limitrofe già destinate a funzioni pubbliche sportive quali il Palazzetto dello sport e altre strutture; 

· L’intervento che il Comune intende candidare è orientato a principi coerenti con l’idea di sviluppo urbanistico della città e in particolare tende ad abbattere il consumo di suolo, a valorizzare le strutture esistenti attraverso azioni di recupero, a prevedere e condividere i contenuti sociali dell’intervento urbanistico;

· L’area oggetto dell’intervento rappresenta un tassello fondamentale della progettualità urbanistica di Ferrara in quanto connotata da anni come luogo simbolo di degrado e abbandono;

· deve essere urgentemente recuperata a funzioni sociali e valorizzata nella sua particolare attrattività dal punto di vista delle attività sportive da intendere sia come attività outdoor che indoor e della socialità che le accompagnano;

· necessita di una valorizzazione in quanto area residenziale e di servizio con alto potenziale di fruibilità da parte dei cittadini ivi residenti e non;

· in coerenza con i propri principali strumenti di programmazione, l’Amministrazione Comunale ha individuato, ai fini della candidatura al sopra citato Programma,  le aree del PdR di iniziativa pubblica che oggi versano in condizioni di forte degrado, oltre che le aree limitrofe destinate a funzioni pubbliche sportive; 

Visto lo schema di Avviso Pubblico all’uopo predisposto dal Settore Governo del Territorio per l’acquisizione di manifestazioni di interesse di soggetti pubblici e privati per la presentazione di proposte da candidare al “Programma Innovativo Nazionale per la Qualità dell’Abitare” (PINQUA) e relative planimetrie allegate denominate:

tav. n. 1 “Inquadramento generale”; 

tav. 2 “Planimetria catastale con individuazione aree Bando PINQUA”; 
tav. n. 3 “Planimetria PdR vigente”;

Ritenuto di approvare il suddetto schema di avviso pubblico e relativi allegati al fine di individuare le proposte da candidare al finanziamento previsto dal PINQUA.  
Dato atto:

· che, qualora le proposte ritenute meritevoli di accoglimento, risultassero non conformi alle vigenti destinazioni  l’Amministrazione darà corso all’iter previsto per l’approvazione della variante allo strumento urbanistico attuativo (PdR di iniziativa pubblica) ed alla conseguente modifica delle convenzioni in essere, qualora necessario;

· che il presente procedimento non produce nuovi effetti diretti o indiretti sul bilancio o sul patrimonio dell'Ente.
Visti i pareri favorevoli espressi dal Dirigente del Dirigente del Settore Governo del Territorio proponente in ordine alla regolarità tecnica e dal Responsabile di Ragioneria in ordine alla regolarità contabile (art. 49 D.Lgs.267/2000 e smi); 

Con il voto favorevole di tutti i presenti;

DELIBERA

1. di approvare per le motivazioni descritte in premessa, l’avviso pubblico allegato quale parte integrante e sostanziale, per l’acquisizione di manifestazioni di interesse di soggetti pubblici e privati per la presentazione di proposte da candidare al “Programma Innovativo Nazionale per la Qualità dell’Abitare” (PINQUA) – Decreto Interministeriale n. 395 del 16/09/2020;

2. di stabilire che le manifestazioni di interesse di cui al punto precedente dovranno essere  presentate, a mezzo PEC all'indirizzo: serviziopianificazioneterritoriale@cert.comune.fe.it, riportando nell’oggetto la seguente dicitura: “Avviso pubblico per l’acquisizione di manifestazioni di interesse di soggetti pubblici e privati per la presentazione di proposte da candidare al «Programma innovativo nazionale per la qualità dell’abitare»,  inderogabilmente entro e non oltre le ore 12 del decimo giorno successivo alla data di esecutività del presente atto, pena l’esclusione;
3. di dare atto che l’Avviso di cui alla presente delibera non costituisce procedura concorsuale o appalto pubblico, né offerta contrattuale o sollecitazione a presentare offerte e non è impegnativo per l’Amministrazione comunale, ma è da intendersi come mero procedimento informativo finalizzato alla raccolta di manifestazioni d'interesse, che saranno valutate in coerenza con i criteri stabiliti dal decreto MIT 16/09/2020;
4. di dare atto che nulla è dovuto dal Comune di Ferrara, anche a titolo di rimborso spese, ai soggetti proponenti, neppure a quelli le cui manifestazioni di interesse non dovessero risultare coerenti con l’Avviso o per le quali non si dovesse dar corso alla procedura di approvazione o la stessa procedura di approvazione non dovesse concludersi in senso positivo. Il recepimento delle proposte, quali manifestazioni d'interesse in adesione all’Avviso di che trattasi, non costituirà in ogni caso approvazione della proposta d’intervento, la cui effettiva attualità è condizionata alla positiva conclusione dell’intera procedura nei limiti previsti dalla stessa. Il recepimento delle proposte avverrà ad insindacabile ed inappellabile giudizio del Comune di Ferrara. Su tutto il procedimento di formazione, approvazione ed attuazione dell’iniziativa, sono fatte salve e impregiudicate le competenze dell’Amministrazione Comunale, nonché di ogni altro Ente a vario titolo legittimato;
5. di dare atto che qualora le proposte ritenute meritevoli di accoglimento risultassero non conformi alle vigenti destinazioni  l’Amministrazione darà corso all’iter previsto per l’approvazione della variante allo strumento urbanistico attuativo (PdR di iniziativa pubblica) ed alla conseguente modifica delle convenzioni in essere qualora necessario;
6. di dare atto che il presente procedimento non produce nuovi effetti diretti o indiretti sul bilancio o sul patrimonio dell'Ente;
7. di demandare al Dirigente del Settore Governo del Territorio Arch. Fabrizio Magnani, l’adozione di tutti gli atti necessari e conseguenti;

di dare atto che l’Avviso e i relativi allegati sono pubblicati sul sito del Comune di Ferrara, alla pagina https://www.comune.fe.it/3607/pianificazione-e-governo-del-territorio. Tale pubblicazione assolve ogni obbligo di comunicazione formale ai potenziali partecipanti alla procedura. Il presente avviso viene reso pubblico mediante affissione all’albo online del Comune;

di dare atto che responsabile del procedimento è l'Arch. Barbara Bonora U.O. Pianificazione Attuativa;
di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D.Lgs. 267/2000 con il volto favorevole di tutti i presenti.

IL SINDACO                                                                                  IL SEGRETARIO COMUNALE    

ALAN FABBRI                                                                                    ORNELLA CAVALLARI

