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RASSEGNA CULTURALE

Un talk al giorno per confrontarsi su diverse tematiche, ognuna delle quali avrà come fil rouge il racconto della strada. Quella seguita, quella che non è stata scelta o quella che si sta cercando, per raggiungere a qualunque costo la propria destinazione.
· FERRARA BUSKERS FESTIVAL: UNA STORIA LUNGA 37 ANNI
Il primo e più antico festival di artisti di strada. Una tradizione ricca di talento, scoperta, emozioni e momenti indimenticabili. Fin dall’inizio, nel 1988, questo evento ha cercato di dare voce ad artisti internazionali, di raccontare la bellezza dell'esperienza collettiva e inclusiva della strada, diventando un appuntamento annuale atteso con grande trepidazione. Scopriamo insieme la storia affascinante del Ferrara Buskers Festival.

Ospiti:

Stefano Bottoni, ideatore del Ferrara Buskers Festival
Claudio Gualandi, grafico della storica marionetta

Francesco Lavezzi, componente del Comitato Ferrara Buskers Festival
Monica Forti, primo ufficio stampa del Festival

A chiudere l’incontro, la consegna del Premio di riconoscimento alla carriera per Hodamadoddery, duo inglese che dal 1992 non perde un'edizione del Festival.
· LA STRADA PER LA GUARIGIONE
PICC The Dragonfly è l’iniziativa nata da Gilda Cesari - illustratrice - e Nadia Nostrali - tatuatrice - che hanno unito il loro talento artistico per raccogliere fondi da destinare all’Istituto Oncologico Romagnolo, sensibilizzare sulle tematiche della prevenzione e della cura oncologica. Una collaborazione nata dal desiderio di entrambe di fare del bene, trasformando le cicatrici delle donne operate al seno in qualcosa di bello. Insieme racconteranno l’incontro e la magia che le ha portate a realizzare un’iniziativa capace di fare la differenza.

Ospiti:

Gilda Cesari, ideatrice di PICC 

Nadia Nostrali, tatuatrice




A chiudere l’incontro, Federica Minarelli che racconterà il progetto" Tutta colpa di Beatrice”: iniziativa di beneficenza nata per rendere omaggio all’amica Beatrice, attraverso la musica che lei stessa amava cantare, suonare e ascoltare.
· NON CI DORMO
Quando passione e dedizione si scontrano con complessità e sfide di qualsiasi genere. È questa la strada che unisce chi organizza eventi e tutti gli attori che compongono il dietro le quinte di ogni evento di successo. Racconteremo i molteplici aspetti dell'organizzazione di un evento: dall'ideazione alla realizzazione, imprevisti e dinamiche capaci di rendere ogni progetto unico. Inoltre, ci soffermeremo su come creare esperienze e ricordi nelle vite altrui sia un privilegio e trovarsi davanti al risultato finito, quando tutti i pezzi si compongono, sia una sensazione che vale tutte le notti insonni.

Ospiti:

Rebecca Bottoni, Presidente e direttrice artistica del Ferrara Buskers Festival
Daniele Francesconi, Direttore del Festival della Filosofia di Modena


Gennaro De Rosa, Presidente Associazione ‘Musica Contro le Mafie’ e Direttore Artistico Music for Change
Chiara Spinnato, fondatrice di Vertigo Syndrome


Gabriele Pollatri, curatore di Smart Life Festival per Fondazione San Carlo

Giulia Cancedda, ideatrice del Lavagna Busking Contest 

· LE TANTE STRADE DELL’ESSERE BUSKERS
I buskers ci conducono alla scoperta di storie e motivazioni personali che continuano a far loro scegliere di essere artisti di strada. Ognuno racconterà come ha abbracciato una vita non convenzionale, trasformando la passione per la musica in un'avventura in giro per il mondo. Insieme scopriremo cosa significhi davvero essere un busker: dalle piazze affollate di grandi città ai tranquilli angoli di piccole cittadine, questi musicisti ci porteranno nel loro mondo fatto di incontri casuali, connessioni umane e libertà artistica.
· SONO INNAMORATA DI PIPPA BACCA, CHIEDIMI PERCHÉ!
Concerto reading dedicato a far conoscere la storia di Giuseppina Pasqualino di Marineo, in arte Pippa Bacca, uccisa in Turchia nel 2008 durante la performance artistica Brides on Tour - Spose in viaggio. Dopo la tragedia, i media si concentrarono sul caso di cronaca, non raccontando chi fosse Pippa Bacca e perché avesse scelto di viaggiare in autostop e vestita da sposa. Ma chi era davvero questa artista coraggiosa? Pippa era cresciuta in una famiglia nobile ma non convenzionale. Vestiva sempre di verde, viaggiava in autostop, lavorava part-time in un call center per finanziare i suoi progetti artistici, aveva già all'attivo diverse mostre. La sua è una storia di passione, ideali e poesia. Una storia che verrà raccontata in modo molto emozionante, seguendo i fili inestricabili della vita e dell'arte.
Ospiti:

Giulia Morello, autrice e regista
Assia Fiorillo, cantautrice
 
Marisa Cataldo, percussioni
Agnese Mari, basso
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