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GLI ISTITUTI

Per garantire continuità alla ricerca scientifica biomedica sulle malattie genetiche rare, abbiamo fondato in Italia due istituti noti e apprezzati a livello mondiale e un programma carriere che investe nel talento e favorisce lo scambio tra giovani e promettenti ricercatori.

L'ISTITUTO SAN RAFFAELE TELETHON PER LA TERAPIA GENICA - SR-TIGET

SR-Tiget, l'istituto leader nella terapia genica

Quella sviluppata all' SR-Tiget - Istituto San Raffaele Telethon per la terapia genica per l’Ada-Scid, una rara immunodeficienza primitiva, è uno dei primi esempi al mondo di terapia genica efficace. Questo risultato è stato possibile grazie alla lungimiranza della nostra organizzazione che ha creduto nella terapia genica sin da subito.
All'Istituto Telethon di Milano è nata una terapia che promette di salvare tante vite.

I differenti approcci di terapia genica messi a punto dai ricercatori dell'SR-Tiget si stanno dimostrando efficaci per la cura di 3 malattie genetiche dell’infanzia, e stanno già cominciando le sperimentazioni anche per altre patologie. Un lavoro tutto made in Italy che sta permettendo a famiglie di tutto il mondo di tornare a sperare in una vita serena per i propri figli.

UNA TERAPIA CHE SALVA LA VITA

L'Istituto San Raffaele Telethon per la terapia genica (SR-Tiget) è stato fondato nel 1995.

All'SR-Tiget lavorano 16 gruppi di ricerca, guidati da Luigi Naldini. Il personale scientifico comprende 152 persone.

Nel corso dell’ultimo anno fiscale abbiamo investito in questo istituto oltre 9,5 milioni di euro, per un totale di circa 73,8 milioni di euro dall'anno della sua fondazione.

L'SR-Tiget finora ha dimostrato l’efficacia della terapia genica per la cura dell’Ada-Scid, una grave malattia del sistema immunitario, e sta ottenendo ottimi risultati anche sui bambini affetti da leucodistrofia metacromatica, a carattere neurodegenerativo, e dalla sindrome di Wiskott-Aldrich, un’altra grave immunodeficienza congenita. È inoltre in partenza la sperimentazione per la cura di due malattie genetiche del sangue.

L'SR-Tiget è stato il primo laboratorio accademico in Europa a ottenere la certificazione come Centro di Saggio Glp (Good Laboratory Practice), che agisce cioè in conformità con le “Buone pratiche di laboratorio”, adottate a livello internazionale per garantire la qualità del processo organizzativo.

La decisione di fondare l'SR-Tiget è stata presa con lo scopo di costituire un centro di eccellenza per tutte le fasi della ricerca di base e clinica finalizzata alla terapia genica e cellulare, per arrivare allo sviluppo di nuovi protocolli di cura delle malattie genetiche. 
ISTITUTO TELETHON DI GENETICA E MEDICINA - TIGEM
L'eccellenza è di casa a Pozzuoli

Il centro diretto da Andrea Ballabio è un fiore all'occhiello della ricerca italiana. Ubicato nel sud d'Italia é diventato in breve tempo un polo di attrazione per ricercatori da tutto il mondo.
DA TUTTO IL MONDO PER STUDIARE LE MALATTIE GENETICHE RARE

Fondato nel 1994, ha sede dal dicembre 2013 a Pozzuoli (Napoli) negli ex stabilimenti Olivetti. Si tratta di una struttura di oltre 4.500 metri quadrati, riconvertita e ristrutturata grazie a un investimento che ha usufruito dei fondi dell’Unione Europea.

Al Tigem lavorano 14 gruppi di ricerca, guidati da Andrea Ballabio. Sono impiegate 170 persone.

In totale sono 61,8 milioni i fondi erogati da Telethon negli anni per la nascita e lo sviluppo di questo istituto.

L’eccellenza della ricerca svolta al Tigem è confermata anche dalla capacità dell’istituto di attrarre finanziamenti da numerosi enti internazionali come l’Unione Europea, i National Institutes of Health (NIH), la Fondazione europea di biologia molecolare (Embo), il Wellcome Trust e l’European Research Council.

Il Tigem concentra la propria missione sulla comprensione dei meccanismi alla base delle malattie genetiche, per poi sviluppare strategie preventive e terapeutiche. Il lavoro di ricerca segue tre programmi strategici: biologia cellulare delle malattie genetiche, biologia dei sistemi e della genomica funzionale e terapia molecolare.
IL DTI, IL PROGRAMMA CARRIERE TELETHON
Ci sono giovani e meritevoli ricercatori che scelgono una carriera indipendente. Coltiviamo il loro talento con un programma carriere avviato grazie al sostegno del premio Nobel Renato Dulbecco.
FACCIAMO SPAZIO IN ITALIA AI MIGLIORI RICERCATORI

Fondato nel 1999, grazie anche al sostegno del premio Nobel Renato Dulbecco, a cui è intitolato.

Attualmente fanno parte del programma Dti 9 ricercatori; nei laboratori da questi diretti sono impegnate complessivamente una sessantina di persone, di cui 20 con borsa di studio sostenuta da Telethon.

Nel corso dell’ultimo esercizio la Fondazione ha investito sull’Istituto Telethon Dulbecco circa 33 milioni di euro.

Nella sua storia l’Istituto ha reclutato complessivamente 34 ricercatori responsabili di progetto e impiegato in totale quasi 400 persone tra neolaureati, dottorandi e “post-doc”.

L'Istituto Telethon Dulbecco non è un istituto fisico, ma un programma creato per indirizzare e sostenere la carriera indipendente di giovani ricercatori impegnati sullo studio delle malattie genetiche in laboratori di ricerca in Italia.
I CENTRI CLINICI
Per restare al fianco delle persone con una malattia neuromuscolare e delle loro famiglie.

I centri clinici Nemo (NEuroMuscular Omnicenter) sono strutture realizzate in collaborazione con ospedali e altre organizzazioni che si occupano di finanziare ricerca e assistenza.
Il primo centro clinico NemO è stato fondato nel 2007 all'interno dell'Ospedale Niguarda di Milano. Da allora sono ben 4 i centri aperti da Telethon in collaborazione con altri enti per permettere alle persone con una malattia neuromuscolare di avere un punto di riferimento sul territorio. I centri clinici Nemo sono specializzati nella presa in carico totale della persona malata e della sua famiglia.

I centri clinici Nemo si trovano in Lombardia, Liguria, Lazio, Sicilia.
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