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XIV CONVENTION DEI COORDINATORI PROVINCIALI DELLA FONDAZIONE TELETHON
Nei giorni 6, 7 e 8 ottobre prossimo si terrà a Ferrara la XIV Convention dei Coordinatori Provinciali della FONDAZIONE TELETHON.

La Convention è un incontro al quale prendono parte i membri dello staff, i collaboratori, i volontari, i partner dell’Ente al fine di discutere su temi d’interesse per le attività della Fondazione. L’obiettivo finale è quello di favorire uno scambio di conoscenze e competenze e di stimolare un confronto tra le parti coinvolte nei processi dell’Ente.

La convention svolge una funzione che possiamo definire di raccordo, nel senso che concorre a mettere in collegamento in modo verticale i rappresentanti dell’Ente a più livelli: direttivo, amministrativo, divulgativo e, in alcuni casi, scientifico. Per questa ragione, parliamo di un format che si addice a realtà di grandi dimensioni, che presentano una struttura articolata e che, dunque, sono chiamate a gestire questioni organizzative e comunicative complesse. Allo stesso tempo, la convention è uno strumento utilissimo a consolidare lo spirito di appartenenza all’interno di organizzazioni in cui la distanza tra il vertice e il resto dei collaboratori è più netto.

La nostra prima Convention si tenne nel 2008, dopodiché si sono susseguite regolarmente negli anni successivi, in diverse località italiane, con l’eccezione degli anni 2020 e 2021 sospese per la pandemia.

Ora celebriamo a Ferrara la XIV edizione, per organizzare la quale ci siamo preparati già dal mese di aprile scorso. Lo svolgimento seguirà questo calendario che ci vedrà iniziare i lavori il giorno venerdì 6 ottobre prossimo alle ore 14,30 presso l’Aula Magna del Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Ferrara, in Corso Ercole I D'Este 37, per concludersi alle ore 18,30. I lavori riprenderanno il sabato 7 ottobre alle ore 9,00 presso la stessa sede con conclusione verso le ore 13,00.

Il pomeriggio sarà organizzato come svago per permettere ai partecipanti di visitare la città, accompagnati da guide turistiche professionali, che ne illustreranno alcune delle bellezze principali.
Il giorno successivo è dedicato ai saluti e alla partenza dei convenuti per le loro sedi.
È doveroso a questo punto un enorme ringraziamento alle istituzioni e agli Enti che ci hanno aiutato a mettere a punto il percorso della Convention. Cito in primis il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università di Ferrara diretto dalla prof.ssa Serena Forlati, l’Ateneo ferrarese diretto dalla prof.ssa Laura Ramaciotti, in virtù della lunga collaborazione fra i nostri rispettivi Enti, le Contrade di San Paolo e San Benedetto, unitamente all’Istituto Alberghiero Vergani, che ci sfameranno e infine, ma non ultimo, il Comune di Ferrara, nella persona dell’Assessore Coletti, senza l’aiuto della quale non saremmo qui a parlarne.

