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DAI LABORATORI AI LUOGHI DELLA VITA 

La Convention dei Coordinatori Provinciali Telethon rappresenta un momento cardine nel rapporto tra Fondazione Telethon e la sua rete di volontariato. Il volontariato per Fondazione Telethon ha un valore inestimabile. Nelle piazze, nelle scuole, a teatro, sui luoghi di lavoro, sui campi sportivi: se i metodi e i risultati della ricerca riescono ad arrivare dai laboratori fino ai luoghi della vita delle persone, a coinvolgerle sugli obiettivi di Telethon e a far sì che donino con generosità, gran parte del merito va ai nostri volontari. Donne e uomini che donano il loro tempo e insieme costituiscono una macchina sempre più organizzata ed efficiente, che si alimenta di idee e dedizione, competenze e cuore. 

IL SISTEMA DI VOLONTARIATO TELETHON

Fondazione Telethon guarda al proprio volontariato come ad un sistema, questo perché è formato da diversi protagonisti con specifiche attività e ruoli messi in sinergia in un’ottica di solidarietà condivisa.

I primi grandi protagonisti del nostro sistema sono le Associazioni di Volontariato Partner.

Alcune associazioni di pazienti e di volontariato collaborano con la Fondazione perché condividono il valore e l’importanza della ricerca come promessa di un futuro e di una qualità di vita migliori per le persone con una malattia genetica rara e le loro famiglie. Per questo la sostengono con le proprie reti di volontari in tutta Italia attivandosi durante le due campagne di piazza. Ad oggi le associazioni di volontariato partners di Telethon sono:

· UNIONE ITALIANA LOTTA ALLA DISTROFIA MUSCOLARE (UILDM) 

· ASSOCIAZIONE VOLONTARI ITALIANI SANGUE (AVIS) 

· ASSOCIAZIONE NAZIONALE DI FAMIGLIE E DI PERSONE CON DISABILITÀ INTELLETTIVE E DISTURBI DEL NEUROSVILUPPO (ANFFAS) 

· UNIONE NAZIONALE PRO LOCO D’ITALIA (UNPLI) 

· AZIONE CATTOLICA ITALIANA (AC) 

In più dal 2021 Fondazione Telethon ha una collaborazione attiva con Si.Na.Gi. attraverso il quale numerose edicole sul territorio nazionale distribuiscono i nostri prodotti solidali durante le campagne nazionali.

Alla Convention dei Coordinatori di Ferrara saranno presenti alcuni dei rappresentanti di queste grande Associazioni e cui va il nostro più sentito ringraziamento.

I secondi protagonisti del nostro sistema di volontariato sono i volontari di cuore. Persone che condividono i valori di Telethon e sostengono le Campagne di Piazza nazionali distribuendo i prodotti solidali.

Nel 2019 è stata lanciata la community Noi Volontari Telethon, con l’intento di valorizzare e incentivare l’attivismo delle volontarie e dei volontari già attivi per Fondazione Telethon. Oggi la community Noi Volontari Telethon https://noivolontari.telethon.it/ è una comunità (fisica e virtuale) dove i volontari si informano, imparano e dialogano con la Fondazione e tra loro. È una comunità di valore, fatta di persone appassionate e generose, che vogliono contribuire a trasformare i risultati della ricerca in cure per le malattie genetiche rare. Per questo dedichiamo loro iniziative che le facciano sentire parte di una grande impresa collettiva, condividendo strumenti ed informazioni utili per operare al meglio sui propri territori e facendoli entrare in contatto con la nostra comunità dei pazienti e i ricercatori.

Il terzo elemento nonché cardine di tutto il sistema di volontariato sono i Coordinatori Provinciali Telethon.
I COORDINATORI PROVINCIALI: AMBASCIATORI DI VALORI E GARANTI DI TRASPARENZA 

Dal 2004 a guidare e supervisionare l’attività dei volontari sono i Coordinatori Provinciali https://noivolontari.telethon.it/la-community-noi/ , volontari essi stessi che hanno deciso di sostenere Telethon tutto l’anno. Con un mandato, la Fondazione affida loro il compito di costruire e far crescere la rete di volontari nella loro provincia e di svilupparne la raccolta fondi. 

Rappresentano la Fondazione e ne incarnano i valori, risultando garanti di trasparenza ed eticità.

Attualmente i Coordinamenti attivi in tutta Italia sono 56 e coprono 62 province in Italia. Gli unici due Coordinamenti attivi fin dalla nascita del progetto nel 2004 sono quelli di Forlì-Cesena e quello di Ferrara.

Il Coordinatore di Ferrara, Claudio Benvenuti, in questi anni è riuscito a costruire un patrimonio territoriale fatto da gruppi di volontariato attivi su tutta la provincia, relazioni consolidate con le istituzioni e le principali partnership di volontariato e una solida attività di sensibilizzazione su tutta la comunità. Un patrimonio che permette a Fondazione Telethon di essere pienamente espressa sul territorio provinciale con ottimi risultati in tutte le campagne di raccolta fondi nazionali.
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