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                        IL  COMANDANTE 
Premesso che nel periodo delle festività natalizie sono previsti numerosi eventi che si svolgeranno in centro e che richiameranno un notevole flusso di partecipanti;
Preso Atto dell’esigenza di incrementare ulteriormente gli spazi da adibire a parcheggio concedendo la possibilità di sostare in deroga ai divieti presenti sulla carreggiata principale di V.le Cavour e rendendo fruibili la Piazza Ariostea e Piazza XXIV Maggio;
Acquisito il parere favorevole dell’Amministrazione Comunale;
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare opportuni provvedimenti

relativi alla disciplina della circolazione nelle piazze sopracitate;

Sentito l’Ispettore responsabile dell’U.O. Manifestazioni, Grandi Eventi e Rapporti con le Istituzioni; 

Considerato che sussistono motivi di pubblico interesse; 

Visti gli artt. 5, 6, 7, 9 e 38 comma 3° del D.L.vo 285/92 e s.m.i. 

O R D I N A

in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:
NEI  GIORNI   7-8,  14 - 15,  21 – 22, 24, 28 29 E 30  DICEMBRE 2024  DALLE ORE 15.00 ALLE ORE 20.00

· Viale Cavour, ambo i lati della carreggiata principale, nel tratto compreso tra Via Ortigara/Via Barriere a Via Spadari/Via Armari: sospensione del divieto di fermata esistente ed istituzione di area di parcheggio; vengono salvaguardate le corsie di canalizzazione, le fermate bus e la visibilità agli attraversamenti pedonali (posti alle intersezioni di via Barriere/via Ortigara e viale  Manini).
NEI GIORNI E NEGLI ORARI SUCCITATI VENGONO ISTITUITI I  PARCHEGGI STRAORDINARI PER PORTATORI DI HANDICAP

· Viale Cavour carreggiata centrale lato cc.nn. pari, tratto da via Armari a Contrada della Rosa:             istituzione di area riservata ai veicoli dei portatori di handicap; 
· Controviale Cavour lato cc.nn. dispari nel tratto compreso tra via F.Beretta e via Spadari: istituzione di area riservata ai veicoli dei portatori di handicap con sospensione degli stalli a pagamento.
  NEI  GIORNI   7 - 8 - 14 – 15 – 21 - 22  – 24 – 25 - 26- 28-29- 30  DICEMBRE 2024  E  4 - 5 - 6 GENNAIO 2025  DALLE ORE 14.00 ALLE ORE 21.00 ED IL GIORNO 31 DICEMBRE 2024 DALLE ORE 18.00 ALLE ORE 03.00 DEL GIORNO SUCCESSIVO

· Piazza Ariostea (anello interno): sospensione dell’Area Pedonale Urbana ed istituzione di area di parcheggio.

NEI  GIORNI  8 - 14 – 15 – 21 - 22  – 24, 25- 26, 28 - 29 - 30  DICEMBRE 2024  E  4 – 5 -  6 GENNAIO 2025  DALLE ORE 14.00 ALLE ORE 21.00 ED IL GIORNO 31 DICEMBRE 2024 DALLE ORE 18.00 ALLE ORE 03.00 DEL GIORNO SUCCESSIVO

· Piazza XXIV Maggio (anello interno): sospensione del divieto di circolazione ed istituzione di area di parcheggio.

L’onere per la collocazione della segnaletica temporanea di divieto ed il suo corretto posizionamento è a carico del Servizio Segnaletica del Comune di Ferrara; la stessa dovrà essere apposta in diretto accordo con il Corpo Polizia Locale, nel rispetto di quanto stabilito dagli artt.77-78-79-80-81-82-83 del D.P.R. 16/12/92, n.495 (Reg. d’attuazione del Codice della Strada). 

I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell’inizio della loro validità. Contestualmente dovrà essere comunicato per iscritto al Comando della Polizia Locale di questo Comune a mezzo mail: comunicazioni.cro.terrestensi@comune.fe.it, il giorno e l'ora in cui è stata installata la segnaletica verticale/orizzontale ed il numero di targa dei veicoli in sosta nel momento di installazione dei suddetti segnali stradali.
I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli temporanei devono essere occultati durante il periodo di vigenza dell’ordinanza che ha disposto la collocazione di questi ultimi.

Ultimati i lavori, i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi e devono essere ripristinati i segnali permanenti. 

SOSPENDE
per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.
Avverso questa ordinanza è ammesso:

- il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

- il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.
· All’Ufficio stampa

· Ferrara TUA

· A Tper

· Alla Segnaletica
· All’Informacittà

· Alla Questura di Ferrara - Corso E. I° D’Este 26 - Ferrara 

· Al Comando Compagnia Carabinieri - Via del Campo 40 - Ferrara 

· Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga 125 - Ferrara 
Atto predisposto e redatto 
a cura di Sovr.Lucia Maietti
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