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Corpo Polizia Locale Terre Estensi
DIVISIONE I – COMPARTO ATTIVITÀ INTERNE

UFFICIO ORDINANZE E MANIFESTAZIONI
O.P.
Prot.Gen.


  
 





       
352/2021
 



                        IL COMANDANTE 
Premesso che in occasione della manifestazione Ferrara Summer Festival che si svolgerà a Ferrara dal giorno 1 al 29 luglio in Piazza Trento e Trieste dove si esibiranno vari artisti che si esibiranno in eventi musicali.
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare i provvedimenti di viabilità che a tal fine si rendono necessari nelle Piazze che abitualmente sono aree pedonali per il montaggio e smontaggio delle strutture necessarie; 
Sentito il Sost. Comm. Responsabile della Sicurezza Urbana;

Considerato che sussistono motivi di pubblico interesse; 

Visti gli artt. 5, 6, 7, 9 e 38 comma 3° del D.L.vo 285/92 e s.m.i.;
O R D I N A

in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:
Largo Castello lato muretto in deroga al divieto di fermata esistente, sono ammessi i veicoli a seguito della manifestazione. 

Piazza Trento Trieste, via San Romano (tratto da via Amendola a Piazza Trento Trieste): sospensione della Area Pedonale ed istituzione di Zona a Traffico Limitato (ZTL)  con conseguente abbassamento dei fittoni mobili, ammessi i veicoli dell’organizzazione, di polizia, di pronto intervento e soccorso.

TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DAL GIORNO 23 GIUGNO AL 2 AGOSTO 2021
Corso Martiri della Libertà, 

Piazza Savonarola,

Piazza Cattedrale, 
Piazza Trento Trieste
Corso Porta Reno (tratto da Via Amendola a piazza Trento Trieste): istituzione di divieto di fermata ammessi i veicoli dell’organizzazione, di polizia, di pronto intervento e soccorso.
TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 17,30 ALLE ORE 02,00 DEL GIORNO SUCCESSIVO NEI GIORNI 1 - 2 – 4 – 8 – 9 –10 – 11 - 13 – 15 – 17 - 18 – 19 – 21 – 23 - 25 - 26 LUGLIO 2021
Corso Martiri della Libertà, 
Piazza Savonarola,

Piazza Cattedrale, 
Piazza Trento Trieste,

Corso Porta Reno (tratto da Via Amendola a piazza Trento Trieste): Istituzione di divieto di circolazione ammessi i veicoli dell’organizzazione, di polizia, di pronto intervento e soccorso.

Piazza Savonarola: sospensione area taxi ed istituzione della stessa in Largo Castello nel tratto da Borgo dei Leoni all’area Taxi esistente e contestuale sospensione dell’area di carico e scarico.
Via dei Teatini: istituzione di doppio senso di circolazione;
TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 19,00 ALLE ORE 02,00 DEL GIORNO SUCCESSIVO NEI GIORNI 1 - 2 – 4 – 8 – 9 –10 – 11 - 13 – 15 – 17 - 18 – 19 – 21 – 23 - 25 - 26 LUGLIO 2021

Sarà ammessa la circolazione dei bus sull’asse Corso Porta Reno - Corso Martiri della Libertà fino alle ore 19,00.

VERRANNO REALIZZATE  APPOSITE BARRIERE ANTICARRO CON TRANSENNE NELLE MODALITA’ GIA’ COLLAUDATE IN PRECEDENTI OCCASIONI, IN CORSO MARTIRI DELLA LIBERTA’/ CORSO GIOVECCA, CORSO PORTA RENO/VIA AMENDOLA, VIA MAZZINI/VIA VIGNATAGLIATA, VIA CONTRARI,  VIA CANONICA E VIA CAIROLI,  A TUTELA DELLA PUBBLICA INCOLUMITA’

L’Azienda di trasporto pubblico dovra’ adottare le deviazioni conseguenti alle prescrizioni della presente ordinanza, dandone preventiva comunicazione alla cittadinanza. 
I veicoli utilizzati per il trasporto dei materiali necessari all’allestimento della manifestazione dovranno essere muniti di autorizzazione in deroga alle OO.SS. n.44/2021 e n.92/2008 (A.P.”Castello”) rilasciata dal competente Ufficio Permessi ZTL del Servizio Infrastrutture, Mobilità e Traffico, presso gli sportelli di Viale IV Novembre c.n.9

L’onere per il ritiro e la collocazione della segnaletica e delle transenne, nonché il loro corretto posizionamento è a cura del Richiedente e dovrà essere apposta in diretto accordo con il Corpo Polizia Locale, nel rispetto di quanto stabilito dagli artt.77-78-79-80-81-82-83 del D.P.R. 16/12/92, n.495 (Reg. d’attuazione del Codice della Strada). 
Al Richiedente farà carico ogni responsabilità presente e futura, in conseguenza di danni a terzi, per effetto d’insufficiente o mancata segnalazione al Corpo di Polizia Locale delle opere in corso, del periodo d’installazione e rimozione della segnaletica temporanea e del ripristino di quella permanente. 
Non devono essere posti in opera segnali temporanei e segnali permanenti in contrasto tra loro. 

Ultimata la Manifestazione, tutti i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi; contemporaneamente, devono essere ripristinati i segnali permanenti. 
Va comunicato per iscritto, a mezzo mail comunicazioni.cro.terrestensi@comune.fe.it alla Polizia Locale di questo Comune, il giorno e l'ora in cui è stata installata la segnaletica verticale/orizzontale ed il giorno e l'ora in cui sono ritornati operanti i provvedimenti di viabilità preesistenti. 
Le aree eventualmente occupate, devono essere delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del D.P.R. n. 495/92. 

SOSPENDE

per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.
Avverso questa ordinanza è ammesso:

- il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

· il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.
Ferrara, 22 giugno 2021 
          p.  IL COMANDANTE
  Dott. Claudio Rimondi

               Il Sost. Comm. Roberto Accorsi
· All’Ufficio Stampa 
· Al Servizio Promozione del Territorio
· Al Settore Pianificazione Territoriale – Servizio Commercio
· All'Informacittà 

· Alla Segnaletica 
· A Musa ZTL
· Al Servizio Radio Taxi - Via Verga 43 - Ferrara 

· Alla Questura di Ferrara - Corso E. I° D’Este 26 - Ferrara 

· Al Comando Compagnia Carabinieri - Via del Campo 40 - Ferrara 

· Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga 125 - Ferrara 

· Al 118 
· Tper – Via Trenti

· City Red Bus 

· A Dott e Helbiz
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Via Bologna, 534 – 44124 Ferrara

centralino: +39 0532 418600- 601 Fax: +39 0532 418674
Codice fiscale: 00297110389

polizia.municipale@comune.fe.it    -   Sito web: http://www.comune.fe.it
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