I CENTENARI 1923-2023
Responsabile del ciclo: Nicola Alessandrini (Direttore Istituto Gramsci Ferrara)

Ciclo organizzato da Istituto Gramsci Ferrara in collaborazione con ISCO Ferrara e CGIL Ferrara
Il termine ‘secolo’ è spesso utilizzato, come iperbole, per indicare un tempo lunghissimo o interminabile. Eppure, il confronto con opere o avvenimenti che stanno per compiere cent’anni esatti, può offrire una preziosa occasione di dialogo tra tempi lontani e di riflessione su temi che, forse, non hanno ancora esaurito la propria attualità.

Seguendo questa suggestione, l’Istituto Gramsci Ferrara organizza per l’anno 2023, in collaborazione con ISCO Ferrara e CGIL Ferrara, il ciclo I centenari, 1923-2023.

Si tratta di quattro conferenze, che si svolgeranno tra febbraio ed aprile presso la sala conferenze della Camera del Lavoro di Ferrara, dedicate a:

· Il centenario della riforma Gentile: ne parlerà Giovanni Fioravanti (dirigente scolastico), introdotto da Davide Nanni (insegnante, Istituto Gramsci Ferrara);
· Il centenario della celebre Scuola di Francoforte: dialogheranno Pierre Dalla Vigna (docente Università Insubria e fondatore di Mimesis edizioni) Filippo Domenicali (insegnante, Istituto Gramsci Ferrara)
· Il centenario dei due testi simbolo del marxismo eretico occidentale: 
· Storia e coscienza di Classe di György Lukács: tavola rotonda tra Nicola Alessandrini (direttore Istituto Gramsci Ferrara), Pierre Dalla Vigna (docente Università Insubria e fondatore di Mimesis edizioni), Federica Basaglia (Universität Konstanz), Alessio Caselli (insegnante), Cinzia Romagnoli (insegnante, Istituto Gramsci Ferrara).
· Marxismo e filosofia di Karl Korsch: ne parlerà Pierre Dalla Vigna (docente Università Insubria e fondatore di Mimesis edizioni), introdotto da Nicola Alessandrini (direttore Istituto Gramsci Ferrara).
