Progetto nuova pavimentazione per una serie di strade comunali
Queste, in dettaglio, le modalità di esecuzione dei lavori per ogni strada:
Via Panigalli

Via Panigalli si sviluppa in zona rurale nei pressi dell’abitato di Parasacco. La pavimentazione si presenta diffusamente ammalorata ed i lavori consisteranno, in primo luogo, nella colmatura degli avvallamenti più accentuati mediante posa di conglomerato bituminoso tipo binder; successivamente sarà realizzato un nuovo tappeto di usura, dello spessore medio di cm 4,5.

A causa delle ridotte dimensioni della sede stradale (m 4,00) durante l’esecuzione dei lavori sarà inibito il transito veicolare mediante emissione di apposito provvedimento di viabilità.

Via Massafiscaglia
Con l’intervento in oggetto si prosegue l’opera mirata a ricostruire, per tratti distinti ed in anni successivi, la pavimentazione stradale dell’intera via Massafiscaglia, strada che si sviluppa per circa 9 km sull’argine in destra idraulica del Po di Volano.  Il presente progetto prevede interventi tra via della Rampa e via del Passo e tra Villanova di Denore e Denore; sono inoltre previste sistemazioni di alcuni altri tratti deteriorati. Durante l’esecuzione dei lavori, a causa delle ridotte dimensioni della sede stradale, sarà inibito il transito veicolare mediante emissione di apposito provvedimento di viabilità.

Via Ricostruzione (Pontelagoscuro)
Il tratto di via Ricostruzione che sarà interessato dai lavori è quello compreso tra il teatro “Cortazar” e la via Padova. L’intervento in progetto consiste nella fresatura della pavimentazione esistente ammalorata, per una profondità di 4 cm, e nella successiva realizzazione di tappeto d’usura del medesimo spessore. Durante il cantiere sarà istituito il senso unico di marcia sulla parte di semicarreggiata temporaneamente non interessata dai lavori.
Via Calzolai

Con il nuovo intervento si prosegue l’opera mirata a ricostruire, per tratti distinti ed in anni consecutivi, la pavimentazione stradale dell’intera via Calzolai. Il tratto interessato dai lavori, partendo dall’intersezione con le vie Conca e Conchetta, si svilupperà per 600 metri in direzione Francolino. In questo caso sono previste fresature profonde nei tratti maggiormente deteriorati con successiva posa di conglomerato bituminoso tipo binder; il lavoro sarà completato con la realizzazione di un tappeto d’usura dello spessore medio di cm 4 su tutta la carreggiata. Durante il cantiere il transito degli autoveicoli sarà disciplinato a senso unico alternato con impiego di postazione semaforica.

Via Aldo Ferraresi

Il tratto di via Ferraresi oggetto di intervento è quello compreso tra via Beethoven e via Carlo Porta. L’intenso traffico a cui è sottoposta la strada ha determinato il crearsi di accentuati avvallamenti e fessurazioni ramificate nella pavimentazione stradale. L’intervento si propone di bonificare le porzioni più ammalorate con fresatura profonda e successiva posa di conglomerato tipo binder; prevista, inoltre, fresatura superficiale nelle restanti parti con successiva realizzazione di tappeto di usura. Durante il cantiere sarà istituito senso unico di marcia sulla parte di semicarreggiata temporaneamente non interessata dai lavori.

Viale Cavour
Nel viale principale il tratto interessato dai lavori è quello compreso tra largo Castello e via Ariosto; è inoltre previsto il rifacimento della pavimentazione dell’intero controviale sul lato dei numeri civici pari. Nel viale sono previste bonifiche, con fresatura profonda e posa di binder, in corrispondenza di vecchi scavi longitudinali che, costipandosi, hanno determinato l’abbassamento della pavimentazione. E’ inoltre prevista la fresatura superficiale dell’intera carreggiata del viale con successiva realizzazione di tappeto d’usura dello spessore di cm 4. Nel controviale si prevede una fresatura di cm 3 con successiva realizzazione del nuovo tappeto d’usura. 
In virtù della notevole ampiezza del viale non si prevedono sostanziali modifiche alla viabilità durante la fase del cantiere, ma solo restringimenti della carreggiata con incanalamento dei flussi di traffico mediante posa di delineatori flessibili o coni.

E’ inoltre prevista la messa in sicurezza di pozzetti costituenti la rete di illuminazione pubblica, recentemente dismessa, mediante il riempimento dei medesimi pozzetti con calcestruzzo.

Via Boschetto

La via si trova nell’immediata periferia sud della città e si caratterizza per le ridotte dimensioni della carreggiata, larga appena 3 - 3,5 metri. La nuova pavimentazione in via Boschetto sarà realizzata dall’intersezione con via Marvelli, per circa 750 metri, in direzione di via della Berta. I lavori consisteranno nel colmare gli avvallamenti più accentuati con apporto di conglomerato bituminoso tipo binder e nella successiva realizzazione di tappeto di usura dello spessore medio di cm 5 su tutta la larghezza della carreggiata. A causa delle ridotte dimensioni della sede stradale durante l’esecuzione dei lavori sarà inibito il transito veicolare mediante emissione di apposito provvedimento di viabilità.

Via del Platano

Via del Platano si sviluppa in zona rurale collegando l’abitato di Parasacco a via Panigalli. Oltre al traffico locale la strada è percorsa da mezzi pesanti al servizio delle aziende agricole della zona.

L’intervento riguarderà un tratto della lunghezza di circa 700 metri con inizio dal c.n. 44 e direzione verso via Panigalli. Sono previste ricariche di conglomerato bituminoso tipo binder in corrispondenza degli avvallamenti più accentuati con successiva realizzazione di tappeto d’usura dello spessore medio di cm 4,5 su tutta la carreggiata. A causa delle ridotte dimensioni della sede stradale durante l’esecuzione dei lavori sarà inibito il transito veicolare mediante emissione di apposito provvedimento di viabilità.

Rotatoria via Copparo – via Caretti

La rotatoria si trova nell’immediata periferia est della città e vi confluiscono la via Copparo, via Caretti e via G. Carli. Nella rotatoria sono previste bonifiche, con fresatura profonda e posa di binder, in corrispondenza dei tratti particolarmente ammalorati. E’ inoltre prevista la fresatura superficiale dell’intera carreggiata della rotatoria con successiva realizzazione di tappeto d’usura dello spessore di cm 5 medi. A causa della complessità dell’esecuzione dei lavori, sarà inibito il transito veicolare mediante emissione di apposito provvedimento di viabilità.

Via Delle Bonifiche

Via delle Bonifiche è ubicata nella zona Nord Est della città, e collega via Padova – S.S. 16 con via Eridano S.P.19; sino all’intersezione con via S. Lucia è asfaltata, da via S. Lucia a via Eridano è strada bianca. L’intervento previsto interessa il tratto stradale che parte dalla rampa del cavalcavia dell’A13 con direzione di marcia via Padova per 1.350 metri, e prevede la cigliatura delle banchine stradali, la fresatura in corrispondenza del dosso centrale, la successiva stesura di conglomerato bituminoso e la stesura di stabilizzato in banchina stradale per adeguare la stessa alla nuova quota del conglomerato bituminoso.

Via Marconi – via Del Lavoro

L’intervento previsto riguarda il tratto di via Marconi dall’intersezione con via Modena a via del Lavoro, per uno sviluppo lineare di 482 metri e prevede la fresatura e la successiva stesura di conglomerato bituminoso per la realizzazione del manto di usura.
(La realizzazione dei lavori di posa della nuova segnaletica orizzontale su tutte le pavimentazioni stradali previste dal progetto sarà successivamente affidata all’U.O. Segnaletica del Comune di Ferrara).

