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COMUNICATO STAMPA
RECENSIONE

UP AND DOWN

Tutto esaurito per lo spettacolo di Ruffini al Teatro Nuovo di Ferrara del 15 dicembre, una standing ovation di 10 minuti ha concluso lo spettacolo che ha coinvolto sia la platea che le due gallerie. Il pubblico ha apprezzato il progetto sociale dello spettacolo che ha visto come protagonisti 6 giovani attori, uno autistico e cinque con la sindrome di Down, della compagnia Mayor von Frinzius nata nel 1997, diretta dal regista Lamberto Giannini. 
Attori, consapevoli attraverso questa esperienza teatrale di avere le stesse potenzialità di un attore “normale” ma che questa normalità non esiste. Fa capire che il diverso è un arricchimento e non una privazione, che insieme è meglio che da soli, che le barriere sono pregiudizi da abbattere perché esistono soltanto nella mente di ciascuno. Siamo tutti diversamente abili, diversamente normali e se c’è qualcosa che ci accomuna è proprio la diversità” – afferma Paolo Ruffini. E allora, ecco l’attore down che dice di voler continuare ad essere in futuro né più né meno che un “down normale”.
 

Paolo Ruffini, abile one man show,  annulla  le distanze tra palcoscenico e platea e il pubblico diventa protagonista, alcuni spettatori salgono sul palcoscenico e attraverso i loro racconti di vita  fanno parte dello spettacolo. 
Una sinergia vincente quella nata dalla collaborazione tra l’Assessore alle Politiche Sociali Cristina Coletti ed il Teatro Nuovo di Ferrara per la realizzazione ed il coinvolgimento delle varie associazioni che si occupano di questo tipo di disabilità. 
Nella galleria del teatro sono stati allestiti dei banchetti per la vendita di oggetti e prodotti realizzati direttamente dai ragazzi diversamente abili. Ciò ha contribuito ulteriormente ad annullare le distanze, rendendo l’organizzazione di questo spettacolo non solo un evento qualunque, ma un’occasione di uguaglianza e condivisione.
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