1° SERATA – GIOVEDI'17 LUGLIO – ORE 21,30
Omaggio a Lucio Battisti by Sasha Torrisi
Con lui si era chiusa l’edizione 2024 e con lui si apre quella del 2025: torna a Chiostro Live 2025 by Night & Blues il progetto artistico di Sasha Torrisi con il suo omaggio a Lucio Battisti. Sarà lui ad inaugurare, giovedì 17 luglio in via Mortara 98, la 23esima edizione della rassegna musicale organizzata dal Rione Santo Spirito.
Dalla storica esperienza con i Timoria, band con cui ha conquistato la scena rock italiana, Sasha Torrisi ha costruito un percorso artistico autentico e sempre in evoluzione.
Con il progetto “Sasha Torrisi canta Lucio Battisti” l’artista si confronta con l’eredità di un gigante, rielaborando i suoi capolavori in chiave rock, personale e moderna. Non si tratta di una semplice reinterpretazione ma di una vera e propria rivisitazione d’autore, che riesce a coniugare rispetto e originalità.
La lunga collaborazione con Mogol, storico paroliere di Battisti, ha permesso a Sasha di assorbire a fondo l’essenza dei testi, imparando a “respirarli” e a restituirli con nuova forza, senza mai tradirne lo spirito. Le parole e le melodie si fondono così in un racconto musicale energico e attuale.
Il progetto ha conquistato il pubblico fin dai primi concerti, grazie a performance intense e coinvolgenti, che hanno attraversato tutta la penisola. Da questa fortunata tournée sono nati due album live, testimonianza del successo di un omaggio che è anche una dichiarazione d’amore verso la musica italiana.
Sasha Torrisi con questo lavoro offre uno spettacolo capace di emozionare, far riflettere e far rivivere con occhi nuovi il repertorio immortale di Lucio Battisti.
L’entrata al concerto è a offerta libera ma è consigliato prenotare il tavolo se si vuole cenare, per farlo basta andare sul sito www.rionesantospirito.it
L’apertura delle cucine è alle 20, l’inizio del concerto alle 21,30.
