SCHEDA a cura del Servizio Infrastrutture Mobilità e traffico del Comune di Ferrara

Opere di urbanizzazione in variante al permesso di costruire in via Pontonara a S. Martino, non realizzate dal soggetto attuatore del Piano Particolareggiato di iniziativa privata

Martedì 03/04/2018 verranno consegnati i lavori in oggetto.

L’interevento in questione prevede di realizzare una serie di opere di urbanizzazione  infrastrutturali in Via della Pontonara, ubicata nel territorio comunale di Ferrara, in Località San Martino, a completamento di lavori rimasti incompiuti nell’ambito dell’attuazione del Piano Paticolareggiato di iniziativa Privata. 

Pertanto il Comune di Ferrara, riscontrate le difformità suddette, interverrà in via surrogativa, rispetto al soggetto attuatore del piano particolareggiato, a completare le opere di urbanizzazione non eseguite, avendo già provveduto ad  escutere la relativa polizza fideiussoria .

Il progetto prevede la realizzazione di tutte le opere mancanti a completamento dei lavori di urbanizzazione relativi al piano particolareggiato di iniziativa privata sottozona C/2 in Via della Pontonara, a San Martino.

· Marciapiede in masselli autobloccanti sito sul lato sinistro della carreggiata, provenendo da Via Polina.

L’intervento comporterà l’abbattimento dei tre alberi di  Libocedro o Cedro da Incenso, insistenti sul marciapiede e l’estirpazione/frantumazione delle relative ceppaie, oltre ad una quarta ceppaia esistente, caratterizzata da un colletto del diametro di circa 1 m.

Previo riallineamento di alcuni cordoli che nel tempo hanno subito degli spostamenti e risultano disassati rispetto a quelli circostanti,  si provvederà allo scavo del terreno vegetale per la formazione del pacchetto del marciapiede, avendo cura di non danneggiare i cordoli già posati a delimitazione dello stesso.

· Marciapiedi in masselli autobloccanti siti sul lato destro della carreggiata, provenendo da Via Polina.

Si provvederà al rifacimento di alcune porzioni di marciapiede, evidenziate con campiture colorate nell’immagine n.1 riportata nella pagina seguente, al fine di conferire adeguate pendenze a cordoli e pavimentazioni in masselli autobloccanti esistenti, garantendo così l’accesso ai disabili. 

Inoltre, si dovrà procedere alla demolizione di un tratto dello stesso marciapiede ed alla realizzazione di un nuovo tratto di marciapiede in modo da creare una rientranza all’interno dell’area verde per consentire la creazione di un’isola ecologica.

        Marciapiedi in masselli autobloccanti esistente sul lato sinistro di Via della Pontonara.

Si provvederà alla demolizione ed al rifacimento di alcuni tratti di marciapiede), per consentire la posa in opera di plinti e pozzetti dell’impianto di pubblica illuminazione previsto.

· Demolizione della pavimentazione in conglomerato bituminoso, ripristini e realizzazione del pacchetto stradale.

Sarà necessario provvedere alla demolizione della pavimentazione in conglomerato bituminoso di parte di Via della Pontonara e di un tratto del parcheggio compreso tra l’area verde e la nuova palazzina (civ. n. 12), in corrispondenza dell’attraversamento pedonale che consente il collegamento tra il marciapiede sinistro di Via della Pontonara ed i parcheggi,  al fine di consentire la posa in opera dei cavidotti dell’impianto di pubblica illuminazione.

· Realizzazione del tappeto d’usura  sull’intera area di intervento.

Previa demolizione della griglia di raccolta delle acque di pioggia esistente all’innesto su Via Polina e la posa in opera di un nuovo canale di drenaggio con griglia in ghisa classe D400, messa in quota di tutte le botole dei chiusini presenti sull’area urbanizzata, diserbo chimico ed eradicazione dell’erba infestante cresciuta tra la sede stradale ed i cordoli e là dove la pavimentazione a bynder presenta  fessure e cedimenti,  pulizia dell’intero piano stradale con idoneo spazzolone meccanico e stesa di emulsione bituminosa come mano d'attacco,  si procederà alla realizzazione del tappeto d’usura sull’intera area di intervento.

Marciapiedi sul lato sinistro di Via della Pontonara provenendo da Via Polina.

Una volta effettuati gli scavi per la realizzazione del marciapiede di progetto, si provvederà a posare in opera una tubazione flessibile in PVC corrugato per cavidotto Φ 110 mm che, da un lato, si innesterà in un pozzetto esistente della P.I. ubicato su Via Polina, dall’altro, si collegherà, previa posa in opera di idoneo pozzetto, al cavidotto esistente.

A partire da Via Polina, sia lungo il marciapiede esistente che lungo il marciapiede di progetto, verranno realizzati n.3 plinti di fondazione in opera per l’installazione dei relativi pali ed apparecchi illuminanti, ad una distanza di 30-32 m l’uno dall’altro.

Nel tratto di marciapiede compreso tra l’attraversamento suddetto e  la recinzione tipo Orsogrill, si provvederà alla posa di un palo con relativo apparecchio illuminante in corrispondenza di un plinto realizzato in occasione dei lavori di urbanizzazione, e alla sostituzione della botola di un pozzetto esistente, con una botola in ghisa per traffico pesante.

Attraversamento e marciapiede compreso tra la nuova palazzina (Civ. n. 12) ed il parcheggio adiacente all’area verde.
Per collegare,  tramite la posa in opera di un corrugato  Φ110 mm, il pozzetto posato in corrispondenza dell’attraversamento pedonale lungo il marciapiede sito sul lato sinistro della carreggiata con quello esistente, insistente sul marciapiede posto lungo il perimetro del parcheggio compreso tra l’area verde a la palazzina al Civ. n.12, sarà  necessario realizzare uno scavo perpendicolare al marciapiede sinistro suddetto, che attraverserà rispettivamente Via della Pontonara, il marciapiede in rilevato a delimitazione del parcheggio, e parte del parcheggio stesso.

Si provvederà alla sostituzione dei chiusini in calcestruzzo di n. 2 pozzetti esistenti lungo il marciapiede del parcheggio con altrettante botole in ghisa, nonché alla realizzazione di un plinto in opera in corrispondenza del punto centrale  dello sviluppo del parcheggio verso la campagna, in prossimità del posto auto riservato ai disabili. 

Una volta realizzate tutte le opere edili si provvederà  all’infilaggio, entro le tubazioni flessibile in PVC corrugato, di cavi tipo FG7R con conduttori in rame flessibile, isolante in gomma etilen-propilenica e guaina esterna in PVC antifiamma, ed all’installazione di altrettanti  apparecchi illuminanti a LED.

·  Segnaletica orizzontale e verticale

Si provvederà al completamento della segnaletica orizzontale ed all’istallazione della segnaletica verticale mancante come da indicazioni dell’U.O. Mobilità e Traffico.

· Opere a verde

Il progetto delle opere a verde riguarda l’area prospiciente il parcheggio ubicato a est della palazzina sita al civico n.12.

L’intervento comporterà la messa a dimora di alcuni alberi per cui, per un periodo di due anni, è prevista la manutenzione post-trapianto, comprensiva di cure colturali, annaffiature, ripristino e controllo dei pali tutori e dei teli di juta, concimazioni e garanzia di attecchimento:

· n. 2 esemplari di Carpinus Betulus Pyramidalis ramificati dalla base;

· n. 2 esemplari di Prunus Cerasifera Pissardi Nigra;

· n. 2 esemplari di LagerstroemiaIndica;

· n. 2 esemplari di Sophora Japonica.

Inoltre si provvederà alla piantumazione di n. 3 piante per ciascun tipo di due specie arbustive di altezza compresa tra i 150 e i 200 cm: Weigelia Florida e Photinia X Fraserii, rispettivamente.

Altresì si provvederà a realizzare, sull’area verde oggetto di intervento, una pavimentazione in calcestruzzo armato di 20 m2, su cui verrà incollata una pavimentazione antitrauma composta da mattonelle costituite da particelle di gomma e poliuretano di dimensioni 50x50x4,5 cm.

Su tale pavimentazione verrà installata un’altalena doppia in metallo dotata di un seggiolino antitrauma a tavoletta ed un seggiolino antitrauma a cestello.

Si provvederà inoltre a posare in opera sul prato n. 2 giochi a molla tipo Sarba Elefante, n. 2 panchine in legno di pino a cinque listelli della lunghezza di 190 cm e n. due cestini portarifiuti, rivestiti in legno, dotati di telaio e coperchio in lamiera zincata.

Importo del finanziamento € 69.340, 00 Impresa esecutrice Cooperativa Unione Soc. Coop r.l. Gualdo (Fe) tempo di esecuzione gg. 45

