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Settore Opere Pubbliche e Mobilità
PROGETTI ILLUSTRATI ALLA GIUNTA NELLA SEDUTA DEL 22 MAGGIO 2018

1) APPROVAZIONE del progetto esecutivo per Interventi Stadio “Paolo Mazza”: adeguamento prescrizioni Serie A - Ampliamento della curva ovest per adeguamento capienza dello stadio a 16.000 spettatori, dell’importo complessivo di Euro 1.918.000,00 (I.V.A. compresa), da appaltare mediante procedura aperta
Gli interventi di cui all’oggetto sono volti all’ottenimento dell’utilizzo dell’impianto comunale“Paolo Mazza” per l’attività sportiva della stagione calcistica 2018-2019, nell’adeguamento della capienza ad almeno 16'000 spettatori.

Gli interventi sono concepiti nell’ottica di completare, attraverso questo quinto stralcio,quanto previsto nel progetto definitivo già approvato dalla competente Commissione Provinciale di Vigilanza per i Locali di Pubblico Spettacolo, e implementare lo stesso in modo da soddisfare i requisiti di sicurezza e funzionali dettati dai regolamenti vigenti della F.I.G.C.e C.O.N.I.

L’adeguamento dell’impianto è stato ottenuto a seguito di una rigida attuazione delle opere descritte dettagliatamente nel seguito, che, in accordo con la disponibilità economica della società sportiva S.P.A.L. 2013 s.r.l., è stata immediatamente resa accantierabile onde permettere una tempestiva realizzazione dei lavori considerate le tempistiche oltremodo ristrette per poterle terminare, nel rispetto dei calendari degli impegni calcistici della società sportiva, entro l’inizio della prossima stagione calcistica.

Obiettivo principale del progetto di adeguamento è l’aumento della capienza dell’impianto sportivo cittadino, il quale oramai risulta insufficiente a garantire accesso a tutti i supporters della locale società sportiva. Da tempo, infatti, si registra il tutto esaurito già dalle prime ore di prevendita dei titoli di ingresso, per poltrone di ogni ordine e grado. Pertanto, un attento studio di fattibilità ha permesso di appurare come potrebbe essere possibile l’aumento della capienza massima dell’impianto stesso, attuando un rigoroso progetto di ampliamento, nel pieno rispetto dei dettami normativi ed il pieno assolvimento degli obblighi di Legge.

L’intervento promosso dall’amministrazione comunale è stato concepito per potere essere realizzato per lotti funzionali.

L’attuazione avverrà nel seguente modo:

1. Curva ovest: ampliamento degli spalti verso il lato sud, con struttura in carpenteria

pesante, gradinata in legno lamellare rivestito e trattato al fuoco.

2. Curva ovest: creazione di nuovi servizi di supporto allo spettatore: servizi igienici (nuovi in zona ampliamento ed in zona sotto tribuna lato ingresso nord) per adeguamento alle normative di settore, punti di ristoro.

3. Riorganizzazione delle aree di servizio al settore curva ovest (ingresso sud) previa

demolizione della casa del custode.

4. Spostamento e recupero dei piloni storici nella zona est del complesso sportivo;

5. Realizzazione nuova biglietteria tribuna/curva ovest.

6. Implementazione sistema di videosorveglianza, e controllo accessi (tornelli)

7. Riorganizzazione degli interrati zona ampliamento

8. Sostituzione degli arredi degli spalti.
AMPLIAMENTO CURVA OVEST
Zona abitualmente destinata al tifo locale. Il progetto prevede l’ampliamento della

tribuna verso sud, la realizzazione di nuovi servizi igienici sia al piano primo (zona sud)sia la piano terra (zona nord) al fine di adeguare la dotazione ai minimi UEFA/FIGC, e dei relativi nuovi punti di ristoro.
Non dimeno si prevede la sostituzione della copertura esistente, particolarmente

ammalorata, con una nuova in continuità con la porzione di edificio in ampliamento.

A completamento della stessa sarà realizzata una struttura lamellare a finitura estetica in continuità con gli altri settori e a garanzia della ombreggiatura delle zone spettatori.
NUOVI SERVIZI DI SUPPORTO ALLO SPETTATORE

RIORGANIZZAZIONE AREE DI SERVIZIO SUD CURVA OVEST
In conseguenza alle opere strutturali proposte saranno riorganizzate le aree esterne, per sopperire alle esigenze organizzative e di sicurezza.

In particolare, si sono create nuove aree a servizio dei controlli in afflusso da parte delle forze dell’ordine, nel rispetto dei parametri previsti dalla normativa, e delle uscite di sicurezza, sempre in ottemperanza delle relative prescrizioni.

SPOSTAMENTO E RECUPERO DEI PILONI STORICI
È previsto, in relazione alla necessità di dotare l’impianto di adeguati spazi d’uso, lo

spostamento delle colonne storiche nella nuova recinzione, in relazione al valore

testimoniale delle stesse
REALIZZAZIONE NUOVA BIGLIETTERIA
E’ prevista la realizzazione, a completamento dell’impianto sportivo di 4 nuove

biglietterie, che per una migliore integrazione con l’area urbana saranno realizzate in

muratura faccia a vista.

2) APPROVAZIONE del progetto esecutivo per Interventi Stadio “Paolo Mazza”: adeguamento prescrizioni Serie A - Manutenzione straordinaria della copertura della curva ovest, dell’importo complessivo di Euro 461.000,00 (I.V.A. compresa) da appaltare mediante procedura aperta
RIFACIMENTO E MANUTENZIONE DELLA COPERTURA ESISTENTE
I contenuti di questo stralcio funzionale saranno riconducibili essenzialmente alla sfera delle MANUTENZIONI finalizzate al mantenimento dell’efficienza strutturale e funzionale.
PULIZIA MECCANICA
L’operazione di pulizia che consiste nella rimozione sia a mano sia con attrezzature

meccaniche delle scaglie di laminazione, della ruggine e delle vecchie pitture in fase di

distacco o comunque facilmente asportabili e di altre eventuali sostanze estranee e dannose.

L'operazione verrà effettuata mediante raschiatura energica seguita da spazzolatura con spazzole metalliche, etc., e comprenderà anche la rimozione della polvere e dei residui mediante scopini di saggina oppure aria compressa secca e pulita.

La pulizia dovrà essere completata da una operazione di rimozione delle scorie di cui si è provveduto meccanicamente al distacco, nonché della polvere, mediante soffiaggio d'aria asciutta a getto violento.

Le zone eventualmente imbrattate da sostanze grasse dovranno essere sgrassate con un solvente o detersivo e successivamente ripulite.

Il trattamento sopra descritto dovrà essere esteso a tutte quelle superfici indicate dall’Ufficio di direzione lavori.

Qualora non fosse possibile l'impiego dì appropriate operazioni meccaniche, la preparazione delle superfici in ferro potrà essere eseguita utilizzando le sotto elencate preparazioni
Carteggiatura su superfici verniciate o zincate
Lavaggio con impiego di acqua a pressione di rete
Lavaggio con impiego di acqua a bassa pressione
Lavaggio con impiego di solventi
Verniciatura

DEMOLIZIONE DI ELEMENTI DI COPERTURA E SERVIZI
Una volta recuperata la struttura portante principale, sfruttando la copertura sottostante esistente come piano di lavoro (previo uso delle linee vita come previsto dal PSC) sarà necessario procedere con la completa demolizione e successivo smaltimento della stessa.

Sarà necessario procedere preventivamente con lo smontaggio di tutta l’impiantistica

sottostante, recuperando quanto indicato dalla DL per successivo riuso e trasporto a discarica di quanto non riutilizzabile (come elementi illuminati, cavi etc..)

Sarà altresì importante lo smontaggio di tutta la lattoneria esistente al fine di mantenere gli innesti dei pluviali per la successiva realizzazione del nuovo sistema di scarico.

Tutti i materiali andranno smaltiti immediatamente e non accatastati in loco in considerazione della presenza di cantieri interferenti e dei limitati spazi di movimento.
MONTAGGIO NUOVA COPERTURA

Una volta concluse le operazioni precedentemente descritte sarà necessario procedere con il montaggio delle carpenterie di sostegno della nuova copertura, degli elementi

controventanti e la sostituzione degli elementi danneggiati.

Si procederà poi alla realizzazione della copertura vera e propria, come da tavole esecutive, in pannelli sandwich (lamiera grecata e poliuretano estruso sp. 80 mm), la posa delle nuove linee di scarico delle acque piovane e di tutti gli elementi di finitura finale.









SERVIZIO AMM.VO ESPROPRI PROGRAMMAZIONE CONTROLLO

U.O. PROGRAMMAZIONE CONTROLLO


