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Citta Patrimonio dell’'Umanita





Ferrara,  19 Dicembre  2017







All’Ufficio Stampa Comunale
Oggetto:  Bilancio Preventivo 2018-2020 della Istituzione Scolastica.
Con il Bilancio Preventivo 2018-2020 dell’Istituzione Scolastica, il Comune di Ferrara si propone di garantire sostanziale stabilità dei servizi educativi e integrativi erogati dal Comune di Ferrara, dopo anni di riorganizzazioni che hanno modificato anche profondamente le modalità gestionali dei servizi e che sono sostanzialmente terminate a Settembre 2017.
Garantire stabilità, mantenendo  alto il livello di qualità caratterizzante i nostri servizi, qualità riconosciuta ai Servizi dell’Infanzia del Comune di Ferrara in ambito regionale e nazionale. 
Contestualmente, si proseguirà nel lavoro di ulteriore consolidamento dei servizi, per cui dopo la assunzione di ruolo di n.10 Educatori a Settembre 2017, è prevista la assunzione di ruolo a Settembre 2018 di altri n.12 Educatori, a copertura di posti vacanti nei Nidi Comunali.
La previsione di  spesa complessiva è di € 24.337.600 per l’anno 2018 e di € 24.357.983 per l’anno 2019.
L’impegno diretto previsto del Comune è di € 17.411.033 nel 2018 e di € 17.425.416 nel 2019.
Le entrate restanti del 2018 derivano dal pagamento delle rette dei servizi da parte degli utenti per € 4.314.000 (erano € 3.866.000 nel 2016 e 3.998.000 nel 2017) e dai contributi da altri Soggetti (UE, Stato, Regione, Provincia, vari) per € 1.667.067 (erano € 1.107.376 nel 2016 ed € 1.337.376 nel 2017). 
Nel Bilancio 2018 è già prevista la effettuazione con appalto di servizio dei CRE (Centri Ricreativi Estivi per Scuole Obbligo) e dei CRI (Centri Ricreativi Infanzia), con posti disponibili al livello dell’estate 2017.
Per quanto riguarda il sistema tariffario, dopo la applicazione del nuovo ISEE a tutti i servizi nel corso del 2016, sono state applicate le seguenti riduzioni di retta:
· riduzione del 10% per le fasce medio-alte di Nido e Infanzia con decorrenza Settembre 2016, che si è dispiegata compiutamente nell’anno 2017;
· aumento da Settembre 2017 degli sconti di retta per i minori frequentante i servizi educativi comunali in caso di presenza nel nucleo familiare di altro o altri minori in età da 0 a 14 anni al momento della presentazione della domanda di iscrizione (da 10-20-30 % a 20-30-40 %);
· diminuzione da Settembre 2017 di circa il 10% sia per il costo pasto, che per il costo fisso, per gli utenti della Refezione Scolastica con un ISEE superiore a € 10.000,00.
Queste riduzioni di retta è stimato comportino complessivamente una riduzione di entrate per il Comune di circa € 300.000/anno.
Inoltre, si prevedono le seguenti altre scelte e aree di intervento:
- 
completare la informatizzazione delle attività del Punto Unico di Accesso ai servizi educativi e scolastici, con la gestione on-line di tutti gli aspetti tariffari,  dopo che è andato a regime nel 2017 un nuovo sistema di comunicazione con le famiglie (via SMS e MAIL), con il quale l’Istituzione è in grado di raggiungere le famiglie in modo diretto e tempestivo, per avere sempre più un rapporto diretto ed efficace coi cittadini;
- 
investimento nella comunicazione coi cittadini e nella informazione che viene loro fornita, con la creazione del nuovo sito Web della Istituzione Scolastica e conferma della Newsletter che viene inviata a cadenza mensile;
· consolidamento e innovazione dei progetti di sostegno all’integrazione educativa e scolastica dei minori con disabilità e disagio, per i quali  l’impegno comunale  anche finanziario è aumentato costantemente dal 2011 ad oggi;
· sostegno alle diverse forme di accoglienza e integrazione dei minori di origine straniera;
· consolidamento e implementazione delle nuove forme di sostegno alla genitorialità, sempre più importanti in questa fase di progressiva fragilizzazione dei nuclei famigliari.
Possiamo concludere  quindi che il Bilancio dell’Istituzione dei Servizi Educativi, Scolastici e per le Famiglie del Comune di Ferrara, è un bilancio sano, in equilibrio, reso possibile anche grazie all’impegno continuo e costante di tutto il personale che ogni giorno quotidianamente, a vario titolo nei servizi e negli uffici,  vi presta il proprio lavoro e la propria attenzione.
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