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Dal 21 al 23 settembre si tiene a FerraraFiere la decima edizione di RemTech Expo, il principale evento internazionale dedicato alla tutela e alla manutenzione del territorio. La manifestazione è un appuntamento annuale, ormai consolidato e atteso, che in un decennio ha sviluppato sinergie importanti, favorendo la creazione di momenti di incontro e l'istituzione di tavoli di confronto permanenti, per avviare nuovi rapporti e soprattutto lavori e opere di salvaguardia ambientale. 
Tra gli interlocutori chiave di RemTech Expo, il Ministero dell'Ambiente, con il Tavolo Nazionale sull'Erosione Costiera coordinato dalla Regione Lazio, che darà grande evidenza all’opera di ripascimento della costa promossa dalla Regione Emilia-Romagna, #italiasicura, la Struttura di Missione della Presidenza del Consiglio dei Ministri contro il dissesto idrogeologico, la stessa Regione, partner unico del progetto di internazionalizzazione, con la selezione di delegazioni straniere che punteranno a creare business con le imprese presenti in Fiera, seguiranno workshop, prenderanno parte a B2B, a visite in esterna e alla Chinese RemTech School. Se la RER sarà coinvolta anche nell’esposizione, con la mostra delle attrezzature di ultima generazione della propria Agenzia di Protezione Civile, un ruolo non meno centrale avranno Confindustria, Assoporti, la Commissione Europea e il JRC (Joint Research Center). Dalla proficua collaborazione con la Confederazione di Viale dell’Astronomia è scaturito il primo Position Paper sulle bonifiche, che sarà illustrato a Ferrara in occasione degli Stati Generali (21 settembre), alla presenza del Ministro dell’Ambiente Gianluca Galletti, del Presidente della Regione Stefano Bonaccini e di Claudio Andrea Gemme, Presidente del Comitato Industria e Ambiente di Confindustria. Con il contributo della Commissione Europea e del JRC, è stata, invece, avviata la RemTech Europe (22 settembre), che prevede di riunire ogni anno le amministrazioni e le imprese europee, per stimolare la condivisione di conoscenze ed esperienze, e dare impulso a relazioni commerciali. 
Nel calendario di RemTech Expo spiccano, poi, la Conferenza Nazionale dell’Industria sull’ambiente e le bonifiche, quella dei Porti e quella sul rischio idrogeologico, con un focus sul rischio sismico cui parteciperà Vasco Errani, Commissario Straordinario della Ricostruzione. 
Due, infine, gli eventi off da segnalare: il 22 sera la Margherita di Adele, la pièce teatrale sui cambiamenti climatici organizzata con Arpae Emilia-Romagna, e sabato 24 la visita agli impianti di sollevamento del Consorzio di Bonifica Pianura di Ferrara, uno dei maggiori in Europa. 

Per maggiori informazioni: www.remtechexpo.com. 
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