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Comunicato stampa

Ferrara,  5 settembre  2013

Hera: occhi puntati sull’ambiente con il Ferrara Balloons Festival.

Continua l’impegno della multiutility nella promozione di buone pratiche per la sostenibilità in occasione dei grandi eventi ferraresi.

Un nuovo impegno a favore dell’ambiente: dopo il Ferrara Buskers Festival, Hera torna a collaborare con un grande evento cittadino. La multi utility, infatti contribuirà attivamente alle dieci giornate del ‘Ferrara Balloons Festival’, promuovendo iniziative finalizzate alla riduzione dei rifiuti e alla promozione della raccolta differenziata.

Insieme agli organizzatori dell’evento, Hera ha definito azioni per ridurre l’impatto ambientale legato alla produzione di rifiuti da parte del pubblico che parteciperà alla manifestazione.

In particolare saranno create su tutto il perimetro della manifestazione circa 15 isole ecologiche di base per la raccolta differenziata di carta (bidone blu), plastica (bidone giallo)  e vetro/lattine (bidone verde). Forte attenzione sarà dedicata alla raccolta della frazione organica, che riguarderà gli stand di ristorazione. 

In questo modo si perseguiranno due obiettivi: raccogliere in modo differenziato elevate quantità di rifiuto di buona qualità. La quantità, infatti, deve essere accompagnata dalla buona qualità della raccolta, così da garantire un’alta percentuale di riciclo dei materiali. 

Per questo è necessario che le frazioni siano conferite correttamente nei diversi contenitori. Nel progetto, che è attuato per la prima volta nella storia di questa manifestazione, sono stati coinvolti anche alcuni ragazzi del liceo ‘Carducci’ di Ferrara che saranno presenti al Festival in veste di tutor ambientali. Essi presidieranno le isole ecologiche di base informando il pubblico sul corretto conferimento dei rifiuti e sui temi della raccolta differenziata. La loro attività sarà finalizzata anche ad educare al rispetto della pulizia del suolo agevolando cosi la ditta che gli organizzatori hanno incaricato della pulizia del terreno.



