Enrica Bolognesi (Enrica Bee)

La passione per la musica l'accompagna fin dall'età adolescenziale e la porta a studiare canto in modo continuativo alternandfo le lezioni alle esibizioni live con coverband.

Successivamente prosegue la sua esperienza musicale come solista esibendosi  in locali e in occasione di eventi.

Nel 2008/2009 la redazione di Telestense la contatta per partecipare ad una serie di puntate della trasmissione sportiva “Domenica Con Te” in qualità di intrattenitrice musicale all'interno del programma in onda la domenica pomeriggio.

Dopo questa esperienza decide di intraprendere un percorso musicale alternativo fondando un gruppo “Enrica B Band”. Il risultato è una band che propone cover di musica leggera italiana e cover rock internazionale riarrangiate in chiave acustica.

Nel 2012 conosce il cantautore Leonardo Veronesi con il quale inizia a collaborare come corista e partecipa al progetto acustico di inediti e cover selezionate che lo stesso Veronesi porta in giro per locali.
Nel dicembre 2014 è uscito il suo singolo “Il Colore Giallo” , scritto da Leonardo Veronesi che fa parte della colonna del film diretto da Marco Lui “John ..il segreto per conquistare una ragazza” uscito nello stesso mese.
