	 

 Sabato 14 Febbraio 2015
Cena a Corte nel Carnevale Rinascimentale
Ferrara – Castello Estense
https://www.facebook.com/cenaacortenelcarnevalerinascimentale
 
Anche quest’anno a Ferrara –nel contesto del Carnevale Rinascimentale-, si potrà vivere l’atmosfera delle “Cene alla Corte Estense” all'interno del suo splendido castello, con tutti i suoi imbarcaderi e la piazza interna.

Menù tipicamente rinascimentale con attenzione ai vegetariani, che sarà allietato da intermezzi di danza, teatrali, facezie, giocolerie, e dimostrazioni dell'arte del duellar e maneggiar il fuoco.
L'ambientazione nell'antica Ferrara della Corte Estense, getta un ponte ideale tra passato e presente. Si potrà così tornare al tempo della Corte Estense, con i suoi fasti, alla sua vita cortigiana e cavalleresca.
La cena a corte si terrà il 14 Febbraio all'interno del carnevale, e canterà l'amore con fervore giovanile, amore che rende bella la vita, viva ed entusiasmante; complice di questo anche il Gran Ballo che seguirà alla cena rinascimentale.

Alla cena, visto la importante location, è richiesto un dress code adeguato.

COSTI
Il costo della serata, comprensiva di cena seduta con menù rinascimentale di 6 portate, e di ballo, è di 60,00€ per gli adulti, 30,00€ dai 8 ai 15 anni e gratuito fino ai 7 anni inclusi. 

Scontistica per i gruppi: dalle 5 alle 10 persone sconto di 5,00€ cad., dalle 11 persone in su sconto di 10,00€ cad.
Il costo per l'accesso al solo dopocena, che prevede ballo e dolci carnevaleschi dalle ore 23:30 in poi, è di 15,00€.

NOLEGGIO COSTUMI RINASCIMENTALI
Se vuoi avere la possibilità di mascherarti, vivendo il carnevale in tutte le sue sfumature, puoi noleggiare un costume rinascimentale e relativa acconciatura presso la Contrada Rione San Paolo (Via Boccaleone 19, 44124, Ferrara) al costo di 35,00€.

​PRENOTAZIONI
Per info e prenotazioni scrivere a: balloinmascherarinascimentale@gmail.com  oppure chiamare i seguenti numeri:  
347 0827128 
(obbligatoria la prenotazione)  
Realizzato da Adelaide Vicentini e Contrada Rione San Paolo.

 

Per ulteriori informazioni si rimanda alla pagina Facebook: https://www.facebook.com/cenaacortenelcarnevalerinascimentale
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