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COMUNICATO STAMPA
BPER Banca, sponsor 
del Concerto di Mario Biondi 
Ferrara, 15 settembre 2020
Il Concerto di Mario Biondi, fortemente voluto dall’Amministrazione Comunale  di Ferrara e sostenuto da BPER Banca, rappresenta la voglia della città di ripartire dalla musica per far rivivere il centro storico con le sue attività e riportare emozioni tra il pubblico.

In questo particolare momento, essere parte attiva della realizzazione di questo bellissimo evento e dare la possibilità agli appassionati di musica di poter assistere a questa serata significa interpretare e valorizzare il patrimonio culturale, artistico e economico della città, guardando con ottimismo al futuro.
Fin dall’inizio della pandemia BPER Banca si è impegnata in varie iniziative per contrastare dell’emergenza sanitaria e sociale attraverso il progetto “Uniti oltre le attese”, al quale sono seguiti una serie di interventi per agevolare la ripresa economica.
Il supporto alla cultura è sempre importante per BPER Banca. In questo difficile momento è indispensabile sostenere il territorio con misure a beneficio di famiglie e imprese, ma non dimenticare anche le manifestazioni più interessanti che contribuiscono a creare valore.
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