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COMUNICATO STAMPA

FERRARA – ARGENTA – 18 settembre 2015
La giornata del 18 di settembre 2015 riveste per l’Associazione Via Romea Germanica un’importanza notevole per la sua attività, nata, nella pratica, nel 2010, quando alcuni pellegrini, abituali di Santiago di Compostela hanno cominciato a far rivivere l’antica via che i pellegrini provenienti dalla Germania e dai paesi Nordici facevano per andare a Roma.

Ciò dopo secoli di abbandono sia della strada che della sua memoria.

Oggi siamo nel bel mezzo del Pilgrim Crossing Borders 2015, un progetto, fatto sotto il Patrocinio del Consiglio d’Europa e del CAI nazionale, e che diverse Associazioni Norvegesi, Danesi, Tedesche, Austriache ed Italiane stanno attuando portando dei pellegrini, a piedi, da Trondheim in Norvegia (partenza il 22 aprile 2015) con arrivo, a piedi, a Roma il 14 ottobre 2015, dopo 3.200 km, 175 tappe e sei mesi di cammino.
Uno sforzo notevole per la nostra “giovane” Associazione che già ora conta diversi soci tra Enti Pubblici, Associazioni di carattere nazionale, singole persone.

I Comuni di Ferrara e di Argenta sono da poco soci pubblici, ma noi contiamo molto su di loro: già il ricevimento che ci predispongono per l’arrivo del gruppo del PCB ne è testimonianza.

Vogliamo che nel giro di pochi anni questa via diventi un importante mezzo di comunicare per la cultura, la spiritualità, il turismo, l’economia (specie dei paesi e dei territori fuori dalle classiche rotte) e soprattutto creare punti ed occasioni di incontro per connettere le coscienze delle tante persone che la percorreranno.

Sono le coscienze dell’Europa che prima di tutto deve ritrovare se stessa.

Il percorso è stupendo e già molti lo percorrono: dalle Alpi del Brennero si scende su città e vallate storiche come il Trentino e la Valsugana, e poi la Pianura Padana e Padova, il Grande Fiume, città d’arte e cariche di storia come Ferrara e Ravenna, le prime colline e i monti dell’Appennino (storico il Passo Serra, tra Bagno di Romagna e Chiusi della Verna), la Toscana aretina e poi l’Umbria del Trasimeno, di Orvieto, tra ulivi, viti e resti etruschi; poi il grande balzo verso il Lazio e verso Roma fino a Monte Mario (Mons Gaudium) da dove si può vedere, lì sotto, il Cupolone di S.Pietro.
Già a Montefiascone ci immettiamo nella Via Francigena; un percorso di oltre 1000 km in cui si può toccare con mano la Storia, gli Ambienti ed il Buon Vivere della nostra terra.

Per questo grande obiettivo la Via Romea Germanica chiama tutti gli Enti Pubblici, le Associazioni Culturali, Ambientali, Sportive… e persone di buona volontà, perché crede nella bontà del progetto: lavorare insieme e lavorare in rete è il modo migliore per superare tanti steccati…. 

Il Presidente

(Rodolfo Valentini)
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