 
Bologna - Sarà una grande festa, rivolta ad adulti e bambini, quella che dal 13 al 15 giugno animerà da mattina a sera il Parco Nord di Bologna. La prima “Settimana regionale della Protezione civile” viene celebrata con un ricco calendario di iniziative: prove di soccorso, simulazioni di interventi in emergenza, giochi per bambini, stand gastronomici, serate musicali a ingresso libero, un maxischermo per seguire la nazionale italiana al suo esordio nei mondiali di calcio e il concerto conclusivo di Andrea Mingardi. Tre giorni per divertirsi, ma anche per accrescere la conoscenza del rischio e acquisire tutte le informazioni utili per diventare volontari di Protezione civile.
Con la festa del Parco Nord si conclude la prima edizione della “Settimana regionale della Protezione civile e della prevenzione dei rischi”, che ha preso il via il 20 maggio e ha interessato, con oltre sessanta eventi, molte città dell’Emilia-Romagna, da Piacenza a Rimini. Istituita da una risoluzione dell’Assemblea legislativa - approvata il 27 febbraio 2013 - che impegna la Giunta regionale a realizzare la manifestazione, l’iniziativa si svolgerà ogni anno simbolicamente nello stesso periodo per ricordare la ricorrenza del terremoto del 2012. L’obiettivo è quello di mettere al centro dell’attenzione pubblica la sicurezza del territorio attraverso attività realizzate da istituzioni, volontari e sistema regionale di Protezione civile, chiamati ad intervenire in caso di emergenze, ma anche a diffondere una maggiore cultura del rischio e sensibilizzare la cittadinanza sui temi della prevenzione.
 
Le iniziative in programma
Il programma degli eventi si apre con due workshop istituzionali, rivolti a sindaci e volontari, che si svolgeranno venerdì 13 e sabato 14 giugno dalle 9,30 alle 13. Il primo sul tema “Il ruolo e le funzioni dei sindaci nel sistema di Protezione civile”, il secondo su “Volontariato di Protezione civile: l’elenco regionale e le nuove forme di partecipazione”. In occasione del convegno di venerdì sì terrà la premiazione degli studenti che hanno vinto il concorso per l’ideazione del logo della manifestazione. Un terzo incontro dedicato alla direttiva alluvioni, “Seinonda da fiumi e canali”, è in programma sabato, sempre a partire dalle 9,30, nel gazebo allestito dalla Croce Rossa. La giornata di domenica, invece, si apre con due iniziative: il corso “Campo fuoco”, in cui sarà mostrata l’accensione in sicurezza di fuochi controllati, e una serie di incontri tematici sul volontariato.
Dalle 12,30 di sabato saranno aperti al pubblico fino a notte gli stand gastronomici (con specialità di carne e pesce) gestiti dai volontari, il cui ricavato sarà interamente devoluto al volontariato di Protezione civile. 
A partire dalle ore 14, sia sabato che domenica, saranno allestite le aree di animazione destinate ai bambini, “pompieropoli” e “forestalandia”, con giochi didattici, clown, percorsi di sicurezza stradale e pareti di arrampicata. Previste per entrambe le giornate, dalle 15,30, le simulazioni di interventi in emergenza, in particolare di rischio idraulico, ricerca dispersi con i cani, recupero feriti con elicottero e spegnimento di incendio boschivo. Nei vari stand sarà possibile ricevere materiale informativo sulla sicurezza, la prevenzione del rischio e le modalità per diventare volontario; uno in particolare, “Io non rischio”, sarà dedicato alla campagna nazionale per la riduzione del rischio sismico.
Le giornate di festa proseguiranno fino a notte: musica dal vivo al Palanord con tanti ospiti e i dj di Radio Bruno sabato a partire dalle ore 21 e domenica dalle 18. Un maxischermo permetterà poi di vedere in diretta, dalla mezzanotte di sabato, la partita d’esordio della nazionale italiana contro l’Inghilterra ai mondiali di calcio. La manifestazione si concluderà domenica 15 giugno con ilconcerto serale di Andrea Mingardi.
Tutti gli eventi sono ad ingresso gratuito. L’accesso al Parco Nord è da via Stalingrado.
Il programma dettagliato della manifestazione è consultabile sul sito della Regione, all’indirizzohttp://www.regione.emilia-romagna.it/settimana-della-protezione-civile, o su quello della Protezione civile http://www.protezionecivile.emilia-romagna.it/ dove si possono anche raccogliere tutte le informazioni per diventare volontario di Protezione civile.
 
Enti e associazioni partecipanti
La manifestazione del Parco Nord è realizzata grazie alla collaborazione tra Regione Emilia-Romagna, Agenzia regionale di Protezione civile, Provincia e Comune di Bologna, Corpo dei Vigili del Fuoco, Corpo Forestale dello Stato e altre componenti del sistema di Protezione civile. All’allestimento degli stand informativi contribuiscono: Arpa, Anpas, Istituto nazionale di geofisica e vulcanologia, Consorzio della rete dei laboratori universitari di ingegneria sismica, Servizi tecnici di bacino e difesa del suolo, Servizio geologico, sismico e dei suoli e Servizio politiche per la sicurezza e la polizia locale della Regione. Per l’area animazione didattica riservata ai bambini collaborano anche Soccorso Alpino, Guide Alpine, Cai e Polizie municipali, mentre la realizzazione del campo fuoco è curata dal Corpo dei Vigili del Fuoco e da Agesci.
 
Il sistema di volontariato dell’Agenzia regionale di Protezione civile
Il volontariato di Protezione civile in Emilia-Romagna è una risorsa preziosa in continua espansione ed evoluzione: da attività occasionale e lasciata alla libera volontà dei singoli è divenuta organizzata, periodica e qualificata, riuscendo a garantire una risposta sempre più specializzata in caso di emergenza e necessità.
Attualmente sono circa duecento, con oltre settemila volontari, le Associazioni di volontariato di Protezione civile presenti sul territorio regionale. Molteplici sono le forme di intervento, che si concretizzano in più fasi - previsione, prevenzione, soccorso, superamento dell’emergenza, esercitazione - ed in più forme, diversificate per specializzazione e caratteristiche operative delle singole associazioni. Sono mediamente …le ore di volontariato prestate annualmente dalla Protezione civile dell’Emilia-Romagna. Ben….quelle fornite per affrontare l’emergenza terremoto.  
Per favorire e regolamentare l’accesso al sistema di volontariato, la Regione ha istituito un apposito elenco, nel quale possono iscriversi le Associazioni e i Gruppi comunali - e di conseguenza i volontari che ne fanno parte - che intendono operare in ambito di Protezione civile. 
