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Nella nona edizione Pollice Verde porta con sé tante novità per gli appassionati del giardinaggio!
Febbraio 2015  - Pollice Verde,  il Salone del giardinaggio, orticoltura e dell’arredo esterno è la mostra-mercato del giardinaggio dedicata a chi ama il verde, l'orticoltura hobbistica, il piccolo frutteto famigliare, a chi cerca novità e idee per arredare, rinnovare ed abbellire gli spazi esterni della casa, del giardino, balcone o terrazzo che sia.
La fiera è in programma sabato 28 febbraio e domenica 1 marzo, presso il prestigioso e rinomato quartiere fieristico di Ferrara Fiere Congressi.
Nei due  giorni  un tripudio di profumi e colori guiderà nell’acquisto di:  tantissime piante e fiori da interno, giardino, orto, frutteto famigliare,  prodotti e attrezzature, progettazione e servizi per il verde, arredi e complementi per abbellire gli spazi esterni della  casa, oggettistica e curiosità.
Nell’area Pollice Verde Bio – Orto, cucina e benessere,  si potranno trovare in versione eco-friendly, estratti e  derivati dalle piante e tante novità per il benessere del giardino, della casa, delle persone e degli animali che la vivono. 

Ad affiancare la parte espositiva con oltre 50 espositori in programma una serie di iniziative collaterali. 
Sabato 28 alle 18.00 il Cooking Show con Annalisa Malerba  che presenterà una ricetta inedita con le erbe spontanee e  a seguire la presentazione del suo libro “Erbe spontanee in tavola”.

Nei due giorni di fiera anche i laboratori didattici a cura delle fattorie didattiche di Bologna. 
Per ultimo ma non per importanza domenica 1 marzo alle 14.30 il Torneo di VEGEtables: il gioco di carte nuovo e appassionante, per tutta la famiglia.
L’elenco completo degli eventi è consultabile alla pagina eventi del sito.

Pollice Verde si svolge  in contemporanea all’undicesima edizione di  Liberamente – il Salone del tempo libero, del divertimento e della vita all’aria aperta e a Sagre in Fiera: un viaggio alla scoperta del cibo locale con assaggi gratuiti per tutti i visitatori dei migliori piatti della tradizione popolare del territorio.
Un'esposizione che rivolge la sua offerta dedicata al turismo, camper, campeggio e plein air, enogastronomia, artigianato e shopping, a tutti i cultori del tempo libero agli sportivi, alle famiglie, agli amanti della vita all'aria aperta.
Con un unico biglietto si possono visitare tutti i saloni.

Il costo del biglietto di ingresso è di 8 € l’intero, 6 € il biglietto ridotto cartaceo o scaricato dal sito. Sabato  dalle 10 alle 13 ingresso per le donne è di 2€. 

L’orario della manifestazione è dalle 10 alle 20.
La fiera di Ferrara si trova in via della Fiera 11, i parcheggi sono gratuiti in tutti i piazzali della fiera.
Info  programma della fiera sono consultabili sul sito www.polliceverdefiera.it
