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Comunicato stampa

Ferrara, 6 settembre  2013

Gruppo Hera e Ferrara Buskers Festival: un applauso all’ambiente.

I rifiuti gettati nei cestini o a terra sono scesi del 59% rispetto al 2010. Erogati oltre 3.000 litri di acqua di rete, che hanno evitato la produzione e il successivo smaltimento di oltre 6.000 bottiglie in plastica, corrispondenti a 3,5 quintali di                                                                                                                                                                   CO2 evitate. Raccolti 4 quintali di Raee
Duplice successo per l’edizione 2013 del Ferrara Buskers Festival, al quale il Gruppo Hera, main sponsor della manifestazione, ha come sempre collaborato con entusiasmo sostenendo il progetto ‘Eco Festival’. Si tratta di un’operazione “verde” tesa ad abbattere l’impatto ambientale della kermesse, attraverso la riduzione dei rifiuti prodotti, l’intensificazione della raccolta differenziata e la distribuzione di acqua di rete e la raccolta straordinaria di Raee (piccoli rifiuti elettronici.

Raccolta differenziata

Superando le aspettative, nei giorni della manifestazione Hera ha raccolto nelle 35 isole ecologiche allestite nel centro storico quasi 15 tonnellate di rifiuti differenziati, registrando un incremento  del 40%  sul dato dell’anno precedente. 

La raccolta degli imballaggi in plastica si è quasi dimezzata rispetto al 2012, sicuramente merito delle politiche di riduzione dei bicchieri in plastica monouso. Altro elemento di rilievo è l’incremento di quasi l’80% della frazione organica, grazie soprattutto all’utilizzo di stoviglie compostabili e all’impegno delle attività nella raccolta. Risultati da record anche per la raccolta di vetro e lattine che ha avuto un incremento di circa il 85% rispetto al  2012 (12 tonnellate contro le 7 del 2012). Più contenuto l’incremento della raccolta di carta e cartone hanno segnato un +8% rispetto alla scorsa edizione considerando che parallelamente sono state messe in campo numerose azioni per contenere la produzione di carta. Da evidenziare sicuramente la buona la qualità dei rifiuti raccolti , ottenuta grazie ai corretti comportamenti seguiti dai visitatori .

Gli ottimi risultati ottenuti sono stati frutto della collaborazione costante e dell’impegno spesi da tutti i soggetti coinvolti. Nel corso della manifestazione i tecnici e gli operatori Hera hanno presidiato costantemente l’area interessata dall’evento, mentre i ragazzi di CleanNap di Napoli, “angeli della Monnezza”, con i volontari dell’associazione”Viale K”, hanno informato e sensibilizzato gli spettatori che hanno usufruito delle  circa 35 stazioni ecologiche di base appositamente predisposte, in cui era possibile conferire separatamente carta, vetro, plastica e lattine.

Rifiuti indifferenziati

L’aumento dei rifiuti raccolti separatamente è stato accompagnato dal calo dei rifiuti indifferenziati provenienti dallo spazzamento e dallo svuotamento dei cestini. Il dato è stato inferiore del 5% rispetto al 2012. A due anni dall’attivazione della formula dell’Eco-Festival, la quantità di rifiuti gettati nei cestini indifferenziati o abbandonati a terra è scesa di quasi il 60%.

 Acqua di rete

Grande successo ha riscosso l’erogatore di acqua di rete installato presso la storica fontanella, sotto i portici del Duomo, che ha distribuito gratuitamente acqua frizzante, rinfrescata o naturale, Nelle calde serate del festival, davanti all’erogatore gli ospiti hanno sostato numerosi in attesa di potersi dissetare con acqua buona e controllata.

L’apprezzamento è stato dimostrato anche dai numeri: oltre 6.000 litri di acqua erogati nelle 9 serate del festival. Il consumo di acqua di rete si è tradotto in oltre 6.000 bottigliette di plastica evitate, con conseguente riduzione di bidoni da svuotare e smaltire. Inoltre la distribuzione gratuita di acqua di rete ha permesso alle famiglie ospiti un significativo risparmio e ha evitato all’ambiente l’emissione di circa 3, 5 quintali di CO2.
Raccolta piccoli apparecchi elettronici
La novità di quest’anno riguarda la raccolta differenziata dei piccoli apparecchi elettrici ed elettronici In collaborazione tra il Gruppo Hera ed Ecolight. 4 quintali di Raee raccolti e oltre  2.000 gadget distribuiti presso il gazebo Hera nelle 9 giornate del Festival. Un risultato sorprendente il cui obiettivo è sensibilizzare più persone possibili circa il beneficio ambientale di conferire correttamente i rifiuti elettrici ed elettronici. Il recupero dei RAEE porta enormi vantaggi: fa bene all’ambiente perché evita che vi siano immessi materiali dannosi per la salute e contrasta le pratiche di smaltimento illegale, sempre più diffuse con l’aumento della cosiddetta e-waste (spazzatura elettronica). 
Pulizia della città

Oltre all’impegno sul fronte della raccolta dei rifiuti, Hera ha intensificato le attività di pulizia della città durante l’intero periodo del Festival.  Prima e dopo gli spettacoli, nell’area in cui si svolge la rassegna e in quelle limitrofe, sono stati organizzati turni straordinari di spazzamento che hanno restituito ai Ferraresi una città pulita fin dalle prime ore del mattino.

Con l’adesione al progetto Eco Festival, Hera si è impegnata concretamente a favore della sostenibilità di una manifestazione complessa e articolata come il Ferrara Buskers Festival, nella consapevolezza che la gestione ambientale di ogni evento faccia parte integrante della sua progettazione, della sua organizzazione, del suo bilancio e del suo successo. 



