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          I L  COMANDANTE          
Viste l’istanza Prot. Gen.34719/2019 presentate dal Sig. Corà Massimo in qualità di Presidente del Comitato Organizzatore Corriferrara “Diecimiglia Città di Ferrara” intesa ad ottenere l'autorizzazione, ai sensi dell'art. 9 del D.L.vo 285/92, per lo svolgimento della gara podistica avente itinerario quasi esclusivamente all’interno delle mura cittadine: 

10 MIGLIA COMPETITIVA di Km 16,0934 
Partenza da Porta Catena, Via Bacchelli, Via Azzo Novello,Via Orlando Furioso, Corso Ercole I d’Este, Parco Massari, Corso Porta Mare, Corso Ercole I d’Este, L.go Castello, Corso Giovecca, Via Palestro, Corso Porta Mare, Via delle Erbe, Via Vigne e salita sulle mura, attraversamento di Corso Porta Mare, risalita sulle mura fino al Baluardo di San Giorgio, Viale Alfonso I d’Este, via Marco Polo, sottomura di Via Caldirolo, attraversamento di via Pomposa, sottomura di via Caldirolo, attraversamento Corso Porta Mare, Piazzale San Giovanni, Via Zevi, sottomura di via Gramicia fino a Via Azzo Novello, risalita sulle mura in direzione Baluardo Porta Po, sottomura di Porta Po, attraversamento via Tumiati, via Porta Catena ed arrivo al Campo Scuola esclusivamente comprese nell’ambito di questo territorio comunale, denominata “Diecimiglia Città di Ferrara” da effettuarsi il  29 GIUGNO 2019
 STRAFERRARA 5 MIGLIA NON COMPETITIVA  non competitiva con seguente percorso: 
Partenza da Porta Catena, Via Bacchelli, Via Azzo Novello,Via Orlando Furioso, Corso Ercole I d’Este, Parco Massari, Corso Porta Mare, Corso Ercole I d’Este, L.go Castello, Corso Giovecca, Via Palestro, Corso Porta Mare, Via delle Erbe, Via Vigne e salita sulle mura in direzione del  Baluardo di Porta Po, sottomura di Porta Po, attraversamento via Tumiati, via Porta Catena ed arrivo al Campo Scuola;

MINIPODISTICA DI 400-800-1200 MT  

Si svolgerà inoltre una minipodistica non competitiva dal seguente percorso: 

Partenza ed arrivo all’interno del campo scuola;
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica di adottare opportuni provvedimenti relativi alla disciplina della circolazione;

Sentito il Sostituto Commissario U.O. Reparti e Nuclei Territoriali;
Vista la domanda del Richiedente Corà Massimo con p.g.34719/19;
Considerato altresì che sussistono motivi di pubblico interesse;

Visti gli artt.5, 6, 7 e 9/1 del D.L.vo 285/92 (C.d.S.);

Visto il R.d. 773/31;

Visto che l'organizzazione ha presentato polizza assicurativa ai sensi dell'art. 3 della L.24/12/1969 n.990 e successive modifiche ed integrazioni comprendente la corresponsabilita' degli organizzatori per danni arrecati alle strade e alle loro attrezzature.

Considerato che viste le modalità di svolgimento della gara stessa si ritiene necessario un servizio di polizia stradale, fatte salve le competenze in materia di ordine e sicurezza pubblica

AUTORIZZA

il richiedente allo svolgimento della gara in premessa indicata alle seguenti condizioni:

- le responsabilita' riguardanti l'organizzazione e lo svolgimento della manifestazione verranno assunte dal richiedente,  che dovra' adottare tutte le misure idonee per la salvaguardia e l'incolumita' dei partecipanti e del pubblico, nel più assoluto rispetto delle norme vigenti e delle prescrizioni imposte dalle autorita' competenti in materia.

- L'organizzazione assicurera' inoltre:

- una rigorosa ed adeguata sorveglianza di tutto il percorso, con particolare riferimento alle intersezioni stradali, con proprio personale munito di bracciale o altro indumento riconoscibile  e strumenti di segnalazione;

- la manifestazione dovrà essere preceduta e seguita da appositi veicoli con i dispositivi d’illuminazione e di emergenza accesi, cartello indicante l’inizio ed il termine della gara realizzato in modo conforme a quanto previsto dall’art.80 del DPR 495/92;

Dovra' essere individuato ed adeguatamente segnalato un eventuale percorso   alternativo per raggiungere le varie localita';

ORDINA

in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:

PROVVEDIMENTI PER GLI ALLESTIMENTI DELLE STRUTTURE
DALLE ORE 17,00 ALLE 19,00 DEL GIORNO 29 GIUGNO 2019 

 Via Porta Catena (tratto da via Bacchelli a via G. Bianchi): istituzione di divieto di circolazione 

PROVVEDIMENTI PER LO SVOLGIMENTO DELLA GARA
IL GIORNO 29 GIUGNO 2019
· Partenza ore 18,45 da Porta Catena, Via Bacchelli, Via Azzo Novello,Via Orlando Furioso, Corso Ercole I d’Este, Parco Massari, Corso Porta Mare, Corso Ercole I d’Este, L.go Castello, Corso Giovecca, Via Palestro, Corso Porta Mare, Via delle Erbe, Via Vigne e salita sulle mura, attraversamento di Corso Porta Mare, risalita sulle mura fino al Baluardo di San Giorgio, Viale Alfonso I d’Este, via Marco Polo, sottomura di Via Caldirolo, attraversamento di via Pomposa, sottomura di via Caldirolo, attraversamento Corso Porta Mare, Piazzale San Giovanni, Via Zevi, sottomura di via Gramicia fino a Via Azzo Novello, risalita sulle mura in direzione Baluardo Porta Po, sottomura di Porta Po, attraversamento via Tumiati, via Porta Catena ed arrivo al Campo Scuola per il  tempo strettamente necessario al passaggio dei concorrenti:

istituzione del divieto di transito, eccetto i veicoli al seguito della gara, del pronto intervento,  di polizia e di soccorso,  il giorno 29 GIUGNO 2019 sino al termine gara.
IL GIORNO 29 GIUGNO 2019 DALLE ORE 16,00 ALLE ORE 23,00 ISTITUZIONE DI DIVIETO DI FERMATA nei seguenti tratti di strada:
Porta Mare tratto da Corso Ercole I d’Este a Via Borgoleoni (lato cc. nn. pari) con  sospensione delle aree riservate ivi presenti,
Largo Castello tratto da via Borgo dei Leoni a Corso Ercole I d’Este con sospensione delle aree riservate ivi presenti,
Piazzale S. Giovanni – parcheggio retrostante la Farmacia (area lato mura), 

Piazzale S. Giovanni tratto da Corso Porta Mare a Via Zevi lato mura cittadine, 
Via Zevi (ambo i lati),
Terrapieno di Viale Belvedere, 
Via Mura di Porta Po (tratto compreso tra fronte c.n.1 e l’ingresso al sottomura).
Per consentire la circolazione veicolare in entrambe le direzioni di marcia, dovranno essere collocati birilli e transenne a delimitazione del percorso di gara nei seguenti tratti di strada:

Corso Porta Mare tratto da Corso Ercole I d’Este all’ingresso del Parco Massari

Largo Castello tratto da Corso Ercole I d’Este a  Via Borgoleoni
Corso Giovecca  tratto da Via Borgoleoni a Via Palestro

Viale Alfonso I d’Este tratto dai Bagni Ducali a Via Marco Polo

Via Porta Catena tratto  compreso tra  fronte c.n. 118 e l’ingresso al campo scuola.
TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ SECONDO IL DISPOSITIVO.
LE LINEE DEL TRASPORTO PUBBLICO DOVRANNO ADOTTARE LE OPPORTUNE DEVIAZIONI NEL RISPETTO DEI CITATI PROVVEDIMENTI  DANDONE TEMPESTIVA INFORMAZIONE ALL’UTENZA  

L’onere per la collocazione della segnaletica è a carico dell’organizzazione della manifestazione e dovrà essere apposta in diretto accordo con il Corpo Polizia Municipale, nel rispetto di quanto stabilito dagli artt.77-78-79-80-81-82-83 del D.P.R. 16/12/92, n.495 (Reg. d’attuazione del Codice della Strada).
Richiedente farà carico ogni responsabilità presente e futura, in conseguenza di danni a terzi, per effetto di insufficiente o mancata segnalazione delle opere in corso  al Corpo di  Polizia Municipale, del periodo di installazione e rimozione della segnaletica temporanea e del ripristino di quella permanente.

I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell'inizio della Manifestazione. Contestualmente, il richiedente dovrà comunicare al Comando di Polizia Municipale, anche a mezzo Telefax n. 0532/418674, il numero di targa dei veicoli in sosta nel  momento di installazione dei suddetti segnali stradali.
I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli temporanei devono essere occultati durante il periodo di vigenza dell’ordinanza che ha disposto la collocazione di questi ultimi. 

Ultimata la Manifestazione, i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi e devono essere ripristinati i segnali permanenti.

Va  comunicato per iscritto, anche a mezzo Telefax  n 0532/418674 alla Polizia Municipale di questo Comune, il giorno e l'ora in cui è stata installata la segnaletica verticale ed orizzontale ed il giorno e l'ora in cui sono ritornati operanti i provvedimenti di viabilità preesistenti.
Le aree eventualmente occupate, devono essere delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del D.P.R. n. 495/92.

SOSPENDE
per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Avverso questa ordinanza è ammesso:

· il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

· il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.

E’ altresì ammesso ricorso gerarchico entro 60 giorni, ai sensi e per gli effetti dell’art. 37 comma 3° del Codice della Strada e dell’art. 74 del relativo Regolamento di esecuzione ed attuazione.

Ferrara, 19 giugno 2019 

             IL COMANDANTE 

           Dott.ssa Laura Trentini

Per L’attuazione

· Al Richiedente 

Per quanto di competenza

· Alla Segnaletica 

· Alla Mobilità e traffico
· A Hera
· A Musa ZTL

· All’Ufficio Stampa

· Alla Tper
· 118

· Alla Questura di Ferrara - 

· Al Comando Compagnia Carabinieri - 

· Al Comando VV.Fuoco- Via Verga 125 - Ferrara -

· All'Informacittà
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CORPO POLIZIA MUNICIPALE TERRE ESTENSI 

Via Bologna, 534 – 44124 Ferrara

centralino: +39 0532 418600- 601 Fax: +39 0532 418674

Codice fiscale: 00297110389

polizia.municipale@comune.fe.it    -   Sito web: http://www.comune.fe.it
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