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                               Ferrara  01/03/2021                                                                                                                                                             Al Presidente del Consiglio

Oggetto: proposta di emendamento alla mozione su campagna vaccinale Covid-19 presentata dai gruppi PD, GAM e Azione Civica (PG 1339/2021)

Sostituire l’oggetto in  : Mozione su campagna di prevenzione  al rispetto delle regole e vaccinazione anti COVID-19
Dopo le premesse da mantenere invariate, eliminare integralmente il paragrafo VALUTATO;

inserire nel CONFERMATO in apertura del paragrafo, in aggiunta, i seguenti tre periodi:
                                                         Considerato che
- è fondamentale ai fini della prevenzione del contagio rispettare le indicazioni del Ministero della salute riguardanti il distanziamento fra le persone, l'igiene delle mani e l'obbligo di indossare la mascherina di protezione naso-bocca;
 - chi riceve  il vaccino ha il 90-95% di probabilità di non ammalarsi o di contrarre la malattia in forma più attenuata , ma non è detto che non possa trasmetterlo ad altre persone, come dichiarato dagli esperti, pertanto il vaccino protegge chi lo riceve, ma non dà garanzie che il soggetto non diventi portatore sano del virus;
- che in meno di un anno la scienza è riuscita a produrre il vaccino contro il COVID-19 e che sono in studio tutte le possibili  varianti per eventuali potenziamenti ad ampio raggio di future produzioni del vaccino,  e che dal 27 dicembre u.s. è stata avviata la campagna vaccinale in tutta la Comunità Europea, secondo un criterio di priorità dettato dalla necessità di tutelare le categorie più a rischio di contagio;
A sostituire il periodo conclusivo con 
             Il Consiglio Comunale di Ferrara                     impegna il Sindaco e la Giunta
A comunicare alla popolazione l'importanza e l'urgenza dell'impegno di tutti a contrastare la diffusione del virus tramite un efficace campagna di informazione e sensibilizzazione sulla PREVENZIONE e il RISPETTO delle regole quali il distanziamento tra le persone, l’igiene delle mani e degli oggetti potenziali veicolo di trasmissione , l’uso della mascherina per proteggere se stessi e gli altri, ed evitare gli assembramenti anche in luoghi aperti.

 A promuovere la campagna vaccinale, attraverso tutti gli organi di comunicazione.
Anna Ferraresi 

Gruppo Misto
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