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Corpo Polizia Locale Terre Estensi
DIVISIONE I – COMPARTO ATTIVITÀ INTERNE

UFFICIO ORDINANZE E MANIFESTAZIONI
O.P/lm
Prot.Gen.127536




                                                                   

  896/2019
IL COMANDANTE

Rilevato che nel periodo dal 4 al 25 Ottobre 2019, avrà luogo la manifestazione “Fiera di S. Teresa” organizzata  dal  Comitato  Vivere  Insieme,  con sede a Pontelagoscuro (FE) in Piazza B. Buozzi nr. 14, il cui programma prevede numerosi spettacoli ed attività;
Vista la Determina Dirigenziale DD-2019-2262 del 24/09/2019 che ha previsto che l’edizione della Fiera di Santa Teresa 2019 si terrà domenica 20 Ottobre ;

Considerato che la manifestazione “Fiera di S.Teresa” nelle passate edizioni ha attirato un numero elevato di visitatori sia come partecipanti alle funzioni religiose che per la fruizione delle attrazioni ludiche e commerciali;

Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare nella giornata del 20 Ottobre 2019 opportuni provvedimenti relativi alla disciplina della circolazione per agevolare il pubblico dei visitatori ed il normale flusso della circolazione;

Vista la domanda del richiedente Dott. Paolo Paoli, Presidente del Comitato Vivere Insieme, P.G. 115827/2019;

Sentito l’Ispettore incaricato della Divisione II – Comparto Attività Esterne – Ufficiale incaricato Reparto Zona Nord e l’Ufficiale responsabile del Reparto di Polizia Commerciale;

Visti gli artt. 5, 6, 7, 38 comma 3 e 43 del C.d.S. (D.LGS. 30/04/1992, nr. 285 e s.m.i.);

ORDINA
l'adozione del seguente provvedimento di viabilità:
Viale Savonuzzi, tratto compreso fra Via Milano e Via Montefiorino, istituzione di divieto di transito e di divieto di fermata ambo i lati, ammessi al transito i residenti, gli operatori autorizzati, i velocipedi, i veicoli al servizio di persone disabili  nonché i veicoli di soccorso e di emergenza;
Via Venezia, tratto compreso tra P.zza Buozzi e via Mestre:

istituzione del divieto di transito e di divieto di fermata ambo i lati, ammessi al transito i residenti, gli operatori autorizzati, i velocipedi, i veicoli al servizio di persone disabili  nonché i veicoli di soccorso e di emergenza;

Via Vicenza  tratto da Via Zanaboni a Via Venezia: istituzione del divieto di transito e divieto di fermata ambo i lati, ammessi al transito i residenti, gli operatori autorizzati, i velocipedi, i veicoli al servizio di persone disabili  nonché i veicoli di soccorso e di emergenza;

Via Vicenza, intersezione  Via Zanaboni, per i veicoli provenienti da via Braghini, obbligo di svolta a sinistra  eccetto autorizzati;

Via Zanaboni intersezione Via Vicenza: direzione obbligatoria a destra eccetto autorizzati;

P.zza Buozzi, intersezione C.so del Popolo, per chi proviene da Via della Pace: direzione obbligatoria diritto, eccetto autorizzati;    
Via Mestre, intersezione via Venezia, per chi proviene da Via Padova: direzione obbligatoria a sinistra eccetto autorizzati;

Via Venezia, intersezione Via Mestre, per chi proviene da Via Nuova: direzione obbligatoria a destra, eccetto autorizzati;

Viale Savonuzzi, intersezione  Via De Amicis, per chi proviene da Via Padova: direzione obbligatoria a destra eccetto autorizzati - risulterà necessario collocare segnaletica verticale idonea ad indicare la presenza dell’area di parcheggio in Via Milano accessibile da Via Montefiorino insieme a segnaletica verticale di strada senza uscita;

Corso Del Popolo, per i veicoli provenienti da via Bentivoglio e direzione Via Braghini, in corrispondenza della Piazza B. Buozzi: direzione obbligatoria a sinistra nella  Piazza B. Buozzi tratto adducente a via Risorgimento, e a destra nella piazza Buozzi tratto adducente a Via della Pace, eccetto autorizzati;

Via De Amicis intersezione Via Risorgimento per i veicoli provenienti da Corso del Popolo obbligo di proseguire diritto o a sinistra, eccetto autorizzati;
Corso Del Popolo intersezione via De Amicis per chi proviene da via Bentivoglio, Direzione obbligatoria a sinistra eccetto autorizzati;
Via De Amicis, intersezione Via Risorgimento (per chi proviene da Viale Savonuzzi): direzione obbligatoria a destra eccetto autorizzati;
Via De Amicis, intersezione con Corso del Popolo per chi proviene da via della Pace, istituzione di obbligo di proseguire diritto verso il tratto adducente a Via Risorgimento a tutti i veicoli eccetto autorizzati;

Via Milano all’intersezione con Via Venezia e Viale Savonuzzi dovranno essere collocate transenne in modo tale da impedire ai veicoli di immettersi a destra in Viale Savonuzzi o a sinistra in Via Venezia con esclusione per i velocipedi e i veicoli di soccorso e di emergenza;

Via Montefiorino, tratto con provenienza parcheggio, all’intersezione con Viale Savonuzzi, direzione obbligatoria a destra esclusi i velocipedi e i veicoli di soccorso e di emergenza;

Via Montefiorino, breve tratto con provenienza controviale Viale Savonuzzi, all’intersezione con lo stesso viale, direzione obbligatoria diritto o a sinistra esclusi i velocipedi e i veicoli di soccorso e di emergenza;

Via Braghini intersezione via Liboni per chi proviene da Corso del Popolo: istituzione di divieto di transito e obbligo di svolta a destra nella stessa, eccetto autorizzati;

Via Liboni intersezione Via Braghini direzione obbligatoria a sinistra, eccetto autorizzati;

Via Dei Carbonari all’intersezione con Via Braghini direzione obbligatoria a sinistra eccetto autorizzati;

TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 08,00 DEL GIORNO 20 OTTOBRE 2019 ALLE ORE 01,00 DEL GIORNO 21 OTTOBRE 2019.

Il servizio pubblico TPER effettuerà le opportune deviazioni dalle ore 08.00 al termine del servizio del giorno 20 Ottobre 2019 secondo quanto previsto in accordo con l'Ufficio Movimento dell'azienda nelle edizioni precedenti:

per le corse dirette a Vallelunga percorso previsto da via Bentivoglio (entrano con svolta a sinistra al Centro Diamante) – Via del Fiorino – Via del Marengo – Via Padova   Via G.Romito oppure Via Mestre – Via Venezia (per le corse dirette a S.Maria Maddalena). Viceversa per il ritorno.

Viene istituita una fermata provvisoria in Via Padova nei pressi dell'intersezione con via Polesella direzione Padova per garantire il servizio.
L'onere per la fornitura, per l'installazione e la manutenzione della segnaletica temporanea di pericolo, di preavviso e di direzione, è a carico del Richiedente e dovrà essere apposta in accordo diretto con il Corpo di Polizia Municipale, nel rispetto di quanto stabilito dagli artt. 77 - 78 - 79 - 80 - 81 - 82 - 83 del D.P.R. 16.12.1992, n. 495 (Reg. di attuazione del Codice della Strada).

La segnaletica a carico del richiedente verrà fornita dal Servizio Segnaletica del Comune di Ferrara.

Al Richiedente farà carico ogni responsabilità presente e futura, in conseguenza di danni a terzi, per effetto di insufficiente o mancata segnalazione delle opere in corso e per la mancata comunicazione all'Ufficio Amministrativo del Servizio Viabilità e Traffico ed al Corpo di Polizia Municipale, del periodo di installazione e rimozione della segnaletica temporanea e del ripristino di quella permanente.

I segnali che vietano la sosta e la fermata, devono essere resi pubblici non meno di 48 ore prima dell’inizio della manifestazione. Contestualmente, il richiedente dovrà comunicare al Comando di Polizia Municipale, anche a mezzo Telefax nr. 418674, il numero di targa dei veicoli in sosta nel momento di installazione dei suddetti segnali stradali.

I segnali permanenti che si trovino in contrasto con quelli collocati per lo svolgimento della manifestazione, vanno obbligatoriamente occultati durante il periodo di vigenza dell’ordinanza che ne ha disposto la collocazione.

Le aree eventualmente occupate, vanno delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del D.P.R. n. 495/92 integrate da idonea segnaletica luminosa che dovrà essere in funzione negli orari serali, notturni e in ogni caso di scarsa visibilità.

Ultimata la Manifestazione, i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi e devono essere ripristinati i segnali permanenti.
SOSPENDE
per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Avverso questa ordinanza è ammesso:

- il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

- il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.

E’ altresì ammesso ricorso gerarchico entro 60 giorni, come previsto all’art. 37 comma 3° del Codice della Strada e dell’art. 74 del relativo Regolamento di esecuzione ed attuazione.
Ferrara, 14 Ottobre 2019
                                                      


   p. Il Segretario Generale

Comandante ad interim CPLTE

   Dott.ssa Ornella Cavallari

· Al Richiedente

· Alla Segnaletica

· Al Servizio Mobilità e Traffico del Comune di Ferrara
· Alla Tper - Via S. Trenti, 35 – Ferrara

· All'Ufficio Stampa

· Alla Questura - Corso Ercole I° d'Este, 26 - Ferrara

· Alla Polizia Stradale - Corso Ercole I° d'Este, 50 - Ferrara

· Al Comando Compagnia Carabinieri - Via del Campo, 40 - Ferrara

· Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga, 125 - Ferrara

· Al 118

· All' Informacittà

· Al Servizio Radio Taxi
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CORPO POLIZIA MUNICIPALE TERRE ESTENSI 

Via Bologna, 534 – 44124 Ferrara

centralino: +39 0532 418600- 601 Fax: +39 0532 418674
Codice fiscale: 00297110389

polizia.municipale@comune.fe.it    -   Sito web: http://www.comune.fe.it
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