Un appassionato di storia, due filosofi in erba, un fotografo provetto, un maestro d’arme e un aspirante poeta: è così che vogliamo definirci, amici per il libero pensiero!
Giovedì 8 ottobre 2009 prende vita ufficialmente l'Associazione culturale “Gruppo del Tasso”, grazie ai fondatori Matteo Bianchi, Stefano Ragazzi e Alessio Casalicchio, dopo un anno di rodaggio nelle aule della Facoltà di Lettere e Filosofia. «Il Gruppo si propone di promuovere e promulgare la cultura come libera espressione del pensiero in tutte le sue forme e manifestazioni – a trecentosessanta gradi – attraverso il coinvolgimento e la partecipazione del pubblico a cui si rivolge. Grande è stato l'impegno nell'organizzare le interviste e i reading letterari delle personalità nostrane e lontane, le rievocazioni storico-artistiche e le chiacchierate in versi, poiché intendiamo la poesia un approccio sincero e profondo alla vita quotidiana» (dallo Statuto). 

In questa direzione e prendendo via via più coscienza del tessuto collettivo di cui fa parte e delle sue esigenze, nell’ottobre 2008 l'Associazione ha collaborato con il Festival INTERNAZIONALE a Ferrara; nel novembre 2009 ha sostenuto il progetto MARCIA MONDIALE PER LA PACE E LA NONVIOLENZA, con una maratona arpeggiata di letture pacifiste; con un reading teatralizzato ha chiuso il ciclo di appuntamenti del GEMINE MUSE 2010 in Biblioteca Ariostea, luogo originario di ritrovo dei suoi soci. Nel febbraio 2011, tra gli echi storici del Teatro Anatomico, è nata LA COMPAGNIA DEL LIBRO per promuovere la lettura a tuttotondo, che si è concretizzata in una combriccola affiatata e scapigliata, che ogni mese anima le sale della Biblioteca Ariostea, con eventi letterario-culturali, di cui il progetto Top Five è un po' il fiore all'occhiello. Nel 2012 l'Associazione ha inaugurato la prima RASSEGNA DI POESIA CONTEMPORANEA della città, IN GRAN SEGRETO, dall'eponimo dello scrittore Giorgio Bassani, patrocinata dalla Regione Emilia-Romagna e dall’omonima Fondazione. E sempre più partecipate sono state LE APERTURE SERALI DI PALAZZO PARADISO, superando addirittura le mille presenti a serata, che il Gruppo allestisce e popola di musicisti, figuranti e attori provetti. 

L’Associazione ha istituito una relazione di reciproca fiducia con le librerie cittadine, risaltando la tradizione linguistica locale e conducendo dentro le mura con costanza grandi del passato e del presente sia all’IBS che a la Feltrinelli, e dal 2013 aprendo una vivace rubrica di sensibilizzazione letteraria su “Telestense” e a breve su radio “Rete Alfa”: i due programmi incalzanti, sbocciati intorno alla figura simbolica di JOHN DOE – che ama la sua Ferrara – vogliono essere utili per arricchire tramite i media l’identità di chi la vive tutti i giorni con la parola.  
I suoi soci continuano a diffondere "DeSidera", periodico letterario di Ca’ Foscari, diretto da Eugenia Gobbo, e a collaborare con “Orfeo”, rivista culturale dell'Ateneo estense: ogni angolo adatto a leggere gli umori e le imprese di artisti, creativi, appassionati o semplicemente eccentrici estrosi.

Con il 2014 la sede ufficiale in via Borgo dei Leoni si è duplicata, alloggiando anche tra i volumi dell’accogliente Libreria “Sognalibro” di Serenella Crivellari, nominata “Tana dei Tassi”.

Nel Luglio del 2014 il Gruppo del Tasso organizza il primo festival letterario cittadino dedicato alla narrativa gialla, noir, thriller, GIALLO FERRARA, che porta nella città estense autori del calibro di Sandrone Dazieri, Marcello Simoni e Maurizio DeGiovanni.

Nel Novembre del 2014 l'associazione culturale collabora con la Feltrinelli Ferrara per la realizzazione del Ventennale della libreria cittadina, sviluppa una serie di incontri  nei weekend del mese che trovano l'apice nella serata che ospita Alessandro Baricco.

Il Gruppo del Tasso è attualmente al lavoro per realizzare la seconda edizione di Giallo Ferrara, in estate.

Informazioni:
www.gruppodeltasso.it
info@gruppodeltasso.it
lacompagniadellibro@gmail.com
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