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Attività professionale:
dal 14/5/1988 al 31/7/1995 in qualità di segretario incaricato dell’IPAB - Ente di Ricovero di Crevalcore (Bo);

dal 24/5/1993 al 31/7/1993 in qualità di segretario incaricato presso il consorzio acquedotto Foscaglia - Fontanina di Finale Emilia (Mo) curando in particolare la trasformazione del consorzio ai sensi della legge 142/90;

dall’1/8/1993 al 15/2/1994 in qualità di direttore incaricato presso il consorzio acquedotto Foscaglia - Fontanina di Finale Emilia (Mo) curando in particolare l’introduzione del nuovo sistema organizzativo e contabile derivante dalla trasformazione del consorzio;

dall’1/3/1994 al 31/12/1994 in qualità di segretario incaricato presso il consorzio acquedotto Foscaglia - Fontanina di Finale Emilia (Mo);

dal 4/3/1995 al 17/3/1995 in qualità di segretario supplente presso il consorzio intercomunale piscine di S. Giovanni in Persiceto (Bo)

- Attività di consulente presso l’Ipab “Damiani” di  Castenaso (Bo) per la predisposizione della pianta organica e del regolamento dei concorsi;

- Attività di consulente presso l’ Ipab “Rodriguez” di S. Lazzaro di Savena (Bo) per la predisposizione della pianta organica e del regolamento dei concorsi

- Attività di consulenza presso il comune di Molinella (Bo) per inquadramenti personale (1995/1996)

· Attivita di consulenza (1995/1996) presso il comune di Crevalcore (Bo) relativamente a:

· Gestione associata nettezza urbana

· Revisione regolamenti relativi alle consulte comunali e alle gestione delle aree artigianali

- Attività di collaborazione con la ditta MD  (Mo) per:

. selezione ingegnere capo presso il  comune di Crevalcore (Bo)

. selezione ragioniere capo comune di Pianoro (Bo)

. selezione ragioniere capo comune di Imola (Bo)

. selezione Ingegnere capo comune di Suzzara (Mn)

· Attività di consulenza presso il comune di Crespellano (Bo) per la revisione della pianta organica e del  regolamento di organizzazione (Giugno ‘97 – Giugno ‘98)

· Consulenza in materia contabile presso il comune di Castelfranco Emilia nel periodo dicembre 1998 – settembre 1999;

· Nomina in qualità di componente del nucleo di valutazione per l’anno 2000 e 2001 presso:
a) comune di Pianoro

b) Ipab associate di Minerbio, di San Giovanni in Persiceto, S. Agata Bolognese e Crevalcore

Nomina in qualità di componente del nucleo di valutazione per l’anno 2002 presso le Ipab associate di Minerbio, di San Giovanni in Persiceto, S. Agata Bolognese e Crevalcore.

Nomina in qualità di componente del nucleo di valutazione per l’anno 2003 presso le Ipab associate di S. Lazzaro di Savena, di San Giovanni in Persiceto, S. Agata Bolognese e Crevalcore.

Nomina in qualità di componente del nucleo di valutazione per il periodo 2000 – 2003  presso i comuni di Monterenzio, San Benedetto Val di Sambro, Loiano.

Nomina in qualità di componente del nucleo di valutazione dal 2003 sino a tutt’oggi presso il comune di Ferrara.

Nomina in qualità di presidente del collegio dei revisori dei conti presso il Comune di Castelfranco Emilia (Mo) per il triennio 2009 / 2012.

Componente della commissione tecnica regionale per la gestione del patto di stabilità territoriale.

Nomina in qualità di presidente del collegio dei revisori dei conti presso il Comune di Castelfranco Emilia (Mo) per il triennio 2012 / 2015 – L'incarico è cessato per dimissioni volontarie il 31/12/2012.

Nomina in qualità di presidente del collegio dei revisori dei conti presso il Comune di Cento (Fe) per il triennio 2012 /2015.
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