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Settore Pianificazione Territoriale

Servizio Commercio, Attività produttive e Sviluppo Economico

Ufficio Pubblici Esercizi

Ferrara, 24/10/2019

OGGETTO

MONSTERLAND – HALLOWEEN FESTIVAL 31/10/2019 – divieto di vendita di bevande di qualunque genere contenute in recipienti di vetro, metallo o altro materiale rigido, per i locali situati all’interno dell’area interessata dalla manifestazione dalle ore 15,00 del al 31 ottobre alle ore 6,00  del’1 novembre 2019. 
IL DIRIGENTE 

PREMESSO che, in occasione della manifestazione denominata “Monsterland - Halloween” nella serata/notte tra il 31/10/ e l’1/11/2019 il centro della città sarà teatro di eventi per cui è previsto un afflusso rilevante di persone nell’area interessata,  che sarà interclusa e debitamente presidiata,  comprensiva di  Largo Castello, Piazza Castello, Piazza della Repubblica, Piazza Savonarola ed un tratto di Corso Martiri;

VISTA la nota - PG  n.131787 del 23/10/2019 -  con la quale la Questura di Ferrara, al fine di evitare situazioni di pericolo, richiede di disporre il divieto di vendita per asporto di bevande di qualunque genere contenute in recipienti di vetro, metallo o altro materiale rigido dalle ore 15,00 del 31 ottobre fino alle ore 02,00 dell’1 novembre;

PRESO ATTO  che con ordinanza -  ex art. l’art. 54 comma 4 del D.lgs. 267/2000 -  il Sindaco disporrà, tra l’altro,  il divieto di accesso all’area della manifestazione con contenitori di vetro, metallo o altro materiale rigido; 
RICHIAMATO  l’art. 46 comma 2 del vigente Regolamento di Polizia Urbana in base al quale è previsto, al fine di garantire la sicurezza dei centri abitati, che in casi particolari e per aree circoscritte, anche in orari diversi da quelli indicati al primo comma (dalle ore 21,30 alle ore 6,00 del giorno successivo) l’Amministrazione possa interdire la vendita per asporto di qualsiasi bevanda posta in contenitori di vetro, metallo o altro materiale rigido,  a tutti i pubblici esercizi di somministrazione  alimenti e bevande, anche per mezzo di distributori automatici, e dei circoli autorizzati alla somministrazione, agli esercenti il commercio su area pubblica ed agli esercizi artigianali e commerciali;
Ritenuto di provvedere ai sensi del comma 2 dell’art.46 sopra citato;
DISPONE

a tutti i locali (pubblici esercizi di somministrazione alimenti e bevande, anche per mezzo di distributori automatici, circoli autorizzati alla somministrazione, esercenti il commercio su area pubblica, esercizi artigianali e commerciali) dislocati nell’area riservata alla manifestazione denominata MONSTERLAND  HALLOWEEN FESTIVAL,   dalle ore 15,00 del 31 ottobre alle ore 6,00  del 1°novembre 2019, 
E’ VIETATA

la vendita per asporto di bevande di qualunque genere contenute in recipienti di vetro, metallo o altro materiale rigido 
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