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                        IL COMANDANTE 
Premesso che, in esito all’ingresso della Regione Emilia Romagna in c.d. “zona bianca” a seguito dell’entrata in vigore del D.L 52/2021 in materia di contenimento dell’emergenza epidemiologica, vengono consentite le attività dei servizi di ristorazione sia in luoghi aperti che al chiuso;

Considerato che il Comune di Ferrara si è attivato al fine di concedere in diversi luoghi, precipuamente nel centro cittadino, occupazioni di suolo pubblico con distese tavoli e dehor esterni al fine di consentire lo svolgimento delle attività di ristorazione nel rispetto delle normative nazionali vigenti, per mezzo di apposito progetto;

Preso atto della richiesta dell’Amministrazione Comunale intesa a limitare la circolazione stradale via Carlo Mayr, Piazza Verdi e comparto limitrofo alla stregua dei passati provvedimenti adottati in occasione del contingentamento degli accessi durante la c.d. “Movida Sicura”;

Considerato altresì verosimile la presenza di numerosi pedoni in transito nella vie principali del centro storico cittadino, anche per via delle giornate festive consecutive, e della necessità di consentire un puntuale servizio di controllo;

Visto l’esito dei sopralluoghi eseguiti in Piazza Ariostea;
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare i provvedimenti di viabilità che a tal fine si rendono necessari nelle vie e nelle piazze sopra citate; 
Considerato che sussistono motivi di pubblico interesse; 

Visti gli artt. 5, 6, 7, 9 e 38 comma 3° del D.L.vo 285/92 e s.m.i. 

O R D I N A

in materia di regolamentazione della circolazione urbana, i seguenti provvedimenti:
ISTITUZIONE DEL DIVIETO DI CIRCOLAZIONE:

· Via C. Mayr (tratto da Via San Romano a via Camaleonte)

· Via Spronello (tratto da C. Mayr a via Pescherie Vecchie)

· Via Scienze (tratto da via delle Volte a via c. Mayr)

<------------------------------------------>

· Via C. Mayr, tratto da Corso Porta Reno  Via San Romano, istituzione del divieto di circolazione (ammessi i soli residenti)

· Via San Romano, dall’intersezione con via C. Mayr, per i veicoli provenienti da via delle Volte, istituzione di direzione obbligatoria dritto

· Via San Romano, tratto da via C. Mayr a Piazza Travaglio, sospensione dell’Apu ed istituzione di Ztl, ammessi gli autorizzati;

· Via Scienze, intersezione via delle Volte, per i veicoli provenienti da via Giuoco del Pallone, istituzione dell’obbligo di svolta a sinistra;

· Via Spronello, tratto da via Baluardi a via Pescherie Vecchie, istituzione del doppio senso di circolazione; all’intersezione con via Baluardi istituzione della direzione obbligatoria a destra:

· Via c. Mayr, tratto da via Giuoco del Pallone a via Camaleonte, istituzione del divieto di circolazione (ammessi si soli residenti per i quali viene istituito il doppio senso di circolazione)  

· Via C. Mayr intersezione Giuoco del Pallone, per i veicoli provenienti da via Porta San Pietro, istituzione dell’obbligo di svolta a destra; per i veicoli provenienti da via Camaleonte, istituzione dell’obbligo di svolta a sinistra e di dare la precedenza;

· Via Buonporto all’intersezione con via delle Volte, istituzione della direzione obbligatoria sinistra;

TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 17.00 ALLE ORE 24.00 DEI GIORNI  18, 19, 20 GIUGNO 2021.

· Piazza Ariostea: dal c.n. 9 al c.n. 1 compreso e su tutto il lato catino opposto: istituzione del divieto di fermata dalle ore 13.00 alle ore 24.00 dei giorni 19 e 20 giugno 2021.

 Negli stessi orari e solo per il tempo strettamente necessario ad evitare situazioni di pericolo per la pubblica sicurezza, può essere istituito il divieto di circolazione nel tratto della Piazza Ariostea compreso tra Corso Porta Mare e via Palestro.

TALI PROVVEDIMENTI AVRANNO VALIDITA’ DALLE ORE 13.00 ALLE ORE 24.00 DEI GIORNI  19 ,20 GIUGNO 2021.

NEI TRATTI INTERESSATI DOVRA’ ESSERE SEMPRE GARANTITA UNA CORSIA DI ALMENO 3,50 MT. PER IL TRANSITO DEI VEICOLI IN SERVIZIO DI EMERGENZA.

I PROVVEDIMENTI AVRANNO EFFICACIA COME DA DISPOSITIVO SOLAMENTE SE ACCOMPAGNATI DAI PRESCRITTI ATTI AUTORIZZATORI.

LE LINEE DI TRASPORTO PUBBLICO DOVRANNO OSSERVARE LE OPPORTUNE DEVIAZIONI CONSEGUENTI

I segnali che vietano la sosta e la fermata dei veicoli devono essere collocati e resi noti con almeno 48 ore di anticipo rispetto alla vigenza dei divieti.

Non devono essere posti in opera segnali temporanei e segnali permanenti in contrasto tra loro. 

Ultimata la Manifestazione, tutti i segnali temporanei, sia verticali che orizzontali, devono essere immediatamente rimossi; contemporaneamente, devono essere ripristinati i segnali permanenti. 

Va comunicato per iscritto, a mezzo mail: comunicazioni.cro.terrestensi@comune.fe.it alla Polizia Locale di questo Comune, il giorno e l'ora in cui è stata installata la segnaletica verticale/orizzontale ed il giorno e l'ora in cui sono ritornati operanti i provvedimenti di viabilità preesistenti. 

Le aree eventualmente occupate, devono essere delimitate con le apposite barriere previste dall'art. 32 del D.P.R. n. 495/92. 

SOSPENDE

per il periodo suddetto, qualsiasi altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.

Avverso questa ordinanza è ammesso:
- il ricorso al TAR, entro il termine di 60 giorni;

ovvero,

· il ricorso straordinario al Capo dello Stato, entro il termine di 120 giorni.
Ferrara, 15 Giugno 2021

p. IL COMANDANTE

   Dott. Claudio Rimondi               










Il Sost. Comm. Roberto Accorsi

· All’Ufficio Stampa 

· Al Settore Pianificazione Territoriale – Servizio Commercio
· All'Informacittà 

· Alla Segnaletica 
· A Musa ZTL
· Al Servizio Radio Taxi - Via Verga 43 - Ferrara 

· Alla Questura di Ferrara - Corso E. I° D’Este 26 - Ferrara 

· Al Comando Compagnia Carabinieri - Via del Campo 40 - Ferrara 

· Al Comando Provinciale Vigili del Fuoco - Via Verga 125 - Ferrara 

· Al 118 

· A TPER

Atto predisposto e redatto 
a cura di Sovr.Lucia Maietti
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Via Bologna, 534 – 44124 Ferrara

centralino: +39 0532 418600- 601 Fax: +39 0532 418674
Codice fiscale: 00297110389
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