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COMUNE DI FERRARA o ok

Citta Patrimonio dell’'Umanita





FRATELLI D’ITALIA – AN 
Gruppo Consiliare

Ferrara, 29.05.2015
PG. 55286/15 
Al Presidente del


Consiglio Comunale di

                                         FERRARA


Oggetto: MOZIONE “Politiche sociali per il controllo dei flussi migratori”. 
PREMESSO

che nel solo 2014 gli sbarchi sul territorio italiano hanno portato 165.000 nuovi migranti;  

che i migranti ospitati presso le strutture temporanee, con statistiche aggiornate a febbraio 2015, sono 67.128, in aggiunta ai 66.000 ospitati negli stessi centri nel 2014; 
che  lo Stato Italiano per il mantenimento, sostentamento, cure, vitto e alloggio di profughi e migranti provenienti dalla coste africane eroga una spesa  complessiva pari a circa 12,6 miliardi di euro all’anno (fonte: Dossier Statistico Immigrazione 2014);

che nella nostra provincia sono al momento ospitati e gestiti in massima parte dalle cooperative con finanziamento pubblico da parte dell’Amministrazione Comunale, ben oltre 350 richiedenti asilo, dei quali oltre 200 soltanto nel Comune di Ferrara (alcuni ospitati nel complesso dell’Hotel Astra di Viale Cavour), mentre un trend di nuovi arrivi sembra puntare al superamento delle 400 unità provinciali, un dato che oramai va oltre la soglia del limite di accoglienza;   

RITENUTO 
che tali condizioni di privilegio e disparità di sussidi da parte della macchina pubblica, vengano percepite come vere e proprie ingiustizie e discriminazioni da parte dei cittadini italiani che versano in situazioni di disagio economico; tali disuguaglianze minano la coesione sociale e fanno venir meno quel senso di solidarietà troppo spesso sbandierato;  
che le differenze politiche di fronte a questi casi debbano lasciar spazio all’unione di intenti, negli interessi dei singoli coinvolti in vicende analoghe e della collettività;
IL CONSIGLIO COMUNALE DI FERRARA

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

Ad attivarsi con tutte le modalità previste presso l’Assemblea Legislativa Regionale, il Parlamento, il Governo per caldeggiare una seria presa di responsabilità da parte dell’Unione Europea, per una nuova disciplina dell’accoglienza sul territorio nazionale e in particolar modo sulla provincia e sul Comune di Ferrara ormai arrivati al collasso, devolvendo eventuali risorse reperite per il supporto dei lavoratori in difficoltà o senza lavoro, delle imprese dei giovani, per il sostegno dei pensionati sociali e per le famiglie in difficoltà. 
                                                                    Il Gruppo Consiliare Fratelli d’Italia –AN
                                      Paolo Spath


