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ODG:espressione gratitudine all’Assistente Capo della Polizia di Stato Alessio Righetti

Il Consiglio Comunale di Ferrara

Premesso

Che il giorno12 aprile u.s. l’Assistente Capo Alessio Righetti, in servizio di pattuglia, transitando nei pressi del cavalcavia n° 120 del raccordo autostradale Ferrara -Porto Garibaldi, dopo aver ultimato un altro intervento, notava una donna al di la della rete di recinzione che stava per gettarsi da un’altezza di circa 10 metri sulla strada sottostante;

che l’A.C. Righetti,  invertiva la marcia e senza perdere tempo, dimostrando una non comune prontezza e capacità di affrontare situazioni contingenti di pericolo, scavalcava il guard - rail, una rete alta un metro e mezzo sormontata da fili spinato e raggiungeva  un cordolo di cemento esterno al ponte largo pochi centimetri, percorrendo il quale aggrappato alla rete di recinzione del cavalcavia, l’A.C. Righetti, riusciva ad avvicinarsi alla donna, fino a quando la stessa accortasi della presenza dell’agente, si lasciava cadere nel vuoto;

che l’A.C. Righetti, istintivamente, con grande rapidità e coraggio afferrava il braccio della donna e con enorme sforzo, riusciva a fermare la caduta riposizionandola sul cordolo, cingendola con il proprio corpo e stringendola verso la rete del ponte;

che la donna urlando, scalciando e dimenandosi cercava di portare a termine il proprio intendo suicida, ma nonostante i numerosi colpi ricevuti, il Righetti rimanendo aggrappato solo con le mani, riusciva comunque a trattenere la donna e a sostenerla in equilibrio davanti a se;

che dopo circa quindici minuti, veniva raggiunto da una seconda volante i cui operatori, su indicazioni dello stesso Righetti, ancora lucido nonostante gli enormi sforzi, procedevano a tagliare la rete di recinzione e dopo aver creato un varco sufficiente, riuscivano ad afferrare la donna e a trascinarla sulla sede stradale in posizione di sicurezza.

Apprezzato

il grande spirito di sacrificio e coraggio mostrato dall’A.C. Righetti, nel mettere seriamente a rischio la propria incolumità pur di trarre in salvo una persona intenta a compiere un gesto suicida;

che il gesto dell’A.C. Righetti, richiama l’attenzione sul ruolo che le Forze di Polizia svolgono nella vita quotidiana della nostra comunità, in particolare lo spirito di servizio e l’abnegazione con cui prestano la loro attività a garanzia della sicurezza e dell’incolumità delle persone;

Il Consiglio Comunale di Ferrara

Facendosi interprete del sentimento di tutti i cittadini ferraresi, esprime  gratitudine all’Assistente Capo della Polizia di Stato Alessio Righetti, per l’altruismo e l’abnegazione mostrata andando oltre l’adempimento  del  proprio dovere, fino al punto di rischiare la propria vita per salvare una persona che si era messa volontariamente in grave situazione di pericolo.

Impegna il Sindaco

Affinché venga organizzato una cerimonia ufficiale in cui all’Assistente Capo della Polizia di Stato Alessio Righetti, sia consegnato l’atto con cui si manifesta la gratitudine della città di Ferrara. 

