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ODG: Riconoscimento valore civico comportamento del Sig. Alin Cioaca

Il Consiglio Comunale di Ferrara

Premesso

Che il sig. Alin Cioaca è un cittadino ventottenne di nazionalità rumena, sposato e padre di sei figli, immigrato nella nostra città da circa dieci anni, mentre da sette è impiegato come pizzaiolo in una nota azienda cittadina;

che il giorno 19 dello scorso mese di marzo, una persona anziana di età cliente abituale della pizzeria, volendo fare un dono al pizzaiolo gli ha consegnato una busta chiusa;

che la sera, terminato l’orario di lavoro, una volta tornato a casa ha aperto la busta scoprendo con stupore che il contenuto era rappresentato da banconote di grosso taglio, per un totale di 32 mila eruro;

che nonostante le condizioni della famiglia siano tutt’altro che agiate, il sig. Cioaca nell’intimo convincimento che non fosse giusto trattenere quella ingente somma, senza dire nulla alla moglie ne tantomeno ai figli, il giorno dopo si è recato presso il Comando dei Carabinieri di corso Giovecca restituendo l’intera somma;

che nel valore spropositato del dono fatto dal cliente, il sig. Cioaca ha riconosciuto una fragilità , tale da indurle il dubbio che la persona non avesse compiuto  una tale liberalità in piena scienza e coscienza;

Apprezzato 

Il grande senso civico dimostrato del  ventottenne, in cui il valore dell’onestà e il rispetto dell’eventuale situazione di fragilità in cui poteva essersi trovato il cliente della pizzeria, hanno prevalso sulla tentazione di trattenere una somma di denaro che ad una famiglia numerosa come la sua poteva risolvere più di un problema;

Ritenuto

Che i valori di onestà, rispetto e altruismo siano propri della gran parte dei cittadini ferraresi, senza distinzione di nazionalità o etnia che si esprimono quotidianamente nell’azione spontanea svolta a tutela dei beni comuni.  

Il Consiglio Comunale di Ferrara

Intende complimentarsi con il sig. Alin Cioaca  per il grande senso civico dimostrato, allo stesso tempo vuole promuovere la cittadinanza attiva nella comunità ferrarese, quale elemento caratterizzante la convivenza tra le persone e sostenere le tante fragilità presenti nella nostra comunità, in modo da accrescere la coesione e il benessere sociale.

Impegna il Sindaco

Affinché venga organizzato una cerimonia ufficiale in cui al si. Alin Cioaca, sia consegnato l’atto con cui si manifesta il riconoscimento della città di Ferrara.  

