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Ferrara, 22/09/2015

Oggetto: manifestazione “PAROLE E MUSICA PER FEDERICO ALDOVRANDI” 2015 – Divieto di vendita per asporto di bevande di qualunque genere contenute in recipienti di vetro e metallo, dalle ore 18.00 di sabato 26 settembre alle ore 02.00 di domenica 27 settembre 2015  .
IL DIRIGENTE

VISTO che nella serata di sabato 26 settembre 2015 si svolgerà la manifestazione denominata “Parole e Musica per Federico Aldrovandi” in Piazza Municipale, con la partecipazione di vari gruppi musicali;

VISTO che la Questura di Ferrara - con nota P.G. n. 93834 del l6.09.2015 -  ha evidenziato che, per la suddetta manifestazione si prevede un considerevole afflusso di pubblico ed ha pertanto richiesto che, onde evitare situazioni di pericolo, tra cui quelle causate da frammenti di vetro e metallo, si disponga il divieto di vendita di bevande di qualunque genere  contenute i recipienti di vetro o metallo, a partire dalle ore 18,00 della serata fino alle ore 2,00 del giorno successivo;

RILEVATO che, in particolare, la Questura chiede che il divieto riguardi le attività di somministrazione alimenti e bevande (bar e ristoranti), gli esercizi commerciali a posto fisso o su area pubblica e gli esercizi di vendita ambulante esistenti nell’area sotto specificata; 
  PRESO ATTO che all’art. 7 della vigente disciplina delle attività di somministrazione alimenti e bevande, (di cui al provvedimento cons.re n.11/54259/10 del 12.07.2012 modificato con provv.to cons.re del 27.10.2010 n.16/81939/10) è già previsto, per i pubblici esercizi, il divieto di vendita per asporto di bevande in recipienti di vetro, dalle ore 20,00 di ogni serata;

AI SENSI dell’art. 107 e dell’art. 7bis del TUEL;

AI SENSI dell’art. 9 TULPS;

D I S P O N E
dalle ore 18.00 di sabato 26 settembre  2015 alle ore 02.00 di domenica 27 settembre 2015 , 

a tutti gli esercizi di somministrazione alimenti e bevande (compresi i circoli), agli esercizi commerciali a posto fisso o su area pubblica ed agli esercizi d vendita ambulante,  

situati sul perimetro: Viale Cavour, Largo Castello, Corso Giovecca, Via Bersaglieri Del Po, Via Canonica, Piazza Trento e Trieste, Via Cortevecchia, Via Boccacanale di Santo Stefano, Via Spadari o all’interno del perimetro stesso, 

E’ VIETATO
vendere per asporto bevande di qualunque genere contenute in recipienti di vetro o di metallo. 





 

 
        Il Dirigente










Dott.ssa E. Benvenuti
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