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Ferrara,  Ottobre 2019
ORDINANZA CONTINGIBILE E URGENTE IN MATERIA DI SICUREZZA URBANA -  DIVIETO DI ACCESSO CON CONTENITORI DI VETRO, METALLO ED ALTRO MATERIALE RIGIDO, CON DISPOSITIVI SPRAY CONTENENTI OLEORESIN CAPSICUM (PEPERONCINO), CON QUALSIASI MATERIALE INFIAMMABILE, CON PIGMENTI COLORATI E CON APPLICAZIONE SPRAY, NELL’AREA RISERVATA ALLA MANIFESTAZIONE DENOMINATA “MONSTERLAND - HALLOWEEN” CHE AVRA’ LUOGO IN AREA DELIMITATA DEL CENTRO DELLA CITTA’ NELLA SERA/NOTTE  TRA IL  31.10 E 1.11.2019.
IL SINDACO

PREMESSO che in occasione della manifestazione denominata “Monsterland - Halloween” nella serata/notte tra il 31/10/2019 e l’1/11/2019 il centro della città sarà teatro di eventi che attrarranno un numero rilevantissimo di persone; 


CONSIDERATO che l’area interessata dalla manifestazione verrà interclusa e debitamente presidiata;


VISTA la nota  - Prot.  n. 127732 del 15/10/2019  - integrata con PG n.128637 del 16.10.19   con la quale la Questura di Ferrara, essendo prevedibile l’afflusso di un rilevante numero di persone per assistere agli spettacoli allestiti in Piazza Castello, al fine di evitare situazioni di pericolo, richiede di disporre il divieto di accesso con contenitori di vetro, metallo o altro materiale rigido compresi i dispositivi spray contenenti oleoresin capsicum (peperoncino)  nell’area riservata alla manifestazione;


VISTA l’autorizzazione alla manifestazione rilasciata dalla Soprintendenza – Centro Operativo di Ferrara – prot. n. 21803 del 9.10.19 pervenuta via pec il 23.10.19 PG n.131625, nella quale è contenuta la seguente  prescrizione: all’interno dell’area della la manifestazione ed in particolare entro la corte del Castello, dovrà essere vietato l’utilizzo di qualsiasi materiale infiammabile, con presenza di pigmenti colorati e con applicazione a spray;

PRESO ATTO della potenziale pericolosità della situazione, ossia il rischio che, nell’euforia collettiva, le bevande in contenitori di vetro, metallo o altro materiale rigido o l’uso degli spray sopra citati, potrebbero far registrare episodi di uso improprio, nonché dispersione degli stessi nelle aree interessate con conseguente pericolo per l’incolumità delle persone;

TENUTO CONTO  del fatto che già il Regolamento di Polizia Urbana del Comune di Ferrara attualmente vigente prevede all’art.46 il divieto di vendita per asporto di bevande poste in contenitori di vetro, metallo o altro materiale rigido, durante le ore notturne dalle ore 21.30 alle ore 06.00 del giorno successivo e visto che viene adottata specifica determina dirigenziale che anticipa gli orari del divieto alle ore 15,00, agli esercizi posti all’interno dell’area interessata dall’evento;  

RILEVATO che è però altresì necessario evitare che chi parteciperà al “Monsterland - Halloween” possa giungere sui luoghi della manifestazione già in possesso di bottiglie e contenitori di vetro, metallo ed altro materiale rigido o di bombolette contenenti spray urticante ed accedere all’area interclusa con tali 
pericolosi oggetti o con altri materiali infiammabili o contenenti pigmenti colorati che possano danneggiare i luoghi ed i beni monumentali;
VISTO l’art. 54 comma 4 del D.lgs. 267/2000 (testo unico enti locali) e s.m.i. che riconosce al Sindaco, tra l’altro, il potere di adottare provvedimenti, contingibili ed urgenti, al fine di prevenire e eliminare gravi pericoli che minacciano l’incolumità pubblica e la sicurezza urbana; 

VISTO l’art. 7 bis del T.U.E.L approvato con D.lgs. n. 267/2000, secondo cui, salvo diversa disposizione di legge, le violazioni alle ordinanza adottate dal Sindaco comportano l’applicazione della sanzione amministrativa pecuniaria da 25 Euro a 500 Euro;

O R D I N A

È VIETATO ACCEDERE ALL’AREA RISERVATA ALLA MANIFESTAZIONE DENOMINATA “MONSTERLAND - HALLOWEEN”, CHE AVRA’ LUOGO  TRA IL 31.10 E 1.11.2019, CON CONTENITORI DI VETRO, METALLO O ALTRO MATERIALE RIGIDO, CON DISPOSITIVI SPRAY CONTENENTI OLEORESIN CAPSICUM (PEPERONCINO),  CON QUALSIASI MATERIALE INFIAMMABILE, CON PIGMENTI COLORATI E CON APPLICAZIONE SPRAY,
AVVERTE

che la violazione alla presente ordinanza viene punita ai sensi dell’art. 650 del Codice Penale, salvo che il fatto non sia altrimenti previsto come illecito ovvero costituisca specifico reato.

La presente ordinanza sia trasmessa al

Prefetto

Questore

Comando Carabinieri 

Comando Polizia Municipale

Guardia di Finanza











 IL SINDACO
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