COMMISSIONE SERVIZI PUBBLICI/ ALLEGATO RISULTATO PIANO PARTECIPAZIONI

COMMISSIONE SERVIZI PUBBLICI/RISULTATO PIANO PARTECIPAZIONI
ISTRUTTORIA CONSILIARE DEL _____

OGGETTO:
Comunicazione in merito alla relazione sui risultati conseguiti attraverso l’attuazione di quanto definito nel Piano Operativo di razionalizzazione delle partecipazioni societarie, direttamente o indirettamente possedute dal Comune di Ferrara, ai sensi dell’art. 1, comma 612, della legge n. 190/2014 (Legge di stabilità 2015).
IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO:
- che la Legge di Stabilità 2015 (L. 190/2014, art. 1, commi 611 e seguenti) ha prescritto agli enti locali, tra gli altri, di avviare un processo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute in modo da conseguire la riduzione delle stesse entro il 31/12/2015, tenendo conto dei seguenti criteri:
a) eliminazione delle società e delle partecipazioni societarie non indispensabili al perseguimento delle proprie finalità istituzionali, anche mediante messa in liquidazione o cessione;

b) soppressione delle società che risultino composte da soli amministratori o da un numero di amministratori superiore a quello dei dipendenti;

c) eliminazione delle partecipazioni detenute in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre società partecipate o da enti pubblici strumentali, anche mediante operazioni di fusione o di internalizzazione delle funzioni;

d) aggregazione di società di servizi pubblici locali di rilevanza economica;

e) contenimento dei costi di funzionamento, anche mediante riorganizzazione degli organi amministrativi e di controllo e delle strutture aziendali, nonché attraverso la riduzione delle relative remunerazioni;

- che detta Legge di Stabilità ha previsto (comma 612) che, entro lo scorso 31 marzo 2015, i sindaci definissero ed approvassero un Piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute, le modalità e i tempi di attuazione, nonché l'esposizione in dettaglio dei risparmi da conseguire;

- che tale Piano, corredato di un'apposita relazione tecnica, andasse trasmesso alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei conti e pubblicato nel sito internet istituzionale dell'amministrazione; 

PRESO ATTO:
- che con proprio provvedimento del 30.03.2015 Verb. 6, Prot. 25942/2015, il Consiglio Comunale ha fatto proprio il “Piano operativo di razionalizzazione delle partecipazioni societarie, direttamente o indirettamente possedute dal Comune di Ferrara, ai sensi dell’art. 1, comma 612, della legge n. 190/2014 (Legge di Stabilità 2015)” cosi come approvato dal Sindaco con proprio atto Prot. 27178 del 19.03.2015;

- che in data 02/04/2015 si è provveduto a trasmettere alla competente sezione regionale della Corte dei Conti il “Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate […]”, cosi come approvato dal Sindaco e fatto proprio dal Consiglio Comunale e a pubblicare il provvedimento sul sito internet istituzionale dell’amministrazione;
CONSIDERATO che lo stesso comma 612 della Legge di Stabilità prevede inoltre che, entro il 31 marzo 2016, gli organi che hanno adottato il “Piano operativo di razionalizzazione […]” predispongano una relazione sui risultati conseguiti, anch’essa da trasmettere alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei Conti e da pubblicare nel sito internet istituzionale dell’amministrazione, ai sensi del D.Lgs. 33/2013;
VISTA la relazione sui risultati conseguiti a seguito dell’adozione delle azioni previste nel Piano operativo di razionalizzazione a tale scopo predisposta e adottata dal Sindaco in data 30/3/2016,  Prot. n. 36317/16 e che si allega al presente provvedimento come parte integrante e sostanziale dello stesso (Allegato A);

PRESO ATTO che la Relazione di cui all’oggetto è stata trasmessa in data 31.03.2016 alla Sezione Regionale di Controllo della Corte dei Conti e pubblicata contestualmente sul sito internet dell’Amministrazione Comunale, cosi così previsto dalla Legge di Stabilità;

RILEVATO che la norma indica che, per l’approvazione del Piano, si faccia riferimento agli organi di vertice delle varie amministrazioni interessate richiamando, nel caso degli enti locali, il sindaco;

RITENUTO pertanto che, in coerenza con l’approvazione del Piano Operativo di Razionalizzazione, anche la relazione sui risultati conseguiti debba essere approvata dal Sindaco e, successivamente, ne debba essere data comunicazione al Consiglio Comunale;

VISTI i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile rispettivamente espressi dal Dirigente del Settore Pianificazione e Controllo proponente e dal Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18/8/2000, n. 267;

SENTITE la Giunta Comunale e la Commissione Consiliare di Controllo dei Servizi Pubblici Locali;

PRENDE ATTO
1) della Relazione sui risultati conseguiti attraverso l’attuazione di quanto definito nel Piano Operativo di Razionalizzazione delle partecipazioni societarie, direttamente o indirettamente possedute dal Comune di Ferrara così come predisposta e adottata dal Sindaco ai sensi dell’art. 1, comma 612, della legge n. 190/2014 (legge di Stabilità 2015), relazione che viene allegata al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale del medesimo (Allegato A);

2) di dare atto che la responsabile del procedimento è la Dott.ssa Lucia Bergamini, Responsabile del Settore Pianificazione e Controllo del Comune di Ferrara.












