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Progetto “Giardino Creativo”
1) Messa a norma e abbattimento delle barriere architettoniche del cortile interno dell’ex caserma di via Mario Poledrelli 21

L’intervento è stato condotto per rendere utilizzabile uno spazio cortilivo che ha una forte riconoscibilità in città. La caserma dei Vigili del Fuoco di via Mario Poledrelli 21, infatti, è nell’immaginario dei residenti del quartiere un presidio di servizi pubblici che per oltre settanta anni ha caratterizzato la vita quotidiana del quartiere, contribuendo a rafforzare il loro senso di sicurezza. La messa a norma ha consentito la restituzione dell’immobile alla cittadinanza, superando l’idea che le imprese creative insediate siano dei soggetti estranei rispetto alla vita del quartiere.
In sintesi l’intervento si è svolto in questi termini:

1) Realizzazione di una base in cemento, sovrapposta al sottofondo sconnesso lasciato dai vigili del fuoco, dopo l’abbandono dello spazio.
2) Realizzazione di due rampe per l’accesso disabili.
3) Realizzazione di una nuova linea elettrica e di un quadro all’interno di un preesistente ricovero attrezzi.
4) Realizzazione di un impianto di illuminazione, sia a servizio dell’area centrale che delle due rampe di accesso per soggetti diversamente abili.
5) Apertura di un servizio wifi free, per favorire l’uso dello spazio in modo continuativo, oltre gli eventi di spettacolo.

Lo spazio è stato utilizzato nell’arco di tutta l’estate 2017, per una serie di appuntamenti direttamente collegati al progetto “Giardino Creativo”, con la chiusura della stagione il 20-22 ottobre con il festival “Ricrea”.

2) Ricrea Festival Ferrara
Il festival è nato dall’intento di “raccontare” l’esperienza di Ferrara nel campo della rigenerazione urbana dal punto di vista dei “contenuti” che animano le strutture rigenerate, ed in particolare la scelta di connotare Grisù come un luogo per l’insediamento di giovani imprese creative all’interno del Quartiere Giardino.
I numerosi workshop hanno generato momenti di confronto tra mondi che spesso sono lontani tra loro: le imprese edili e quelle creative che abitano gli spazi della rigenerazione, gli urbanisti, gli architetti, ma anche i dirigenti pubblici e gli esperti degli aspetti giuridici che regolano i rapporti tra pubblico e privato. Presenti anche esponenti del mondo finanziario, pronti a confrontarsi con la necessità di sostenere economicamente le idee progettuali emerse.
Si è scelto, inoltre, di lavorare con gli studenti delle scuole superiori della città, attraverso un percorso di alternanza scuola-lavoro costruito per avvicinarli alle professioni creative, attraverso attività pratiche condotte da esperti del settore. Nel mese di settembre 2017, è stato realizzato un percorso formativo di quaranta ore nell’arco di due settimane, per consentire ai professionisti di familiarizzare gli studenti con le loro materie e prepararli ad un contest finale, che si è tenuto durante i primi due giorni del festival. L’iniziativa ha coinvolto sei diversi istituti scolastici e centosettantacinque studenti. I prototipi realizzati hanno sorpreso gli studenti stessi, che hanno scoperto di poter realizzare oggetti intelligenti, o di poter produrre uno scatto fotografico di valore, trasformandosi, da soggetti fruitori passivi delle tecnologie digitali, in protagonisti attivi della digital transformation che sta mutando il mondo produttivo contemporaneo. 

Il festival, grazie al lavoro congiunto dell’ufficio stampa e dei diversi soggetti organizzatori (Università di Ferrara, Dipartimento di Economia e Management e Dipartimento di Architettura, CNA Ferrara, Camera di Commercio) ha prodotto un’eco mediatica significativa, che ha posto Ferrara al centro dell’attenzione rispetto ai temi della rigenerazione urbana a livello nazionale.
3) Sostegno diretto all’insediamento di giovani creativi nel quartiere

Uno degli obiettivi principali del progetto “Giardino Creativo” è favorire l’insediamento nel quartiere di nuove attività imprenditoriali giovanili. Il Consorzio Factory Grisù ha selezionato e premiato con un contributo in denaro la Cooperativa Alpaca, che si insedierà insieme ad altre due aziende “senior” nella zona dell’edificio di via Ortigara denominata “Casa del Comandante”. La presenza di Alpaca è già visibile oggi sull’edificio, per le opere grafiche realizzate in occasione del festival “Ricrea”, che connoteranno visivamente il layout dello stesso fino alla prossima edizione del festival. 
4) Apertura social fablab (in corso di realizzazione)

Si tratta di uno spazio aperto al pubblico dedicato alla stampa 3D. Sarà possibile usufruire di una postazione di stampa, e del supporto tecnico di personale specializzato che assisterà gli utenti interessati a imparare l’uso di queste tecnologie. L’obiettivo è fornire l’opportunità ai giovani creativi di appropriarsi di questi strumenti, sviluppando professionalità ancora poco presenti sul mercato locale. Non si tratterà di corsi di formazione strutturati, ma di un approccio all’uso libero con forme di tutoraggio costruite sulla base delle competenze in ingresso.
5) Premio “Grisù 2018” (realizzazione a partire dal 01/01/2018)
Il premio “Grisù 2018” nasce come evoluzione del contributo erogato nel 2017 alla Cooperativa Alpaca. L’idea di fondo è rendere il Quartiere Giardino un hub in grado di attrarre giovani aspiranti imprenditori nell’ambito della creatività. Il premio ha lo scopo di intercettare capacità progettuale e idee d’impresa a livello nazionale, selezionandole sulla base di una esigenza progettuale concreta espressa dal tessuto imprenditoriale della nostra regione. 

Riteniamo che in questo momento il mercato abbia bisogno di giovani creativi che siano in grado di sviluppare nuove idee sul tema degli smart objects, in particolare ponendo attenzione agli aspetti del design. In Italia abbiamo grande tradizione per quel che attiene il settore del design, ma c’è carenza nell’applicare questi saperi nei settori emergenti degli “oggetti intelligenti”, della domotica, e dell’elettronica in generale: oggetti che trovano sempre forma e stile in altri paesi e altri continenti.
Per raggiungere questo obbiettivo, è stata attivata una collaborazione con l’azienda Nova s.r.l. di San Giovanni in Persiceto, produttori di ascensori ed elevatori, interessata a introdurre nelle sue macchine soluzioni innovative sul tema del “viaggio in ascensore”.
Il premio consisterà in un periodo di residenza a Ferrara, dove il giovane imprenditore sarà aiutato dalle aziende del consorzio a sviluppare il prototipo del suo oggetto smart. In caso di successo, il prototipo diventerà un oggetto industriale inserito nelle cabine degli elevatori prodotti da Nova.
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