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Comunicato Stampa

Inizia

La Ferrara di Bassani, 

degli artisti dei letterati e dei ferraresi

XIV  Maratona di Lettura 2016

Biblioteca Comunale Bassani

Giovedì 11 agosto 2016 

dalle 9 alle 13:00 e dalle 15 alle 18:30
Siamo in dirittura d’arrivo. Come accade ormai dal lontano 2003 i bibliotecari in queste settimane sono impegnati a raccogliere i lettori che non vanno in vacanza. Si tratta del consueto appuntamento con la Maratona di Ferragosto che quest’anno si propone di indagare sui riferimenti ferraresi presenti nella letteratura e nelle opere d’arte.

Lo scopo è una ricerca tra le pagine note e meno note sulla Ferrara di Bassani, degli artisti dei letterati e dei ferraresi; una sfida proposta ai lettori affezionati e ai nuovi, agli autori locali e ai curiosi di ogni età. L’impegno richiesto ai candidati lettori ad alta voce è quello di trovare, tra le pagine che hanno amato, qualche riferimento al tema proposto. 

La giornata e la lettura procederà ininterrotta alternando voci autorevoli e sommesse, letture professionali e più incerte, in un caleidoscopio di immagini che vorrebbe restituire a chi ascolta nuove emozioni, la riscoperta di itinerari, un suggerimento di ricerca, nuove e vecchie letture sulla Ferrara che ci è nota e sulla città più nascosta. 
Al termine la consueta sorpresa. Lo spettacolo che chiuderà la maratona si intitola "Il gioco dei tre" ed è interpretato dalla cantastorie Martina Rigoni, che l'ha ideato. Esso è ambientato nella Ferrara della seconda metà del '500 e mette in scena i personaggi di Alfonso II d'Este, di Lucrezia d'Este e di Ercole Contrari. A ciascuno di loro si associa, sia pur in modo non esclusivo, un "sentimento" dominante, e cioè rispettivamente, l'ambizione, l'amore e il coraggio e lo spettacolo si dipana facendo emergere l'eterno e irrisolto conflitto tra essi.

- Martina Rigoni è cantastorie professionista da 5 anni. Diplomata all'Accademia di Arte Drammatica di Roma, ha collaborato con la compagnia di cantastorie "Raccontami una storia" e ha partecipato a diversi festival internazionali di cantastorie, tra cui quelli tenutisi in Galles, Polonia e Grecia.
Luogo Biblioteca Comunale Bassani, via G. Grosoli 42 -Ferrara  (Linea bus n. 11)


Orario dalle ore 9 alle 13:00 e dalle 15 alle 18:30, giovedì 11 agosto 2016


Informazioni info.bassani@comune.fe.it  oppure mg.soavi@comune.fe.it

tel. 0532.797.482 - 797.414 - fax 0532.797.417



Ferrara, mercoledì 3 agosto 2016

