COMUNICATO STAMPA

AUTUNNO DUCALE NELLE TERRE ESTENSI

SABATO 21 E DOMENICA 22 OTTOBRE A FERRARA

Una due giorni d’arte, cultura ed enogastronomia
AUTUNNO DUCALE NELLE TERRE ESTENSI  è un progetto di Pro Loco Ferrara patrocinato dal Comune di Ferrara, dalla Regione Emilia Romagna, dall’Ente Palio, dal Consorzio Terre Estensi, dall’Unpli Emilia Romagna, con la collaborazione di Confagricoltura, Coldiretti, Cia, Ferrara Fiere, nato per promuovere il patrimonio artistico, culturale ed enogastronomico delle terre appartenute all’antico Ducato Estense. La manifestazione è anche una importante occasione per imparare a  riconoscere  e preservare  le biodiversità, ad apprezzare le tradizioni, promuovendo un consumo di cibo consapevole e sostenibile.
Cornice dell’evento sono gli spazi della Corte Ducale di Ferrara. Piazza Castello, Largo Castello e le vicine Piazze Savonarola e della Repubblica ospitano 120  espositori in una straordinaria mostra mercato ricca di prodotti enogastronomici autunnali tipici delle Terre Estensi. 
Per due giorni Ferrara torna ad essere Capitale Ducale. Dame e cavalieri ripopolano gli spazi della corte,  si esibiscono in danze rinascimentali, accompagnati dai musici e dagli spettacoli di bandiere e d’arme delle Contrade di San Giacomo e di San Luca.

La Sala dei Comuni sarà la sede del convegno di apertura della manifestazione: Incontrando Matilde. Fatti, persone e luoghi della Signora d’Europa. Dedicato all’intrecciarsi della storia canossiana ed estense attraverso le terre di Ferrara, Modena e Reggio. Tutto questo mentrementre presso la Sala Alfonso si svolgeranno conferenze durante l’arco delle due giornate all’insegna dei saperi e sapori del Ducato Estense.
Le biodiversità e le eccellenze alimentari saranno il filo conduttore del mercato ricco di varietà tradizionali di frutti e ortaggi stagionali, piante da frutto, erbe aromatiche e officinali,   confetture e  succhi artigianali, miele e derivati di produzione biologica, birre artigianali ricavate anche dal riso, farine macinate a pietra di grano e di mais, uova biologiche, formaggi e salumi tradizionali, funghi di ogni genere e tartufi. 

Passeggiando tra i vari stand, ferraresi e turisti potranno assaggiare e acquistare una grande offerta di prodotti tipici di alta qualità, dalla polenta, castagne e marroni della Garfagnana alle noci DOP del Delta, dai formaggi delle capre della Selva Romanesca al Parmigiano Reggiano delle Vacche Rosse. Dai vini ferraresi del Bosco Eliceo, il Lambrusco di Modena e Reggio, ai vini dei Poderi della Garfagnana e ancora l’Erbazzone e le lumache di Reggio, senza dimenticare l’aceto balsamico, la saba, i sugoli d’uva.  
Questa edizione si è arricchita anche di altre nuove eccellenze come la carne e le uova di struzzo allevati nelle campagne reggiane, la polenta e la zucca fritta delle Pro Loco di Cadelbosco (RE),  i borlenghi delle colline modenesi, le anguille marinate tradizionali delle Valli di Comacchio, i “mandurlin dal pont’ del forno Partigiani di Pontelagoscuro, il “Balanzon” della Pro Loco di Casaglia, il Denso degli Estensi, l’aglio nero di Voghiera, mistocchine e “tamplun” ferraresi.  
L'artigianato tradizionale di qualità e la salvaguardia di antichi saperi e manualità sono ulteriori elementi di qualità del mercato, ricco di laboratori del gusto per scoprire i segreti delle nostre antiche ricette per fare il pane, la sfoglia, il pampato e la tenerina  di cioccolata e di zucca.

Una particolare attenzione è dedicata ai laboratori didattici per i più piccoli, animati da operatori di fattorie didattiche e cooperative sociali che, insieme agli studenti del Liceo Carducci, coinvolgeranno i bimbi  in attività manuali divertenti e istruttive.
Anche quest’anno una preziosa rappresentanza di Casola Valsenio ci delizierà con i frutti dimenticati e si consolida il rapporto tra Pro Loco Ferra e il Giardino delle Erbe Rinaldi Cerroni, Orto botanico d’Italia. 

Nell’Edizione 2017 dell’Autunno Ducale i saperi e i sapori delle Terre Estensi si intrecciano con quelli delle antiche Terre appartenute alla stirpe dei Canossa. La manifestazione aprirà infatti con un Convegno utile a meglio delineare ed aggiornare il profilo di Matilde di Canossa e i suoi rapporti con le città di Ferrara, Modena e Reggio attraveso fatti, personaggi e luoghi appartenuti ai domini di Tedaldo e Bonifacio ed infine alla Grancontessa.
Terre Estensi è varietà di ambienti naturali e colture e quest’anno ci dedicheremo in particolare al rapporto tra Popolazione, Paesaggio e Sviluppo locale sostenibile di cui gli Ecomusei e i Musei comunitari sono strumenti di azione e promozione. Parleremo della rivalorizzazione ambientale e turistica della Salina di Comacchio, del futuro degli agriturismo e della rivoluzione verde in corso nelle terre della storica azienda Bonifiche Ferraresi. 
Una due giorni d’arte, cultura ed enogastronomia, che si propone di stimolare l'interesse per  una città da vivere integralmente e nella quale godere un raro connubio tra tradizione culturale e soddisfazione dei sensi. 
Programma

Sabato 21 e Domenica 22 Ottobre apertura della III Edizione della Mostra Mercato di Autunno ducale nelle Terre Estensi  in Piazza Castello,  Piazza Savonarola, Piazza della Repubblica e Largo Castello dalle 9.30 alle 20.00. 
PRAN E CENEPRANZI E CENEPPPPPPPPP
PRANZI E CENE

Sarà riaperta la Piazza del Gusto, in Piazza della Repubblica con allestimento di tavoli e sedie, per consumare e gustare comodamente i prodotti enogastronomici del mercato durante l’arco delle due giornate, dalla colazione alla cena.

Ferrara Store proporrà una degustazione di primi piatti con Pasta di Canossa, una pasta artigianale, trafilata al bronzo e a km0, prodotta nella storica Tenuta Cuniola a San Martino (Ferrara). 

TÀ PAT
RIMONIO DELL’UMANITÀ

AUTUNNO DUCALE DEI BAMBINI… E NON SOLO - LARGO CASTELLO
Una particolare attenzione è dedicata ai più piccoli, ai quali è riservata un’area bimbi, in Largo Castello, animata da operatori di fattorie didattiche e cooperative sociali che li coinvolgeranno in attività manuali divertenti e istruttive.
Sabato 21 e Domenica 22 ottobre  alle ore 10.30 e  alle ore 15,00
Laboratorio di BURATTINi con la realizzazione di pupazzi in gomma piuma, a cura della Compagnia della Ghironda in collaborazione con gli  allievi del Liceo Carducci di Ferrara.
Sabato 21 e Domenica 22 ottobre  alle ore 10.30  e  alle ore 15,00
Laboratorio didattico sul miele a cura della  Cooperativa Sociale Fattoria degli Animali La Collinara di Porto Garibaldi. 
Sabato 21 e Domenica 22 ottobre ore 10.00-12.00  e  ore 15.30-17.30
LABORATORIO DIDATTICO  I BAMBINI E... LA TERRA, I BAMBINI E I FRUTTI AUTUNNALI
 a cura dell’Associazione Orto Condiviso. 
Sabato 21 e Domenica 22 ottobre -  tutta la giornata

IMPARIAMO CON LA NATURA

laboratorio multisensoriale gratuito per bambini a cura dell’Ecomuseo di Argenta. 

Sabato 21 e Domenica 22 ottobre -  tutta la giornata
Laboratorio Didattico SULLA PERA e SULLA STAGIONALITA’ DELLA FRUTTA 
a cura del Liceo Carducci in collaborazione con Ferrara Fiere. 

Sabato 21 e Domenica 22 ottobre

IIC.E.A. La Fabbrica dell’Acqua proporrà interessanti laboratori scientifici e giochi divertenti ai piccoli visitatori presso lo stand della Salina di Comacchio: LABORATORIO ACQUA E NATURA e LABORATORIO “ESPERIMENTI, ACQUA E MAGIA”. Lo spazio riprodurrà un ecosistema acquatico in cui si osserveranno e manipoleranno tracce di animali, rocce, vegetali e animali in teche e acquari con il gioco “QUATTRO FINESTRE SUL GIARDINO”. 



spettacoli   NELLA Corte del Castello Estense
Sabato 21 ottobre alle ore 12.00 
Esibizione di Scherma e Bandiera con il campione nazionale Andrea Baraldi e i musici della Contrada di San Giacomo.
Sabato 21 ottobre dalle ore 15.00 alle 16.00 
I Zira Balines... funambolici giocolieri e buffoni di corte della Contrada Borgo San Luca.
Sabato 21 ottobre dalle ore 16.00 alle 17.00
Esibizione della Compagnia d’Arme del santo Luca della Contrada di San Luca.

Domenica 22 ottobre alle ore 16.00
SUI PASSI DEL FURIOSO spettacolo teatrale della classe 3G del Liceo Carducci progetto Musica e Spettacolo. Regia di Eugenio Sideri, coreografie di Patrizia Braga e Natascia Fabbri, coordina Tiziana Grillanda.

FERENZE
CONFERENZE

SABATO 21 OTTOBRE

Sala dei Comuni del Castello Estense

Ore 10.00 
INCONTRANDO MATILDE, FATTI, PERSONE E LUOGHI DELLA SIGNORA D’Europa 

Saluti
Ambreatta Balboni Presidente Pro Loco di Ferrara
Monica Negrini Vice Presidente della Pro Loco di Ferrara
Intervengono
Massimo Maisto Vicesindaco e Assoessore alal Cultura del Comune di Ferrara

Giampietro Cavazza Vice Sindaco e Assessore alla Cultura del Comune di Modena

Stefano Ferrari Presidente UNPLI Emilia Romagna

Enzo Barboni Segratario UNPLI Emilia Romagna e Presidente UNPLI Ferrara
Angela Chaipponi Presidente dell’Associazione Matilde di Canossa

Clementiana Santi Assessore alla Cultura del Comune di Canossa

Elena Bianchini Braglia, storica e direttrice del periodico Terra e Identità

Daniele Biancardi Associazione Bondeno Cultura

Coordina Alessandro Gulinati Pro Loco di Ferrara

Ore 12.30 Aperitivo di benvenuto per gli ospiti  a Km.0 con i prodotti offerti dagli espositori del mercato in collaborazione con Contrada di San Giacomo, Società Agricola Il Pettirosso, Pro Loco di Cadelbosco di Sopra (RE). 
SABATO 21 OTTOBRE

SALA ALFONSO - Via Coperta del Castello Estense

Ore 15.00

LA SALINA DI COMACCHIO: ALLA SCOPERTA DELLA SUA BIODIVERSITA’ E STORIA

Relatrice: Elena Merighi - Responsabile CEA Fabbrica dell’acqua.

Ore 16.00

LA RIVOLUZIONE VERDE
Relatrice: Giuseppina Cenacchi – Bonifiche Ferraresi
Ore 17.00

ECOMUSEO E PATRIMONIO IMMATERIALE: I SAPERI DELLE COMUNITA’ LOCALI

Relatrice: Nerina Baldi - Direttrice Ecomuseo di Argenta

Ore 18.00

IL RUOLO DELL’AGRITURISMO NEL MARKETING TERRITORIALE

Saluti del Presidente di Confagricoltura Ferrara Pier Carlo Scaramagli
Relatori:

Paola Pedroni – Presidente Provinciale e Regionale di Agriturist – Confagricoltura

Adriano Facchini – Esperto di marketing territoriale

DOMENICA 22 OTTOBRE

Sala Alfonso - Via Coperta del Castello Estense

Ore 10.15

La NOCE DEL DELTA

Saluti del Presidente di Confagricoltura Ferrara Pier Carlo Scaramagli

Coordina Francesco Manca - Presidente di ANGA Confagricoltura Ferrara

Relatori: Gianluca Vertuani - Vice Presidente di Confagricoltura Ferrara
Eugenio Cozzolino - Agronomo

Ore 11.30 AGLIO DI VOGHIERA DOP E AGLIO NERO DI VOGHIERA: L’EVOLUZIONE DEL GUSTO

Relatori: Neda barbieri Presidente e Alex Baricordi Segretario del Consorzio Aglio di Voghiera. 

Ore 12.30

Sarà allestito presso lo stand dell’Aglio di Voghiera DOP un buffet, in collaborazione con Libera e Manifattura dei Marinati di Comachio, a base di bruschette, salame all’aglio, trasformati all’aglio, aglio nero.


spettacoli   DOMENICA 22 OTTOBRE - SALA ESTENSE
Ore 15.00

LA FERRARA DI IERI E DI OGGI, UNA STORIA IN CELLULOIDE

Proiezioni dall’archivio della famiglia Sturla Avogadri.
Ore 17.00

40ennale CIA Ferrara

IO MANGIO, TU PRODUCI, EGLI CONTROLLA la veritiera e sacrosanta grammatica dell’alimento sano e garantito.  Commedia di Andrea Poli.
Ore 20.45

IL PICCOLO SPAZZAMINO

Operina in un prologo e in un atto tratta da B. Britten e E. Crozier . Esecuzione in forma di concerto.

Orchestra “Carducci Ensemble” – Direttore Nicola Badolato
Coro IIS “G. Carducci” – Direttrice Alessandra Morelli
LABORATORI DEL GUSTO IN PIAZZA REPUBBLICA

SABATO 21 OTTOBRE

A partire dalle ore 10.30 Cooking show sulla sfoglia con Germana e le azdore di Argenta in collaborazione con Ecomuseo di Argenta
Ore 11.00 LABORATORIO DI COSMETICI CON LE ERBE OFFICINALI

A cura di Laura Gelli Agriturismo la Casetta.

Ore 12.30 Degustazione di piatti tipici a cura di Ferrara Store 

DOMENICA 22 OTTOBRE
Ore 11.30 COOKING SHOW SULLA SFOGLIA con Germana e le azdore di Argenta.

Ore 15.30 RIMEDI CASALINGHI CON LE ERBE OFFICINALI

A cura di Laura Gelli Agriturismo La Casetta
Ore 16.30 IMPARIAMO A FARE LA TENERINA a cura del Forno Valentino di Copparo. 
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