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COMUNICATO STAMPA

PIZZA STREET 2017 – RINVIATO PER MALTEMPO
Pioggia e temporale in via Voltapaletto lo scorso weekend!!
Le pessime condizioni metereologiche non hanno consentito il completo svolgimento della manifestazione “Pizza Street” nel weekend 8-10 settembre.

Dopo un bellissimo venerdì SOLD OUT ed un sabato che prometteva al meglio con tutti i tavoli prenotati, la manifestazione è stata sospesa il sabato sera stesso con l’arrivo improvviso della pioggia (prevista solamente per la domenica), che ha fatto dileguare quasi tutti i 220 prenotati del turno delle 21.30 (quasi perché 90 “impavidi” hanno scelto di rimanere per cenare con l’ombrello sotto la pioggia o direttamente in pizzeria, o riparandosi sotto i gazebo).

Si recupera quindi venerdì 15 settembre per un’ultima serata di Pizza e Musica nel cuore del centro storico di Ferrara

Ricordiamo che l’evento, patrocinato dal Comune di Ferrara e realizzato in collaborazione con la Pizzeria “Andrea&Lauretta”, consiste in una “pizzata” in strada cui si potrà accedere con un ticket che, al costo di soli 12€, comprende: 
· aperitivo di benvenuto

· una pizza servita al tavolo con una bibita

· un dolce della gelateria “L’era glaciale” 

· un omaggio floreale (offerto da Roverati Giardini)
Per i più piccoli invece ci sarà la possibilità di acquistare il ticket ridotto al costo di 6€, comprensivo di:

· pizza Baby

· bibita

· gelato
Venerdì sera si esibiranno “I Muffins” con una pizza da favola": le colonne sonore Disney saranno le protagoniste di questa serata all'insegna della magia. "La Bella e la bestia", "Frozen", "La Sirenetta" a "Aladdin" sono solo alcuni dei titoli dei cartoni che verranno affrontati e che vi faranno tornare bambini. E se siete già bambini via aiuteranno a non crescere mai
Per prenotare è sufficiente chiamare al numero 3495878324 indicando l’ orario prescelto
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