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COMUNICATO STAMPA

Il 25 novembre è la data che nel 1999 è stata scelta dall’Assemblea Generale delle Nazioni Unite quale Giornata Internazionale contro la violenza sulle donne.
 
Riconoscendo l’importanza di sensibilizzare l’opinione pubblica su questo drammatico fenomeno della violenza sulle donne che purtroppo non accenna a diminuire, la Direzione e il Comando della Casa Circondariale di Ferrara in collaborazione con il Comune, hanno proposto e condiviso l’idea di dedicare una panchina rossa negli spazi antistanti la struttura carceraria quale simbolo e messaggio della ferma condanna di ogni forma di violenza sulle donne.

La cerimonia inaugurale della  “Panchina Rossa” si svolgerà Sabato 24 Novembre 2018, alle ore 12.00 alla presenza delle massime Autorità civili locali e nazionali, degli Organi di Governo, del Ministero della Difesa, del Ministero della Giustizia e del Dipartimento Ministeriale alle Pari Opportunità.
Nell’ambito delle iniziative legate alla Giornata Internazionale per l’eliminazione della violenza sulle donne, questa è la prima che viene organizzata sul territorio in collaborazione con la Casa Circondariale di Ferrara con una apposizione in un luogo quale il carcere ed auspichiamo ne seguano ancora altre nello spirito di collaborazione e sinergia volto a promuovere e diffondere una coscienza civile libera da qualsiasi forma di violenza e discriminazione di genere.
La Panchina rossa sarà corredata da una targa in simil marmo riportante la scritta “25 Novembre 2018, la città di Ferrara contro ogni forma di violenza sulle donne”.
Il simbolo della panchina rossa sarà illuminata da faretti a terra e da un fascio di luce dall’alto per poter essere visibile sempre e anche nell’oscurità, a sancire che il rispetto verso le persone non è un valore temporale o facoltativo, bensì perenne ed universale in un luogo di rieducazione e rinascita.
Ferrara, 24 Novembre 2018
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