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17 maggio 2021
Feel the History – Ferrara Capitale del Rinascimento: Expansion Group collabora al successo del progetto.
L’agenzia guidata da Giorgio Piccioni ha realizzato la mappa e il sito web: coinvolte la Design Unit e la Digital Unit, che hanno lavorato gomito a gomito per assicurare uno sviluppo ottimale del lavoro.
Nuovo, importante progetto per Expansion Group: si tratta della mappa Feel the History - Ferrara Capitale del Rinascimento, realizzata in linea con i materiali progettati per Visit Romagna per restare nel solco dell’immagine coordinata della Destinazione Turistica. Il progetto è stato sviluppato in due lingue - Italiano e Inglese. 
La Design Unit di Expansion Group ha curato l’impaginazione grafica in modo tale da rendere intuitiva la fruizione dei contenuti e permettere al visitatore di orientarsi con semplicità fra i vari itinerari proposti con la possibilità di approfondire, tramite 3 focus: il tema delle feste – con il Palio – quello dell’artigianato – con la tipica ceramica graffita – e quello delle tradizioni gastronomiche dell’epoca - dai cappellacci di zucca al pampapato. 

Le illustrazioni sono state create ad hoc da Andrea Medri, con una tecnica ad acquerello che coglie con freschezza i tratti essenziali dei principali affreschi e monumenti di Ferrara, da Palazzo dei Diamanti ai dettagli degli affreschi del Salone dei Mesi di Palazzo Schifanoia fino al cibo tipico della città, la coppia ferrarese.
I 5 percorsi sono stati rappresentati con colori brillanti e icone grafiche numerate, dal segno essenziale e moderno. 

Per quanto riguarda il sito web (https://www.ferrarainfo.com/it/rinascimento/), l’agenzia ha dato un significativo contributo alla sua progettazione fornendo il layout e le grafiche delle pagine, oltre alle mappe navigabili. 

Nella home page vengono introdotti sia i 5 percorsi che i focus, con la possibilità di scaricare il pdf della mappa. All’interno di ogni pagina dedicata l’utente potrà trovare una spiegazione più esaustiva dell’itinerario/focus selezionato, con la possibilità di guardare il video dedicato e di ottenere maggiori informazioni riguardanti i singoli monumenti di ogni percorso. Ogni monumento è infatti dotato della propria icona che, se cliccata, si ricollega direttamente alle pagine di approfondimento su ferrarainfo.com
Il sito è ottimizzato per la navigazione da mobile, essendo uno strumento che verrà con ogni probabilità utilizzato a supporto e integrazione della mappa cartacea. 
Expansion Group è un’agenzia di comunicazione integrata con sede a San Marino.
Giorgio Piccioni, Direttore Generale.
L’agenzia si occupa di strategie di comunicazione e creatività per un variegato portfolio clienti che comprende, tra gli altri: Airalzh Onlus, Bonduelle, Calvé, Carte d’Or, Comet, Coop, Hellmann’s, In Liguria Agenzia Regionale per la Promozione Turistica, Knorr, Lesaffre Italia, Lievital, Lipton, Oknoplast, Pizzoli, Repubblica di San Marino Ufficio del Turismo, Rocca dei Forti, Unigrà, Unilever Food Solutions, Visit Romagna Destinazione Turistica.
Expansion Group fa parte di UNA, Associazione Aziende della Comunicazione Unite. www.expansiongroup.sm
