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“L'ESTINZIONE DEI RINOCERONTI”: 
IL MUSEO DI PREISTORIA E PALEONTOLOGIA OSPITA IL NUOVO APPUNTAMENTO DI 
FESTIVAL BONSAI DEL TEATRO FERRARA OFF 
I testi inediti di Margherita Mauro vengono letti per la prima volta al pubblico
Domenica 2 giugno 2024 alle 11:00, alle 16:30 e alle 18:00 il Museo di Paleontologia e Preistoria, in Corso Ercole I d’Este 32, apre le sue porte in via del tutto eccezionale, proprio per ospitare Festival Bonsai con “L’estinzione dei rinoceronti” che, con un aggiornamento rispetto al programma originale, andrà in scena portando per la prima volta davanti al pubblico i testi inediti di Margherita Mauro, con Elsa Bossi, Gabriele Brunelli, Monica Buzoianu e mise en éspace di Giulio Costa. 
“L’estinzione dei rinoceronti”,  nasce dall’ispirazione di Margherita Mauro dopo aver conosciuto la storia dei due esemplari Najin e Fatu, madre e figlia, che vivono i loro giorni in uno strano crepuscolo esistenziale, uno stato di limbo che gli scienziati chiamano, con straziante freddezza, 'estinzione funzionale'.  
Novità del 2024 del Festival Bonsai è il biglietto responsabile. Per garantire l’accesso a tutte le persone, sarà il pubblico a scegliere la quota di ingresso più sostenibile, tra varie fasce di prezzo.
Ognuno sarà libero di contribuire in base alla propria disponibilità, perché il teatro ha bisogno del sostegno degli spettatori, ma soprattutto della loro presenza.
Questi i prossimi appuntamenti.
“Entertainment” una commedia in cui tutto è possibile”, che fa parte del progetto ATUSS - Look Up, andrà in scena venerdì 7 giugno 2024 ore 21:15 al teatro Ferrara Off. “Entertainment” indica un meridiano non segnato sulla carta della realtà, un ambiente in cui attori, spettatori e personaggi innescano un cortocircuito che confonde i ruoli: senza di te io non esisto.
Dalla settimana successiva, il programma prosegue con una ricca serie di eventi, elencati di seguito. Per informazioni e prenotazioni info@ferraraoff.it, www.ferraraoff.it, 333 6282360.
Mercoledì 12 giugno ore 21.15
Parcheggio Multipiano Borgoricco - Contrada di Borgoricco 16
STORIES (studio, site specific) di Tatjana Motta/Agemò Teatro
Giovedì 13 giugno dalle 17.00 alle 19.00
Streaming su piattaforma ZOOM
ESPERIENZE DI MICROTEATRO (tavola rotonda, ep. 3)
modera Giulia Poltronieri (Píndoles teatre breu in espais vius, Spagna)
Giovedì 13 giugno ore 21.15
Impianto idrovoro Sant’Antonino (Cona) - via Fiaschetta 10
LA MALATTIA DELL’OSTRICA di e con Claudio Morici/MET
Giovedì 20 giugno ore 21.15
Impianto idrovoro Codigoro - via per Ferrara 2, Codigoro (FE)
IL RICHIAMO DELL’AIRONE letture da Giorgio Bassani a cura di Ferrara Off
Domenica 23 giugno ore 21.15
Ferrara Off Teatro - viale Alfonso I d’Este 13
ODE TO DESTRUCTION di e con Iacopo Loliva e Manuel Paolini
ARTURO Nardinocchi/Matcovich
Martedì 25 giugno ore 21.15
Trattoria Il Sorpasso - via Saraceno 118
LA RICETTA DI DANILO Barbe à papa Teatro
Il Festival Bonsai è realizzato grazie ai fondi del FNSV del Ministero della Cultura, della Regione Emilia - Romagna con la legge 13/99 e del Comune di Ferrara.
Bonsai è parte del progetto FSE+ SpaziVerdi_OpenPlay - ATUSS Look-Up! del Comune di Ferrara, con il supporto dei Fondi Europei della Regione Emilia-Romagna. 
A questa edizione hanno dato un significativo sostegno Ferrara Tua, Consorzio di Bonifica Pianura di Ferrara e Trattoria il Sorpasso, che hanno scelto di contribuire allo sviluppo del territorio investendo nella cultura. 
Le attività sono sviluppate in partenariato con Università degli Studi di Ferrara, Sistema Museale di Ateneo, Centro Teatro Universitario, Fondazione Teatro Comunale di Ferrara, Museo Civico di Storia Naturale di Ferrara, Liceo Statale Ariosto, Fondazione Imoletta, Festival Pindoles. 
Per il primo anno il Festival è gemellato con “Parcoscenico”, che si svolge nella Città Metropolitana di Venezia.

