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COMUNICATO STAMPA

Inaugurazione Mostra fotografica “Da Ferrara a al Sahara e Ritorno – Un progetto di cooperazione decentrata ai campi profughi Sahrawi”. 

Sarà  inaugurata Giovedì 28 Ottobre 2021 alle ore 18.00  la mostra “Da Ferrara al Sahara e ritorno. Un progetto di cooperazione decentrata ai campi rifugiati sahrawi”, ospitata nei Laboratori Ex Teatro Verdi in via Castelnuovo 10 a Ferrara.

L’esposizione è un emozionante racconto per immagini, realizzate dal fotografo veronese Simone Bissoli, durante il suo viaggio nei Campi rifugiati sahrawi in Algeria, dell’ottobre 2019.

All’inaugurazione saranno presenti l’autore Simone Bissoli, l’Assessore alla Cooperazione Internazionale del Comune di Ferrara Micol Guerrini, Paola Nocenti Direttore AFM Farmacie Comune di  Ferrara, Romeo Farinella e Alessandra Guerrini, rispettivamente Direttore e Vice Direttore del  Centro di Ateneo per la Cooperazione allo Sviluppo Internazionale di UniFE, oltre ai Presidenti delle Associazioni di volontariato Oltreconfine e CRI Croce Rossa Italiana Comitato di Ferrara,  che collaborano con questa Amministrazione sui progetti tematici in parola.

Sarà presente inoltre l’Assessore con delega alla Pace e Diritti Umani del Comune di Albinea (RE) Mirella Rossi, con il quale questo Comune partecipa, dal 2018, come ente co-proponente al Bando Regionale per la presentazione di progetti di cooperazione con i Paesi in via di sviluppo e in transizione,  attraverso la promozione e realizzazione di un’azione specifica per il  “Sostegno alle attività del laboratorio nazionale di farmacia e alla dotazione di farmaci per la popolazione Sahrawi rifugiata in Algeria” 

L’iniziativa odierna fa parte di un percorso più ampio iniziato nel novembre 2015 quando il Comune di Ferrara ha formalmente siglato  un Accordo Multilaterale, relativo all’azione  sopra citata,  insieme  al Ministro della Salute Pubblica della Repubblica Araba Saharawi Democratica, al Sindaco del Comune di Albinea, al Rettore dell’Università di Ferrara in rappresentanza del Centro di Cooperazione allo Sviluppo dell’ateneo estense e al Rettore dell’Università di Tifariti.

Con tale Accordo  Multilaterale il Comune di Ferrara, operando in rete con vari attori ed istituzioni cittadine, ha offerto  collaborazione e sostegno alla realizzazione delle diverse attività progettuali messe in campo quali la realizzazione di formazione al personale medico-sanitario dei campi profughi attraverso la disponibilità del CCSI di UNIFe e AFM Farmacie Comunali di Ferrara, oltre alla realizzazione di attività promozionale per la raccolta di prodotti alimentari specifici a beneficio della popolazione con una alta percentuale epidemiologica della celiachia.

Uno degli obiettivi più importanti del progetto è quello di sostenere la produzione locale di farmaci presso il laboratorio “M. Embarek Fakal-la” di Tindouf, integrando l'approvvigionamento di medicinali provenienti dagli aiuti umanitari con progetti di promozione della salute; potenziare le competenze professionali del personale impegnato nel laboratorio e sviluppare la medicina tradizionale per favorire l’accesso a nuove conoscenze e a nuovi trattamenti.

In questi anni inoltre è stata realizzata e attrezzata un'infrastruttura che permette la produzione di diverse preparazioni farmaceutiche, obiettivo ambizioso raggiunto nonostante si operi in un contesto molto complicato e in condizioni ambientali estreme. 

La mostra, ad ingresso gratuito,  resterà visitabile fino a Venerdì 12 Novembre 2021, nei seguenti orari e giornate:
9-13 e 14-18 da Lunedì a Venerdì.

L’ingresso e la visita sono consentiti previa esibizione del green pass valido e l’uso dei noti dispositivi di sicurezza (mascherina e distanziamento sociale).

IL FOTOGRAFO

Simone Bissoli predilige ritratti di viaggio e foto di spontanea creatività, con contesti di relazione. La passione, il talento e la sensibilità sociale, che lo caratterizzano, hanno incorniciato sequenze di incontri con persone e paesaggi in varie parti del mondo tra cui Armenia, Birmania, Palestina ed ora nei campi profughi sahrawi in Algeria. 

Le foto sono state scattate nell’ottobre 2019 nei campi profughi sahrawi di Tindouf, in Algeria.
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