EstateBambini 2021

Programma - Per VENERDÌ 3 SETTEMBRE 2021
quattro le location coinvolte dalle attività.
Al Parco Pareschi, per i bimbi dai 5 anni in su, dalle 16.30 alle 19.30 ci sono il Ludobus Legnogiocando che mette a disposizione giochi in legno e materiali poveri, e la Bottega dell'Argilla di Blusole per creare con l'argilla.
Per i bimbi dai 4 anni in su dalle 16.30 alle 19.30 Immaginante cura i laboratori tra arte, musica e natura Orchestra Verdeggiante dove si costruiscono strumenti musicali per sonorizzare personaggi e storie.
Alle 21.15 per i bimbi dai 7 anni in su, va in scena, nell'ambito di Festebà, lo spettacolo teatrale Mattia e il Nonno di Factory Compagnia Transadriatica.

Alla Biblioteca Casa Niccolini, dalle 16.30 alle 20 ci sarà il MiniLudobus dell'Isola nel Giardino di Palazzo Paradiso.
Dalle 17.30 letture per bimbi dai 3 anni in su nella Sala Lettura Ragazzi con Flaflà, una storia a colori con Sara Dallavalle e Andrea Roda.
Alle 18.30 alla Sala Polivalente inizia il viaggio fantastico per bimbi dai tre anni in su con lo spettacolo Un giorno di Dario Moretti.

In Piazza XXIV Maggio dalle 16.30 alle 19.30 ci sarà il Ludobus Scombussolo con giochi d'equilibrio, di abilità e tanto altro.

Nel Chiostro di San Paolo dalle 16.30 alle 18.30 c'è il Ludobus La Ludoteca dei Giochi Tradizionali e della Trottola con giochi della tradizione popolare per bimbi dai 5 anni in su. Alle 16:30 incontro con l'arte di Peter Brueghel per bimbi dai 6 anni in su a cura del Laboratorio delle Arti del Comune di Ferrara che alle 17.45 propone anche l'incontro con l'arte di Mimmo Rotella per bimbi dai 3 anni in su. Alle 18.30 va in scena per i bimbi dai 3 anni in su la storia di Jack e il fagiolo magico nella versione con i burattini di Maria Pascale.

- - - - - - - - - - - - - - - - 
EstateBambini è la rassegna di giochi, attività e spettacoli per bambini, ragazzi e famiglie in programma nel territorio comunale di Ferrara dal 31 agosto al mese settembre 2021. Promossa dal Comune di Ferrara, è gestita dalle cooperative del Consorzio RES, Riunite Esperienze Sociali, assieme all'associazione CIRCI, Centro Iniziativa Ricerca Condizione dell'Infanzia.

Tre le esperienze proposte: il festival di teatro per i piccoli Festebà dal 31 agosto al 4 settembre presso Sala Estense ed al parco Pareschi, la rassegna di attività, giochi e spettacoli EstateBambini, dal 2 al 5 settembre presso Chiostro di San Paolo, Biblioteca di Casa Niccolini, Giardino di Palazzo Paradiso, Piazza XXIV Maggio e Parco Pareschi, ed infine EstateBambini nelle frazioni di Ferrara che nel mese di settembre porterà l'intrattenimento anche fuori dalle mura cittadine.

Programma completo è sul sito www.estatebambini.it.
Per informazioni, scrivere alla Segreteria Organizzativa: info@estatebambini.it.
Per essere aggiornati sulle attività: www.facebook.com/estatebambini
