Il Carbone - L’Associazione e la Galleria
La "Galleria del Carbone" è lo spazio espositivo dell'associazione no-profit "Accademia d'Arte Città di Ferrara APS". L’associazione è attiva da 25 anni e raccoglie fra i propri soci molti artisti ferraresi contemporanei. Non svolge attività di tipo commerciale. È iscritta nel Registro Unico Nazionale del Terzo Settore e nell’elenco dei potenziali beneficiari del 5 per mille. Al momento sono tesserati 65 soci. 

Il Direttivo dell’Associazione è composto da:

· Paolo Volta – Presidente

· Lucia Boni – Segretaria e Tesoriere

· Gianni Cestari - Consigliere

· Corrado Pocaterra – Consigliere

· Ulrich Wienand – Consigliere 

La sede storica era di fronte alla Chiesa di San Giacomo, nella piazzetta suggestiva che porta il nome via del Carbone, e Carlo Bassi suggeriva per primo la denominazione “Galleria del Carbone”, che conteneva anche un’accezione ‘mineraria’: un giacimento dal quale poter estrarre ricchezza. In quella sede sono state organizzate più di 300 mostre, di tutte le forme di espressione artistica.
Nel dicembre 2024 è terminato il contratto di affitto della storica sede, e la Galleria ha traslocato nelle vicinanze. 

Dopo un’assenza, neppure troppo lunga, la “Galleria del Carbone” riprende quindi la sua attività in una sede diversa e con una necessaria veste rinnovata, in via Vignatagliata, al civico 41, mantenendo comunque la denominazione.

Completati i lavori di allestimento, la prima mostra, dal titolo “Ripartiamo” è stata inaugurata domenica 16 febbraio 2025, con opere di Maurizio Bonora, Paola Bonora, Gianfranco Goberti, Gianni Guidi, Sergio Zanni. Sarà visitabile fino a domenica 9 marzo 2025, da mercoledì a domenica, ore 17:00- 20:00.
