RIPRENDIAMO 
Dopo un’assenza, neppure troppo lunga, la Galleria ‘del Carbone’ riprende la sua attività in una sede diversa e una necessaria veste rinnovata, in Via Vignatagliata, al civico 41.

Non si è trattato di una vacanza, sebbene in corrispondenza del periodo delle Feste di fine anno, né di una scelta volontaria, resta il fatto che molto è cambiato per tutti noi che teniamo alla vitalità della nostra associazione culturale, Accademia d’Arte Città di Ferrara Aps che gestisce la Galleria del Carbone, ed è stata occasione per rinsaldare la compagine, convalidare la disponibilità, immaginare insieme programmi e sviluppi delle proposte. Non ‘vacanza’, quindi, nel senso del riposo, ma un periodo di intenso lavoro fatto di fatti concreti. Il fare è consistito proprio nel notevole lavorio, organizzativo e pratico, che caratterizza un trasloco. 
Visto oggi a lavori pressoché ultimati e trascurando l’aspetto affettivo, ovvero il dispiacere per non dire dolore nel lasciare quell’angolo di città, il tutto potrebbe sembrare la sceneggiatura per una commedia. La ’vecchia’ sede di Via del Carbone non dista molto da Via Vignatagliata e, con buon impegno, si è potuta trasbordare molta parte del carico: scatoloni, strutture, arredi e suppellettili varie, con trasporti a mano, nelle serate libere da altri impegni, attraversando i crocchi di chi conversa fumando e bevendo aperitivi, vincendo la folla di passeggiatori in Via Mazzini, scarrellando rumorosamente sui ciottoli, caricando e scaricando merci varie sull’auto stracolma di qualche socio compassionevole. Avrei voluto filmare tutta questa storia, e vedere ‘di nascosto l’effetto che fa!’. Molti probabilmente di coloro che camminano su Via Scienze o Via Mazzini non sanno nulla della Galleria ‘del Carbone’ e vedendo la pantomima in scena tra le loro gambe, forse si saranno chiesti cosa poteva essere questo nostro passare e ripassare stracarichi. Forse qualcuno che conosce la nostra storia si sarà domandato se questo evento avrebbe comportato anche un cambio di nome, facendo supposizioni. Altri, passando da Via del Carbone 18/a, avranno pensato ad una chiusura definitiva, in fondo sono quasi venticinque anni ormai dalla sua apertura nel marzo del 2000. 

Invece siamo approdati in Via Vignatagliata. Una via storica, centrale, dove tutto può ricominciare continuando. E per noi non è un ossimoro.
Riprendiamo quindi e verrebbe da chiederci: ‘’dove eravamo rimasti?’’, visto che non è passato, infine, troppo tempo e si deve soltanto riprendere il filo del discorso, momentaneamente interrotto. Nessuno di noi vuole ‘rottamare’ ciò che è stato, convinti, come siamo, che nulla si crea se non c’è un’esperienza pregressa sulla quale appoggiarsi, ma diventa necessario comunque rinnovarsi. Abbiamo tanti amici della Galleria del Carbone che ci hanno sostenuto fin dall’inizio nel campo dell’arte e della cultura in generale. 
Vogliamo riprendere da alcuni nomi tra i tanti, tantissimi, a cui siamo legati anche da affetto, per poter continuare nella nostra nuova avventura.

L’invito alla prima mostra, dopo la pausa, è per 
16 Febbraio 2025 alle ore 18

alla Galleria del Carbone 
Via Vignatagliata 41 a Ferrara.  
                                                                                                                            Lucia Boni      Febbraio 2025  
