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Prefettura -Ufficio Territoriale del Governo di Ferrara

Ufficio di Gabinetto

COMUNICATO STAMPA
27 gennaio 2022 – Celebrazione del Giorno della Memoria
La partecipazione consapevole ed attiva degli studenti al centro dell’intensa cerimonia organizzata dalla Prefettura, con cui Ferrara ha celebrato il Giorno della Memoria presso il Teatro Comunale.
Erano presenti numerose classi del Liceo Carducci, del Liceo Roiti, degli Istituti Bachelet, Aleotti Dossi, Vergani Navarra ed Einaudi, unitamente ai loro insegnanti. Le loro riflessioni e il loro impegno nel bell’intervento di Lidia Disclafani, studentessa del Liceo Carducci, a nome della Consulta provinciale studentesca. 

Particolarmente significativa la presenza di numerosi Sindaci della provincia e dei vertici della Comunità ebraica ferrarese e del Museo nazionale dell’Ebraismo italiano e della Shoah
Il Prefetto Rinaldo Argentieri (in allegato il suo intervento), l’Assessore alla Cultura del Comune di Ferrara Marco Gulinelli ed il Presidente della Provincia Gianni Michele Padovani nelle rispettive prolusioni hanno sottolineato l’importanza e la necessità della Memoria ed i valori della persona umana e della solidarietà da difendere sempre e praticarsi indefettibilmente affinché simili tragedie non accadano mai più.

Presentato dalla direttrice dell’Istituto di Storia Contemporanea Anna Quarzi, il Professor Andrea Baravelli, docente dell’Università di Ferrara, ha inquadrato storicamente la tragedia dei 600.000 militari italiani che dopo l’armistizio dell’8 settembre 1943 hanno pagato con la deportazione nei campi di concentramento la scelta di non schierarsi con il regime nazifascista dopo l’armistizio dell’8 settembre 1943. 

Il Prefetto ha quindi consegnato le medaglie d’onore concesse dal Presidente della Repubblica alla memoria di Carmina Gilda Pontarelli di Ferrara e Giuseppe Corelli di Argenta, deportati nei campi di concentramento (allegate le rispettive schede biografiche).  

Il recital di Moni Ovadia dal titolo “Senza confini. Ebrei e Zingari” ha concluso la giornata emozionando i presenti ed offrendo intensi spunti di riflessione. 
Ferrara, 27 gennaio 2022
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