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PAPPA REALE: IL NUOVO APPUNTAMENTO DI FESTIVAL BONSAI DEL TEATRO FERRARA OFF
un evento dedicato alla Giornata mondiale delle api con il Museo di Storia Naturale
Il primo appuntamento di Festival Bonsai di questa settimana partirà da uno dei luoghi più suggestivi della città, la cinta muraria ferrarese, per approdare al palcoscenico del teatro Ferrara Off, in Viale Alfonso I d’Este, 13.
Il 18 maggio Festival Bonsai apre le porte al mondo della natura con “Pappa Reale”, un evento in collaborazione con il Museo di Storia Naturale per celebrare la Giornata Mondiale delle Api. 
Alle ore 10:30 la passeggiata entomologica nel sottomura si concluderà a teatro con interventi su “Il mondo dell’ape mellifera: come funziona un alveare”, con Luigi Toschi, Associazione Apicoltori Estensi e “Quanti occhi!: mellifere e altre api al microscopio” con Carla Corazza e Serena Magagnoli.
Alle 11.00 Giulio Costa di Ferrara Off propone “Pappa reale”, letture tratte da un brillante e macabro racconto di Roald Dahl, uno dei più importanti scrittori per l’infanzia, ma in grado di raccontare un messaggio universale a grandi e piccini. Seguirà una degustazione di mieli per apprezzarne e riconoscerne le qualità con Marco Magri, Azienda Agricola Orsi Mangelli.
La mattinata sarà un momento per scoprire il secolare e indissolubile rapporto fra arte e scienza, mettendo in relazione il mondo della natura con l’esplorazione artistica.
Novità del 2024 del Festival Bonsai è il biglietto responsabile. Per garantire l’accesso a tutte le persone, sarà il pubblico a scegliere la quota di ingresso più sostenibile, tra varie fasce di prezzo.
Ognuno sarà libero di contribuire in base alla propria disponibilità, perché il teatro ha bisogno del sostegno degli spettatori, ma soprattutto della loro presenza.
Il programma di Bonsai prosegue la prossima settimana con una ricca serie di eventi, elencati di seguito. Per informazioni e prenotazioni info@ferraraoff.it, www.ferraraoff.it, 333 6282360.
Il Festival Bonsai è realizzato grazie ai fondi del FNSV del Ministero della Cultura, della Regione Emilia - Romagna con la legge 13/99 e del Comune di Ferrara.
Bonsai è in parte sostenuto dal progetto FSE+ SpaziVerdi_OpenPlay – ATUSS Look-Up!.
A questa edizione hanno dato un significativo sostegno Ferrara Tua, Consorzio di Bonifica Pianura di Ferrara e Trattoria il Sorpasso, che hanno scelto di contribuire allo sviluppo del territorio investendo nella cultura. 
Le attività sono sviluppate in partenariato con Università degli Studi di Ferrara, Sistema Museale di Ateneo, Centro Teatro Universitario, Fondazione Teatro Comunale di Ferrara, Museo Civico di Storia Naturale di Ferrara, Liceo Statale Ariosto, Fondazione Imoletta, Festival Pindoles. 
Per il primo anno il Festival è gemellato con “Parcoscenico”, che si svolge nella Città Metropolitana di Venezia.

