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Alle redazioni dei media locali
COMUNICATO STAMPA
Giornata mondiale per la sicurezza dei pazienti

Giovedì 14 settembre “Aperincontro in sicurezza” alla Rivana

E’ il secondo evento dell’edizione 2023
Da mercoledì 13 le luci della fontana di Piazza della Repubblica 
per ricordare l’evento

Un buffet per un aperitivo affinché la gente sia coinvolta sempre più nella sicurezza dell’assistenza. Si chiama “Aperincontro della salute in sicurezza” il secondo evento in programma giovedì 14 settembre, alle 17 al centro sociale “La Rivana” (via Gaetano Pesci, 181), pensato per diffondere l’importanza di quanto si propone la quinta edizione della Giornata mondiale per la sicurezza dei pazienti affinché si crei, anche nel nostro territorio, un coinvolgimento sempre più attivo dei pazienti, dei familiari e dalla comunità nella sicurezza dell’assistenza. 
All’evento, che sarà aperto dai saluti dell’assessore alle Politiche Sociali del Comune di Ferrara Cristina Coletti che attraverso il suo assessorato ha offerto il patrocinio, interverranno la coordinatrice IFEC Federica Bonamici e l’infermiera di famiglia e di comunità Alice Ferri, che spiegheranno il ruolo dell'infermiere di famiglia e comunità nell’offerta sanitaria del territorio; e il medico di medicina generale Marcello Cavicchi che spiegherà il ruolo del medico nell’offerta sanitaria del territorio, illustrando servizi ed esperienze pratiche. L’iniziativa di aggregazione e coinvolgimento si concluderà con un sobrio buffet per tutti i partecipanti.
Gli appuntamenti della “Giornata per la sicurezza delle cure” vanno avanti anche venerdì 15 settembre.  Alcuni punti informativi verranno allestiti presso le strutture sanitarie per fornire ai cittadini informazioni inerenti la sicurezza delle cure. Scendendo nel dettaglio, dalle ore 9 alle 10, gli operatori sanitari saranno a disposizione nei punti informativi presenti nella Cittadella San Rocco, all’ospedale di Cento e nelle Case della Comunità di Copparo, Bondeno e Portomaggiore-Ostellato per distribuire materiale informativo della campagna regionale "Sicurinsieme", anche con la partecipazione dei rappresentanti dei Comitati Consultivi Misti e volontari. 
Per l’occasione, dal 13 al 15 settembre, la fontana di piazza della Repubblica sarà illuminata di arancione, il colore scelto dall’OMS per la Giornata mondiale per la sicurezza dei pazienti, istituita dall’OMS in concomitanza con la Giornata nazionale per la sicurezza delle cure e della persona assistita che si celebra, appunto, il 17 settembre di ogni anno. 
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