GIOSTRA DEL MONACO, nelle Terre di Castel Tedaldo

APERTO TUTTI I GIORNI DALLE ORE 18.30 - DOMENICA DALLE ORE 12

Con il patrocinio dell’Amministrazione Comunale di Ferrara e della Regione Emilia Romagna si aprirà giovedì 26 agosto a Ferrara la XVII edizione della Giostra del Monaco, manifestazione curata dalla Contrada S. Giacomo, al Baluardo di Santa Maria di Viale IV Novembre fino a domenica 5 settembre.

Verrà ricostruito un accampamento medioevale, che permetterà ai visitatori di passeggiare in un luogo suggestivo ed unico, godendo di ambientazioni di vita quotidiana, combattimenti di armigeri, tornei di arco e balestra.

Nelle taverne dell'accampamento si potranno degustare prelibate specialità gastronomiche e nella strada dei mercanti  visitare i banchetti con i prodotti artigianali.

nell'Arena del baluardo l’esibizione di teatranti, giullari e mangiafuoco, musici e sbandieratori, dame e cavalieri porteranno il visitatore ad immergersi in un suggestivo viaggio nella storia.

Eventi culminanti della festa saranno la rievocazione della battaglia di Cassano d’Adda e la spettacolare Giostra equestre del Monaco, tenzone cavalleresca medievale, dove i cavalieri delle città dell’Aquila bianca si contendono il blasone di Paladino Estense.

La XVII Edizione della Giostra del Monaco è realizzata in collaborazione con l’Associazione Emilia Romagna Rievocazioni Storiche, Ente Palio Citta’ di Ferrara, Ente Rievocazioni Storiche Grottazzolina, Associazione Este medievale, Compagnia dell’Aquila Bianca, Fitetrec.
Partner: Avis Ferrara, Pro Loco Ferrara, Associazione Terre e Identità, Foto Pandini.
INFO E CONTATTI
   
 contradadisangiacomo.it  -   face book  giostradelmonaco 
Presidente comitato organizzatore: Giannantonio Braghiroli  tel. 3356098774   
Coordinatori eventi e spettacoli: Ilaria Zeri -  Catani Paolo  tel. 3333615152
