Il progetto di Pet Relationship, rivolto ai bambini , dai 5 anni agli 11, e agli adolescenti , ha lo scopo di avvicinare i  bambini al mondo degli animali e al nostro territorio , con un approccio basato sulla  relazione con l’altro  creando un vero contagio emozionale .

Far scoprire che l’animale ha un linguaggio, ha dei bisogni, dei sentimenti come noi, che va rispettata la sua naturalità è la finalità dei nostri incontri ,lavorando in natura poi si amplificano le dinamiche relazionali , dove la differenza diventa funzionale .

Da un punto di vista educativo è noto che la relazione con l’animale presenta significative valenze: formative, didattiche, e di sostegno.

Il nostro lavoro utilizzerà ambiti della zooantropologia didattica, , e ambiti della pet therapy, ossia attività assistite con animali volte a fare esperienze ludico-ricreative in natura potenziando la sfera  cognitiva e sociale del bambino ,aumentando il senso di appartenenza, di autostima , ma soprattutto il rispetto dell’altro,  e l’altro ambito è quello dell’ascolto con l’aiuto di una counselor con attività laboratoriali specifici come l’arte-terapia , la lettura assistita e la creatività espressiva.

OBIETTIVI


•
Avvicinare i bambini al mondo animale


•
Favorire esperienze dirette con animale e l’ ambiente 


•
Favorire la conoscenza del loro habitat


•
Fornire un primo e semplice modello di convivenza bambino-animale- natura 


•
Favorire la relazione tra bambini e animali


•
Favorire l’espressione dei propri timori, paure e in generale delle proprie emozioni


•
Osservare e percepire i particolari e le differenze 


•
Diventare consapevoli dele proprie emozioni 


•
Comunicare i sentimenti in modo costruttivo


•
Sviluppare sensibilità per i sentimenti
