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COMUNE DI FERRARA o ok

Citta Patrimonio dell’'Umanita






OGGETTO: ORDINANZA SINDACALE TEMPORANEA - Installazione di un’area di cantiere, sulla carreggiata, in via BOCCACANALE DI SANTO STEFANO, nel tratto compreso travia Contrada di Borgoricco e via Cortevecchia, a Ferrara per posa di nuova rete di teleriscaldamento.
DC
Vista la richiesta presentata da GBM SOC. COOP, per l’esecuzione di lavori di cui all’oggetto;
Constatato che, in via BOCCACANALE DI SANTO STEFANO nel tratto interessato dai lavori:

la circolazione è disciplinata con il senso unico di marcia con direzione da via degli Spadar verso via Ripagrande;

sono presenti percorsi pedonali e/o marciapiedi a tratti, su ambo i lati;

è consentita la sosta a tratti sul lato dei civici dispari e pari; 
Sentito il Servizio Programmazione, Decoro e Manutenzione Urbana U.O. Manutenzione Strade – Ufficio Scavi.
Accertata la necessità, per ragioni di sicurezza stradale e pubblica, di adottare opportuni provvedimenti relativi alla disciplina della circolazione;
Preso atto che i provvedimenti richiesti sono accordati senza pregiudizio dei diritti di terzi e con l'obbligo del titolare di riparare eventuali danni derivanti dalle opere, dalle occupazioni e dai depositi autorizzati;
Visti gli artt.: 1-5-6-7 del Nuovo Codice della Strada D.L. n.285 del 30.04.1992 e s.m.i.;
ORDINA
La regolamentazione TEMPORANEA, come di seguito specificato:
	VIA SPADARI
	· PREAVVISO di DIVIETO DI TRANSITO AI MEZZI AVENTI UNA LARGHEZZA SUPERIORE A 2,50 METRI integrata da “dopo piazza Sacrati”, in direzione di via Boccacanale di Santo Stefano;
· DIVIETO DI TRANSITO AI MEZZI AVENTI UNA LARGHEZZA SUPERIORE A 2,50 METRI, all’intersezione con piazza Sacrati, in direzione di via Boccacanale di Santo Stefano;

	VIA BOCCACANALE DI SANTO STEFANO, 

nel tratto compreso tra via del Mercato e via Cortevecchia
	· DIVIETO DI FERMATA, valido per tutti i veicoli, eccetto quelli necessari per effettuare i lavori, su entrambi i lati;

DIVIETO DI TRANSITO – “eccetto gli autorizzati” in tutto il tratto compreso tra via Contrada di Borgoricco e via Cortevecchia, tale divieto dovrà essere posizionato anche all’intersezione con via Centoversuri, in direzione dell’area oggetto di lavori; 

Sono ammessi al transito, nei tratti non interessati dai lavori, i veicoli con possibilità di ricovero in aree, ubicate al di fuori della sede stradale, quelli che devono effettuare altre operazioni od interventi, per il tempo strettamente necessario, quelli al servizio di persone invalide e quelli adibiti a pronto soccorso od emergenza.

Sono ammessi al transito, nel tratto interessato dal posizionamento dei veicoli necessari per eseguire l’intervento, i pedoni ed i velocipedi condotti a mano, in condizioni di massima sicurezza, compatibilmente con le esigenze del cantiere.
· REVOCA del “senso unico di marcia”, RIPRISTINO del “doppio senso di circolazione” e conseguente REVOCA dei sensi vietati in contrasto;
· LAVORI, LIMITE DI VELOCITA’ 30 KM/H e DIREZIONE OBBLIGATORIA A SINISTRA – “eccetto autorizzati” in avvicinamento ed in corrispondenza dell’intersezione con via Contrada di Borgoricco, per i veicoli provenienti da via Spadari;
· DARE LA PRECEDENZA e DIREZIONE OBBLIGATORIA A DESTRA – “eccetto autorizzati per via del Mercato” all’intersezione con via Contrada di Borgoricco, per i veicoli che fuoriescono dal tratto inibito al transito.
DOVRA’ ESSERE CONSENTITO L’ACCESSO AL PARCHEGGIO PRESENTE IN PIAZZETTA SANT’ETIENNE DA VIA CORTEVECCHIA

	VIA CENTOVERSURI
	· DIVIETO DI TRANSITO - ”eccetto residenti” in tutto il tratto compreso tra via Capo delle Volte e via Boccacanale di Santo Stefano;
Sono ammessi al transito, i soli mezzi dei residenti e le attività presenti.
· REVOCA della direzione obbligatoria a destra ed ISTITUZIONE della DIREZIONE OBBLIGATORIA A SINISTRA – “eccetto mezzi di cantiere all’intersezione con via Boccacanale di Santo Stefano;
· REVOCA della direzione consentita diritto e CONFERMA della sola DIREZIONE OBBLIGATORIA A DESTRA con ISTITUZIONE di “eccetto residenti”, all’intersezione con via Capo delle Volte, per i veicoli provenienti da via Ripagrande;

	VIA CAPO DELLE VOLTE 
	· REVOCA della direzione consentita a sinistra e CONFERMA della sola DIREZIONE OBBLIGATORIA DIRITTO con ISTITUZIONE di “eccetto residenti”, all’intersezione con via Centoversuri;

	VIA CORTEVECCHIA
	· CONFERMA del DARE LA PRECEDENZA e della DIREZIONE OBBLIGATORIA A SINISTRA con ISTITUZIONE di “eccetto gli autorizzati + park Sant’Etiennne”, all’intersezione con via Boccacanale di Santo Stefano;

	Nelle seguenti posizioni, almeno 48 ore prima dell’intervento, dovrà essere collocata segnaletica di preavviso indicante:

“VIA BOCCACANALE di S.S. INTERROTTA TRA VIA BORGORICCO E VIA CORTEVECCHIA DAL 23/06/2025 AL 27/06/2025 – DEVIAZIONE SU VIE BORGORICCO E CORTEVECCHIA”

1. in via VIALE CAVOUR, all’intersezione con la via Largo Castello per i veicoli che provengono da corso Giovecca;

2. in via VIALE CAVOUR, all’intersezione con la via Spadari per i veicoli che provengono da viale Costituzione;

3. in via VIALE CAVOUR, all’intersezione con la via corso Isonzo per i veicoli che provengono da viale Costituzione;

4. in via DEGLI SPADARI, all’intersezione con Piazza Sacrati per i veicoli che provengono da viale Cavour;
“VIA CENTOVERSURI – ACCESSO AI SOLI RESIDENTI DA VIA CAPO DELLE VOLTE DAL 23/06/2025 AL 27/06/2025”

1. in via RIPAGRANDE, all’intersezione via Centoversuri per i veicoli che provengono da corso Porta Reno; 
“VIA CENTOVERSURI – UTILIZZARE PERCORSO ALTERNATIVO VIE BORGORICCO-CORTEVECCHIA DAL 23/06/2025 AL 27/06/2025”
1. in via CENTOVERSURI, in avvicinamento all’intersezione con via Boccacanle di Santo Stefano; 
La segnaletica di preavviso posta in essere non dovrà costituire intralcio al transito pedonale e o al transito di persone diversamente abili.

	PRESCRIZIONI GENERALI PER OGNI OCCUPAZIONE DI SUOLO PUBBLICO
I lavori dovranno essere eseguiti nel rispetto degli artt. dal 30 al 43 del D.P.R. 495/92.
In prossimità della testata di ogni cantiere od area di lavoro di durata superiore ai sette giorni lavorativi deve essere apposta l’apposita “TABELLA LAVORI” (fig. II 382 del D.P.R. 495/92).
Le aree eventualmente occupate, devono essere delimitate con apposite barriere previste dall’art. 32 del D.P.R. 495/92. Gli spigoli delle aree occupate dovranno essere muniti di delimitatori (art. 33 Fig. II  394 del D.P.R. n. 495/92) verniciati a strisce diagonali bianche e rosse e di luci rosse di pericolo attive durante le ore notturne o in condizioni di scarsa visibilità.
Le aree occupate dovranno essere materialmente impedite ai non addetti ai lavori, anche tramite eventuale apposizione di barriere invalicabili. Durante le ore notturne l’area dovrà essere interamente illuminata. 
Nel caso di ponteggi installati su aree pubbliche o soggette ad uso pubblico, sul lato prospiciente la strada il ponteggio dovrà essere dotato per tutta la lunghezza da una protezione di rete a maglia fitta che impedisca la caduta di detriti sul suolo. Nell’impalcatura i margini longitudinali dovranno essere integrati con i dispositivi di luce gialla fissa.
Qualora l’installazione dell’impalcatura o dell’area di cantiere occulti segnali stradali, all’esterno della medesima, alla stessa altezza di quelli occultati, dovranno essere ricollocati segnali conformi, identici per tipo e dimensioni.
Dovrà essere sempre garantita l’accessibilità ai percorsi pedonali da parte delle persone a ridotta capacità motoria mettendo in essere gli adeguamenti che si rendono necessari. 
Dovrà essere sempre consentita l’agibilità agli eventuali passi carrabili ed attività commerciali, nonché alle civili abitazioni esistenti nel tratto interessato, ed inoltre le vetrine dei negozi non dovranno essere occultate.
Non dovranno essere arrecati danni al suolo pubblico ed al termine dei lavori, l’area interessata dovrà essere ripristinata come in origine.


In virtù di quanto stabilito dall’art. 38 ed in deroga a quanto disposto dagli artt. 6 e 7 del vigente Codice della Strada, il Corpo Polizia Locale – Terre Estensi, in caso di urgenza e necessità, potrà imporre prescrizioni non contemplate dalla presente ordinanza sindacale.
CONDIZIONI  INTEGRANTI DELLA PRESENTE  O.S.TEMPORANEA
Il Richiedente GBM SOC. COOP con sede in via Madonna Alta 122/B a PERUGIA - P.iva 03384260547 (Referenti Direttore di Cantiere Ing. Fabrizio Sisti, Responsabile di cantiere MORETTI FRANCESCO, tel. 3288438136, email francesco.moretti@gbmcoop.it) dovrà provvedere alla posa di tutta la segnaletica temporanea di cantiere orizzontale, verticale e complementare sulla viabilità principale e secondaria, nonché dell’eventuale segnaletica di deviazione e di indicazione degli itinerari alternativi, tenendo conto delle indicazioni del Servizio Programmazione, Decoro e Manutenzione Urbana e del Corpo di Polizia Locale - Terre Estensi.
	Alla Ditta farà carico inviare la preventiva comunicazione via email o, nel caso di impossibilità, via fax, agli Enti in indirizzo indicati al termine della presente, comunicando gli estremi dell’Ordinanza Sindacale (Numero progressivo e Protocollo Generale) e il periodo in cui i provvedimenti verranno resi esecutivi.
Per quanto concerne la posa dei divieti di sosta/fermata si vedano le modalità di comunicazione indicate nel paragrafo “Segnaletica Prescrittiva”.

	NEL CASO DI LAVORI DI SCAVO 
Il richiedente dovrà richiedere tramite lo Sportello Polifunzionale del Comune di Ferrara l’autorizzazione ad eseguire gli scavi su suolo pubblico per le prescrizioni tecniche di ripristino (Rif. Ufficio Scavi della U.O. Manutenzione Strade del Servizio Programmazione Decoro e Manutenzione Urbana tel. 0532418878)


· SEGNALETICA PROVVISORIA
Tutta la segnaletica di cantiere e di deviazione dovrà essere conforme a quanto disposto dal Codice della Strada (D.Lgs. n. 285 del 30/04/1992 con particolare riferimento agli articoli dal 20, 21, 22) e relativo Regolamento (D.P.R. n. 495 16/12/1992 e s.m.i.), con particolare riferimento agli artt. dal 30 al 43.
La segnaletica TEMPORANEA dovrà essere posta in ottemperanza a quanto previsto nel D.M. 10 Luglio 2002.
Segnaletica Prescrittiva
La segnaletica verticale prescrittiva che vieta la sosta e/o la fermata dovrà essere posta in essere almeno 48 ore prima dell’inizio dei lavori nei giorni feriali o almeno 72 ore prima dell'inizio dei lavori se ricorrono festività.
Il Richiedente è tenuto a darne tempestiva comunicazione scritta al Corpo di Polizia Locale - Terre Estensi, via email all'indirizzo comunicazioni.cro.terrestensi@comune.fe.it  o, in caso di impossibilità, al numero di fax 0532418674, indicando inoltre il numero di targa dei veicoli in sosta alla data ed ora di posa in opera della sopraccitata segnaletica, utilizzando l’Allegato A/1 che si allega in copia al presente provvedimento.
Segnaletica di Preavviso
La Ditta esecutrice dei lavori ha l’obbligo della posizionare l’idonea segnaletica, anche di preavviso, in ottemperanza a quanto prescritto dal D.L.vo n.285 del 30.04.1992 e dal D.P.R. 495 del 16/12/ 1992 e dal D.M. del 10/07/2002 (Disciplinare tecnico della segnaletica temporanea) e da ogni altra norma vigente.
Deviazioni
La Ditta esecutrice dei lavori è inoltre incaricata di provvedere alla predisposizione della segnaletica relativa alle eventuali deviazioni della circolazione e all’indicazione degli itinerari alternativi previsti dalla presente Ordinanza Sindacale. Le deviazioni e l’eventuale presenza di strade chiuse devono essere adeguatamente presegnalate alle intersezioni nel raggio di almeno m. 500 dall’ubicazione del cantiere.
N.B. L’impresa richiedente dovrà, sempre, adottare i criteri minimi di sicurezza, così come richiamato dall’Art. 2 e nell’Allegato I, “Individuazione della procedure di revisione, integrazione e apposizione della segnaletica stradale destinata alle attività lavorative che si svolgono in presenza di traffico veicolare.”, del D.I. 22/01/2019.
· ACCESSIBILITA’
Dovrà essere sempre e comunque garantita l’accessibilità ai percorsi da parte delle persone a ridotta capacità motoria mettendo in essere lungo i percorsi pedonali gli adeguamenti che si rendono necessari.
· MODIFICA AI TERMINI
Il mancato inizio dei lavori nella data prevista dovrà essere tempestivamente comunicato all’Amministrazione Comunale. In caso di grave ritardo nell’inizio dei lavori, la presente ordinanza è soggetta a decadenza, e l‘Amministrazione provvederà all’emanazione degli atti conseguenti.
Nel caso in cui i lavori non siano terminati nei tempi stabiliti, la richiesta di proroga con le motivazioni relative al ritardo dovrà essere tempestivamente presentata all’Amministrazione Comunale, che si riserva il diritto di valutarne l’eventuale concessione.
Eventuali modifiche ai tempi e alle modalità di svolgimento dei lavori del cantiere dovranno essere preventivamente comunicate via PEC dall’impresa interessata al Servizio Programmazione, Decoro e Manutenzione Urbana del Comune di Ferrara, all’indirizzo serviziomanutenzioneurbana@cert.comune.fe.it 
· CASSONETTI – HERA s.p.a
E’ consentito alla Ditta spostare i cassonetti RSU solo se si tratta di spostamenti di modesta entità (fino a 5 ml. sullo stesso lato della strada e nel rispetto del Codice della Strada); altri spostamenti vanno concordati preventivamente con Hera s.p.a., al numero di tel. 800-999500 o fax: 0532780200 o in alternativa via email protocollo.ra@gruppohera.it
· TRASPORTI – TPER s.p.a.
Eventuali modifiche onerose al Servizio di Trasporto Pubblico di Linea (sostituzioni vetture, etc) conseguenti alle modifiche alla circolazione sono interamente a carico del richiedente: a tal fine è fatto obbligo al richiedente di prendere contatti con Tper s.p.a. di Ferrara, via S. Trenti, 35, tel. 0532599411, per comunicare e concordare l’esatto periodo di variazione della normale viabilità del trasporto pubblico di linea.
· AREE DI SOSTA-PARCHEGGIO A PAGAMENTO – FERRARA TUA s.r.l.
Qualora le occupazioni o gli scavi interessino aree adibite a parcheggio a pagamento, è fatto obbligo alla ditta esecutrice, preventivamente all’inizio dei lavori, prendere contatti con Soc. FERRARA TUA s.r.l., con sede operativa Settore Parcheggi in via J.F. Kennedy 6/8, Ferrara, tel. 0532230110 - fax 0532230114 sede legale via Borso n.1 oppure in alternativa via email ferraratua.pec@legalmail.it;

· INTERSEZIONI SEMAFORIZZATE
Quando i lavori comportino lavori di scavo in area di intersezione stradale semaforizzata, prima dell’inizio lavori, è fatto obbligo di prendere contatti con:
· Hera Luce S.r.l. - via A. Spinelli 60 – 47521 Cesena (FC), tel. 0541931514, per le prescrizioni tecniche,  email: segreteriaheraluce@pec.gruppohera.it;

· Il Servizio Infrastrutture e Pianificazione Mobilità,  via Marconi 39, tel. 0532418731, per  eventuali modifiche alle centraline ed ai dispositivi di regolazione della programmazione dei tempi semaforici.
· APERTURA CHIUSINI
Tombini ed ogni tipo di portello, aperti anche per un tempo brevissimo, situati sulla carreggiata o in banchine o su marciapiedi, devono essere completamente recintati (fig. II 402 Art. 40) e l’occupazione dovrà essere predisposta come da D.M. 10 Luglio 2002;
· COMUNICAZIONI E RIPRISTINI
Alla scadenza del termine indicato nella presente ordinanza, l’impresa esecutrice dovrà provvedere immediatamente, a proprie cure e spese, a ripristinare le condizioni preesistenti prima del cantiere (eliminare tutta la segnaletica provvisoria installata, ripristinare quella esistente in vigore prima dell’intervento, eliminare qualsiasi residuo di cantiere evitando così l’abbandono dei rifiuti ai sensi del D.Lgs. 152/2006), fornendone obbligatoriamente comunicazione scritta via email all’indirizzo:
· al Servizio Programmazione, Decoro e Manutenzione Urbana, email traffico@comune.fe.it
· al Corpo Polizia Locale -Terre Estensi, email comunicazioni.cro.terrestensi@comune.fe.it.
E’ fatto divieto ai mezzi in uscita dal cantiere di lordare le strade pubbliche e loro pertinenze e disperdere materiale su di esse, ai sensi dell’art.15 del Codice della Strada. E’ fatto obbligo della pulizia delle strade pubbliche interessate dal passaggio dei mezzi provenienti e diretti al cantiere.
Ogni eventuale danno arrecato dal Richiedente durante l’esecuzione dei lavori nei confronti del patrimonio segnaletico comunale (segnaletica verticale, orizzontale, luminosa, complementare e/o attrezzature ed arredi complementari) dovrà essere prontamente ripristinato a proprie cure e spese, previo sopralluogo tecnico della competente U.O. Manutenzione Strade di questo Servizio. In caso di mancato ripristino, le spese sostenute da parte dell’Amministrazione Comunale, verranno addebitate al richiedente mediante le procedure prescritte dalla Legge e dal Codice della Strada vigente, artt. 210 e seguenti.
· RESPONSABILITA’
Con l'attivazione/esecuzione della presente Ordinanza Sindacale Temporanea, l'Impresa richiedente è indicata come unica responsabile per eventuali danni a persone, cose, opere ed animali, che dovessero verificarsi durante il periodo di validità della stessa, sollevando l'Amministrazione Comunale da qualsiasi controversia anche giudiziaria. 
· VALIDITA’
Tali provvedimenti temporanei avranno efficacia il giorno 23/06/2025 al 27/03/2025 e ai sensi del Regolamento Comunale per l’occupazione suolo pubblico, non sono soggetti al rilascio della concessione di cui al regolamento suddetto, per l’esecuzione di opere, depositi, cantieri, attraversamenti ed uso della sede stradale, così come prescritto dagli articoli 21 e 25 del vigente Codice della Strada.
	R E V O C A


ogni altra disposizione in contrasto con la presente ordinanza.
Sono incaricati di fare osservare la presente Ordinanza Sindacale Temporanea i funzionari e gli agenti di cui all'art.12 del Nuovo Codice della strada, D.Lgs n.285 del 30/03/1992 e s.m.i..
I trasgressori saranno puniti a termine di legge.
La presente Ordinanza sarà resa nota mediante pubblicazione presso l’Albo Pretorio Municipale.
La presente Ordinanza entrerà in vigore al momento della posa della segnaletica stradale prescritta e viene trasmessa in copia ai seguenti destinatari, per le rispettive competenze:
	Albo Pretorio
	

	U.O. Relazioni con il Pubblico e Progetto Frazioni e Statistica
	

	Corpo di Polizia Locale Terre Estensi
	

	Ufficio Stampa
	

	Istituzione dei Servizi Educativi, Scolastici e per le famiglie
	

	Centro Unico Permessi ZTL, sosta e CUDE
	

	Croce Rossa Italiana - Ferrara
	info@criferrara.it 

	118 Emergenze Pronto Soccorso Ferrara
	coordinamento118fe@ausl.fe.it

	Questura di Ferrara
	112nue.fe@poliziadistato.it

	Sezione Polizia Stradale di Ferrara
	sezpolstrada.fe@pecps.poliziadistato.it 

	Comando Compagnia Carabinieri di Ferrara
	cpfe522100cdo@carabinieri.it 

	Comando Provinciale di Ferrara Vigili del Fuoco
	com.salaop.ferrara@cert.vigilfuoco.it

	CCISS VIAGGIARE INFORMATI E SICURI 
	gestione.eventi@cciss.it 

	Consorzio Radio Taxi Ferrara
	consorziotaxisti.ferraresi@cert.cna.it

	Tper s.p.a. di Ferrara
	ufficio.ispettivo.ferrara@tper.it 
Mauro.Robustini@tper.it
Anna.Droghetti@tper.it

	HERA FERRARA s.r.l.
	protocollo.ra@gruppohera.it 
segreteriaheraluce@pec.gruppohera.it
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