Suoni di Musijam durante le giornate di “Monumenti Aperti Ferrara” - 26 e 27 ottobre 2019
Ad un anno dalla cerimonia di intitolazione del Centro Culturale di Viale Alfonso I d’Este allo psichiatra e umanista A. Slavich, l’Associazione Culturale e Scuola di Musica Musijam, dedica due appuntamenti musicali nelle giornate di Sabato 26 e Domenica 27 Ottobre dalle ore 13.30 alle ore 14.30.

Quello di sabato vede impegnata la Random Band, progetto della Musijam sul protagonismo e l’aggregazione giovanile mentre domenica sarà il turno della musica popolare con le fisarmoniche, le percussioni e l’ensemble vocale della Musijam.
La  Musijam del Centro Culturale Slavich si identifica in modo particolare nell’uomo, nel professionista e nel suo operato e con convinzione continua nel suo impegno di portare una voce di speranza e canta e suona per una vita diversa, per una società immersa nella musica. Fare musica è relazione, dialogo, comunicazione, inclusione e crea obiettivi. Fare musica significa costruire insieme, far parte di qualcosa che coinvolge la persona totalmente, emotivamente, psicologicamente, intellettualmente e creativamente. Crea un motore motivazionale e incentiva il progresso.

Il Centro Slavich, in questo fine settimana è inserito anche nel circuito dell’evento Monumenti Aperti, organizzato da Ferrara Off, altra realtà residente sul Baluardo, per cui ci piace pensare a questa occasione come un importante fronte culturalmente vivace e attivo. 

