7° SERATA – SABATO 27 LUGLIO – ORE 21,30

Marley's Legend - Bob Marley Tribute

Sulla scia del successo del film su Bob Marley - One Love, arrivano per la prima volta al Night & Blues i Marley's Legend, tribute band all'artista giamaicano.
Propongono i brani di repertorio di “Legend”, una raccolta di Bob Marley, con il suo gruppo The Wailers, pubblicata postuma l'8 maggio 1984 e che raccoglie canzoni come Is This Love,
No Woman, No Cry, Could You Be Loved, Get Up, Stand Up, I Shot the Sheriff, Jamming, per citarne solo alcune.
La band cerca di ricreare l’atmosfera dei concerti di quell'epoca, davvero unici, caratterizzati dal carisma di Marley e dal supporto dei Wailers, la sua famiglia. Con questo spettacolo i Marley's Legend vogliono rendere il giusto tributo alla leggenda del reggae, soprattutto per il particolare messaggio politico/sociale e di fratellanza che Marley ha espresso nei suoi testi, chiari, diretti, penetranti, per le sonorità così singolari, le timbriche, gli arrangiamenti, per l’uso dei tempi sincopati, una musica magnetica che da sempre ha mosso e ancora muove grandi masse di ascoltatori ai concerti.
I Marley’s Legend sono:
Mirco "KenCiroRasta", Lead Vocal, Guitars, Percussion
Alberto Benati, Keys, Backin’ Vocal
Marco Morelli, Bass, Backin' Vocal 
Michele Ferrari,  Drums
Stefania Martei , Backin’ Vocal
Vanessa Berni, Backin’ Vocal
L’ entrata al concerto è a offerta libera ma è consigliato prenotare il tavolo se si vuole cenare, per farlo basta andare sul sito www.rionesantospirito.it.
L’apertura delle cucine è alle 20, l’inizio del concerto alle 21,30.
