
Kumi Uchimoto - Pianista
Nata ad Aichi in Giappone nel 1969, ha iniziato lo studio del pianoforte sotto la guida del nonno M. Uchimoto. Si è perfezionata con i Maestri Chieko Hara de Cassadò e Ryoko Fukazawa. Dal 1988 si è trasferita in Italia per continuare gli studi con il Maestro Nunzio Montanari.

Si è Diplomata con il massimo dei voti e la lode presso il Conservatorio                      “ C. Monteverdi ” di Bolzano.

Nel 1994 ha vinto il concorso d' ammissione all’Accademia Pianistica di Imola, dove ha approfondito gli studi da solista con i Maestri P. Rattalino, A. Lonquich, L. Berman, A. Schiff e F. Scala,    conseguendo il diploma  nel 1997.

Ha conseguito due Diplomi di Merito presso l’Accademia Chigiana di Siena, con i Maestri Martha Del Vecchio e Michele Campanella.

Da venti anni collabora stabilmente con l’Ensemble Icarus di Reggio Emilia, specializzandosi nella musica contemporanea.

Tra i compositori che hanno dedicato dei loro lavori per l’Ensemble Icarus  vanno  annoverati nomi come Bussotti, Sciarrino e Manzoni.

Ha inciso Cd per le case editrici: Ricordi, Ariston, Rivo Alto, SpazioMusica, Nuove Sincronie e Stradivarius. È stata scelta come solista in collaborazione con l’Orchestra e Coro di S.Pietroburgo.

Ha partecipato ai programmi radiofonici di Rai 3 e i suoi concerti sono stati trasmessi alla radio e televisione in vari paesi, come: Germania, Giappone, Francia, Finlandia, Olanda, Messico, Russia, Svizzera e Spagna.

Attualmente continua la sua attività concertistica partecipando ai più importanti Festival italiani ed esteri: Milano Musica, Spazio 900, SpazioMusica, Nuove Sincronie, Nuove Consonanze, Teatro Fenice, Biennale di Venezia,Gaudeamus Music Week, Glamorgen Festival, Accademia Sibelius, Ars Musica di Bruxelles, Ticino Musica, Gaida Festival, New York, Festival Cervantino, Città del Messico, Tokyo ed altri ancora.

Nel 2005 è stata invitata alla Filarmonica e Coro di Zagabria come solista in scena nell’opera di J. Trigos, partecipando alla tournée in Croazia e in Messico. 

Ha insegnato presso l’Istituto pareggiato “A.Peri” di Reggio Emilia.

Dal 2004 al 2010 ha collaborato con il Conservatorio della Svizzera Italiana di Lugano nella classe del Maestro Giorgio Bernasconi.

Dal 2012 è docente di pianoforte presso l'Universita’ delle belle arti di Aichi.

