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Associazione Musicisti di Ferrara aps - Scuola di Musica Moderna
Palazzo Savonuzzi, Via Darsena 57 - 44122 Ferrara  tel. 0532 464661 www.scuoladimusicamoderna.it 

COMUNICATO STAMPA

Dopo la lunga estate passata ad organizzare eventi, in collaborazione coni tante reatà culturali e istituzionali, come Un Fiume di Musica 2022 (Nuova Darsena), Un Parco di Musica 2022 (Parco Urbano),  I Martedì del Jazz all'Abbazia (Abbazia di Pomposa), I Concerti all'Alba (Lidi di Comacchio), Giardino per Tutti (Parco Coletta),  L'Associazione Musicisti di Ferrara APS riapre la Scuola di Musica Moderna.

Da gioverdì 1 settembre 2022  sono aperte le iscrizioni ai corsi della Scuola di Musica Moderna di Ferrara e le lezioni inizieranno lunedì 19 settembre.

La segreteria è a  disposizione degli interessati dalle 15,00 alle 18,00 da lunedì al venerdì recandosi presso la sede di via Darsena 57, oppure telefonando al numero 0532 464661.
Le attività offerte dalla storica Scuola di Musica Moderna che opera dal 1990 in convenzione con l'Assessorato alle Politiche  Giovanili del Comune di Ferrara, sono molteplici e hanno lo scopo di avvicinare il maggior numero di persone alla cultura musicale, cercando di rendere la fruizione a questa bella forma d'arte il più popolare possibile, anche attraverso politiche economiche di avvicinamento.
Possiamo riassumere queste attività in quattro macro aree:
1 CORSI PRINCIPALI che prevedono il pagamento di una quota mensile.
2 CORSI COMPLEMENTARI di Teoria 1° e 2° livello, Musica d'insieme, AMF coro e Home recording gratuiti per  chi si iscrive ad un corso principale di strumento e canto e  accessibili, insieme ai corsi speciali, con una minima quota annua d’iscrizione anche per chi non è iscritto ad un corso principale
3 CORSI SPECIALI 
Come I corsi complementari possono essere frequentati sia da allievi già iscritti o no ad un corso principale previo il pagamento di una quota una tantum che possiamo considerare quasi simbolica.
4 Le attività ad ingresso libero per tutti (gratuite) come le Guide all'ascolto sulla musica moderna e classica sia per adulti che per bambini, gli incontri culturali, le presentazioni letterarie, i concerti, per un totale di circa 60 appuntamenti all'anno.
1-  CORSI PRINCIPALI 
La prerogativa di questi corsi è sempre stata quella di annoverare insegnanti dal curriculum artistico importante (si veda il dettaglio di ogni singolo sul sito www.scuoladimusicamoderna.it)
BATTERIA
- LELE BARBIERI: indirizzo afro cubano - latin- jazz e propedeutica bambini con sessioni di musica d'insieme

- ROBERTO MORSIANI  (NEW):  indirizzo blues, funky rock

- DANIELE TEDESCHI: indirizzo rock & pop

BASSO ELETTRICO
- ANDREA TARAVELLI 

CHITARRA
- ROBERTO FORMIGNANI: indirizzo blues, rock, country, pop

- LORENZO PIERAGNOLI: indirizzo pop, jazz e propedeutica bambini
CHITARRA – UKULELE - BANJO – PEDAL STEEL:
- ROBERTO POLTRONIERI: indirizzo pop, country, bluegrass e propedeutica bambini
PERCUSSIONI
 - FLAVIO PISCOPO

PIANOFORTE

- LUDOVICO BIGNARDI:  indirizzo classico e propedeutica bambini
- ALESSANDRA GAVAGNI: indirizzo classico e propedeutica bambini

- RICKY DOC SCANDIANI: indirizzo blues, cantautorato italiano, pop

PIANOFORTE – TASTIERE – COMPOSIZIONE
- CORRADO CALESSI: indirizzo pop e  jazz

SAXOFONO E CLARINETTO  
- STEFANIA BINDINI: indirizzo classico e  pop

TROMBA e TROMBONE  
- RICCARDO SCANDIANI: indirizzo classico e pop

VIOLINO E VIOLA  

- JULIE SHEPHERD: indirizzo classico e  pop

FLAUTO TRAVERSO
- AMBRA BIANCHI: indirizzo classico, pop,rock e jazz

CANTO
- VIVIANA CORRIERI: indirizzo pop, rock, impostazione tecnica vocale di base applicata al canto moderno

- GIACOMO ZATTI:  indirizzo musical, pop, vocal coach

- FRANCESCA MARCHI: canto per bambini da 6 a 12 anni

PROPEDEUTICA MUSICALE
- AMBRA BIANCHI: per bambini dai 3 ai 10 anni

ARMONICA A BOCCA
- PAOLO GIACOMINI armonica diatonica ad indirizzo Blues
2. CORSI COMPLEMENTARI
Teoria 1° e 2° livello
I corsi intendono fornire le basi della lettura musicale in chiave di violino e in chiave di basso, con particolare attenzione alle problematiche esecutive della musica moderna (lettura ritmica, esecuzione d’insieme di ritmiche moderne). I programmi di studio, condotti attraverso l’uso di un testo appositamente compilato dagli insegnanti della scuola, si articolano su un percorso graduale e progressivo. La partecipazione al corso di Teoria 1° livello consente l’accesso, nell’anno scolastico successivo, al corso di Teoria 2° livello (accessibile anche previo piccolo esame di ammissione per stabilire il livello dell' allievo)
Musica d'insieme
Il corso intende porre particolare attenzione sull'aspetto aggregativo che la musica può portare 
attraverso sessioni di musica suonata collettivamente ed è offerto a tutti gli strumenti.

L'insegnante raccoglie le adesioni e in base al livello degli allievi, forma dei gruppi di musica moderna che proveranno un repertorio stabilito per il loro livello. 

Da queste session viene poi scelto un combo di allievi che si dedicherà all'accompagnamento dei balli Swing offerti dalla scuola stessa, mirando ad affinare il genere musicale inerente al progetto culturale che prevede la sinergia fra ballo e musica del genere Lindy Hop, Swing e Rock'n Roll.
AMF coro
Il corso di canto corale offre la possibilità di partecipare alle prove del coro della Scuola di Musica Moderna che si svolgono in un arco di tempo che va dal mese di Marzo al mese di Giugno, con cadenza settimanale ; le prove sono finalizzate all’allestimento di brani del repertorio moderno che potranno poi essere eseguiti nel concerto di fine anno o anche in altre occasioni, anche con l’ausilio dell’accompagnamento di un gruppo strumentale.
Il corso è aperto a tutti, allievi della scuola ed esterni (l’insegnante si riserverà di valutare i requisiti minimi di base richiesti per la partecipazione).
Home recording
Si forniscono le basi per la registrazione « casalinga »  delle proprie idee musicali con l'ausilio di un programma dedicato alla registrazione facile ed intuitivo, offerto dalla piattaforma Apple che si chiama Garage Band.

In questo modo, l'allievo può entrare facilmente nel mondo della creatività musicale anche da solo e  fissare le proprie idee, incentivandolo alla composizione.
3. CORSI SPECIALI
Ritmìa ® (corsi di formazione riconosciuti dal M.I.U.R per adulti e bambini)
Corsi di formazione per insegnanti, musicisti, educatori, genitori e performer, basati sul Metodo RITMìA®; uno strumento educativo e didattico efficace, riconosciuto dal MIUR, per approcciarsi all'educazione musicale nello sviluppo delle potenzialità di ciascuno, a partire dai 3 anni di età fino agli adulti e adatto a  chiunque voglia apprendere nuove metodologie e imparare come rilassarsi, respirare, concentrarsi, ascoltarsi, ascoltare e apprendere gli elementi di base della musica.
Coro Barbershop
Il Barbershop è uno stile di musica a cappella, quindi eseguita senza accompagnamento strumentale, caratterizzata da accordi consonanti a quattro voci per ogni nota della melodia.

Ognuna delle voci ha un ruolo definito: il Lead canta la melodia, il Tenor armonizza sopra la melodia, il Bass canta le note più basse dell’armonia, e il Baritone completa l’accordo, normalmente sotto il Lead. Esistono gruppi barbershop femminili e grandi cori barbershop con più di cento elementi, ma la formazione tipica è il quartetto maschile.
AMF Brass Band
Una Brass Band nata dal desiderio degli studenti delle classi di tromba, trombone, flauto, sax e clarinetto di suonare assieme, acquisire nuove esperienze e conoscenze, in un contesto divertente e diventando anche una importante realtà di aggregazione e socializzazione all’interno della scuola. Dal 2007 dopo le prime esperienze con finalità didattiche, il gruppo si è allargato inglobando altri strumenti quali batteria, basso, chitarra, banjo, tastiere e voci, divenendo una realtà concreta all’interno delle attività della scuola , sempre più affiatata e con un repertorio di ampio respiro, che spazia dal jazz, alle più famose colonne sonore, dal musical al funky, fino a tutto il tipico repertorio strumentale delle grandi orchestre dell’Era Swing. La frequenza all’attività dell’AMF BRASS BAND, offre la possibilità ai partecipanti di confrontarsi con le problematiche del 

“suonare insieme” quali intonazione, fraseggio, lettura, stile e dinamiche sonore. Le prove sono finalizzate all’allestimento di un repertorio, che potrà poi essere eseguito in concerti e manifestazioni in rappresentanza dell’Associazione Musicisti di Ferrara. Il corso è aperto a tutti, allievi della scuola ed esterni e si svolgerà da ottobre a maggio con cadenza quindicinale. Gli insegnanti si riserveranno di valutare i requisiti minimi di base richiesti per la partecipazione.
Teoria 3° livello
Si tratta della logica continuazione dei corsi complementari di TEORIA 1 e di TEORIA 2; l’obbiettivo è lo sviluppo ulteriore della capacità di lettura a vista, di ascolto cosciente e selettivo (riconoscere gli intervalli, i principali “colori” di accordi, le progressioni armoniche e i cicli ritmici), di riproduzione e di invenzione ritmica e melodica, ed infine di analisi di un testo o di un ascolto musicale tramite l’acquisizione delle basi teoriche indispensabili ad ogni musicista (le tonalità, la costruzione delle scale maggiori e minori e degli accordi, le principali forme della musica moderna).
I balli Jazz: Lindy Hop e Boogie Woogie
Nasce nel 2021 presso la Scuola di Musica Moderna il progetto Swing River con l’obiettivo di avvicinare il ballo alla cultura swing, attraverso serate a tema che uniscano la musica dal vivo alla pratica danzante. A supporto infatti del corso è stato istituita presso la Scuola di Musica Moderna di Ferrara la BOPPERS BAND, gruppo Swing, Rhythm and Blues e R&R che si inserisce nell'offerta dei corsi complementari della Scuola. Le Guide all'ascolto (ciclo di incontri gratuiti aperti alla città) completano sul lato teorico e formativo la storia e le curiosità legate alla musica Swing.
GLI STILI: 
Boogie Woogie: Stile musicale pianistico nato alla fine dell’800 divenuto il genere più ballato e suonato nell’America degli anni ’40. Influenzò l’Europa durante la seconda guerra mondiale e da all’ora non si è mai arrestato. Il ballo, semplificazione del Lindy Hop, si pratica su tutta la musica Rock and Roll e Rhythm and Blues degli anni ’50.
Lindy Hop: Fonda le sue radici nella danze jazz e afroamericane della fine degli anni ’20. Esplose durante la Swing Era ad Harlem, New York. Nel corso si affronteranno anche il Charleston e il Solo Jazz, elementi che completano il Lindy Hop. 
Questo corso è l'unico fra gli speciali al quale si accede con il pagamento di una quota mensile e non una tantum. 

4. GUIDE ALL'ASCOLTO – PRESENTAZIONI LETTERARIE – CONCERTI
Guida all'ascolto – Classica d'ascolto
Gli incontri hanno come temi la guida all’ascolto dei generi della musica moderna e classica “L’esigenza di questi appuntamenti è cominciata quando, durante le lezioni di strumento facendo alcuni riferimenti a stili e/o ad artisti importanti per la musica, ci siamo accorti che molte cose non si potevano dare per scontate; anche se siamo in un’ epoca in cui la tecnologia ci permette l’accesso a milioni di brani, spesso non si sa cosa si ascolta e da dove provengano. Con queste appuntamenti, cerchiamo di stimolare l’interesse e l’approfondimento della musica ascoltata e suonata, oltre a creare un ritrovo di persone con lo stesso interesse, siano queste interne o esterne alla scuola ”.
Nero su Bianco (presentazioni letterarie)
La rassegna Nero su Bianco nata nel 2019 per coronare la pubblicazione di “Storie di Standard” (AMF) di Giorgio Rimondi e Massimo Mantovani, continua da allora la sua mission di presentazioni letterarie legate al mondo musicale.
La rassegna 2022 è stata ricca di nomi importanti che hanno fatto la storia delle pubblicazioni italiane legate alla musica (riviste di settore).
Concerti
Ogni anno dal 2016 viene organizzata sul piazzale antistante la Scuola di Musica Moderna che si affaccia sulla Nuova Darsena (Molo Wunderkammer),  la rassegna musicale ad ingresso libero, Un Fiume di Musica, ideata da Associazione Musicisti di Ferrara APS con il Patrocinio e sostegno del Comune di Ferrara in collaborazione con il Consorzio Wunderkammer, Jazz Club Ferrara, Meis Museo Nazionale dell’ Ebraismo Italiano, Conservatorio di Musica G.Frescobaldi, Avis Ferrara.
La manifestazione, che parte a giugno ed arriva fino a settembre, tende a mettere in mostra le qualità artistiche musicali degli insegnanti della Scuola di Musica Moderna, che con formazioni sempre diverse, esplorano I vari generi della musica moderna e  ravvivano le serate estive ferraresi.

Un Fiume di Musica è anche un contenitore di altri micro festival come il Wah Wah Music Fest, organizzato dalla redazione del Wah Wah Magazine (nato in seno alla scuola di musica) e di Gypsy Guitar.
BREVE PRESENTAZIONE DELLA
                ASSOCIAZIONE MUSICISTI DI FERRARA APS - SCUOLA DI MUSICA MODERNA
L'attività principale dell'Associazione Musicisti di Ferrara aps è gestire la Scuola di Musica Moderna; è una associazione di promozione sociale senza scopo di lucro fondata nel Luglio del 1990 ed opera da allora in convenzione con l'Assessorato alle politiche  giovanili del Comune di Ferrara, rientra nell'Albo Regionale dell'Associazionismo.

Attività principale dell'Associazione Musicisti di Ferrara è l'organizzazione dei corsi della Scuola di Musica Moderna di Ferrara, che ha sede presso Palazzo Savonuzzi, via Darsena 57 Ferrara (piano primo).
Negli ultimi anni si è registrato un notevole incremento nel numero degli iscritti (dagli 85 del 1986 agli oltre 600 iscritti dell'anno scolastico 2021/2022). Parallelamente è cresciuto il numero dei corsi principali (dagli 8 corsi del 1986 ai 34 del 2022) e dei corsi complementari: Teoria I°, II° livello, Musica d'insieme, Canto corale e Home Recording; si ricorda che i corsi complementari sono compresi ma facoltativi per chi frequenta un corso principale.

Attualmente la scuola dispone di 22 insegnanti, fra i quali alcuni dei musicisti di maggior spicco dell'Emilia-Romagna, nonché collaboratori di prestigio.

Il livello elevato dell'insegnamento, comprovato anche dal consistente numero di ottimi giovani musicisti già in attività formatisi in questa scuola, fa sì che le domande di iscrizione provengano non solo dalla città di Ferrara, ma da tutta la provincia e da quelle vicine, ponendo questa struttura come una delle più frequentate della Regione Emilia-Romagna.

L'attività didattica ha un forte carattere aggregativo per i giovani di età compresa fra i 10 e i 35 anni, e la interdisciplinarietà fra i corsi sprona ad una maggiore integrazione sociale.

L'AMF - Scuola di Musica Moderna cura inoltre la produzione e pubblicazione di CD e libri, organizza workshop e seminari, la maggior parte dei quali ad ingresso libero, opera in collaborazione con l'Assessorato alle Politiche Giovanili del Comune di Ferrara, in convenzione con Conservatorio di Musica G.Frescobaldi, UNIFE, Jazz Club Ferrara; collabora con il Teatro 

Comunale di Ferrara, organizza concerti di beneficenza, la conosciutissima manifestazione estiva in Darsena denominata Un Fiume di Musica; sono quindi circa 60 ogni anno le proposte ad ingresso libero messe a disposizione dell'utenza di ogni età.

L'attività didattica della scuola è articolata nell'arco dei 9 mesi scolastici (da settembre a giugno) e propone corsi relativi ai vari strumenti musicali per ogni età, corsi indirizzati a bambini in età prescolare (a partire dai 3 anni) e i vari corsi complementari (compresi per gli iscritti ad un corso principale).

L'approccio filosofico di questa scuola è sempre stato quello di avvicinare il maggior numero di persone alla musica non pensando di farne dei musicisti professionisti, ma delle persone più sensibili attraverso il bello che riesce ad infondere la musica ingentilendone gli animi.
L'accesso ai corsi per i diciottenni è possibile anche tramite il Bonus Cultura 18 App.

