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Comunicato stampa
Sabato 22 gennaio dalle ore 9,00 alle ore 13,00 presso l'aula magna Stefano Tassinari, AMF- Scuola di Musica Moderna,  ripartono i corsi di formazione per insegnanti, musicisti, educatori, genitori e performer, basati sul Metodo RITMìA®; uno strumento educativo e didattico efficace, riconosciuto dal MIUR, per approcciarsi all'educazione musicale nello sviluppo delle potenzialità di ciascuno, a partire dai 3 anni di età fino agli adulti e adatto a  chiunque voglia apprendere nuove metodologie e imparare come rilassarsi, respirare, concentrarsi, ascoltarsi, ascoltare e apprendere gli elementi di base della musica.

L'Associazione Musicisti di Ferrara, divenuta ormai una struttura didattica e formativa consolidata ed innovativa, dal 2017 è sede unica in Italia del Dipartimento Musicale Metodo Ritmìa, per la ricerca e l'educazione musicale; un fiore all'occhiello che riguarda tutta la città di Ferrara e che richiama corsisti da ogni parte d'Italia e dall'estero.

Direttrice del dipartimento e docente di riferimento per i corsi è Ambra Bianchi, musicista, cantante e insegnante, abilitata esperta Ritmìa dal 2007 - “ Alla luce del recente disegno di legge approvato dalla Camera lo scorso 11 gennaio, dove le competenze non cognitive diventano didattica e si insegnerà come gestire stress e sviluppare empatia, pensiero critico e creativo,  possiamo dire che i percorsi Ritmìa attivi  presso la nostra scuola da più di 13 anni, si sono dimostrati all'avanguardia e al passo con i tempi”.
I corsi Ritmìa- Experience e Ritmìa Yoga, da quest'anno sono inseriti nell'offerta formativa per gli studenti del Conservatorio di Musica G.Frescobaldi di Ferrara, che potranno frequentare gratuitamente le attività, Sarà altresì possibile per gli insegnanti utilizzare il bonus docenti. Info e iscrizioni: https://www.metodo-ritmia.it/gl/ritmia-info-experience 

Per Info e iscrizioni Inviare una  email o chiamare la docente Ambra Bianchi bianchi.ambra@gmail.com 
telefono 338 9212362
