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FOOD FESTIVAL

NOVEMBRE 2023




IlConsorziodellaPeradell’EmiliaRomagnaIGPpartecipaperlaterzavoltaall’importantemanifestazionedi“FerraraFoodFestival”perpresentareepromuovereuna delleeccellenzedel nostroterritorio:laPera

Contestoproduttivo

Le pere sono uno dei tanti prodotti di cui l’Italia vanta il primato. Fino a qualche anno fa il potenzialeproduttivo siaggiravasulle900.000tonnellateel’Italiaproducevaoltreil 30%dituttelepereeuropee.

L’Emilia-Romagna è da sempre considerata la culla della produzione di pere ed in particolare la provincia diFerrara, seguita da Modena, Bologna. In questa regione non tanti anni fa venivano coltivati oltre 21.000ettari, pari ad oltre il 60% delle pere nazionali e la provincia di Ferrara concentrava quasi la metà delle pereemiliano-romagnole edasola rappresentavaoltreunquartodellesuperficia livello nazionale.

Negli ultimi anni il prodotto ha vissuto e sta vivendo momenti di difficoltà, legati soprattutto agli effetti delcambiamentoclimatico,acuileperesembranodimostrarsipiùsensibilirispettoadaltriprodotti.Laconseguenza è stata una diminuzione delle superfici che oggi contano circa 23.700 ettari a livello nazionale,conunaproduzionechenelleultimestagionisièposizionatamediamentesottole500.000tonnellate(fonte:CSO Italy). I primati però non sono stati perduti: l’Italia rientra nei vertici della classifica mondiale deiprincipali paesi produttori al mondo e l’Emilia Romagna mantiene il suo primato con circa il 60% dell’offertanazionale. Ferrara continua ad essere la provincia con la maggiore concentrazione di pere, circa il 40% dellasuperficieregionale.

Il panorama varietale porta l’Italia a distinguersi rispetto alle altre nazioni produttrici europee: in ItaliaprevaleinfattiAbateFetel(circail40%deltotale)dicuil’Italiafral’altrodetienepressochél’esclusiva,seguitada William B.C. (circa il 25%), Conference (al 7%) e Kaiser (al 6% del complesso) che insieme a Decana, MaxRedBartlett,Carmen, SantaMaria rappresentano proprio levarietàinserite neldisciplinare IGP.

Al di là dei problemi contingenti degli ultimi anni questa lunga tradizione ha fatto sì che in Italia e inparticolareinEmilia-Romagnanascesseuncompartoperefraipiùstrutturati,interminiditecnicheproduttive, specializzazione, conservazione e commercializzazione. Oggi il cambiamento ambientale inducead una riflessione profonda per il rilancio di questo prodotto in una realtà troppo spesso contraddistinta danuovi insetti nocivi, gelate, siccità e il settore, grazie anche alla sua specializzazione, sta mettendo in campograndi sforzi per trovare un rimedio attraverso una ricerca mirata a nuove tecniche produttive che rendanopiùresistentilepiante

Leesportazioni

È un prodotto indirizzato prevalentemente sul mercato interno, ma una quota variabile da un 15% a un 20%del raccolto viene esportato. Nelle ultime campagne commerciali mediamente sono state esportate suimercatiestericirca90.000tonnellatedipere,acuicorrispondeunvalore di circa120milioni dieuro.

Le prime 5 destinazioni rappresentano il 75% delle vendite totali fuori Italia: storicamente la Germaniadetiene saldamente ilprimato conunaquotapariacircail40%,seguitadaFranciaconspedizioni comprese

trail15%eil20%,Austriapocomenodel10%,Romaniaconvenditevariabilitrail2%e7%eRegnoUnitoparial 4%.

ProdottoBiologico

Perquantoriguardailprodottobiologicogliinvestimentisiattestanoacircaa2.400ettarinel2022(fonte:Sinab).

L’IGPcomestrumentodipromozioneedivalorizzazioneIlsistemadicertificazionediqualitàeuropeo

I prodotti DOP e IGP rappresentano l’eccellenza della produzione agroalimentare europea e sono ciascuno ilfrutto di una combinazione unica di fattori umani ed ambientali caratteristica di un determinato territorio.Soloquelleproduzionichedimostranounatradizioneproduttivaconsolidataecodificata,unlegameinscindibileconilterritoriodiprovenienza,untessutosocio-imprenditorialeadeguatoecheriesconoaraggiungereelevatistandardqualitativi,certificatidaorganismiterzidicontrollo,possonoaspirareadottenereeconservarel’ambitoriconoscimentocomunitarioelacontemporaneaiscrizionealregistroeuropeo deiprodottiDOPeIGP.

Perchéscegliereprodottichebeneficianodellafirmadiqualità:

· Perchéoffronoaiconsumatorilagaranziadiacquistareprodottitipici,autenticiediqualitàchefannopartedel patrimonioalimentare deiPaesi dell’UnioneEuropea.

· Perché valorizzano il lavoro dei produttori grazie alla creazione di un valore aggiunto che costituisceunatutelaperglistessiproduttori,proteggendolidaimitazioni,contraffazionieconcorrenzasleale.

· Perchéincoraggianoilmantenimentoelosviluppodeiterritori,delleeconomielocaliedelladiversitàagricolae alimentare.

Iprotagonisti

Il Consorzio IGP dell’Emilia Romagna nell’ambito della sua attività di promozione del prodotto ha aderito aduna campagna europea di promozione e comunicazione delle eccellenze regionali “L’Europa firma i prodottideisuoiterritori”eha scelto la corniceFerraraFoodFestivalperesplicitare una partedi attività “
Il progetto finanziato in parte dall’Unione Europea coinvolge ben dodici frutti e ortaggi provenienti daFrancia,Spagna e Italianeitrepaesitarget del progetto:

InItalia:

1. l’AsparagoVerde diAltedoIGP,

2. laCiliegia di VignolaIGP,

3. laPesca ela Nettarina diRomagna IGP,

4. l’InsalatadiLusiaIGP,

5. laPeradell’Emilia-RomagnaIGP(CAPOFILA),

6. ilRadicchiorossodiTrevisoeRadicchiovariegatodiCastelfrancoIGP

7. ilRadicchiodi ChioggiaIGP.

“L’Europa firma i prodotti dei suoi territori” è il claim e il messaggio che accompagna la campagna anche nelcorsodiquestitreanni(2021-2022-2023),cosìdaribadirel’importanzadeimarchieuropeichegarantisconoaiconsumatori prodotti d’eccellenzaedi altaqualità.

Ilrisultatochesiècercatodi raggiungere èduplice:

1. Svilupparelequotedimercato deidodiciprodotticoinvolti;

2. Aumentare la conoscenza dei loghi DOP e IGP nei tre paesi target e dei relativi vantaggi, grazie adattivitàdivalorizzazioneepromozionedeiterritori diprovenienza.

Inumeridellacampagna:

· Budgettotaledellacampagna(tuttiipaesi)5.850.000€

· Perl’Italia:750.000ogniannoparia1.820.000€totalineitreannidiprogetto

· Leprincipaliiniziativepreviste:

Attività di comunicazione e pubbliche relazioni coi media;Comunicazionesocialesito web;

Promozione ai consumatori in occasione di eventi Food festival e sagre;Promozionepressoipuntidivendita dellagrandedistribuzione;
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