ACCORDO VOLONTARIO TRA COOP ESTENSE, COMUNE DI FERRARA, HERA, PROVINCIA DI FERRARA, AATO6  PER LA REALIZZAZIONE DI AZIONI DI SVILUPPO SOSTENIBILE TESE A FAVORIRE LA RACCOLTA DIFFERENZIATA, LA DIMINUZIONE DELLA PRODUZIONE DI RIFIUTI E DEGLI IMBALLAGGI E PIÙ IN GENERALE UNA MIGLIORE POLITICA DI GESTIONE DEI RIFIUTI SOLIDI URBANI.
I Legali rappresentanti di Provincia,Comune di Ferrara, AATO 6, Coop Estense e Hera S.p.A. - Business Unit Struttura Operativa territoriale di Ferrara
Premesso:

- che la prima Conferenza ONU per l'ambiente e lo sviluppo (Rio De Janeiro, 1992), incentrata sul tema dello sviluppo sostenibile, inteso come "sviluppo che risponda alle necessità del presente senza compromettere la capacità delle generazioni future di soddisfare le proprie esigenze", ha indicato nel processo denominato Agenda 21 Locale lo strumento operativo per l'attivazione  di azioni di sviluppo a livello locale, e che tale strumento è stato successivamente ratificato in numerosi atti dell'Unione Europea, in particolare dalla Campagna Europea delle città Sostenibili avviata nel 1994 con la Carta di Aalborg, cui aderiscono oggi oltre 1000 città ed amministrazioni europee;
- che la Provincia e il Comune di Ferrara hanno attivato il processo Agenda 21, strutturando un Piano di azione partecipato con  diversi attori della società civile e dell' economia (industriali, imprenditori, agricoltori, commercianti, grande distribuzione, Università, Scuola, terziari , servizi pubblici );
- che tale processo Agenda 21 prevede che in fase esecutiva vengono attivate specifiche iniziative  sinergiche tra i  diversi "attori", concordando le modalità di formalizzazione degli impegni assunti e le modalità di verifica dei risultati, da documentare mediante il ricorso a indicatori di performance predefiniti;

- che tale processo Agenda 21 prevede  infine che siano condivise le modalità di informazione e comunicazione "al pubblico" degli obiettivi e dei risultati;

- che Coop Estense e Hera  S.p.A. sono portatori di interesse;

- che da tempo praticano iniziative nel quadro di politiche di sostenibilità con particolare attenzione al tema dei rifiuti e della loro raccolta differenziata;
Ritenuto

- che lo strumento dell'Accordo Volontario tra Coop Estense, Hera S.p.A., AAto 6 e la Provincia e il Comune di Ferrara rappresenti una modalità efficace per il raggiungimento dell’obiettivo condiviso di protezione dell'ambiente;

- che la diminuzione degli imballaggi, la riduzione dei rifiuti a monte, l'aumento della Raccolta Differenziata, la promozione di prodotti ambientalmente e socialmente "virtuosi", la riduzione degli sprechi e la diffusione di forme di consumo più consapevoli e sostenibili sono obiettivi strategici della Provincia, del Comune di Ferrara e di AATO 6; 

- che la Grande Distribuzione Organizzata ha, per le politiche relative ai rifiuti con particolare riguardo al tema degli imballaggi, grande importanza strategica e un ruolo fondamentale anche rispetto alla possibilità di interazione e comunicazione con i consumatori;
- che Coop Estense è particolarmente sensibile al tema degli imballaggi "sostenibili" e più in generale a diffondere cultura di rispetto dell'ambiente attraverso le proprie iniziative e la diffusione della rivista mensile Consumatori destinata ai propri soci;
- che HERA S.p.A. è l’azienda multiutility a cui è stato assegnato il servizio di raccolta dei rifiuti urbani, che si pone come obiettivo primario il raggiungimento dei parametri fissati dagli atti pianificatori di Provincia e AATO 6 , attivando modalità diversificate di raccolta e recupero;
CONVENGONO

Descrizione generale degli scopi comuni. 

I sottoscrittori dell'accordo volontario si impegnano sotto la propria responsabilità a promuovere azioni, progetti e processi tesi a:

- promuovere la capacità per il consumatore di acquistare in modo consapevole, prodotti con ridotto imballaggio

- favorire politiche di riduzione dei rifiuti

- promuovere la Raccolta Differenziata tra i cittadini e i consumatori

- ridurre gli imballaggi e favorire quelli completamente riciclabili

- promuovere l'utilizzo di Centri di Raccolta Differenziata

- promuovere prodotti a basso impatto ambientale

- diffondere tra i dipendenti e i consumatori, informazioni e cultura sulla sostenibilità, la gestione dei rifiuti e il consumo consapevole.

Attività

Le attività oggetto di questo accordo, sono coordinate congiuntamente dai soggetti firmatari secondo modalità operative stabilite e concordate per ogni singola azione. In particolare i soggetti firmatari si impegnano a collaborare sulle seguenti azioni:

1. Brutti ma Buoni

I prodotti alimentari e non del progetto Brutti ma Buoni saranno conteggiati al fine del raggiungimento degli obiettivi provinciali.

Tutto questo premesso, i punti vendita di Coop Estense situati nella Provincia di Ferrara che attuano il progetto Brutti ma Buoni usufruiranno delle riduzioni tariffarie per utenze non domestiche secondo quanto previsto all’art. 15 del regolamento per l’applicazione della tariffa di Igiene ambientale (approvato con Delibera di Assemblea  N.4/2009 del 17.03.2009).

In particolare, per i prodotti non alimentari, non essendo disponibili informazioni complete e/o omogenee relative al peso dei prodotti, si provvederà ad applicare i risultati di quanto emerso dalla campionatura effettuata da Coop Estense ed Hera S.p.A.. Tale verifica ha permesso di stabilire che il peso relativo al valore di 1€ di merce donata è pari a 0,25 kg di rifiuto non prodotto.

La Provincia e il Comune attraverso le proprie  relazioni con il tessuto associativo, potranno indicare soggetti o associazioni a cui destinare prodotti resi disponibili attraverso il progetto.

La Provincia, il Comune, AAto6 e Hera S.p.A. promuoveranno l’iniziativa Brutti ma Buoni come buona pratica ambientale attraverso i propri canali di comunicazione.

2. Recupero delle frazioni differenziate assimilate ai RSU presso alcuni punti vendita Coop Estense nel territorio del Comune di Ferrara

Coop Estense, nella logica di promuovere la raccolta differenziata e il corretto invio a recupero degli imballaggi riciclabili, conferisce in esclusiva ad Hera S.p.A. i rifiuti speciali assimilati per tutta la durata dell’Accordo.

Hera S.p.A. s’impegna a fornire il servizio di raccolta di tali rifiuti così come articolato nell’Allegato A.

Il servizio sarà erogato per tutta la durata dell’Accordo fatte salve eventuali modifiche normative o fattori di mercato che modifichino sostanzialmente i presupposti del presente accordo. 

Il servizio interessa i punti vendita di Ferrara, IPERCOOP Le Mura e IPERCOOP Il Castello e sarà fornito nell’ottica di offrire un servizio a domicilio, adeguato alle esigenze dei punti vendita, efficiente, nel rispetto delle normative vigenti.

3. Promozione degli imballaggi e dei prodotti in materiale biodegradabile
Verranno studiate, con la consulenza tecnica ed il contributo di Hera S.p.A., della Provincia, del Comune, dell’AATO 6 ed eventualmente del mondo dell’associazionismo locale, campagne e iniziative di comunicazione e sensibilizzazione propedeutiche ad una maggiore conoscenza da parte dei consumatori delle modalità di differenziazione degli imballaggi e prodotti biodegradabili, che Coop Estense si impegna a realizzare in via sperimentale nei propri punti di vendita di Ferrara.

4. Promozione delle Stazioni Ecologiche verso i consumatori attraverso integrazione tra sistema incentivante Hera S.p.A. ed il sistema di fidelizzazione (raccolta punti) Coop

Al fine di promuovere il conferimento alle stazioni ecologiche di Via Ferraresi e di Via Diana, Hera S.p.A. parteciperà al programma di fidelizzazione Coop Estense. I soci Coop Estense otterranno punti conferendo tipologie di rifiuti come riportato nello specifico accordo volontario da siglare fra le parti.

Hera S.p.A. corrisponderà a Coop Estense il corrispettivo per i punti rilasciati, pattuito nell’accordo specifico, senza che tali oneri vadano a gravare sui costi del Servizio di Gestione Rifiuti Urbani.

5. Organizzazione della Raccolta Differenziata nelle sedi Coop estense per dipendenti e collaboratori (in particolare carta, plastica, toner)

Saranno forniti da Hera S.p.A. raccoglitori differenziati di dimensione idonea per gli uffici . 

Coop Estense, con la collaborazione di Agenda 21, potrà intervenire verso i dipendenti con azioni informative (distribuzione materiali informativi, organizzazione di piccoli corsi) .
Ogni singola azione sviluppata nell'ambito di documenti specifici che richiameranno i principi e le descrizioni qui contenute nei quali vengano definiti i ruoli dei soggetti firmatari il presente accordo, la suddivisione di responsabilità, costi e le modalità operative.  Tali documenti costituiranno allegato al presente.

Definizione tra i soggetti firmatari di obiettivi comuni

I firmatari s’impegnano a definire di comune accordo, standard quantitativi e qualitativi, metodologie e prassi tese a favorire minor impatto ambientale e adozione di buone pratiche presso i punti vendita Coop Estense e le modalità di organizzazione interne agli stessi. 

Durata e rinnovo dell’Accordo Volontario

L’Accordo volontario è da intendersi valido fino al 31.12.2010 e potrà essere rinnovato, in via formale, di anno in anno.

Il presente atto viene registrato in caso d’uso ai sensi dell’art. 4 della parte 2° della Tariffa allegata al D.P.R. n. 131/1986.
Ferrara, 

Per la Provincia di Ferrara
Per il Comune di Ferrara
Per AATO 6

Per Coop Estense

Per HERA S.p.A  
ALLEGATO A

Specifica tecnica del servizio di recupero delle frazioni differenziate assimilate ai RSU presso i due Ipermercati di Coop Estense ubicati nel Comune di Ferrara

In specifica all’“Accordo volontario tra Coop Estense, Provincia di Ferrara, Comune di Ferrara Hera S.p.A., Aato 6” e in adempimento degli impegni assunti al fine di ottimizzare la gestione dei rifiuti negli Ipermercati di Coop Estense nel Comune di Ferrara, Hera S.p.A.  effettuerà il seguente servizio:

IPERMERCATO Le Mura

Servizio di raccolta e trasporto imballaggi misti

Servizio di selezione, raccolta e trasporto carta/cartone con n° 1 operatore addetto alla selezione, presente in alcune fasce orarie

Servizio di raccolta e trasporto organico 

Servizio di raccolta e trasporto pile 

Servizio di raccolta e trasporto farmaci scaduti 

IPERMERCATO Il Castello

Servizio di raccolta e trasporto imballaggi misti

Servizio di selezione, raccolta e trasporto carta/cartone con n° 1 operatore addetto alla selezione, presente in alcune fasce orarie

Servizio di raccolta e trasporto vetro 

Servizio di raccolta e trasporto organico 

Servizio di raccolta e trasporto pile 

Servizio di raccolta e trasporto farmaci scaduti 

Hera S.p.A. e Coop Estense individueranno due referenti per la gestione tecnica del servizio che, di comune accordo potranno stabilire variazioni alle dotazioni, tese a migliorare/ottimizzare il servizio medesimo.

7





3











2








