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LEONARDO VERONESI
 

Leonardo Veronesi si esibirà con la sua band e presenterà brani tratti dal suo ultimo cd “Domandario” prodotto dalla etichetta JayWork distribuito da Self Distribution. Un album pop-rock di ottimo livello. Si tratta di 14 tracce inedite arrangiate da Paolo Martorana,  Paolo Valli e dallo stesso Veronesi artista conosciuto per il suo precedente album "Uno" per il quale già allora, e così anche per questo suo nuovo lavoro, si avvale della collaborazione di musicisti di grande spessore.
Testi molto curati che cercano di non essere banali e trattano tematiche varie: 14 tracce, dall'analisi introspettiva della bugia (BUGIA), all'analisi sociologica e scanzonata dell'italiano che non ha mai colpe (SCARICABARILE), dall'ironia de (L'IMPREVISTO), ad un tema sociale come (DIETRO LE QUINTE), per passare alla dissacrazione rap dell'era della conoscenza (BOH), agli inserti sinfonici di (PORTAMI VIA) sino ad arrivare alla dance più commerciale di (NON E' DETTO). Si chiude in maniera intimista solo piano e voce con (LE COSE CHE NON SI VEDONO).
Il primo singolo estratto si chiama (A VOLTE), brano elettro/dance/pop dal ritmo incalzante. Gli arrangiamenti cercano di essere raffinati senza far perdere l’immediatezza delle musiche. Un disco che fa pensare e divertire. Di questo album sono visibili su you tube i video: A VOLTE e NON TI E’ CAPITATO MAI.
INFO:
Leonardo Veronesi nei primi anni novanta ha frequentato il White Studio di Ferrara di Davide Romani, bassista in quegli anni molto noto anche come strumentista e arrangiatore. Grazie a Romani ed in particolare ad Alfredo Soriani che lo seguirà come produttore per alcuni anni, conosce Adriano Celentano per il quale Romani ha realizzato un paio di album e  collabora come assistente. L’incontro con Celentano e il periodo formativo al White Studio sono stati determinanti per Veronesi
Nel frattempo inizia una lunga gavetta come cantante di diverse cover band  come i Sanepitemo, Codice Rosso, Kamasutra con cui ha girato l’Italia esibendosi nei locali.
A fine anni 90 attraverso il produttore Roberto Casini esce il suo primo singolo IO CI STO per la Polygram,  la sigla televisiva (altro singolo) per Match Music NIENTE SESSO e una canzone per un gruppo emergente Rimini Nord dal titolo NOSTALGIA DI TE.
I compagni di viaggio nella musica sono da sempre Valentino Fuschini, Paolo Martorana, Paolo Valli, Andrea Polidori, Beppe di Marco, Mario Manfredini alcuni di questi musicisti molto conosciuti nel panorama musicale italiano.
Nel 2008 esce il suo primo album UNO prodotto da Veronesi,  Martorana e Facchini. Adesso è ritornato con DOMANDARIO. Contemporaneamente produce e scrive insieme a Paolo Martorana un disco per il mimo Mr. Lui che lavora con Fiorello; ha scritto 4 brani del cd di esordio di  FranK Nelli compreso il singolo FORSE,  e un brano ALLORA VIA, singolo di esordio di Simone Sulis. Ha partecipato al 53° zecchino d’oro come autore con il brano I SUONI DELLE COSE.
 

BAND DI LEONARDO VERONESI:
Stefano Peretto (batteria); Paolo Martorana (tastiere); Valentino Fuschini ( Chitarra); Beppe Di Marco ( Basso)
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