Comunicato stampa

In occasione dei festeggiamenti per i 150 anni dell'Unità d'Italia, l'Associazione Culturale Olimpia Morata di Ferrara e il Palazzo della Racchetta, in collaborazione con l'Assessorato alle Attività Produttive di Ferrara, organizza per il 6 Aprile 2011, ore 19.30 la

“ CENA E CONCERTO PER L'UNITA' D'ITALIA” 

“..perché la buona cucina e il bel canto vanno splendidamente d’accordo”

La serata è patrocinata dal Comune e dalla Provincia di Ferrara ed avrà illustri ospiti  e personalità cittadine tra cui il Sig Sindaco, Tiziano Tagliani, e la Presidente Provincia, Marcella Zappaterra, l'Assessore alle attività Produttive Dott.ssa Marescotti, il Presidente di Confimpresa e Confesercenti, la Sig.ra Andalini dell'omonimo Pastificio,  la dott.ssa Sandri dell'Associazione Wonderer . 

E’ risaputo in tutto il mondo quanto l’Opera italiana e la sua cucina siano apprezzate e si dice anche che l’arte si addica più che mai alla buona cucina.   Le atmosfere magiche delle Opere più famose dell'800 attraverso i suoi migliori protagonisti nel panorama della musica e della lirica si fonderanno con piatti e prodotti tipici  e vini italiani particolari per una immersione nello spirito di quell'epoca così importante per la nostra nazione. 

Il Palazzo della Racchetta di via Vaspergolo, dimora tra le 10 più antiche della città,  ha già in sè una sua suggestione ulteriore dovuta alla storicità del luogo legata all’arte, alla storia, alla cultura della citta di Ferrara.

La collaborazione di Punto Campagna Amica della Coldiretti di Ferrara ci offrirà una vasta gamma di profumi e sapori della nostra bella provincia, combinati con alcune eccellenze nostrane, quale la Pasta Andalini, ed alcune di altre province italiane, quali Salemi, con il vino della proclamazione dell'Unità d'Italia, “Salemi 1860”, dell'azienda vinicola Scavone, firmato e creato da Vittorio Sgarbi e Oliviero Toscani.

Interpretare la cena ha reso indispensabile avvalersi di realtà aziendali del territorio Nazionale combinate con la capacità tutta emiliana di  elaborare e valorizzare i prodotti forniti e scelti con quelli genuini e locali ferraresi. La  sala sarà resa piacevole dalla esposizione di opere d'arte contemporanee a cura di Virgilio Patarini della Galleria Zamenoff di Milano. 

E' prevista una CENA IN PIEDI con BUFFET, esclusivamente ad invito. Il tutto predisposto al piano terra del Palazzo.  

IL CONCERTO è tenuto dall'800 MUSICA FESTIVAL” DEL M° MARCO BATTAGLIA  di Milano unitamente alla Soprano LEONA PELESKOVA e al M° ROBERTO ARONNE al flauto. Esibizione con la chitarra appartenuta a Giuseppe Mazzini. Musiche di Paganini, Giuliani, Rossini, Verdi, ecc. (vedi programma).

Il concerto si svolgerà alle ore 21.30, nel Salone Rinascimentale al I° Piano del Palazzo. 

Per ogni ulteriore informazione rivolgersi all'Associazione Olimpia Morata , Via De Romei 38, Ferrara, o telefonare al numero telefonico 0532 1824984.

Si attendono le telecamere di Telestense e di RAI 3 per l'occasione.

Con preghiera di darne notizia con anticipo per la rilevanza delle partecipazioni illustri.

Grazie

L'Associazione organizzatrice
