GIORNATA NAZIONALE DELLA COLLETTA ALIMENTARE

2010

FERRARA

L'appello della Rete Banco Alimentare:

doniamo olio, omogeneizzati, alimenti

per l’infanzia, tonno, carne, legumi in scatola, pelati e sughi

Sabato 27 novembre in oltre 145 tra supermercati, ipermercati e piccole botteghe della provincia di Ferrara si terrà la 14a edizione della Giornata Nazionale della Colletta Alimentare organizzata dalla Fondazione Banco Alimentare ONLUS. 

Più di 1.300 volontari saranno impegnati in questo evento e inviteranno le persone a donare alimenti a lunga conservazione che saranno distribuiti a oltre 95 enti/strutture caritative (mense per i poveri, comunità per minori, banchi di solidarietà, centri d’accoglienza, ecc.) convenzionate con la Rete Banco Alimentare che aiutano più di 10.800 persone in stato di bisogno presenti su nostro territorio ferrarese.

Le donazioni di alimenti ricevute durante la Giornata Nazionale della Colletta Alimentare andranno a integrare quanto la Rete Banco Alimentare raccoglie tutti i giorni, combattendo gli sprechi e salvando ogni anno 70.000 tonnellate di alimenti.

In Italia sono poco più di 3.000.000 gli individui sotto la soglia di povertà alimentare (fonte “Indagine povertà alimentare” Guerini Editore – 2009) e le persone che chiedono assistenza sono sempre di più.

“Come ha affermato il Ministro Maurizio Sacconi a febbraio 2010, nell’evento di apertura dell’Anno Europeo della Lotta alla Povertà e all'Esclusione Sociale: “La povertà alimentare rappresenta oggi il bisogno più diffuso e urgente, proprio perché tocca un aspetto vitale della condizione umana”. Per questo motivo il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, nell’ambito delle iniziative celebrative di questo anno, ha individuato nella Giornata Nazionale della Colletta Alimentare uno degli eventi paradigmatici da promuovere e sostenere per la sua alta valenza sociale”.

La Giornata Nazionale della Colletta Alimentare, organizzata dalla Fondazione Banco Alimentare Onlus in collaborazione con la Compagnia delle Opere - Opere Sociali, gode dell’Alto Patronato della Presidenza della Repubblica e del patrocinio del Segretariato Sociale della Rai.

Le Ragioni del gesto

“Il povero è un uomo solo.

Condividere gratuitamente questo dramma risveglia il vero desiderio che è nel cuore di ciascuno: essere amato.

“La Carità è il dono più grande che Dio ha fatto agli uomini … perché è amore ricevuto e amore donato

(Caritas in Veritate)”

Per questo invitiamo tutti a partecipare alla Giornata Nazionale della Colletta Alimentare, a partire dal donare la spesa a chi è più povero fino a dare la propria disponibilità come volontario.

Per chiunque volesse  partecipare donando la spesa o donando il proprio tempo libero come volontario può contattare i seguenti riferimenti:

Fabrizio Fabrizi 
329/6887155 oppure cdscarita@libero.it
Giuseppe Salcuni 
347/5233147 oppure salc.pep@libero.it 

