All’attenzione  della Giunta per il Consiglio Comunale: 

Oggetto: approvazione aliquota agevolata ICI per fabbricati acquistati da procedure concorsuali.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto:

· l'art. 1, comma 169 della legge 296/2006 a mente del quale il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei tributi locali è stabilito entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione;

· l'art. 1 del D.Lgs. n. 504/1992 che istituisce a decorrere dall'anno 1993, l'imposta comunale sugli immobili (ICI);

· in particolare l'art. 6, comma 1 del D.Lgs. n. 504/1992, come modificato dall'art. 1, comma 156 della legge n. 296/2006, ai sensi del quale la competenza ad approvare le aliquote ICI è attribuita al Consiglio Comunale;

· l‘art. 25, comma 16, della L. 388/2000 ai sensi del quale il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei tributi locali, e le tariffe dei servizi pubblici locali, nonché per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli enti locali, è stabilito entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione (regolamenti sulle entrate, anche se approvati successivamente all'inizio dell'esercizio purché entro il termine di cui sopra, hanno effetto dal 1° gennaio dell'anno di riferimento);

· l’art. 1, comma 123, della L. 220/2010, che, in combinato disposto con l’art. 1 comma 11 del Dl. 138/2011 convertito dalla L. 148/2011, conferma la sospensione, sino all’attuazione del Federalismo fiscale, del potere delle regioni e degli enti locali di deliberare aumenti dei tributi, delle aliquote , fatto salvo per l’addizionale comunale IRPEF;

Visto il vigente regolamento comunale disciplinante l’Imposta comunale sugli immobili (ICI), approvato con delibera consiglio comunale p.g. n. 10/32062/98 del 19/01/1999 modificato con successivi atti  pg. n 19/20127 del 19/06/2000, n. 3/3357 del 20/02/2001, n. 15/90560 del 02/02/2004, n. 16/107085/04 del 14/02/2005, n. 22/15103 del 12/03/2007 e n. 19/6113/2011 del 07/03/2011;

Visto il vigente regolamento generale entrate tributarie e riscossione entrate extra tributarie, che all’art. 6, comma 3°, in materia di aliquote e/o tariffe  così dispone: “ 3. In assenza di nuova deliberazione si intendono prorogate le aliquote e/o tariffe, e/o detrazioni, e/o interessi in “ultimo” applicati, risultanti dagli atti di approvazione dell’ultimo bilancio di previsione”;

Vista la delibera di Consiglio Comunale n. 10/106748/06 del 31/01/2007, con la quale sono state approvate le aliquote e la detrazione ICI per l'anno 2008, prorogate e confermate anche per l’annualità 2011;

Vista la delibera di Consiglio Comunale n.16/42814/2011 del 20.06.2011 con la quale, nel tentativo di contribuire a dare maggiore impulso alle nuove attività produttive, è stata introdotta una aliquota agevolata del 3 per mille per i fabbricati di nuova costruzione destinati all’insediamento di nuove attività produttive;

Visto l’art. 42 del D.Lgs. 267/2000, che elenca gli atti di competenza dell’organo consiliare;

Ritenuto, al fine di contribuire a dare ulteriore impulso alle attività produttive in questo periodo contingente, di introdurre la medesima aliquota agevolata del 3 (tre) per mille anche per i fabbricati acquistati, dal 01.01.2012, da un fallimento, da altra procedura concorsuale, nonché a seguito della procedura prevista dal D.Lgs. 270/99, destinati all’insediamento di nuove attività produttive, a carattere industriale, artigianale o commerciale. L’agevolazione è concessa a condizione che il fabbricato sia posseduto ed utilizzato dal medesimo soggetto acquirente esercente l’attività di nuova costituzione, ovvero da altro soggetto giuridico che diventi proprietario dell’immobile, soggetto all’aliquota agevolata, che continui la medesima attività. L’agevolazione si applica per la durata di anni 5 decorrenti dalla data di insediamento della nuova attività produttiva, come risultante da visura catastale. Le condizioni per ottenere l’agevolazione devono sussistere tutte contemporaneamente e per l’intero periodo dei 5 anni decorrente, in ogni caso, dalla data in cui l’agevolazione è stata concessa per la prima volta;

Ritenuto di confermare per il resto le aliquote e le detrazioni  precedentemente deliberate e prorogate anche per l'anno 2011;

Ritenuto che il gettito ordinario ICI non subirà variazioni significative che, in ogni caso, saranno compensate dalle maggiori entrate a seguito della regolarizzazione di situazioni impositive, emerse in conseguenza dell’attività di accertamento, e dall’individuazione di nuovi oggetti imponibili o diversamente imponibili; 

VISTI i pareri di regolarità tecnica e contabile espressi dal dirigente del Servizio Servizi Tributari, e dal Responsabile Finanziario, ai sensi art. 49 Dlgs. 267/2000;

SENTITE la Giunta Comunale e la 1^ Commissione Consiliare;

DELIBERA

- adottare, per l’anno 2012, oltre alle aliquote già approvate con delibere del consiglio comunale n. 10/106748/06 del 31/01/2007 e n. 16/42814/2011 del 20/06/2011, ad oggi prorogate, che qui si intendono confermate, l’aliquota agevolata del 3 (tre) per mille anche per i fabbricati acquistati, dal 01.01.2012, da un fallimento, da altra procedura concorsuale, nonché a seguito della procedura prevista dal D.Lgs. 270/99, destinati all’insediamento di nuove attività produttive, a carattere industriale, artigianale o commerciale. L’agevolazione è concessa a condizione che il fabbricato sia posseduto ed utilizzato dal medesimo soggetto acquirente esercente l’attività di nuova costituzione, ovvero da altro soggetto giuridico che diventi proprietario dell’immobile, soggetto all’aliquota agevolata, che continui la medesima attività. L’agevolazione si applica per la durata di anni 5 decorrenti dalla data di insediamento della nuova attività produttiva, come risultante da visura catastale. Le condizioni per ottenere l’agevolazione devono sussistere tutte contemporaneamente e per l’intero periodo dei 5 anni decorrente, in ogni caso, dalla data in cui l’agevolazione è stata concessa per la prima volta; 

- di dare adeguata informazione e pubblicità alle associazioni più rappresentative di categoria della introduzione della nuova fattispecie agevolativa;

- di procedere all’inoltro, per estratto, della presente delibera di determinazione dell’aliquota al competente dipartimento della Fiscalità locale - Roma;

- di precisare che il Responsabile del procedimento è la Dr.ssa Pierina Pellegrini, Dirigente del Servizio Servizi Tributari.

