COLLETTA ALIMENTARE 2010

Dona a chi è povero e non può fare la spesa come te. Nel tuo sacchetto metti: olio, omogeneizzati, alimenti per
l´infanzia, tonno e carne in scatola, legumi in scatola, pelati e sughi. Prima di acquistare un prodotto controlla la data di scadenza. Non possiamo accettare prodotti deperibili e denaro.

CON LA 
TUA SPESA
AIUTERAI
4.051 associazioni che sostengono periodicamente i bisognosi
1.012 associazioni che assistono continuativamente famiglie ed anziani
290 centri d´accoglienza e mense per poveri
652 comunità per tossicodipendenti e malati di Aids
361 comunità per persone portatrici di handicap in tutta Italia
434 comunità per minori e ragazze madri
434 comunità per anziani.


  
Condimento indispensabile per bambini e anziani, i più colpiti dalla povertà alimentare. L´olio limita la perdita di calcio osseo, regola il fegato e l´intestino, previene l´infarto. 

  
Sono prodotti completi, controllati e garantiti. Garantiscono un ottimo apporto a livello nutritivo durante l´importante fase dello svezzamento. 


  
Farine latte, cereali, liofilizzati di carne, pesce, verdure, minestrine, pasti pronti, succhi e integratori sono alimenti indispensabili per i bambini. 

  
Fagioli, lenticchie, ceci, piselli e i legumi in generale contengono molte proteine, che creano le cellule e le masse muscolari e regolano il tono dell´organismo. 


  
Il pesce e la carne sono buone fonti proteiche. Conservati in scatola, sono facili da trasportare, immagazzinare e pronti da usare all'occorrenza. 

  
Fondamentali nella dieta italiana, i pelati e i sughi permettono di preparare in poco tempo un primo piatto ricco e completo per sostentare chi vive in povertà. 

