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comunicato stampa

Ferrara,  17 maggio 2012

Hera Luce: risparmiate 422 tonnellate di CO2 all’anno grazie al rinnovo degli impianti di illuminazione pubblica e dei semafori
La società, in accordo con l’Amministrazione Comunale, sta svolgendo interventi per un investimento complessivo di due milioni di euro.
Ferrara più sicura e più attenta al risparmio di energia, grazie agli interventi che Hera Luce, società del Gruppo Hera che opera nella gestione dell’illuminazione pubblica e dei semafori, sta svolgendo in accordo con l’Amministrazione Comunale. 
L’accordo prevede infatti azioni sugli impianti che permetteranno di ridurre i consumi fino a un risparmio di  728.000 kilowattora all’anno,  equivalenti alla mancata emissione in atmosfera di 422 tonnellate di CO2 all’anno e di aumentare il livello di sicurezza nelle strade e nelle piazze cittadine. 
L’investimento complessivo è di due milioni di euro.
I lavori sull’illuminazione pubblica

E’ prevista la sostituzione di circa 1.100 corpi illuminanti, attualmente dotati di lampade a mercurio da 125 Watt, con nuove lampade al sodio ad alta pressione da 70 Watt. Con questo intervento, oltre alla riduzione dei consumi, si otterrà un netto miglioramento dell’illuminazione stradale. 

Le nuove installazioni risponderanno pienamente alle prescrizioni della normativa regionale in termini di inquinamento luminoso. In primavera è stato completato l’impianto di via Traversagno con l’installazione di 17 nuovi apparecchi di avanzata tecnologia. Finora ora è stato sostituito complessivamente circa il 70% dei punti luce; l’intervento sarà completato entro la fine dell’anno.
Tra gli interventi compresi nell’accordo con il Comune è prevista anche sostituzione di sostegni obsoleti e fatiscenti. In diverse strade della città saranno sostituiti circa 300 testate in acciaio e altrettanti pali. In questo modo si otterrà anche una migliore qualificazione estetica del contesto urbano. I lavori sono stati avviati e all’inizio dell’anno il 6% degli impianti interessati era già stato rinnovato. 

Arriva il telecontrollo

Ogni punto luce sostituito sarà collegato a un centro di telecontrollo. Grazie a questo sistema si svolgerà un monitoraggio costante sugli apparecchi e ogni loro malfunzionamento sarà immediatamente segnalato, così da garantirne un veloce ripristino. Rimarrà comunque disponibile il numero verde 800-498.616, attivo 24 ore su 24, per permettere ai cittadini la segnalazione di eventuali guasti..

Nuova luce per Viale Cavour e Piazza Castello
Viale Cavour è una delle arterie centrali più importanti e trafficate di Ferrara. Per questo motivo è stata scelta una soluzione tecnica che garantisse al contempo resa estetica, elevata efficienza e una qualità superiore degli standard di luce. Per ottenere questi risultati saranno installate sorgenti luminose a scarica a ioduri metallici a luce bianca, che hanno qualità cromatiche migliori rispetto alle sorgenti tradizionali e a LED.

L’intervento riguarderà anche Piazza Castello e comporterà la rimozione degli apparecchi esistenti, alimentati da un impianto in serie. 
Le nuove apparecchiature saranno alimentate da un nuovo impianto in derivazione dedicato, completamente telegestito e telecontrollato, capace di garantire maggiori sicurezza e affidabilità.

L’intervento porterà a un risparmio di energia annuo pari a circa 38.000 chilowattora/anno, corrispondente alla mancata emissione in atmosfera di 22 tonnellate/anno di CO2.
Le operazioni di rinnovo saranno condotte in sinergia con il Comune, che contestualmente provvederà al rifacimento delle opere civili. Sarà così possibile ottimizzare i tempi degli interventi, limitando il disagio ai cittadini. I lavori si concluderanno entro il 2012.
Gli interventi previsti sugli impianti semaforici

I lavori di ammodernamento sui semafori prevedono la sostituzione di circa 700 lanterne a incandescenza con quelle a led. L’intervento, già realizzato per oltre i due terzi, sarà completato entro l’anno.

L’utilizzo delle nuove lanterne presenta molti vantaggi. Oltre ad essere più sicure grazie alla riduzione dell’’effetto fantasma’, causato dalle false segnalazioni provocate dal riflesso dei raggi solari, esse garantiscono notevole visibilità e bassi costi di manutenzione. Possiedono inoltre una durata maggiore rispetto alle lanterne tradizionali. Il loro funzionamento è di oltre 10.000 ore, che per questi impianti equivalgono a circa 10 anni di attività. L’uso di lanterne a led consente un risparmio energetico di oltre l’80% rispetto alla vecchie lanterne. Questo si tradurrà, per Ferrara, in un risparmio complessivo di circa 310.000 chilowattora all’anno, corrispondente all’abbattimento di 180 tonnellate/anno di CO2.


