Slam Jam

con il Patrocinio della Provincia e del Comune di Ferrara 

presenta

“JEREMYVILLE EXHIBITION – COMMUNITY SERVICE ANNOUNCEMET”

Lo Slam Jam Store ha scelto Jeremyville e il suo immaginario visivo per raccontare tematiche e valori al centro della contemporaneità, aggiungendo così il contributo creativo dell’artista ed illustratore australiano al fitto scambio di riflessioni, analisi ed opinioni che anche quest’anno animerà Ferrara durante il Festival di Internazionale, dal 5 al 7 ottobre.

Con 10 arts selezionati ricollegandosi al tema dell’immigrazione - protagonista dell’edizione di quest’anno dell’evento dedicato al meglio del giornalismo mondiale - ed un’istallazione permanente all’interno del castello estense, Jeremyville affronta in maniera personale ed originale contenuti che appartengono ad una dimensione sociale e collettiva.

È ciò che l’artista ama fare attraverso gli artwork del suo progetto CSA

Community Service Announcements – ovvero gli annunci di pubblica utilità lanciati quotidianamente su jeremyville.com. Figure pop, colori e forme essenziali, messaggi diretti e semplici come claim pubblicitari. La leggerezza infantile e poetica delle illustrazioni, abbinata al linguaggio ed agli strumenti del marketing, cancellano ogni sfumatura retorica dal progetto presentato allo Slam Jam Store. Jeremyville disegna liberamente il suo mondo ideale e lo affonda nell’ironia. La serialità pop dei lavori compone così, nel suo insieme, una narrazione emozionale, non complessa ma articolata, un racconto del quotidiano che non è cronaca né analisi.

Al lavoro tra il suo studio di Sidney e quello di Soho a New York, Jeremyville è artista, designer e illustratore dalla produzione copiosa e imprevedibile, impegnato in personali e collettive allestite in tutto il mondo. Dà vita a pubblicazioni, toys e collaborazioni con importanti brand internazionali come MTV, Swatch, Coca Cola e Converse.

Siete tutti invitati all’inaugurazione di CSA che si terrà durante il festival di Internazionale

sabato 6 ottobre 2012, dalle 19.00 alle 21.00.

Vi aspettiamo per svelarvi le nuove immagini esclusive e per conoscere Jeremy di persona.

“JEREMY VILLE - COMMUNITY SERVICE ANNOUNCEMET”

SABATO 06 OTTOBRE 2012

SLAM JAM STORE Via Canonica 12, int. 3/5 H: 18.00 – 20.00

R.S.V.P. e materiale informativo:

marketing@slamjam.com +39.0532.251211
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