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Futuro e Libertà per l’Italia

Gruppo Consiliare

P.G. 9294/2012

Ferrara, 7 Febbraio 2012

Al Presidente 

del Consiglio Comunale di Ferrara

OGGETTO: Ordine del Giorno sulle criticità energetiche.
Premesso
· che Yara, azienda nel petrolchimico ferrarese, per produrre concimi deve utilizzare gas metano. Tale gas è utilizzato anche per il riscaldamento domestico, tuttavia la città di Ferrara alimentata con l’acqua calda di Casaglia, consuma meno metano di altre realtà in quanto è riscaldata anche con il pattume prodotto dai cittadini ferraresi bruciato nel termovalorizzatore di Hera. In questo modo, la città da un lato risparmia elevate quantità di gas naturale e dall’altro inquina più di altre realtà in quanto riscalda con i rifiuti che diversamente dal metano non hanno una combustione stechiometrica. 

Considerato

· che un bilancio consuntivo comporta un consumo medio di metano per ferrarese  sensibilmente minore di quello di altre città del nord; 
· che la grave crisi economica si ripercuote anche sulle aziende cittadine che come Yara utilizzano il metano come materia prima;
· che ENI a causa della riduzione di forniture estere di metano ridurrà a livello Nazionale l’attività di una azienda ogni cinque e per Yara sembra profilarsi una sospensione della produzione;
· che Ferrara é tra i capoluoghi di provincia in Emilia Romagna agli ultimi posti come reddito procapite e sarebbe pertanto estremamente penalizzante assistere per essa alla sospensione di alcune attività produttive. 
Il Consiglio Comunale 

impegna il Sindaco e la Giunta

· ad intervenire presso il Ministro dello Sviluppo Economico al fine di evidenziare la peculiarità dei consumi ferraresi e degli effetti della crisi economica che ha colpito il nostro Comune più di altri affinché intervenga per non penalizzare le aziende cittadine circa le forniture energetiche, giacché alla luce del metano che viene risparmiato utilizzando il 
· riscaldamento con la Geotermia il consumo medio di gas per abitante non subirebbe rilevanti variazioni rispetto a quello medio di altre realtà.
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    I Consiglieri Comunali FLI

       Ing. Francesco Rendine
               Enrico Brandani

