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  FERRARA

Città Patrimonio dell'Umanità


SETTORE AMBIENTE E ATTIVITA’ PRODUTTIVE 

SERVIZIO AMBIENTE

Via Marconi n.39 - 44100 Ferrara

Tel. 0532 – 418818 / fax 0532 - 418826

DA NOTIFICARE A MEZZO MESSO COMUNALE

Rif.

P.G.: 

Il sindaco

 

Premesso che alcune vie del centro storico della città sono meta nelle ore del tardo pomeriggio, della sera e della notte di avventori dei locali di somministrazione che si attardano in strada per consumare aperitivi e bevande e che il numero di frequentatori e le modalità di ritrovo creano notevoli problemi di disturbo; 

 

considerato 

 

· che nonostante i pubblici esercizi di somministrazione rappresentino dei punti di aggregazione che contribuiscono alla rivitalizzazione e alla valorizzazione della città, occorre, altresì, tenere in considerazione gli aspetti e le conseguenze derivanti dal comportamento dei frequentatori e avventori dei locali attigui alle abitazioni;     

 

· che come risulta dai numerosi esposti pervenuti all’Amministrazione, con il trascorrere delle ore, ai problemi di affollamento si aggiungono, negli spazi antistanti i Pubblici Esercizi, ben più gravi situazioni di schiamazzi e rumorosità intensa che impediscono ai residenti il giusto riposo notturno e rendono difficoltoso il libero accesso alle loro abitazioni, nonché la vivibilità del quartiere in cui risiedono;   

 

· che in data 23 luglio 2007 con nota P.G. n. 64601 i responsabili dei Servizi Ambiente ed Attività Produttive hanno presentato una proposta di intervento in merito al sempre più pressante problema di convivenza tra gli esercizi c.d. “Street-bar” ed i residenti; 

preso atto 

· che il monitoraggio sul clima acustico, previsto nella suddetta nota, relativo alla zona particolarmente interessata dai fenomeni sopraccitati, effettuato a cura del Consorzio Ferrara Ricerche – Dipartimento di Ingegneria dell’Università di Ferrara (visibile in Internet nel sito del Comune di Ferrara - Servizio Ambiente) ha evidenziato che durante il periodo notturno i fattori più rilevanti sono la presenza di avventori all’esterno dei locali e i passaggi delle macchine per la pulizia delle strade. In particolare la presenza di avventori si è dimostrata rilevante tutti i mercoledì, venerdì e sabato, con un innalzamento significativo dei valori acustici dalle ore 22.30/23.00 fino alle ore 01.00 per poi diminuire sino poco dopo le ore 02.00; 

· che i risultati di tale studio sono stati ufficialmente presentati in due pubbliche riunioni in data 16/05/08 ed in data 22/05/08 agli esercenti ed ai residenti della zona; 

· che tale monitoraggio non fa che confermare i vari rilievi fonometrici eseguiti dall’ARPA negli ultimi anni ove si evidenzia, specialmente nella zona di cui sopra, che i valori di rumore ambientale riscontrati sono tali da disturbare la normale fruizione degli ambienti abitativi in cui sono stati eseguiti i rilievi stessi; 

· che dall’ultimo rapporto della Polizia Municipale (che riporta gli esiti di due sopralluoghi avvenuti il 05/10/07 ed il 19/10/07) chiaramente emerge la situazione di notevole affollamento, con difficoltà di transito anche pedonale e con vociare intenso; 

preso, altresì, atto delle sentenze del Tribunale Ordinario di Ferrara del 18.09.2007, N.R.G. 3233/2007, e del 17.12.2007 N.588/08, e di quanto in esse riportato, ed in particolare la prevalenza del diritto al sonno, che è connesso al diritto alla salute, sul diritto all’attività imprenditoriale; 

verificato che dai sopraccitati rilievi – rapporti – esposti - sentenze risulta di particolare criticità la zona interessante le Vie Carlo Mayr, Via Scienze, Via delle Volte e Via Ragno; 

rilevato 

· che nel frattempo è stato adottato il Piano Strutturale Comunale, che contiene come elaborato la zonizzazione acustica strutturale; 

· che è in corso l’istruttoria del regolamento comunale recante “Disciplina comunale dell’esercizio delle attività di somministrazione alimenti e bevande: procedimenti, piccoli trattenimenti, orari” (così come previsto dalla Legge Regionale n.14/2003 e s.m.i.), che presumibilmente richiederà alcuni mesi;

ritenuto necessario provvedere affinché la tutela della quiete e del sonno nelle ore notturne, ovvero della salute degli abitanti (interesse pubblico primario) venga garantita con particolare attenzione nelle serate che normalmente precedono giornate lavorative, ed è quindi necessario ed urgente dettare agli esercenti dei locali di somministrazione (compresi i circoli) ricadenti nelle vie sopraccitate, le norme di comportamento necessarie alle tutela del vicinato residente, in attesa che venga approntato un piano di risanamento complessivo della zona interessata e venga approvato il regolamento sopra indicato

visti gli artt.9 e 10 della Legge 26 ottobre 1995 n.447; 

visto l’art.54 del T.U.EE.LL, ed in particolare il 3°comma, il quale dispone che “in casi di emergenza, connessi…con l’inquinamento acustico….il Sindaco può modificare gli orari dei pubblici esercizi…. adottando i provvedimenti di cui al comma 2”;   

vista l’ordinanza P.G.66718 del 26 luglio 2004; 

 

Considerato che sussistono, per l’adozione del presente provvedimento, ragioni di urgenza tali da giustificare la mancata comunicazione dell’avvio del procedimento amministrativo prevista dall’art. 8 della L. 241/90;

 

Visto l’art. 21 lettera v) dello Statuto del Comune di Ferrara;

 

Visti gli atti;

 

ORDINA

per i motivi sopraesposti, ai titolari degli esercizi pubblici di somministrazione:

· Soc. Pamida S.n.c. 

sede legale 

Via Volte, n. 4

44100 Ferrara

· Antica Osteria delle Volte 97 di Biondi Giuliano - Impresa Individuale - 

Sede Legale 

via delle Volte, n.37/a

44100 Ferrara

· Soc. Sipario S.n.c. 

            Sede legale 

Via delle Volte, n.60

            44100 Ferrara

· Soc. A.D.P. s.a.s

 
Sede legale 

Via ragno, n.35/37

            44100 Ferrara

· Sig. Borgazzi Wilman 

Via Ragno, n.31/a

44100 Ferrara

· Soc. B.P. s.n.c. 

Sede Legale 

Via Ragno, n.12 

44100 Ferrara

· Soc. Belvedere S.r.l. 

Sede legale

Via delle Querce 3, 

90020 Fasano (BR) 

· Arte del Caffè di Mazzara Vito - Impresa individuale -

Sede Legale

C.so Porta Reno, n.99

44100 Ferrara

· Monterumici Edi - Impresa Individuale   

Sede Legale

Via C. Mayr, n.7

44100 Ferrara 

· Soc. Mexical S.n.c. 

Sede Legale 

via C. Mayr, n.21 

44100 Ferrara

· Pirani Giuliano – Impresa Individuale

Sede Legale 

Via C. Mayr, n.37

44100 Ferrara

· Gatto Bianco di Tieghi Maurizio – Impresa Individuale

Sede legale 

Via C. Mayr, n.59

44100 Ferrara

· Osteria dell’Acqua Pazza di Chiossi Davide – Impresa Individuale

Sede legale 

Via C. Mayr 70/a/b Ang.Via Spronello n.2

44100 Ferrara

· Pizzeria Giuseppe di Benini Gianluca – Impresa Individuale

Sede Legale

Via C. Mayr, n.71

44100 Ferrara

· Soc. G.M.G. S.r.l.

Sede legale 

Via C. Mayr, n.75/77

44100 Ferrara

· Il mandolino di Borgazzi Afra – Impresa Individuale

Sede Legale

Via C. Mayr, n.83

44100 Ferrara

· Soc. Cristoforo s.r.l.

Sede legale 

Via C. Mayr, n.95/a

44100 Ferrara

· Soc. Tommy S.a.s.

Sede legale

Via C. Mayr, n.57

44100 Ferrara

· Circolo Arci – Zuni 

Sede Legale

Via Ragno, n.15

44100 Ferrara

e, comunque, a tutti i titolari degli esercizi pubblici e dei circoli, ove avviene la somministrazione di alimenti e bevande, ubicati lungo le vie Carlo Mayr (da Corso Porta Reno a Via Scienze), via Scienze (da Via Carlo Mayr a Vicolo Ragno), via Ragno (da Vicolo Carbone sino a Corso Porta Reno), Via delle Volte (da C.so Porta Reno a Via Scienze) di osservare le seguenti indicazioni operative: 

 

A) a decorrere dal 4 agosto e fino alla revoca, è imposta la seguente fascia oraria di chiusura obbligatoria: 

· a) dalle ore 00.00 alle ore 06.00 tutti i giorni esclusi Sabato e Domenica; 

· b) dalle ore 01.30 alle ore 06.00 nei giorni di Sabato e Domenica (ossia nelle notti tra il Venerdì e il Sabato e tra il Sabato e la Domenica). 

Per i Circoli le suddette fasce orarie sono da intendersi come fascia oraria di cessazione obbligatoria della somministrazione. 

Sono revocati tutti i provvedimenti e/o comunicazioni emanate e vigenti alla data odierna in materia di orari di esercizi pubblici, comprese le deroghe, comunque, concesse agli esercizi di cui sopra. Nel periodo dal 22 al 30 agosto (Busker’s Festival) gli esercizi di cui sopra potranno usufruire delle protrazioni e/o deroghe concesse alla generalità degli esercizi di somministrazione; 

B) i titolari degli esercizi di cui sopra devono assicurare e curare la completa pulizia e massima condizione di igiene da rifiuti derivanti dalla normale attività (ed, in particolare, carta, plastica, lattine e contenitori per alimenti) di tutti gli spazi e luoghi contigui e/o vicini agli esercizi, e, comunque, nell’arco di una distanza di 10 metri da porte, finestre, vetrine o ingressi degli stessi; 

C) i titolari degli esercizi di cui sopra non possono vendere per asporto alimenti e/o bevande dopo le ore 22.00. Per la notte tra il Mercoledì e il Giovedì è fatta salva l’ordinanza P.G.66718 del 27 luglio 2004. Inoltre, i titolari degli esercizi di cui sopra devono assicurare la piena ed effettiva efficienza e fruibilità per tutti dei servizi igienici interni ai locali;

 

D) durante gli orari in cui è consentita la somministrazione, il titolare dell’esercizio di cui sopra deve adottare tutte le misure necessarie a contenere la rumorosità della clientela all’interno del locale, impegnandosi, personalmente o tramite terzi, affinché anche all’esterno del locale, si evitino situazioni di affollamento, rumori molesti a danno dei residenti circostanti (es. canti, chiacchiericci chiassosi, od altre emissioni vocali) ed ostacolo alla viabilità dovuti proprio alla presenza degli avventori; 

 

E) i titolari degli esercizi di cui sopra devono rigorosamente osservare il contenimento delle emissioni sonore per l’intrattenimento musicale, sia internamente che esternamente al loro locale, in conformità della vigente normativa acustica e comunque la musica dovrà cessare entro le ore 22.00 p.m.; 

 

F) nel periodo di vigenza della presente ordinanza: 

· non sono ammesse attività rumorose temporanee in deroga di cui all’art. 124, del vigente Regolamento comunale di Igiene e Sanità Pubblica;

· è vietato somministrare alimenti e bevande fuori dai locali dell’esercizio; 

· nel caso in cui l’esercizio si avvalga di spazi esterni in concessione, la somministrazione di alimenti e bevande in tali spazi deve essere sospesa entro le ore 24.00 p.m.;

· nell’orario e nei giorni di chiusura al pubblico dell’esercizio i tavoli, sedie e quant’altro serva allo stazionamento della clientela debbono essere ritirati all’interno del locale o comunque resi inutilizzabili onde evitare il protrarsi della sosta di persone; 

· non è ammessa l’autorizzazione/collocazione di nuove o ulteriori distese tavoli durante la vigenza della presente ordinanza.

 Si avverte che in caso di inottemperanza al presente provvedimento si procederà alla denuncia all’Autorità Giudiziaria ai sensi dell’art.650 del codice penale.

 

Avverso il presente provvedimento può essere proposto, ai sensi dell’art.3 u.c. della Legge n.241/90 e s.m.i., nel termine di 30 giorni dalla notificazione, ricorso al Prefetto di Ferrara, oppure, in via alternativa, ricorso al T.A.R. dell’Emilia Romagna entro 60 dalla notificazione. 

 

 

IL SINDACO

Dott. Gaetano Sateriale
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