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COMUNE DI FERRARA o ok

Citta Patrimonio dell’'Umanita





Settore Ambiente e Attività Produttive

Servizio Commercio

Ufficio Commercio Fisso – Commercio su Area Pubblica e Occupazione Suolo       

IL SINDACO

Visto il D. Lgs. 114/98 art. 11 c. 5 e art. 12;

Vista LA D.G.R. Emilia Romagna n. 478 del 12/04/1999;

Vista  la D.G.R. Emilia Romagna n. 2164 del 27/02/07;

Vista la D.G.R.  n.  1955  del 13/12/2010;

Vista la concertazione effettuata con le organizzazioni del Commercio e Turismo, Servizi, Sindacali e dei consumatori nelle riunioni del 10/11/08; 26/11/08; 15/12/08; 06/03/09; 20/03/09; 30/10/09; 13/11/09; 23/11/09; 15/12/09; 05/01/10;03/09/10;

Preso atto dell’accoglimento da parte della Regione dell’ampliamento dell’area definita “Città D’Arte e Turismo” del Comune di Ferrara in via sperimentale solo per l’anno 2011 nel periodo da Settembre a Novembre compresi;

Ritenuto necessario adottare conseguentemente un “calendario” in cui vengano specificate le possibili aperture festive delle attività commerciali, comprese le deroghe alla chiusura obbligatoria, consentite dalla delibera di Giunta n. 2164 del 27/12/07 e precisamente si mantiene l’obbligo di chiusura nelle date del:

1° gennaio (in quanto non pare interessante dal punto di vista degli afflussi turistici),

24 aprile (in quanto estremamente rappresentativa come festa religiosa)

1° maggio (perché estremamente rappresentativa come festa civile),

15 agosto (in quanto non pare interessante dal punto di vista degli afflussi turistici),

25-26 dicembre (in quanto estremamente rappresentative come feste religiose),

mentre è possibile derogare solo entro mura a tale obbligo, così come positivamente sperimentato negli anni 2008, 2009 e 2010, nelle date: 

25 aprile (in quanto in piena stagione turistica, visto anche la pressoché concomitante festa del patrono cittadino e il lunedì dell’Angelo),
2 giugno (in quanto in piena stagione turistica);

1° novembre (che è ricorrenza che richiama grande afflusso di non residenti anche  turisti);

Ritenuto necessario contemperare gli interessi pubblici emergenti e derivanti dalla necessità di rendere il “sistema commercio” del Comune di Ferrara più forte ed attrattivo anche in considerazione del fatto che realtà limitrofe hanno già lavorato in tal senso, sfruttando le varie possibilità che la normativa ed il mercato offrono per percorre un cammino di crescita;

Ritenuto che proprio in tale direzione si inserisca il discorso dell’ampliamento della facoltà di aperture festive (pur sempre nel rispetto dell’osservanza delle più rilevanti festività civili e religiose);

Che pertanto vada prevista una graduale calendarizzazione (che si amplia dalla periferia al centro) di aperture festive in via sperimentale per un anno;

O R D I N A 

Che nelle seguenti zone del territorio comunale, riportate nell’allegata planimetria (allegato a):

1) entro mura

2) entro il”centro abitato” di Ferrara compresi i poli commerciali (escluso l’entro mura)

3) rimanente territorio

Gli esercizi commerciali osservino quanto previsto nell’allegato calendario (allegato b) sperimentale delle aperture domenicali-festive, facente parte integrante della presente ordinanza.

Allo scadere della sperimentazione l’Amministrazione valuterà le ricadute della stessa sull’economia, sull’occupazione e sul centro storico della città insieme ai vari soggetti rappresentati nel tavolo di concertazione.
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