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FERRARA

Città Patrimonio dell’Umanità

OGGETTO: ORDINANZA CONTINGIBILE ED URGENTE Ex Art. 54, Comma 2, D.Lgs.n. 267 del 18/08/2000, riapertura delle Scuole del Comune di Ferrara chiuse temporaneamente per il terremoto del 29.05.2012.
Il Sindaco

Considerato:

- che gli eventi sismici del 20 e del 29 maggio u.s. hanno creato numerosi danni alle strutture di edifici pubblici e privati;

- che nelle more della effettuazione gli accertamenti tecnici finalizzati alla valutazione della staticità degli edifici, ai fini della loro agibilità, si è reso necessario, a scopo cautelativo, procedere con Ordinanza del Sindaco P.G. 39367 del 29.05.2012 alla chiusura di tutti i servizi educativi e le scuole di ogni ordine e grado, con effetto immediato e per le giornate del 29, 30 e 31 maggio 2012;

Tenuto conto:

- degli orientamenti contenuti nella comunicazione del 29.05.2012 del Vice Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna e dell’Assessore Regionale alla Scuola, in cui tra l’altro si precisava che “le assenze dovute al terremoto non compromettono la validità dell’anno scolastico e la possibilità di valutazione degli alunni, in considerazione dell’eccezionalità e della gravità degli eventi”;

- che, a seguito degli accertamenti tecnici effettuati (che hanno confermato la agibilità degli edifici scolastici precedentemente riaperti, dopo il sisma del 20.05.2012), in accordo con l’Ufficio Scolastico Territoriale di Ferrara e con i Dirigenti degli Istituti Comprensivi di Ferrara, si ritiene opportuno confermare la sospensione delle attività educative e didattiche per le scuole primarie, secondarie di I° e II° grado di Ferrara dichiarate agibili dall’1.06.2012 al 9.06.2012 compresi;
- che, sempre in accordo con  l’Ufficio Scolastico Territoriale di Ferrara e sentiti i Dirigenti degli Istituti Comprensivi di Ferrara, si ritiene opportuno prevedere la sospensione delle attività educative e didattiche per l’1.06.2012 e la riapertura delle Scuole Materne Statali dichiarate agibili da lunedì 4.06.2012 e fino al termine dell’anno scolastico, con orario ridotto antimeridiano (definito da ogni singolo Istituto), come da Allegato A;
- che per i Nidi e le Scuole d’Infanzia Comunali si ritiene opportuno prevedere la sospensione delle attività educative e didattiche per l’1.06.2012 e la riapertura degli edifici dichiarati agibili da lunedì 4.06.2012 e fino al termine dell’anno scolastico, con orario ridotto antimeridiano (7,30-14,00), come da Allegato A;
- che per le scuole ed i servizi educativi privati si può prevedere la ripresa delle attività educativa e didattica, ferma restando la chiusura nei giorni 29, 30 e 31 maggio 2012, una volta in possesso di certificazione di tecnico abilitato, che ne attesti la agibilità ed escluda la presenza di eventuali rischi o pericoli per i minori e gli operatori coinvolti;
Visto l'art. 54, comma 2, del D.Lgs. 267 del 18/08/2000;

Ritenuto che sussistano, per l'adozione del presente provvedimento ragioni di celerità ed urgenza tali da giustificare l'omissione della comunicazione di avvio del procedimento amministrativo come previsto dall'art. 8 della L.241/90 e successive modifiche;
Assunti i poteri derivanti dalla norma citata;
ORDINA

- la sospensione delle attività educative e didattiche per le scuole primarie, secondarie di I° e II° grado di Ferrara dichiarate agibili dall’1.06.2012 al 9.06.2012 compresi;
- la sospensione delle attività educative e didattiche per l’1.06.2012 e la riapertura delle Scuole Materne Statali dichiarate agibili da lunedì 4.06.2012 e fino al termine dell’anno scolastico, con orario ridotto antimeridiano (definito da ogni singolo Istituto);

- la sospensione delle attività educative e didattiche per l’1.06.2012 e la riapertura dei Nidi e delle Scuole d’Infanzia Comunali dichiarate agibili da lunedì 4.06.2012 e fino al termine dell’anno scolastico, con orario ridotto antimeridiano (7,30-14,00);
- che per le scuole ed i servizi educativi privati sia consentita la ripresa delle attività educativa e didattica, ferma restando la chiusura nei giorni 29, 30 e 31 maggio 2012, una volta in possesso di certificazione di tecnico abilitato, che ne attesti la agibilità ed escluda la presenza di eventuali rischi o pericoli per i minori e gli operatori coinvolti;

- di dare massima diffusione alla presente ordinanza mediante gli organi di informazione oltre per quanto possibile mediante notifica agli interessati.

DA  ATTO
Che ai sensi dell’art.54, comma 4, dell D.Lgs. 267 del 18/08/2000, è stata data preventiva informazione al Prefetto di Ferrara del presente provvedimento, anche ai fini della predisposizione degli strumenti ritenuti necessari alla sua attuazione;
AVVERTE

Che: 

- la mancata osservanza della presente Ordinanza prefigura una violazione alle leggi vigenti e che in  

  caso di inadempienza sarà punita ai sensi del vigente Codice Penale;

Contro il presente provvedimento è possibile proporre istanza di ricorso al TAR dell' Emilia Romagna  o  al  Capo dello Stato rispettivamente entro 60 e 120 giorni dalla notifica.

Ferrara, 31.05.2012










IL SINDACO










      Avv. Tiziano Tagliani

Il presente atto è da notificare :

Al Sig Prefetto della Provincia di Ferrara

Al Presidente della Provincia di Ferrara 

A tutti i  Dirigenti Scolastici degli Istituti di ogni ordine e grado del Comune di Ferrara

Al Dirigente Ufficio Scolastico Territoriale,  Dr. Antimo Ponticello.
