                                                                                         Ferrara, giovedì 30 giugno 2011

                                                                                          Al Sig. Presidente 

                                                                                          del Consiglio Comunale

O.d.G. Tematiche riguardanti il mondo dello Sport nella città di Ferrara 
PREMESSO CHE

· lo Sport assolve una funzione sociale ed è compito dell’amministrazione pubblica promuovere e sostenere le iniziative atte a rendere più accessibile la pratica delle attività motorie e sportive, quale strumento di educazione e formazione personale e sociale, di prevenzione, tutela e miglioramento della salute, per affermare i valori di dignità umana, di pacifica convivenza e solidarietà tra le persone e tra i popoli, riconoscendo lo sport come espressione  del diritto di cittadinanza e come risorsa per l’integrazione sociale e culturale degli individui e delle comunità residenti sul territorio.

· gli aspetti educativi, formativi, di benessere e di salute che derivano da una corretta e costante pratica sportiva rappresentano per l’intera società elemento di straordinaria importanza;

· il quadro normativo al quale fa riferimento il settore dello Sport necessita che il nostro Paese faccia  propri  gli indirizzi di carattere europeo, adeguandosi alle indicazioni del Libro Bianco della Commissione Europea;

RILEVATO CHE

· Gli effetti della crisi economica hanno avuto e continueranno ad avere pesanti ricadute sul complesso sistema del mondo sportivo sia professionistico che dilettantistico, e non si può immaginare che siano le amministrazioni pubbliche a sopperire interamente alle carenze economiche dei soggetti privati coinvolti;

· A causa dei recenti scandali nazionali, l’immagine che una parte del mondo sportivo sta offrendo al Paese purtroppo non è in linea con i valori intrinseci dello sport stesso;

· Tali comportamenti sono lesivi della credibilità di un’attività praticata nelle più varie forme  da milioni di persone e rischiano di non distinguere coloro che attraverso lo Sport svolgono speculazioni o attività illecite da coloro che lo praticano e lo promuovono con passione civica nell’interesse ultimo della collettività;
RICONOSCE

· I notevoli e numerosi interventi sugli impianti, che l’Amministrazione ha attuato pur in situazioni di ristrettezze di bilancio, hanno comunque garantito l’attività delle Federazioni e delle Associazioni sportive, sia quelle impegnate nella loro disciplina ai massimi livelli sia quelle che partecipano alle categorie inferiori.
IL CONSIGLIO COMUNALE DI FERRARA
INVITA IL GOVERNO

- Ad assumersi la responsabilità diretta delle Politiche Sportive riassegnando la Delega specifica prevedendo un dicastero dedicato.

INVITA LA REGIONE EMILIA ROMAGNA

· Ad aggiornare la legge 13 del 2000 auspicando l’implementazione delle risorse a favore della riqualificazione e ammodernamento degli impianti sportivi quali strumenti minimi ed indispensabili per la diffusione delle discipline sportive.

AUSPICA

· Che possa crescere l’intervento del settore privato nella gestione ordinaria e straordinaria degli impianti ora interamente a carico dell’amministrazione comunale.

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

· Di istituire anche nel nostro Comune una Consulta dello Sport quale espressione diretta dell'Associazionismo Sportivo presente sul territorio comunale;
· A sostenere le iniziative delle Società e Associazioni che si impegnino con adeguati investimenti nell’adeguamento e gestione degli impianti, nell’ottica di un ripensamento strutturale di collaborazione fra pubblico e privato per garantirne la massima fruibilità.
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