JAZZ CLUB FERRARA

“FERRARA IN JAZZ 2010-2011”

PROGRAMMA OTTOBRE – NOVEMBRE

Venerdì 8 ottobre

Patrizia Conte “Jazz at the Philarmonic” 6et

Patrizia Conte, voce; Giampaolo Casati, tromba; Carlo Atti, sassofoni;

Andrea Pozza, piano; Luciano Milanese, basso; Enrico Tommasini, batteria

Patrizia Conte ha saputo assimilare le qualità delle leggendarie vocalist statunitensi adeguandole con grande professionalità alle diverse situazioni esecutive. Certe sfumature, alcuni preziosismi, un'accurata scelta dei programmi, riproposti in soluzioni molto originali, cancellano ogni dubbio sulle sue doti di interprete. Per il concerto al Torrione la troviamo accompagnata da una band forte della classe e dell’esperienza di cinque tra i più prestigiosi musicisti del panorama jazz italiano.

Sabato 9 ottobre

“The Manne I Love!”

Zeno De Rossi Shtik

Achille Succi, sax alto e clarinetto basso; Enrico Terragnoli, chitarra;

Alfonso Santimone, piano; Stefano Senni, basso; Zeno De Rossi, batteria

Questo concerto e' un atto d'amore verso il grande batterista, compositore e band leader americano Shelly Manne. Avvalendosi del prezioso contributo degli amici che hanno partecipato entusiasticamente al progetto, Zeno De Rossi, propone, con questo suo nuovo album, una panoramica dell'eclettica carriera del maestro statunitense. E' così che ai brani di Sonny Rollins, Chet Baker, Bill Evans, Ornette Coleman e Art Pepper si alterneranno le musiche di compositori come Frank Zappa e Tom Waits.

Lunedì 11 ottobre

“Somethin'Else”

Marco Bovi – Eloisa Atti Duo + Jam Session

Eloisa Atti, voce; Marco Bovi, chitarra

Sound avvolgente ed emozione pura: una performance di Eloisa Atti (voce, concertina e piccole percussioni) e Marco Bovi (chitarra) è un'esperienza intima. Nel repertorio brani d'autore dal mondo e un omaggio del tutto personale a storiche ballate folk. Musica dell'anima e comunicatività inevitabile: il primo album “Lullaby to myself” ed il recentissimo "Love Signs" propongono i brani più rappresentativi eseguiti dal duo, comprese le composizioni originali che danno rispettivamente titolo ai dischi.

Venerdì 15 ottobre

Ligia Franca “Meu Mundo è Hoje” 5et

Ligia Franca, voce; Roberto Taufic, chitarra;

Aruan Ortiz, piano; Edu Hebling, basso; Roberto Rossi, batteria

Raffinata interprete della grande tradizione della musica popolare brasiliana, Lígia França vive e lavora da diverso tempo in Italia assieme ad alcuni tra i più apprezzati strumentisti del genere. Da sempre si esibisce assieme al compositore e chitarrista brasiliano Roberto Taufic, autore di molti degli arrangiamenti del suo ultimo cd ”Meu Mundo E' Hoje”. Si presenterà a Ferrara con la formazione al completo che vede, in qualità di solista, il noto pianista cubano Aruan Ortiz.

Sabato 16 ottobre

Dr. Lonnie Smith Trio

Dr. Lonnie Smith, organo; 

Johnathan Kreisberg, chitarra; Jamire Williams, batteria

Da oltre cinquant'anni sulla scena, Dr. Lonnie Smith è il  più grande organista jazz in attività. Gli esordi lo vedono subito al centro della scena accanto a George Benson, Lou Donaldson e Ronnie Cuber, con i quali ancora oggi si esibisce nei più prestigiosi palcoscenici mondiali. Prolifico e innovatore, la sua evoluzione musicale comprende praticamente tutto e ha inciso di tutto: da dischi tributo a Jimi Hendrix, al funk, all’acid-jazz, fino alla recente partecipazione al disco della pop star Beck.

Lunedì 18 ottobre

“Somethin'Else”

Silvia Donati – Giancarlo Bianchetti Duo + Jam Session

Silvia Donati, voce; Giancarlo Bianchetti, chitarra

Legati da un'amicizia di lunga data, Silvia Donati e Giancarlo Bianchetti hanno diviso il palcoscenico dei migliori club e festival in una moltitudine di contesti. Quando si esibiscono assieme il territorio che amano percorrere è prevalentemente quello della  musica popolare brasiliana unitamente ai celebri standard jazzistici. Un duo perfettamente collaudato in cui all'articolato e raffinato tappeto armonico della chitarra di Giancarlo si sovrappone il personale timbro vocale vellutatamente scuro di Silvia.

Venerdì 22 ottobre

Horacio “El Negro” Hernandez & Italuba

Amic Guerra, tromba; Ivan Bridon, piano;

Daniel Martinez, basso; Horacio Hernandez, batteria e percussioni

Autentico virtuoso delle percussioni, Horacio “el Negro” Hernandez è una leggenda del latin jazz. Negli anni ha collaborato con alcuni dei più carismatici musicisti mondiali nei più svariati ambiti musicali, da Tito Puente a Michel Camilo, da Steve Winwood a Carlos Santana. Esperienze che gli sono valse numerosi Grammy Award. Tra i progetti a suo nome, la formazione a cui Horacio è più legato è “Italuba”, quartetto con alle spalle numerose tournèe e due album acclamati dalla critica di settore.

Sabato 23 ottobre

Ronnie Cuber 4et

Ronnie Cuber, sax baritno; Michael Wolff, piano;

Cameron Brown, basso; Jeff Boudreaux, batteria

Massimo specialista mondiale del sax baritono, Ronnie Cuber inizia la propria carriera accanto a Slide Hampton e Maynard Ferguson, per poi formare con George Benson e Dr. Lonnie Smith uno dei più importanti quartetti soul jazz degli anni ’60. Da allora continuerà ad esibirsi nelle più importanti band internazionali e in qualità di leader di eccellenti jazz combo. Questo suo quartetto propone un originale mix di jazz, soul e ritmi caraibici, ripercorrendo il repertorio del suo ultimo cd:  “Ronnie”.

Lunedì 25 ottobre

Il Jazz del Frescobaldi

in collaborazione con il Triennio Jazz del Conservatorio “G. Frescobaldi” di Ferrara

Jazz with a Soul 5et

Leo Carboni, tromba; Roberto Manuzzi, sax tenore; 

Nicola Morali, piano; Adriano Brunelli, basso; Stefano Peretto, batteria

Da quest'anno approdano ad animare i lunedì del Torrione, gli appuntamenti sotto la sigla “Il Jazz del Frescobaldi”, in cui docenti e allievi del Dipartimento di Jazz del Conservatorio “G. Frescobaldi” di Ferrara, regaleranno al pubblico del Jazz Club un concerto al mese. Questo primo appuntamento, che funge anche da inaugurazione dell'anno accademico 2010-2011 vedrà esibirsi alcuni tra gli stimati Docenti alle prese con il Soul Jazz targato Bobby Timmons, Nat Adderley e Horace Silver. 

Venerdì 29 ottobre

Marco Di Marco London Quartet featuring Nathan Haines 

Nathan Haines, sassofoni e flauto; Marco Di Marco, pianoforte;

Andy Hamill, basso; Eduardo Marquez, batteria 

L'incasso della serata sarà interamente devoluto a A.I.L. Associazione Italiana contro le Leucemie, linfomi e mieloma

Negli anni '70 Marco di Marco si impose sulla scena del jazz europeo accanto a Chris Wood e al suo trio parigino con Jacky Samson e Charles Saudrais. Da allora ha viaggiato in tutto il mondo ottenendo la consacrazione anche negli U.S.A. con l'ormai leggendario piano solo alla Carnagie Hall di New York. Tra le esperienze più recenti, va assolutamente citato questo suo quartetto stabile di marca londinese con il quale da oltre cinque anni ottiene ampi consensi dal pubblico e dalla critica iternazionale.

Sabato 30 ottobre

ViJay Iyer Trio

Vijay Iyer, piano; Stephan Crump, basso; Marcus Gilmore, batteria

Un trio che parla una lingua diversa per ogni singolo brano e che in ogni singolo brano libera differenti idiomi. Nulla è banale, scontato per il matematico (laurea a Yale) musicista indo-statunitense consacratosi al jazz per merito di Steve Coleman e quest'anno consacrato dalla critica americana come migliore jazzista del 2010.  Iyer ha un approccio musicale dal pianismo percussivo e vibrante alchemicamente coadiuvato da una ritmica dal gusto ricercato, inventiva e poderosamente groovy.

Domenica 31 ottobre

Off - in collaborazione con Ferrara Musica

I solisti della Mahler Chamber Orchestra

Henja Semmler, Sonja Starke, Eoin Andersen, Christian Heubes, violini;

Joel Hunter, Anna Puig viole; Chirstophe Morin, Matthias Bartolomey, violoncelli;

Burak Marlali, basso; Emma Schied, oboe; Olivier Patey, clarinetto

Gli incontri della rassegna “OFF”, giunta alla seconda edizione, permettono al pubblico di ascoltare i solisti della Mahler Chamber Orchestra e da quest'anno, della Chamber Orchestra of Europe, in un contesto libero e disinvolto e di avvicinarsi al loro mondo con una formula insolita e innovativa. Il programma della serata spazierà tra: il nonetto no. 2 del pianista, direttore e compositore finlandese Olli Mustonen; il quintetto in sol minore, op. 39 di Sergei Prokofiev e due brani per ottetto d'archi di Dimitri Shostakovich.

Lunedì 1 novembre

“Somethin'Else”

Matt's Delight + Jam Session

Matteo Alfonso, piano; Lorenzo Conte, basso; Giancarlo Bianchetti, batteria

L’incontro di tre musicisti legati tra loro dalla passione e dalla profonda conoscenza del repertorio jazzistico classico e contemporaneo, si materializza in questo trio che, come il titolo tradisce, ruota attorno al materiale musicale scelto dal pianista veneziano Matteo Alfonso, coadiuvato dalla macchina ritmica composta dagli affiatati, Lorenzo Conte e Giancarlo Bianchetti. Alfonso, nonostante la giovane età, vanta già collaborazioni eccellenti con Pietro Tonolo, Fabrizio Bosso e Bobby Watson.

Venerdì 5 novembre

Jason Moran & Bandwagon

Jason Moran, piano; 

Tarus Mateen, basso; Nasheet Waits, batteria

Quando, a fine anni '90, emerse nella scena jazzistica statunitense, imponendosi come uno dei più interessanti musicisti in circolazione, Jason Moran, venne immediatamente considerato un innovatore. Attraverso una profonda adesione all'estetica di Andew Hill e grazie alle esperienze dirette a fianco di Sam Rivers, Charles Loyd, Greg Osby e Steve Coleman, Moran ha definito, assieme ai compagni di sempre Tarus Mateen e Nasheet Waits, le rotte su cui muove il concetto di piano trio nel jazz contemporaneo.

Sabato 6 novembre

Anna Luna 5et

Anna Luna Lucas, voce; Victor De Diego, sax tenore e flauto;

Jaume Vilaseca, piano; Curro Galvez, basso; Roberto Faenzi, batteria e percussioni

Roberto Faenzi, noto percussionista italiano, con all’attivo prestigiose collaborazioni con Ray Mantilla e Jay Rodriguez, vive e lavora da alcuni anni a Barcellona, città in cui si è legato musicalmente all’eccellente compositrice e cantante catalana Anna Luna. Da anni protagonista della scena musicale di Barcellona, Anna torna in Italia, in compagnia del proprio affiatato quintetto, per presentare un repertorio incentrato sulle molteplici atmosfere del jazz e delle musiche brasiliana e catalana.

Lunedì 8 novembre

“Somethin'Else”

Associazione Culturale Bottega Bologna presenta 

“My Main Man- Appunti per un Film sul Jazz a Bologna”

Anteprima ferrarese dell'apprezzato film documentario di Germano Mazzoni 

Sarà presente il regista.

Un appassionato lavoro documentale e di produzione che ha unito persone e istituzioni per rincorrere nello spazio e nel tempo, restituendoli alla memoria, i personaggi e gli aneddoti al limite della leggenda ruotati attorno all’indimenticato festival di Alberto Alberti e Cicci Foresti. Interamente ideato dall’Associazione Culturale Bottega Bologna e realizzato in stretta collaborazione con la direzione del Bologna Jazz Festival, "My Main Man" rappresenta uno sguardo giovane e non specialistico che osserva con rigore e riguardo passato e presente, ricombinandoli in un film, jazz nei contenuti e nella forma.

Venerdì 12 novembre

In Collaborazione con Fondazione Siena Jazz 

InJam 6et

Luigi Di Nunzio, sax alto; Giovanni Benvenuti, sax tenore; Francesco Diodati, chitarra;

Alessandro Lanzoni, piano; Gabriele Evangelista/Giulio Angoli, basso; Enrico Morello, batteria

Il Sestetto, nato all'interno del progetto International Master Program, annovera sei i migliori allievi del corso biennale di perfezionamento in studi jazzistici della Fondazione Siena Jazz. Tutti, nonostante la giovane età, sono già musicisti professionisti con alle spalle collaborazioni eccellenti. La serata rappresenta una delle tappe di preparazione del gruppo, prima di essere impegnato in una più ampia tournèe statunitense che abbraccerà la gemellata Berklee School of Music e prestigiose venue della Grande Mela. 

Sabato 13 novembre

In collaborazione con Bologna Jazz Festival

Gerald Clayton Trio

Gerald Clayton, piano; Joe Sanders, basso; Justine Brown, batteria

Cresciuto in un famiglia di musicisti, suo padre è il bassista John Clayton, dopo aver studiato pianoforte e composizione, Gerald in poco tempo si è affermato come uno dei più interessanti talenti del jazz americano. A soli 26 anni Clayton ha già suonato con importanti musicisti come Mulgrew Miller, Kenny Barron, Clark Terry, Lewis Nash e Roy Hargrove. Il suo trio, attivo da oltre cinque anni, è unanimemente considerato una delle migliori formazioni emergenti a livello internazionale.

Lunedì 15 novembre – Teatro Comunale di Ferrara – ore 20.30

In collaborazione con Ferrara Musica e Bologna Jazz Festival

Roy Hargrove 5et 

Special Guest: Roberta Gambarini

Roy Hargrove, tromba; Roberta Gambarini, voce; Justine Robinson, sassofoni e flauto;

Johnathan Batiste, piano; Ameen Saleem, basso; Montez Coleman, batteria

Scoperto da Wynton Marsalis, Hargrove si impose giovanissimo accanto a mostri sacri come Dizzy Gillespie, Herbie Hancock e Freddie Hubbard. Da allora ha spaziato di progetto in progetto, sia nel mondo del jazz (con Rollins e McLean) che in quello del latin (con Valdez) dell'hip hop (RH Factor). Questo suo ultimo quintetto stabile lo vede in compagnia di quattro giovani leoni del jazz statunitense con i quali ospiterà sul palco Roberta Gambarini, una delle attuali regine del canto jazz internazionale.

Giovedì 18 novembre

in collaborazione con il Bologna Jazz Festival

“My Favourite Songs”

Rossella Graziani 5et 

Rossella Graziani, voce; Leo Carboni, tromba;

Alessandro Altarocca, pianoforte; Felice Del Gaudio, contrabbasso; Lele Barbieri, batteria

Il Rossella Graziani Quintet approda al Torrione reduce dal recente successo ottenuto all’ Esposizione

 Universale di Shangai, dove ha presentato – durante la giornata dedicata a Bologna – il suo CD “My favourite songs”. Il

 disco, contiene una bellissima raccolta di standard e canzoni italiane

 riarrangiate e reinterpretate in chiave jazz. Bossanova, latin jazz e

 soul-funk vanno a colorire la caleidoscopica verve canora di Rossella Graziani, interprete attenta e sempre capace di regalare

 intense emozioni al pubblico.

Venerdì 19 novembre

in collaborazione con Bologna Jazz Festival

Pat Martino Organ Trio

Pat Martino, chitarra; 

Toni Monaco, organo; Jason Brown, batteria

Classe 1944, Pat Martino iniziò a suonare la chitarra a dodici anni e fin dalle sue prime performance fu riconosciuto

 come uno dei più virtuosi chitarristi jazz, dotato di una sonorità altamente distintiva. 

Per un decennio ha suonato assieme al meglio del jazz mondiale a fianco tra gli altri di Don Patterson, Cedar Walton, Joe Farrell e Sonny Stitt. Nel 1976, all'apice del successo fu colpito da un grave aneurisma che lo tenne a lungo lontano dalle scene. Dalla ripresa dell'attività, a metà anni '80,  Martino è tornato in auge inanellando un successo discografico dietro l'altro.

Sabato 20 novembre

In collaborazione con Bologna Jazz Festival

Terence Blanchard 5et

Terence Blanchard, tromba; Brice Winston, sax tenore;

Fabian Almazan, piano; Michael Olatuja, basso; Kendrick Scott, batteria

Blanchard é una figura di spicco del cosiddetto "Rinascimento del Jazz" degli anni Ottanta. Più volte premiato ai

 Grammy Awards, distintosi nelle formazioni di Art Blackey e Herbie Hancock, l'arrangiatore, trombettista e band leader, Terence Blanchard è anche un rinomato compositore di

 colonne sonore, celebre soprattutto per le sue collaborazioni con il regista Spike Lee. Artista socialmente impegnato, Blanchard ha dedicato

 il suo Tale Of God's Will (A Requiem For Katrina) alle vittime dell'uragano che devastò la sua città natale New Orleans nel 2005.

e ancora....

Lunedì 22 novembre

“Sottolaluna Management” in collaborazione con “Carta da Musica” presentano

Sandy Müller 

Sandy Müller, voce; Claudio Pezzotta, chitarra

Guerino Rondolone, basso; Neney Santos, percussioni

Venerdì 26 novembre

Per il centenario della nascita di Django Rehinhardt

Stringology

Alfredo Ferrario, clarinetto; Roberto Colombo, chitarra; 

Aldo Zunino, basso; Egidio Colombo, chitarra e banjo;

Sabato 27 novembre

Cedar Walton 5et 

Piero Odorici, sassofoni; Roberto Rossi, trombone;

Cedar Walton, piano; Darryl Hall, basso; Willie Jones III, batteria

Lunedì 29 novembre

Il Jazz del Frescobaldi

in collaborazione con il Triennio Jazz del Conservatorio “G. Frescobaldi” di Ferrara

Enrico Ronzani Trio

Enrico Ronzani, piano; Henrique Molinario, basso; Giacomo Scheda, batteria

INFORMAZIONI

I concerti , tranne dove diversamente indicato, si terranno presso il Torrione S.Giovanni, via Rampari di Belfiore, 167 - Ferrara

Inizio concerto: 21.30 – Secondo set: 23.00

Per informazioni telefonare al 339 7886261 / Per prenotazione cena al 333 5077059

www.jazzclubferrara.com
