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ASSESSORATO ALL’AMBIENTE

ASSESSORATO AL BILANCIO
Politica di GPP realizzata dal COMUNE DI FERRARA

Approccio strategico al Green Public Procurement

Descrizione:

Il comune di Ferrara iniziò ad interessarsi delle questioni ambientali fin dal 1995 (istit. Settore Ambiente e Assessorato), sebbene una tendenza in favore di uno sviluppo sostenibile potesse già essere notata nel 1994, con l’acquisto di prodotti biologici per le mense scolastiche comunali. Ferrara “città biologica” è un esempio , a livello mondiale, di una comunità ben consapevole della completa e reale qualità della vita. Il Worldwatch institute (U.S.A. 2004) cita il Comune di Ferrara come un esempio di buone pratiche indirizzate agli acquisti di cibi biologici e di carta riciclata.

Il Comune di Ferrara, pur offrendo da tempo un buon livello di qualità della vita ai suoi abitanti (es: mobilità ciclabile, al teleriscaldamento, alla valorizzazione delle aree verdi), riconosce che vi sono spazi di azione che possono ancora elevare tale qualità.e aderisce nel 1996 alla Carta di Aalborg.

Dal 1996, quando venne istituito l’ufficio biciclette per una “mobilità sostenibile“,è divenuta nota a livello internazionale come la città delle biciclette, simbolo della sostenibilità e della qualità della vita locale. Il Comune di Ferrara ha ottenuto il primo “premio di città sostenibile” conferito dal Ministero dell’Ambiente nel 1999.

Nel 1998, il comune di Ferrara costituisce l’ufficio Agenda21 con progetti speciali per un nuovo metodo di governare: furono introdotti rapporti periodici sullo stato dell’ambiente e della sostenibilità della città. Fu attivato Il Forum per l’Ambiente e lo Sviluppo Sostenibile con la collaborazione della Provincia di Ferrara. 

· Obiettivi dell’attività: Progetto dei Pubblici Acquisti Verdi

Nel 1998, il progetto “Agenda21 Locale” fu attivato e rientra nel programma politico di legislatura e, prevedendo un metodo di lavoro intersettoriale e di gruppo in stretta relazione con altre organizzazioni cittadine, promuove i contenuti del processo di Agenda 21 in tre direzioni: una interna all’amministrazione, una rivolta alla cittadinanza, una rivolta alle relazioni con altre realtà nazionali e internazionali. Gli scopi strategici comprendono anche un “programma di pubblici acquisti verdi”.

Pertanto, in considerazione della politica di sostenibilità attivata in data remota gli incontri con i fornitori, quelli formativi per il personale interno e le campagne di comunicazione e sensibilizzazione con la cittadinanza sono state effettuate in maniera massiccia nel periodo precedente il 2006, lasciando agli ultimi quattro anni la ben più difficile attività di stabilizzazione e consolidamento della politica degli acquisti sostenibili che per il comune di Ferrara si è resa ancora più ambiziosa con l’attivazione del progetto di certificazione di gestione ambientale per tutto l’ente. I bandi di gara più significativi a livello, sia di aspetti ambientali che di volume di spesa, dimostrano il consolidamento e l’implementazione nonché lo studio e aggiornamento continuo delle politiche ambientali di mercato applicabili agli acquisti.

· Direttive e orientamenti approvati dagli organi collegiali politici

Nel premettere che non è strettamente necessario che un ente pubblico per perseguire risultati di sostenibilità ambientale debba ogni volta assumere provvedimenti di giunta o di consiglio (basterebbero note dell’assessorato competente di indirizzo e solo l’approvazione del Peg unitamente al piano degli obiettivi) segnalo che l’amministrazione comunale di Ferrara (attraverso impegni formali assunti dal consiglio e dalla giunta) si è pronunciata per le seguenti fattispecie merceologiche:

1. mense biologiche;

2. acquisto e utilizzo di carta riciclata nella maggior percentuale possibile raccomandando ai dipendenti l’impiego fronte retro dei fogli di carta (anno 1999);

3. acquisto di autoveicoli elettrici, ibridi o alimentati con altro carburante alternativo, in particolare metano (anno 1999);

4. caffè e snaks, provenienti dal commercio equo e solidale, nei distributori automatici (anno 2004);

5. introduzione di requisiti riguardanti la responsabilità etica e sociale nella gara per l’appalto del servizio di pulizia  dei locali degli uffici e scuole comunali (anno 2005);

6. sperimentazione di aste telematiche ed elettroniche (anno 2007).

7. sostituzione acqua in bottiglia messa a disposizione per Consigli e commissioni con erogatori e affinatori di acqua potabile da rubinetto. (anno 2007). 

8. Installazione di erogatori e affinatori di acqua potabile in dieci punti dell’amministrazione comunale (2008) 

· Obiettivi annuali specifici:

attraverso delibere di giunta di approvazione del peg e degli obiettivi annuali si segnalano nello specifico:

PDO 2002: Qualificazione del parco fornitori e analisi di fattibilità di acquisti di beni e servizi eco-compatibili e a basso impatto ambientale: risultato redazione di un manuale degli acquisti verdi ad uso interno (si vedano in allegato slide “PDO 2002: OBIETTIVO DI GPP” e “2002: UN MANUALE DI GPP PER IL COMUNE DI FERRARA: le slide descrivono  rispettivamente le attività e i contenuti del manuale);

PDO 2004 obiettivo: SERVIZIO DI DISTRIBUZIONE AUTOMATICA DI BEVANDE E ALIMENTI (si vedano in allegato slide “obiettivo descrizione attività” e “criterio di aggiudicazione del contratto”: in particolare la seconda slide descrive i criteri di aggiudicazione adottati che tengono in considerazione gli aspetti ambientali della fornitura del servizio: si precisa che viene erogato solo caffè e bevande a base di caffè solo equo-solidale)

PDO 2007 obiettivo “Consolidamento e sviluppo delle procedure in e-procurement con tra l’altro esperimento di    procedure telematiche ad evidenza pubblica 

PDO 2008 P.G. 25897/08 n. 4 obiettivi  “incremento percentuale di acquisto di carta riciclata” - “registrazione ambientale del comune di ferrara” – “acquisto di energia elettrica da fonti rinnovabili”;”Agenda21 e tavoli di lavoro, risparmio ed efficienza energetica e scambio di buone pratiche”

L’assegnazione degli incentivi di produttività per tutti i quadri e dirigenti del comune è legata alla realizzazione degli obiettivi: in particolare la gestione ambientale per la sua trasversalità che grava su tutti e non solo sul resp. di progetto. 

· Corsi di formazione:

2001/02  Resp. U.O. Provveditorato-Economato “Corso Acquisti Verdi ed Etici” ore 60 RER;

2004/05 Partecipazione di tutto il personale addetto agli acquisti  a corso su GPP di ore 32 organizzato dal CPF-FE , 

2007 : giornata formativa organizzata internamente al servizio provv.to per tutto il personale dell’U.O. relativo al rapporto fra acquisti verdi e certificazione Emas; corsi Emas per tutti i dipendenti del Comune 

2008: Partecipazione di tutto il personale del servizio provveditorato economato (22 dipendenti) al corso “Introduzione al sistema di gestione ambientale Emas e di una rilevante % di dipendenti comunale nel complessivo (si veda in allegato).

AZIONI CONCRETE in sintesi (allegati numerosi bandi e capitolati):

Alimenti biologici: Percorso “cibo – uomo – ambiente” iniziato con progetto pilota nel 1994. Attualmente nelle mense scolastiche circa l’80-90% del pasto è biologico.

Carta riciclata: il 100% della carta utilizzata ha subito il processo di sbiancamento senza utilizzo di cloro, e di questo 100%, oltre 50% è riciclata al 100% .

Veicoli: sottoscrizione di un accordo di programma regionale impegnandosi a sostituire il parco automezzi con veicoli eco-compatibili. Parte del parco veicoli è stato rimpiazzato da auto ad alimentazione ibrida (elettrica e benzina) grazie al Progetto per la Mobilità Sostenibile (il comune dispone anche di una flotta di 21 auto ibride), e il Progetto spostamento casa-lavoro dei dipendenti, ha permesso l’acquisto di 200 biciclette da assegnare agli impiegati per recarsi al lavoro. 

Caffè e snaks nei distributori automatici: il caffè e tutte le bevande a base di caffè sono solo di provenienza dal commercio equo-solidale, inoltre nella procedura di gara sono stati previsti criteri premianti per le ditte offerenti merende e snaks biologici o equo-solidali;

Servizio di pulizia degli uffici e scuole comunali: le ditte concorrenti ottenevano punteggio maggiori in caso di elevata qualità ambientale dei detergenti (ecolabel) e per il possesso della certificazione di responsabilità etica e sociale SA8000. 

Noleggio di n. 99 fotocopiatrici con funzione di stampanti  con riduzione di stampanti da tavolo e risparmio cartucce)  marchio energy star, potenza assorbita inferiore alle fotocopiatrici prima in uso, garanzia di efficienza e contenimento energetico, rumorosità minore rispetto alle precedenti, opzione di stampa fronte-retro automatico (per risparmio carta), compatibilità con l’utilizzo di carta riciclata, materiali di consumo di lunga durata e ad alto rendimento( toner a tecnologia Emulsion Aggregation per garantire maggiore durata del fusore ed una riduzione degli sprechi, all’insegna dell’impiego di materiali maggiormente eco-compatibili, servizio di ritiro per smaltimento e recupero di tutti i materiali di consumo usati, incluse eventuali parti di ricambio delle apparecchiature;.

Arredi casa Senza Frontiere : da gara richiesto obbligatoriamente che le rifiniture dei mobili devono essere ad olio e/o cera naturale esenti da solventi o additivi chimico sintetici inoltre è stata impostata con il rapporto qualità/prezzo con punteggi premianti per la provenienza del legno e per gli ulteriori requisiti di eco contabilità utilizzati; 

Fornitura energia elettrica:a decorrere dal 1.1.2008 l’energia elettrica delle utenze intestate al Comune di Ferrara è per il 100% proveniente esclusivamente da fonti rinnovabili. In sede di gara è stato richiesto che la provenienza venisse dimostrata tramite un sistema di tracciabilità dell’intera filiera che ne garantisca l’origine. Dal 2009 con adesione alla convenzione di Intercent-er con richiesta specifica di sola energia da fonte rinnovabile;
Impianti fotovoltaici in due scuole materne per la produzione di energia elettrica;

Impianto solare termico  gi grosse dimensioni in un asilo di recente costruzione a servizio sia del riscaldamento che di acqua calda sanitaria;

Un impianto solare termico; in un capo sportivo comunale per acqua calda nei servizi igienici;

Contratto calore: caratteristiche sostenibili di fornitura: 1) utilizzo, per i rimanenti 6 (la maggior parte delle centrali termiche impiega gas metano o teleriscaldamento) impianti di riscaldamento funzionanti a combustibile liquido,  del Biodiesel in luogo del gasolio;2) Richiesta del requisito della ditta appaltatrice della certificazione ambientale (UNI EN ISO 14001);3) Previsto, per l'aggiudicazione, un punteggio assegnato per "eventuali prestazioni aggiuntive". In tale ambito l'impresa aggiudicataria provvederà, per tutti gli edifici comunali in gestione, alla certificazione energetica. Inoltre saranno realizzati, n° 9 impianti solari termici per la produzione di acqua calda; inoltre  nel teleriscaldamento della città che alimenta circa metà impianti l’energia riscaldamento da fonte rinnovabile è sup. al 52%

Nelle procedure di gara vengono inserite richieste obbligatorie sistematiche relativamente agli imballi e ai contenitori ad es: di prodotti di igiene che devono essere tutti in materiale riciclato o riciclabile.

Altri progetti di Pubblici Acquisti Verdi attivati riguardano i seguenti settori merceologici: velocipedi a pedalata assistita, prodotti di igiene e pulizia, fotocopiatrici a noleggio, pneumatici ricostruiti, buste riciclate, arredi usati, cancelleria, cartucce rigenerate per stampanti, vestiario ecc.

Gare on-line: alla fine del 2007 sono state espletate due gare ad evidenza pubblica, di cui una sopra soglia comunitaria, mediante il sistema della gara on-line, una delle quali, in particolare, attraverso la procedura dell’asta elettronica (vale a dire: l’esecuzione della gara attraverso i rilanci d’offerta da parte dei concorrenti). 

Tale progetto ha permesso di implementare le attività di e-procurement mediante l’adesione al sistema delle convenzioni e successivamente attraverso il ricorso al sistema del Marketplace.

L’obiettivo è stato raggiunto mediante la formazione del personale coinvolto ed una ampia collaborazione con i responsabili dell’Agenzia regionale per gli acquisti telematici Intercent-ER.

Se si considera che l’Action Plan della Direttiva Comunitaria sugli appalti pubblici n. 2004/18/CE prevede che in Europa entro il 2010, tutti gli appalti pubblici dovranno transitare su strumenti di acquisto on line, e che il recente quadro normativo-istituzionale contiene aspetti innovativi che incentivano l’utilizzo di moderne tecniche di acquisto basate sui mezzi elettronici, con tale iniziativa si è voluto cogliere l’opportunità di sperimentare una modalità operativa che rientra a pieno titolo nel processo di modernizzazione della P.A., e quindi non trovarsi impreparati di fronte a processi che attraverso la dematerializzazione delle procedure porterà a cambiamenti organizzativi volti ad una maggior semplificazione ed efficienza nella gestione degli approvvigionamenti, i cui risvolti anche ambientali sono evidenti.

Progetto Europeo PRO-EE : Comune di Ferrara: Nel 2007 la Climate Alliance operante sia a livello europeo che internazionale - ha organizzato il progetto europeo PRO - EE - Public Procurement Boots Energy Efficiency -
Il Comune di Ferrara partecipa a tale progetto, come unica P.A. italiana, in qualità di Città Referente.
L’obiettivo di PRO-EE è quello di sviluppare un adeguato modello procedurale di acquisti verdi, che potrà essere adottato, a conclusione dei tre anni di lavoro del progetto e sulla base dell’esperienza dei partecipanti, da parte di tutte le P.A. europee interessate a partecipare ad una rete di Acquisti Verdi.
Il tavolo di lavoro in cui è coinvolto il Comune di Ferrara ha l’obiettivo di implementare idonee procedure e network tra Pubbliche Amministrazioni e altri portatori d’interesse (stakeholder), al fine di promuovere l’acquisto verde di prodotti ad efficienza energetica ponendo particolare attenzione ai seguenti settori :
 - Prodotti da ufficio;
 - Sistemi di illuminazione Pubblica e sistemi elettrici ad alta efficienza energetica;
 - Veicoli ad alta efficienza energetica.
La rassegna stampa :  il servizio è gestito su supporto digitale, attraverso la pubblicazione su web o l’invio personalizzato per mail di una duplice rassegna quotidiana nazionale e locale. Gli utenti della mailing list (amministratori, dirigenti e dipendenti comunali) ricevono in posta elettronica un file pdf per ciascuna della due rassegne che possono consultare a schermo ed eventualmente stampare integralmente o parzialmente per gli articoli di interesse. Questa procedura consente un notevole risparmio di carta, toner, costi di personale normalmente preposto alla confezione delle rassegne stampa e quindi minori spese, oltre che minore spreco e inquinamento.

· Modalità di attuazione : Attraverso procedure di gara specifiche o adesione a convenzioni delle centrali di acquisto nazionali o regionale inoltre con PG 50568/09 è stata approvata la “Procedura di sistema per l’inserimento di clausole ambientali nei contratti/convenzioni/capitolati 

· Criticità : Ricerche di mercato continue, aggiornamento costante e rapporti continuativi con i fornitori, sensibilizzazione del personale addetto agli acquisti e dell’intero personale dell’amministrazione utilizzatori e dei beni e servizi, sensibilizzazione dei dirigenti di riferimento;
· Risultati raggiunti : Considerevole percentuale di sostenibilità negli acquisti di beni e servizi (si veda slide allegata);

· Azione di condivisione effettuate: rapporto continuo con il mercato e i fornitori. Convegni organizzati con fornitori. Condivisione degli obiettivi trasversalmente all’amministrazione.

· Eventi di diffusione dell’iniziativa progettuale e condivisione: La presentazione dell’attività/esperienza del Comune di Ferrara nel campo del GPP è stata diffusa in una serie di numerosi convegni workshop e seminari/giornate di studio, in sintesi si elencano le località:

2002:  Ferrara con Kolding (DK) e MI c/o CCIAA;

2003:Federambiente – Roma: collaborazione al sottogruppo GPP del Forum per la definizione di strumenti di certificazione della prevenzione dei rifiuti * convegno, Fe,Argente, Roma,Ministero ambiente;

2004:Padova SEP Eco-tecnologies ;Aalborg (DK);Roma ISWA;MI Cegos Italia S.p.A ;

2005: RA; Massa Carrara; Venezia Vesta S.p.A. Multiutility; Lucca;Reggio Emilia, Cinisello Balsamo;Partecipazione al gruppo di lavoro nazionale acquisti verdi del coordinamento Agenda21 Italy.

2006: EXPO; Comune di FI, di FE; Ecomondo ;Bologna workshop ICLEI

2007: Bucarest commissione europea Workshop on eco-procurement; Cremona GPPnet forum internazionale;Puglia- Casarano Lecce; Salerno: Assemblea agenda21 Italy; Madrid: convegno sulla contrattazione pubblica sostenibile;Ferrara convegno “La certificazione FSC e gli acquisti verdi”;

2008: Bruxelles -Spagna – Cremona – Austria (Progetto PRO EE); Rimini Ecomondo : convegno GPP

· Formazione e comunicazione :

il Comune di Ferrara, con il contributo del Ministero dell’ambiente, ha prodotto un Manuale Comunale per gli acquisti verdi. Il manuale è frutto di una raccolta e combinazione di esperienze e competenze locali che oltre a voler essere di aiuto ai tecnici degli acquisti, ha rappresentato il primo documento (anno 1992) del genere a livello nazionale e quindi la base per un approfondimento sulle migliori e più efficaci modalità di responsabilizzare verso ambiente, etica e sostenibilità, i vari enti pubblici nel momento in cui si rivolgono al mercato.

L’attuale programma socio politico dell’Amministrazione Comunale di Ferrara si relaziona con il GPP oramai in maniera sistematica con la consapevolezza che rispettare l’ambiente significa anche rispettare la salute, con le ovvie implicazioni etiche e sociali.

Il progetto di legislatura attualmente in corso che ha portato al conseguimento, come noto, della certificazione di gestione ambientale ISO 14001 conferma la volontà dell’amministrazione di continuare un percorso sempre più integrato fra acquisti, acquisti sostenibili, risparmio anche ambientale e mercato la cui missione è oltre che salvaguardare l’ambiente, anche quella di fornire un buon esempio oltre che ai dipendenti, anche ai consumatori e di sensibilizzare e trasmettere alle imprese e industrie le reali esigenze, anche ambientali, dell’amministrazione.

Il comune di Ferrara partecipa attivamente, fin dalla sua costituzione al GDL acquisti verdi di Agenda21 Italy e collabora con il Ministero dell’ambiente per l’attuazione del PANGPP

Premi e menzioni: si rimanda all’allegato per l’elenco dei premi/menzioni ottenuti dal comune precedentemente al 2006

2006:
6° edizione Premio Nazionale Comune Riutilizzatore – Amici della Terra Lombardia;


Premio Comuni ricicloni : Legambiente;


Premio Best Practices – Intercent-er;

2007:
Premio Comune Riutilizzatore per gli acquisti Verdi e riprodotti – Amici della Terra e Camera di Commercio di Milano;

2008: 
Menzione Speciale “Meno rifiuti” Comuni Ricicloni – Federambiente;

2009:

Consip  Menzione Speciale Premio GPP per il carattere pionieristico dell’attività e per il consolidamento delle politiche sul GPP;



Smau – Premio Innovazione ICT 2009 “utilizzo delle ICT nella P.A. e per essersi segnalata tra le aziende della RER che hanno innovato il proprio business attraverso l’utilizzo delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione (ICT).

2010: 

Premio nazionale “Il Comune riutilizzatore 2010” . Concorso promosso dall’Associazione ambientalista  Amici della Terra in collaborazione con la Camera di commercio di Milano per carta riciclata, illuminazione pubblica, certificazione ISO 14001, ECO Management pubblica

Altri progetti di rilievo: Triciclo PC con Linus (vedere allegato) e Ricicletta
Gran parte del materiale è pure rintracciabile sul sito del comune www.comune.fe.it  dove tra l’altro se ne può vedere altro non menzionato nella presente in particolare progetti specifici.
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