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Il Prefetto della Provincia di Ferrara

Prot. 3592/2012

Vista la situazione di grave emergenza determinatasi in parte del territorio di questa Provincia a causa dell’evento sismico registrato in data odierna; 

Considerato che gli edifici che ospitano uffici pubblici potrebbero essere stati  danneggiati dal sisma;

Considerato che, allo stato attuale, non è possibile procedere ad un’immediata verifica su tutti gli  Uffici  pubblici al fine di accertarne l’agibilità;

Ritenuto opportuno, in via precauzionale, inibire al personale ed agli utenti l’accesso ai suindicati uffici onde scongiurare eventuali situazioni di pregiudizio alla sicurezza pubblica e le probabili ripercussioni anche sull’ordine pubblico conseguenti alla presenza anche di impiegati e di utenti ed al fine di agevolare le operazioni di verifica tecnica, 
Visti gli artt. 2 e 14 della Legge 24/02/1992 n. 225;

Visto l’art. 2 del R.D. del 18/06/1931 n. 773;

D I S P O N E
la chiusura, in via precauzionale,  di tutti gli uffici pubblici esistenti nei Comuni di Bondeno, Cento, Ferrara, Mirabello, Poggio Renatico, Sant’Agostino, Vigarano Mainarda per l’intera giornata di lunedì 21 maggio 2012, fatta eccezione per i servizi pubblici essenziali, quelli di reperibilità nonché quelli organizzati per la gestione delle emergenze.

La presente ordinanza viene trasmessa al Presidente della Regione Emilia Romagna, al Presidente della Provincia di Ferrara, ed ai  Sindaci interessati, alle Forze di Polizia ed a tutti gli Uffici Pubblici.
Ferrara, 20 maggio 2012

                                                                              f.to    IL PREFETTO

                                                                                      Raimondo
