PRESENTAZIONE DELIBERA REVISIONE POLITICA AMBIENTALE

Premessa

La Commissione Mondiale per l’Ambiente e lo Sviluppo ha definito il concetto di sviluppo sostenibile come quella forma di crescita “che soddisfa i bisogni del presente senza compromettere la possibilità delle generazioni future di soddisfare i propri”. 

La tutela dell’ambiente e del territorio è oggi uno tra i compiti principali che i governi locali si accollano, cercando di salvaguardare tanto lo sviluppo economico quanto la protezione ambientale all’interno del loro piano politico e filosofico. 

Nel suo impegno a favore dello sviluppo complessivo di ogni parte del suo territorio, il Comune di Ferrara ha ritenuto opportuno aderire volontariamente alla norma internazionale UNI EN ISO 14001 (International Organisation for Standardisation) ed ha ottenuta la certificazione nel maggio 2010. 

Da allora, ogni anno, abbiamo richiesto la visita ispettiva della autority per misurare quanto e ciò che è stato fatto durante il triennio. 

ISO rappresenta e comporta un investimento importante in termini professionali, umani, economici che intendiamo mantenere e continuare.

Rimettendo al vaglio di certificatori qualificati le procedure interne, al fine di garantire uno standard qualitativo nell’erogazione del servizio, rispondente a requisiti riconosciuti a livello internazionale, il Comune ha pertanto iniziato a svolgere un servizio fondamentale per sé, per i suoi cittadini, per i suoi stakeholder. 

I principi cardine che, grazie ad ISO 14001, oggi ci ispirano nel percorso di gestione, sono il pieno rispetto della normativa ambientale di interesse, il miglioramento continuo delle prestazioni ambientali, la realizzazione di un SGA (Sistema di Gestione Ambientale) secondo gli standard della norma internazionale e l'impegno alla trasparenza attraverso la comunicazione esterna.

Sempre grazie ad ISO 14001 ci siamo dotati di uno strumento condiviso e sistematico di gestione in grado di formulare una politica ambientale e stabilire degli obiettivi, tenendo conto delle prescrizioni legislative e delle informazioni riguardanti gli impatti ambientali significativi. 


Il fine è naturalmente quello di migliorare l’ambiente in cui tutti i cittadini del territorio vivono e lavorano, e di offrire ai non residenti un modello di qualità di vita apprezzabile da ogni punto di vista. 

La certificazione ambientale è da considerarsi un mezzo per tutelare e qualificare il territorio. Un ambiente certificato è una garanzia sia per gli abitanti sia per i visitatori, che sempre più spesso cercano le sicurezze e gli standard di qualità di vita codificati dalle norme. 


Altro importante valore aggiunto è rappresentato dal clima di collaborazione che si crea e ruota intorno all’SGA da parte di tutto il sistema “Comune”. Non c’è dipendente che ignori il sistema o che non sia stato formato in linea con quanto prescritto dalla norma. Questo è un elemento di valore che è stato sottolineato anche lo scorso anno in fase di visita certificativa. 

Oggi ISO è un patrimonio acquisito che ci permette di interloquire anche con i nostri stakeholder obbligandoli alla reciprocità (molte aziende del territorio sono certificate o in fase di certificazione).

Idem dicasi per le aziende partecipate. STIAMO DIVENTANDO UN COMUNE CON UN’ ALTA PERCENTUALE DI ENTI, AZIENDE CERTIFICATE. E’ UN GRANDE VALORE ED OPPORTUNITA’ PER  IL TERRITORIO.

Presentazione delibera

I sistemi di gestione rappresentano, a questo punto, uno strumento assolutamente irrinunciabile per la governante locale dell’ambiente, ma non solo.

Il supporto metodologico che offrono alle politiche ambientali ed al loro miglioramento è essenziale, anche al passo con i nuovi impegni che le amministrazioni si assumono. All’interno degli standard per le certificazioni ambientali ritroviamo infatti tutti i passaggi che rappresentano le buone pratiche di riferimento per una corretta individuazione delle politiche:

· Analisi delle criticità e dei punti di debolezza

· Adeguata pianificazione corredata da obiettivi quantificati

· Esatta individuazione di responsabili per ogni attività intrapresa

· Monitoraggio e revisione dei propri obiettivi per una valutazione dell’efficacia di quanto messo in campo

Trasparenza, apertura (dichiarazione delle politiche ambientali); partecipazione, responsabilità.

La politica ambientale è un atto squisitamente politico, una dichiarazione di intenti dentro i quali sono collocati gli obiettivi strategici che la amministrazione si è data.

Concluso il primo triennio di certificazione, confermato dalla visita ispettiva del 29 marzo 2021, si è proceduto alla revisione della politica, sulla scorta anche di importanti atti di Consiglio approvati dell’attuale consigliatura.

La novità più evidente, dentro la politica, deriva dalla recente adesione al Patto dei Sindaci, iniziativa europea che prevede l’impegno a superare gli obiettivi della politica energetica comunitaria in termini di riduzione delle emissioni di CO2, di incremento di produzione di energia pulita e di riduzione dei consumi energetici.

Tale adesione comporta la stesura del PAES (Piano ambientale per l’energia sostenibile), insieme ai cittadini ed a tutti i soggetti del territorio.

Tutti i passaggi ed i lavori del PAES, nonché la realizzazione delle azioni conseguenti, vedranno una forte partecipazione e coinvolgimento della comunità, che già sta attivamente apportando il proprio contributo.

La politica ambientale ripercorre gli ambiti che concorrono ad una buona tutela dell’ambiente, dall’urbanistica al verde, dai lavori pubblici all’ambiente, dalle attività economiche ai rifiuti e mobilità, nonché la educazione, partecipazione e governance.

Pertanto si ritiene necessario procedere alla revisione dei contenuti della Politica ambientale, alla luce delle certificazione finale e dei nuovi obiettivi della amministrazione comunale.

NOTE TECNICHE
Cosa significa la certificazione secondo la norma ISO 14001
Ci si aspetta che la certificazione garantisca che l'organizzazione abbia un sistema di gestione ambientale idoneo alla natura delle proprie attività, prodotti e servizi e che sia conforme ai requisiti della norma ISO 14001.

Ci si attende, in particolare, che la certificazione ISO 14001 dimostri che l'organizzazione:

A. ha definito una politica ambientale idonea alla natura, alle dimensioni e agli impatti ambientali delle sue attività e dei suoi prodotti e servizi.

B. ha definito gli aspetti ambientali delle sue attività, dei suoi prodotti e servizi che è in grado di controllare e/o influenzare, e ha identificato quelli che potrebbero avere un impatto ambientale importante (inclusi quelli che riguardano fornitori e contraenti).

C. ha predisposto procedure per individuare leggi ambientali e altri requisiti applicabili per definire come questi vengono applicati ai propri aspetti ambientali e per mantenere aggiornate le relative informazioni.

D. ha attivato controlli efficaci per soddisfare i requisiti legali e altri applicabili.

E. ha definito obiettivi ambientali che siano misurabili, ove praticabile, prendendo in considerazione requisiti di legge e fattori ambientali significativi, e ha predisposto pro-grammi per raggiungere questi obiettivi.

F. garantisce che il personale che opera per l'organizzazione è consapevole dei requisiti del sistema di gestione ambientale e che ha la competenza di effettuare attività che possono avere importanti impatti ambientali.

G. ha attuato procedure per la comunicazione interna, come rispondere e comunicare, se necessario, con le - parti esterne interessate.

H. garantisce che le operazioni associate a impatti ambientali significativi siano effettuate con controlli e monitoraggi specifici, e controlla le caratteristiche chiave delle proprie operazioni che potrebbero avere un importante impatto ambientale.

J. ha stabilito e (ove possibile) testato procedure per affrontare emergenze che potrebbero avere impatto sull'ambiente.

K. valuta periodicamente la conformità con i requisiti legali ed altri.

L. provvede per evitare le non conformità e ha previsto procedure per:
1. trattare eventuali non conformità;
2. analizzare le cause di tale non conformità ed effettuare azioni correttive per evitare eventuali ripetizioni delle stesse.

M. ha attuato procedure efficaci per il riesame da parte della direzione e verifiche ispettive interne.

Cosa non significa la certificazione secondo la norma ISO 14001 rilasciata sotto accreditamento
1) La norma ISO 14001 definisce i requisiti per il sistema di gestione ambientale, ma non definisce criteri ambientali specifici di prestazione.

2) La certificazione accreditata ISO 14001 tutela la fiducia nella capacità di un'organizzazione di adempiere la propria politica ambientale e di rispettare le leggi applicabili per limitare l'inquinamento e per migliorare costantemente la propria prestazione.
Non garantisce che l'organizzazione stia effettuando una prestazione ambientale ottimale.

3) Il processo di certificazione accreditata ISO 14001 non comporta una verifica di conformità completa di natura legale e non può assicurare che eventuali infrazioni non potranno mai accadere, benché il rispetto delle leggi applicabili debba rimanere l'obiettivo finale dell'organizzazione.

4) La certificazione accreditata ai sensi della norma ISO 14001 non significa necessariamente che l'organizzazione sia in grado di evitare incidenti di carattere ambientale.
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