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                                              ASSESSORATO ALLO SPORT 
PRESENTAZIONE

Per favorire strategie d’integrazione sociale più efficaci, l’Amministrazione comunale, attraverso lo strumento del fumetto e col 'pretesto' dello sport, ha prodotto questo opuscolo dedicato ai ragazzi più giovani. Il fumetto, da molti considerato un surrogato della comunicazione, si rivela invece un linguaggio formidabile in cui le situazioni, anche le più immaginarie, sono normalmente riconducibili a fatti di vita quotidiana, proprio come capita a Tonio e ai suoi amici in Streetball. Ultima di una serie di pubblicazioni rivolte a un pubblico di giovanissimi, i personaggi della storia incarnano valori positivi e si sentono, nei fatti, parte di una collettività.

Strade Bollenti (libera traduzione degli autori del titolo Streetball) riconosce ai giovani e allo sport la capacità di coinvolgere, di contaminare, di integrare, di abbattere i pregiudizi. Lo spirito competitivo permette più facilmente, attraverso il gioco, lo svago, di confrontarsi nelle diverse capacità, per demolire le differenze e superare i limiti di una convivenza non sempre agevole. Riconosco agli autori di questo fumetto di aver raggiunto un livello qualitativo eccellente, ma soprattutto di aver saputo usare un linguaggio comprensibile per i ragazzi cui è destinato dove concetti come società multirazziale, rispetto reciproco della diversità, conoscenza e partecipazione, ne rappresentano i cardini. Il diverso colore della pelle o la parlata sgrammaticata, non possono rappresentare un ostacolo all’integrazione. Il gioco dello sport come valida giustificazione per superare un retaggio culturale che divide gli uomini in razze, è un obiettivo cui tutti noi dovremmo tendere. 




Prof. Luciano Masieri – Assessore allo Sport del Comune di Ferrara

I TESTI DI COPERTINA 

Le storie di Tonio Priccosballo "STREETBALL, strade bollenti di pacifica convivenza ” 

disegni Donald Soffritti 

soggetto e testi Alessandro Zangara 

colori Francesca Belliere, Donald Soffritti 

GLI AUTORI 

Emanuele, Donald Soffritti - fumettista ferrarese, ha conseguito la maturità artistica all'istituto d'arte Dosso Dossi di Ferrara e si è diplomato in Pittura all'Accademia di Belle arti di Bologna nel 1990. Ha realizzato vignette satiriche per quotidiani locali, manifesti, pagine pubblicitarie per poi approdare al fumetto con il grande Bonvi che lo pubblica su Sturmtruppen. Nel 1997 inizia la sua collaborazione con la Walt Disney Italia (si diploma all'Accademia Disney di Milano nel 1988) con la quale collabora tutt'ora,disegnando storie di Paperi e Topi, copertine, illustrazioni fino all'ultimo progetto PP8. Lavora anche per il mercato francese con una serie dal nome "Alienor". Non mancano strips e animazioni in flash con lo sceneggiatore Daniele Brolli e lo studio di animazione Cartobaleno. Condivide questa passione-professione con Francesca Belliere, sua compagna di vita. 

Alessandro Zangara - giornalista, è nato e vive a Ferrara. Ha collaborato con le redazioni di testate giornalistiche locali e nazionali. Si è laureato in Scienze Motorie (Università di Bologna) e ha conseguito un Master in Comunicazione Istituzionale (Università di Roma - Tor Vergata). Ha realizzato progetti di comunicazione per il Comune di Ferrara (pubblicazioni - Guida ai servizi per i cittadini 1990, Occhio alle truffe, Le storie di Tonio Priccosballo; video - Campioni coraggiosi, Vittorie nel fango) e per il Centro Universitario Sportivo di Ferrara (50 Anni di Storia, Cus Magazine). Dal 1990 lavora all'Ufficio Stampa del Comune di Ferrara e dal luglio 2009 ne è il responsabile. Nel 2002 ha creato insieme a Donald Soffritti il personaggio Tonio Priccosballo scrivendo testi e sceneggiature su temi di carattere educativo e sociale. 

Le storie di Tonio Priccosballo 

2002 - Effetti collaterali (Album "Eroi di Carta" sul tema del doping nello sport)

2004 - W lo sport giocato (sul tema del precoce abbandono della pratica sportiva)

2005 - Bulli sbullati (sul tema del bullismo e delle prevaricazioni)

2010 – Street Ball, strade bollenti... (sul tema della pacifica convivenza)

© 2010 - Tutti i diritti riservati agli autori

"STREET BALL, strade bollenti..." - Le storie di Tonio Priccosballo 

Progetto di educazione alla pacifica convivenza rivolto alle scuole

COMUNE DI FERRARA – Assessorato allo Sport – Istituzione Scolastica

A questa edizione hanno collaborato: Fausto Molinari (Uff. Manifestazioni Sportive), Sara Cambioli, Silvia Pellino

“Dedicato ai figli di oggi e a quelli del futuro,

per una pacifica convivenza in ogni luogo del mondo” [az]
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