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RELAZIONE SINTETICA ATTIVITA' SVOLTE ANNO 2010

CENTRO DI MEDIAZIONE - SERVIZIO SICUREZZA 

Nel corso dell'anno 2010 le attività realizzate hanno riguardato i seguenti ambiti tematici:

1. progettualità legata alla zona “Grattacielo”;

2. progetti territoriali di mediazione, prevenzione e promozione sociale;

3. attività di monitoraggio sulle problematiche della sicurezza urbana;

4. sportello di mediazione dei conflitti individuali di vicinato;

5. attività di sensibilizzazione e promozione della legalità.

1. PROGETTUALITA' LEGATA ALLA ZONA “GRATTACIELO”

· Apertura quotidiana dell'ufficio alla base del grattacielo rivolta alla cittadinanza residente, straniera e non, per lo svolgimento di attività di orientamento ai servizi (permesso di soggiorno, ricerca lavoro, ricerca di percorsi formativi, compliazione documenti),  promozione e raccolta di adesioni ed iscrizioni ai vari percorsi educativi e formativi realizzati,  punto di ascolto per le problematiche di sicurezza manifestate dai cittadini nei vari contesti territoriali (utenza media 50 presenze mensili):

· Acquisto locali alla base del Grattacielo: a seguito dell' Accordo di Programma con la Regione Emilia Romagna del 15 dicembre 2009 P.G. 103431, il Comune di Ferrara ha provveduto all'acquisto di 3 locali alla base dell'edificio. Tali luoghi sono attualmente sede di diverse associazioni. Obiettivo di tale acquisizione e la successiva assegnazione è la promozione del luogo, volta a favorire la presenza nella zona di attività qualificanti.

· Affitto appartamenti in gestione ACER al Grattacielo: nel corso dell' anno sono stati presi in affitto, tramite Acer Ferrara, nuovi appartamenti per un totale di 25 unità abitative nelle due torri dell'edificio. L'assegnazione di tali alloggi tramite il Servizio Abitazioni del Comune, consente un controllo ed un miglior monitoraggio delle dinamiche del condominio, oltre ad una selezione della tipologia di residenti.

· Organizzazione, realizzazione e supporto alle associazioni – all'interno del comitato di gestione del Centro Culturale Il Grattacielo (viale Cavour 189-191) – di attività di carattere socializzante, educativo, formativo, ricreativo tra cui:

· corsi di lingua italiana a cura del Centro Territoriale Permanente per cittadini stranieri adulti;

· organizzazione e promozione del ciclo di incontri: "Le forze dell'ordine incontrano i cittadini" (periodo febbraio-aprile 2010);

· attività di coinvolgimento rivolta a giovani adolescenti residenti, in collaborazione con il servizio Area Giovani, ai fini di una progettazione partecipata realizzata nei giardini del Grattacielo tramite l'allestimento di un'area ludico-sportiva (periodo ottobre 2009-maggio 2010); 

· organizzazione, promozione e realizzazione, in collaborazione con l'Ufficio integrazione stranieri dell'Istituzione Scolastica, di percorsi di insegnamento della lingua inglese e socializzazione rivolti ai minori residenti in età 6-12 anni (periodo febbraio-maggio 2010);

· 2 percorsi di insegnamento della lingua italiana riservati a donne straniere (periodo luglio-ottobre 2010 e novembre 2010 – gennaio 2011);

· pianificazione, organizzazione e promozione, con l'Associazione Viale K e l'Ufficio Integrazione Stranieri dell'Istituzione Scolastica, di percorsi estivi per l'insegnamento della lingua italiana L2 ai minori stranieri (summer school) con problematiche di comunicazione linguistica (periodo luglio-settembre 2010);

· attività di doposcuola nel periodo novembre 2010 - gennaio 2011 a cura di un'operatrice del Centro di Mediazione in collaborazione con l'Istituzione Scolastica;

· organizzazione e supporto attività di gruppi di volontariato per la realizzazione di giornate conviviali (es. gruppi Agesci, gruppi di giovani residenti per la proiezione di film con il supporto di Area Giovani);

· Realizzazione di un manuale/vademecum per la convivenza condominiale rivolto al condominio Grattacielo tradotto il lingua inglese, cinese, urdu, arabo, rumeno (distribuzione prevista per i primi mesi 2011);

· Organizzazione Festa dei Vicini (periodo maggio 2010);

· Organizzazione, con l'associazione Cittadini del Mondo, di una giornata-evento sportiva nei giardini del Grattacielo (maggio 2010).

· Organizzazione della rassegna Grattacielo in Centro, con percorsi di animazione ludica pomeridiana e spettacoli culturali serali (periodo luglio 2010);

· Aggiornamento periodico sito Ferrara Città Solidale e Sicura.

2. PROGETTI TERRITORIALI DI MEDIAZIONE, PREVENZIONE E PROMOZIONE SOCIALE

· Quartiere Barco: a seguito di un'analisi demografica e socio-antropologica che ha mostrato la particolare incidenza del fenomeno dell'immigrazione nel quartiere in oggetto, è stato predisposto un percorso di prevenzione dei conflitti attraverso una presenza settimanale degli operatori volta alla conoscenza del territorio e all'attivazione di micro-azioni di mediazione di comunità e attività di socializzazione, in collaborazione con la Circoscrizione e le associazioni del territorio (Comitato di Quartiere, Centro di Aggregazione Giovanile, Biblioteca, ecc.)

· Via Traversagno: in vista del trasferimento del Centro Culturale Islamico a febbraio è stato attivato un punto d’ascolto e di mediazione presso il quartiere per favorire la precisa conoscenza della situazione da parte dei cittadini interessati e il dialogo tra questi ultimi e l’Amministrazione. In tale sede sono stati organizzati incontri informativi e tavoli di confronto con i residenti e le diverse figure dell’Amministrazione coinvolte (Circoscrizione, Ufficio Tecnico Comunale, Vigili di Quartiere ecc.).

· Zona Piazzale Castellina: in questa zona, a seguito delle diverse criticità rilevate, il Servizio ha predisposto un contatto con i cittadini residenti, volto a raccogliere istanze, a tessere un dialogo e collegamento tra i residenti e le istituzioni.  È stata predisposta una progettazione specifica per il 2011 di monitoraggio e di azioni congiunte con i diversi organi dell' Amministrazione.

· Viale Krasnodar: già dal 2009, oltre al monitoraggio della zona da parte dei mediatori, sono state impostate in collaborazione con la Circoscrizione e con l'ausilio dell'associazione Teatro Nucleo, percorsi di partecipazione per i cittadini volti alla promozione di attività ludico/teatrali per favorire e sensibilizzare i cittadini ai temi della convivenza e dell'integrazione. Per tutto il 2010 si sono svolti laboratori teatrali e spettacoli di animazione nei principali luoghi della zona.

3. ATTIVITA' DI MONITORAGGIO SULLE PROBLEMATICHE DELLA SICUREZZA URBANA

· Produzione della Rilevazione Periodica sulla Sicurezza Urbana (aprile e novembre 2010), documento articolato e complesso, prevalentemente di carattere qualitativo, che intende dare conto delle condizioni di sicurezza della città, reale e percepita, e dei mutamenti della stessa nel tempo. Viene svolta con cadenza semestrale, utilizzando fonti dirette (operatori dell'Unità mobile), indirette, documentali e orali, interne ed esterne all’ente;

· Rassegna stampa quotidiana sulla sicurezza urbana: rassegna stampa cartacea e su siti web specializzati;

· Raccolta Analisi dati sensibili: relazioni trimestrali Polizia Municipale, dati  Prefettura di Ferrara sulla delittuosità, dati anagrafici relativi mutamenti nella composizione sociale dei residenti al grattacielo e delle zone interessate dagli interventi;

· Costituzione e avvio Unità di Progetto – Gruppo Sicurezza Trasversale ai Servizi, per un interscambio informativo periodico tra il Settore Manutenzione, la Polizia Municipale ed il Servizio Sicurezza - Centro di Mediazione, al fine di calibrare interventi coordinati per affrontare problematiche di sicurezza urbana che richiedono l'integrazione delle rispettive competenze.

· Incontri periodici ed uscite di monitoraggio con l'Unità di strada Prostituzione Luna Blu.

4. SPORTELLO DI MEDIAZIONE DEI CONFLITTI INDIVIDUALI E DI VICINATO

Una mattina a settimana gli operatori ricevono i cittadini che richiedono l’attivazione del servizio per problematiche di vicinato, condominio, rumori, spazi comuni, contrasti in genere e svolgono le mediazioni per le quali si è arrivati alla convocazione delle parti.

Si tratta di un lavoro di ricevimento del pubblico, recepimento delle reciproche istanze ed individuazione di soluzioni condivise attraverso la sottoscrizione di accordi di amichevolezza. Nel 2010 è stata richiesta l'attivazione del servizio in 31 situazioni con una percentuale di risoluzione prossima alla totalità dei casi in cui entrambe le parti hanno accettato il confronto (pari al 74% delle situazioni).

5. ATTIVITA' DI SENSIBILIZZAZIONE E PROMOZIONE DELLA LEGALITA'

· La Festa della Legalità, svolta dal 21 al 24 settembre nei giardini del Grattacielo, è stata preparata in collaborazione con le associazioni Libera e Avviso Pubblico ed ha visto il forte coinvolgimento dell'associazionismo locale. Alla presenza di numerosi relatori di rilievo nazionale (giornalisti, amministratori, accademici, ecc.) sono state affrontate molte tematiche legate al fenomeno della criminalità organizzata ed alle strategie per contrastarlo.

· Prosecuzione dell’attività di confronto con la società civile per la realizzazione di iniziative territoriali da realizzare nei prossimi mesi per dare continuità alle tematiche affrontate nel corso della Festa della Legalità.

Ferrara, 27 gennaio 2011

