ASSOCIAZIONE 
PUNTOZERO

Produzione, Formazione, Organizzazione di eventi culturali e divulgazione
Dalla sua fondazione nel 2004 l'associazione PuntoZero si è dedicata alla promozione della cultura con una particolare predilezione per la danza e le arti performative.

L'associazione articola la sua attività su molteplici fronti: da un lato l'attività didattica permette di condividere con un'ampia parte di utenti la conoscenza dei fondamenti teorici e pratici della danza e dei suoi stili; dall'altro l'organizzazione di eventi culturali permette di diffondere prodotti artistici originali e spesso inediti, raggiungendo un pubblico vasto e rendendo fruibile da parte di tutti un'arte spesso considerata elitaria (come quella contemporanea); in ultima analisi la produzione (e la co-produzione) di spettacoli e altre creazioni performative dà la possibilità a giovani artisti di esprimere nuove idee attraverso la coreografia e di lanciarsi nel mondo del lavoro.

Fino ad oggi l'associazione ha ospitato all'interno del proprio circolo culturale corsi di danza classica, cotemporanea, contact, danze etniche e popolari (tango, breakdance), yoga, arti marziali, clown, tecniche somatiche, teatro, PNL, bioenergetica; ha organizzato workshops di BMC, modern dance, contact improvisation, laboratori coreografici; ha realizzato corsi intensivi per danzatori professionisti coinvolgendo docenti di chiara fama.
CONTENUTI E OBIETTIVI 

Promuovere la danza, in particolare la danza contemporanea:

- valorizzarla in quanto forma d’arte e non solo come una forma di intrattenimento

- valorizzarla come opportunità di lavoro non solo di fruizione

- divulgarla sul nostro territorio rendendola accessibile a tutti gli strati sociali

- accrescere l'interesse per quest'arte e fornire la strumentazione per comprenderla

- incrementare il benessere psicofisico e migliorare la qualità della vita della popolazione

- favorire la socializzazione e far nascere nuovi modi per relazionarsi agli altri

- incrementare la partecipazione degli studenti per offrire ai giovani valide esperienze formative 

- aumentare l’attenzione sulla carriera del danzatore, performer e coreografo e sui suoi diritti

- focalizzare l'attenzione sull'importanza del benessere personale e dell'armonia nel rapporto con gli altri

- educare al movimento quale elemento fondante della vita a partire dalla nascita

- analizzare lo sviluppo del linguaggio e dell’espressività corporea in correlazione con altre forme di espressione artistica

ATTIVITÀ

Questi obbiettivi vengono raggiunti attraverso le seguenti attività:

- attuazione di progetti specifici

- gestione della sede operativa (circolo culturale SpazioZero)

- organizzazione e divulgazione delle attività

- formazione attraverso corsi periodici, intensivi e di aggiornamento

- produzione di spettacoli attraverso il sostegno logistico a coreografi e artisti

- Collaborazioni con altre associazioni e con le istituzioni

- Promozione di sinergie artistiche tramite una rete di scambi con enti e singoli
RASSEGNE E FESTIVAL dal 2006 
in collaborazione con altre associazioni e con gli enti pubblici
- Procedere a passo di danza (29 aprile 2009 e 2010), iniziativa che ha realizzato per celebrare la Giornata Mondiale della Danza (promossa dall'UNESCO) a Ferrara, coinvolgendo gruppi e scuole in varie esibizioni all'aperto nel centro storico della città.
- In-sito, danza nei luoghi d'arte (estate 2009), progetto promosso in collaborazione con la Provincia di Ferrara, dove la coreografia si confronta con luoghi architettonici di importanza storica.

- Alias Res, Movimenti Creativi (luglio 2009), festival di danza e arti visive contemporanee presso il Giardino delle Duchesse, in collaborazione con la Circoscrizione Centro Cittadino, Assessorato alla Cultura, Teatro Comunale;

- Res Extensa (2006-2008), rassegna di danza, teatro e musica con esposizione di fotografie e opere scultoree, presso il chiostro di San Paolo e il Giardino delle Duchesse, in collaborazione con la Circoscrizione Centro Cittadino, Assessorato alla Cultura, Provincia;

- Percorsi Paralleli (gennaio - marzo 2006), rassegna di danza, teatro, musica e video allo SpazioZero, in collaborazione con vari gruppi e il conservatorio G. Frescobaldi;

- A merenda con Walt Disney (aprile 2006), pomeriggi di intrattenimento per bambini presso SpazioZero, in collaborazione con l’associazione A Mano Libera;

- ….from October clouds (ottobre 2008), concerti e performances presso SpazioZero, in collaborazione con l’associazione Almagesto.

COREOGRAFIE dal 2004 
“Mi Mostro”; “Lights Turning Red On Amber”; “Duo per due”; “Fuoridallaporta”; “Solo per Ruth”; “Neues von mir”; “Augenblick”; “Solo Questo”; “Ritagli”; “Prospettiva”; “Tinduf-El Ayun, biglietto di ritorno”; “Uberschwemmung 51”; “Distance”; “Passeggiata in città di una mosca impazzita”, spettacolo creato nell’ambito del progetto comunale in occasione dell’anno degli Estensi; “Fuga”, del coreografo Giacomo Sacenti. 
Queste produzioni hanno partecipato a rassegne prestigiose come: 
Differenti Sensazioni (Biella), Officine Caos (Torino), I Venerdì a teatro (Como), Avant Gare (Finale Emilia -Mo-), Festival d'autunno - Teatro degli Inediti (Ferrara), Lavori in pelle (Alfosine, Ravenna), Anzichèdanza (Marano -Mo-), Tanzzeitfestival (Winterthur, Svizzera), Insoliti (Torino e Lione), Strani Giorni (Ferrara), Majazè (Catania), XXII Festival de jovenes coreografos (Caracas, Venezuela), Festival delle rocche (Bra -Cuneo-), Festival delle Rocche (Torino), Stagione del Teatro Comunale di Occhiobello.
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