Settore dell’urbanistica, pianificazione ed edilizia | alcuni dati del 2010
> Piani Urbanistici Attuativi 

- autorizzazioni a presentare Piani Particolareggiati di iniziativa privata: approvati n.10 + 6 del

petrolchimico  

- Piani Particolareggiati approvati n.6 (in corso di definizione 4) 

- Piani di Utilizzo definiti 4

- Permessi di Costruire opere urbanistiche rilasciati n.11 (uno in corso di definizione)

- attuazioni di 2 Piani Particolareggiati di Iniziativa Pubblica 

> avvio del primo Piano Operativo Comunale – Documento degli Obiettivi in Consiglio Comunale a luglio, e pubblicazione del Bando pubblico per l’acquisizione delle proposte dei privati a novembre; nei tempi e nei modi che ci siamo dati con i tavoli di concertazione degli ordini professionali e delle associazioni di categoria; 

> chiusura dell’accordo con Terna per il suo piano di sviluppo, che ci consente di risolvere criticità presenti da tempo sul nostro territorio (interramenti e demolizioni di tralicci su scuole e aree densamente abitate per un costo di 9 milioni, e 23 Km di linea tra eliminate ed interrate, tutto a carico di Terna); 

> costituzione e avvio dei lavori del Gruppo Tecnico per l’elaborazione del Piano di Recupero dell’area dell’ospedale S.Anna;
> laboratorio urbano (urban center) – avvio di due progetti di partecipazione pubblica: area S.Anna, con l’istituzione di un gruppo interno all’amministrazione di facilitatori, e progetto RETINA, coordinato dalla provincia, sulle aree industriali del canale Boicelli;

> recepimento negli strumenti comunali della L.R.6/’09 in particolare per il titolo terzo, di incentivo straordinario al settore dell’edilizia (cosiddetto Piano casa) e istruttoria delle conseguenti pratiche edilizie per un totale di 20 domande entro novembre ed altre 15-16 ad arrivare a fine anno.

> istituzione delle funzioni per l’esercizio delle attività tecniche L.R. n°.19/2008 dell’ufficio sismica (da Giugno 2010),presso il Servizio dell’Edilizia (caso contrario funzioni trasferite al Genio Civile) per la verifica della rispondenza alla normativa delle pratiche edilizie, prima in  convenzione con L’Università, per un numero previsto di 7 autorizzazioni preventive e 126 progetti esecutivi; i controlli passano dal 30% delle pratiche al 50%;

> gestione e adeguamento degli strumenti e delle procedure del servizio Qualità Edilizia dopo l’approvazione della variante al Regolamento Edilizio di ottobre ’09 e la conseguente introduzione della semplificazione nei processi e nei titoli edilizi; 

qualche dato: 
1398 DIA (manutenzioni straordinarie, nuove costruzioni, ristrutturazioni, restauri) e 409 comunicazioni, per un totale di 1807 pratiche + 72 permessi di costruire poi rilasciati dal SUAP; 

nel 2009 erano state 1866 pratiche tra (DIA e comunicazioni) e 243 permessi. 

I controlli passano dal 30% delle pratiche al 50%;
> attività della Commissione Qualità Architettonica e del Paesaggio nel corso del 2010 ha svolto 45 sedute (3-4 ogni mese con 1 seduta ad agosto) con 777 pratiche esaminate. 

> linee guida per gli interventi in zona agricola per gli impianti da energia rinnovabile anticipando la deliberazione regionale in materia (ci hanno consentito l’opportunità offerta dal piano di sviluppo di Terna e l’operazione della SPAL).
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